Ik ben Priscilla en woon in de Vivaldihof te Alphen aan den Rijn. Dit is een kindvriendelijke buurt. De woonwijk biedt diverse mogelijkheden om lekker buiten te zijn.

Zelf heb ik 2 dochters. Ik ben in het bezit van een SPW3 en Kinder-EHBO diploma. En heb al enige jaren ervaring in de kinderopvang. Mijn karakter eigenschappen zijn: geduldig/rustig, zorgzaam, vriendelijk en sociaal. Gezelligheid staat voorop.

Ik vindt het belangrijk dat kinderen zich thuis voelen en zich kunnen ontplooien en ontwikkelen. Ik ondersteun de kinderen zo veel mogelijk in hun groei naar zelfstandigheid, maar wel op ieder zijn eigen niveau en tempo. Ik vind het belangrijk dat het kind zijn eigen creativiteit zelf ontwikkelt.

Ik vindt het leuk om afwisselende activiteiten te doen, samen met elkaar de wereld ontdekken en werk met thema’s. Voor de baby’s wordt tijd gemaakt voor de fles en een liefdevolle knuffel.

Ik ben flexibel in opvangtijden (in overleg), maar houdt overdag een vast ritme (slapen, eten etc.) aan voor de kinderen.

