Pedagogisch werkplan 2018 Mirjam van der Meulen
Het gastgezin:
Mijn  naam is Mirjam van der Meulen, ik ben 57 jaar. Ik ben getrouwd met Jacob. Onze vier volwassen kinderen wonen niet meer thuis. En we zijn trotse grootouders van 4 kleinkinderen.

Jacob is 's ochtends tot ongeveer negen uur aanwezig, daarna is hij de hele verdere dag afwezig. 

Ik heb zes jaar gewerkt als Pedagogisch Medewerker op een kinderdagverblijf. De laatste vier jaar werkte ik bij peuters in de leeftijd van twee tot vier jaar. Nu werk ik alweer zeven jaar als gastouder thuis. 
Tijdens de opvang komt er niet veel bezoek. Heel soms komt een vriendin op bezoek. Ik heb informeel contact met Brigitta en Annemarie (twee collega's van de Kroostopvang in de buurt) Dit is niet alleen gezellig, maar ook fijn om de andere kinderen een beetje te leren kennen omdat we elkaars achterwacht zijn in geval van een calamiteit.

De groepssamenstelling:
Ik zorg momenteel voor 4 kinderen van diverse leeftijden ( een kind van 4 maanden oud, een kind van 10 maanden, een kind van 15 maanden, en een kind van bijna vier jaar, voor 2 dagen per week. 
De opvangplekken en materialen:
De kinderen mogen in de huiskamer spelen. Zij mogen Duplo, autootjes e.d. uit de kast pakken wanneer ze willen. Ze mogen altijd zelf een boekje pakken uit de kist. Er kan ook worden gekozen voor knutselmateriaal, verkleedkleren en/of tekenmateriaal. Dit mag het kind pakken in overleg met mij. Er is een CD-speler met kindermuziek.
Buitenspeelgoed zit in de opbergkast buiten, dit pak ik als ze daarom vragen.

Ik maak gebruik van een box, er is een duo-wandelwagen, er staan 2 kinderstoelen met tuigje. Op de kinderkamer staan 1 kinderbedje en een eenpersoonsbed. Op de kamer ernaast staan 1 campingbedje en een peuterbed.
Verschonen gebeurt meestal op de eettafel met een kleed en een aankleedkussen. De kinderen kunnen in de gang naar de wc. Handen wassen doen ze onder mijn toezicht in de wasbak in de toiletruimte.

De kinderen slapen boven in (zoveel mogelijk) een eigen bedje/kamertje. Elk kind heeft zijn/haar eigen beddengoed, dat ik elke week was. Ik vraag de ouders of ze voor hun kind een eigen slaapzak meebrengen. Ook vraag ik de ouders of ze een eigen knuffel, speentje of doekje van thuis hier willen achterlaten. 
De kinderen kunnen in huis kiezen tussen Duplo- en Primo blokken, Duplo treinbaan, autootjes, poppen of de bak met andere speeltjes. Er is een barbiehuis met barbies. Een loopauto, loopfietsje en poppenbuggy staan klaar. Er zijn boekjes, puzzels, spelletjes, er is allerhande knutselmateriaal, en teken- en verfbenodigdheden.
Er is ook een loopfiets voor buiten. In de achtertuin staan een waterspeeltafel en twee zandbakken: een is een sta-tafel met deksel en eentje op de grond. 
Soms doe ik de radio zachtjes aan. Ik zal ook in de loop van de dag af en toe licht klassieke muziek of kindermuziek opzetten, maar zelf wil ik ook veel met de kinderen liedjes zingen. De computer is niet toegankelijk voor de kinderen. 

Ik probeer elke dag buiten te zijn met de kinderen. Dat betekent in veel gevallen naar de winkel lopen. Ik ga ook naar verschillende speeltuintjes in de buurt.
Het dagritme:
van half 8 tot 9 uur: Bij binnenkomst: ik verwelkom de kinderen en hun ouders. Ik vraag aan de ouders naar bijzonderheden van hun kind. Kinderen doen hun schoenen uit, sommigen doen slofjes aan. Ik heb puzzeltjes, kleurplaten, boekjes en ander speelgoed klaarliggen voor de kinderen die er al zijn.

Tussen 9 en 10 uur gaan we wat drinken met een koekje of fruit. Daarbij kletsen we over wat we zoal beleefd hebben, en we zingen er wat liedjes bij.
Rond half 11 check ik de luiers van de kinderen en gaan andere kinderen naar de wc.

Daarna gaan de kinderen meestal vrij spelen. Ik probeer voor het middageten naar buiten te gaan, boodschappen doen of wandelen of naar de speeltuintjes.

Baby's krijgen op hun eigen schema hun fles of fruit e.d. 

Tussen half 12 en 12 uur krijgen de kinderen brood met wat te drinken. Soms helpen ze mee de tafel te dekken. Na afloop mogen ze met een washandje of toetenpoetsdoekje hun mond afvegen. Daarna verschoon ik de luiers en gaan de kinderen al dan niet een middagdutje doen. De kinderen die dan wakker zijn kunnen zelf spelen, of ze komen lekker even zitten om bijvoorbeeld een spelletje te doen of een boekje te lezen.

Halverwege de middag worden de kinderen wakker en check ik hun luier of gaan kinderen zelf naar de wc. 
Daarna drinken we weer samen wat aan de tafel, en krijgen de kinderen een kaakje of fruit. Dan spelen de kinderen en bied ik een activiteit aan. 

Soms is er een thema, bijvoorbeeld over de seizoenen, verjaardagen en feesten. Een thema kan natuurlijk ook zelf worden bedacht door de kinderen, het ligt eraan wat hen op dat moment boeit. Buitenspelen is natuurlijk ook altijd mogelijk 's middags.

De houding van de gastouder:
Ik vind het belangrijk om een kind positieve aandacht te geven. Ik praat graag met een kind, ook al is het nog zo klein, leg uit wat ik doe en waarom ik dingen zo doe. Ik stimuleer kinderen om bijvoorbeeld zelf hun jas aan te doen door het voor te doen en te prijzen wanneer het uiteindelijk lukt. Ik laat kinderen als het kan, meehelpen met bijvoorbeeld de tafel dekken.
Ik vind het heel belangrijk dat kinderen met respect met elkaar omgaan. Als er ruzie is, leer ik de kinderen met elkaar te praten. Ik vind het belangrijk dat kinderen rekening houden met elkaar. Te wachten op hun beurt, om al het speelgoed te delen en om andere kinderen niet meteen buiten te sluiten. Of als een baby zijn speeltje heeft weggegooid, stimuleer ik andere kinderen door dat op te merken en dan geven ze het speeltje vaak weer terug aan de baby. Opruimen leer ik de kinderen spelenderwijs en dat doen we vaak gezellig samen.

Ik vind het belangrijk om 'bij te blijven', daarom volg ik elk jaar wel een cursus, gegeven via Kroostopvang. En ik herhaal elk jaar de kinder-EHBO. Ik ben ook begonnen met permanente educatie via Pepp Pro.

De communicatie van de gastouder tijdens de opvang:
Ik zing graag liedjes met de kinderen en ik lees dagelijks boekjes voor. We praten veel met elkaar, benoemen wat er gebeurt. Spelenderwijs en gaandeweg leer ik de kinderen bijvoorbeeld tot 10 tellen, de kleuren en hoe de dingen die ze zoal tegenkomen worden genoemd.
Ik spreek de kinderen rustig aan, ook als ze bijvoorbeeld zelf boos zijn. Ik corrigeer gedrag van het kind, benoem wat er niet goed ging, en leg uit hoe dat beter kan. Wanneer een kind naar mij toekomt bij een conflict met een ander kind, stimuleer ik het kind het zelf te laten uitspreken tegenover de ander. 
De samenwerking met de ouders:
Ik stem de opvang vooraf goed af met de ouders. Ik vraag ouders bijzonderheden over hun kind op de momenten dat ze hun kind brengen. Op de ophaalmomenten vertel ik ouders alle bijzonderheden van hun kind. Ook vraag ik hoe zij hun kind opvoeden en vertel hoe ik dat doe/gedaan heb die dag. Ik hanteer ook een dagboekje/schriftje voor baby's. Ook als het kind ouder wordt, kunnen bijzonderheden en communicatie op verzoek van de ouders via een schriftje worden gedaan.

Ouders kunnen mij altijd bellen hoe het met hun kind is, of om andere zaken te bespreken.

Cultuur:
Kinderen ruimen op voordat ze gaan spelen met iets anders. De kinderen eten netjes, dus knoeien niet onnodig. Spelen mag in de huiskamer, niet in de bijkeuken of de gang. De kinderen mogen niet binnen rennen. Ze mogen elkaar niet schoppen of slaan. Als dat toch is gebeurd, maken ze excuses.
Feesten die worden gevierd zijn: Pasen, Sinterklaas, Kerst, verjaardag. Dan zingen we er liedjes over, wordt er geknutseld en zijn er boekjes over het feestthema. Ook met Moederdag en Vaderdag wordt er extra geknutseld. 
Respect voor elkaar vind ik heel belangrijk, hoe klein het kind ook is.

Ik hanteer de waarden en normen die hier in dit land gelden, zoals bijvoorbeeld onze eetgewoonten en nationale feestdagen. Maar ik sta open voor de waarden en normen van andere culturen. 
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