Dagprogramma.


7:00-9:00
Kinderen worden gebracht en kunnen rustig even acclimatiseren en (samen) gaan spelen. Het brengmoment gebruik ik dan ook met de ouders even de bijzonderheden door te nemen van bv weekend, de nacht ect. 

In verband met ons dagritme wat onderdeel is van de geboden structuur en regelmaat verzoek ik ook altijd voor 09.00uur de kinderen te brengen.

9:00-10:00 
In dit uur doen we een gezamenlijke activiteit. Activiteiten die we doen zijn bv: knutselen, dansen en zingen, voorlezen, schilderen, koekjes/taart bakken, picknicken met de lunch, verjaardagen vieren.

Ook hebben we ons eet/drinkmoment met een sapflesje en iets lekkers. Tevens worden de baby's/peuters verschoont. Kleuters moedig ik aan even naar het toilet te gaan. 

10:00-12:00 
Tijd om naar buiten te gaan als het weer dit toelaat. Ook hier zijn weer vele activiteiten te bedenken. Meestal ga ik er met de kinderen op uit naar het naastgelegen parkje, speelpleintjes, winkels, etc. 

12:00-12:30 
Lunchtijd! Na de lunch ook weer een toiletronde en verschonen van luiers.

12:30-15:00 
Kinderen die nog een dutje doen, gaan na de lunch naar bed. Andere kinderen kunnen lekker spelen binnen en/of buiten.

15.00-1530 
Tijd om op de staan en even een toiletronde te doen of luiers te verschonen. Daarna drinken we wat en eten we wat fruit.

1530-1700 
Afhankelijk van het weer kunnen we binnen en/of buiten activiteiten samen gaan ondernemen. 

[bookmark: _GoBack]1700-1900 
Kinderen worden weer opgehaald. Met de ouders bespreek ik de dag en eventuele bijzonderheden. 

