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1. Inleiding

Pedagogisch beleidsplan

‘Het mooiste dat je kunt worden is jezelf’ is de titel van ons pedagogisch beleidsplan. In dit  beleidsplan staan de uitgangspunten voor onze dagelijkse omgang met de kinderen binnen onze kindercentra en onze gastouderopvang. In het pedagogisch beleidsplan staat beschreven wat wij doen en waarom we dat zo doen. Het  beleidsplan wordt op onze website geplaatst. 
Pedagogisch werkplan

In dit pedagogisch werkplan  vertellen we, met in ons achterhoofd de pedagogische uitgangspunten, wat onze specifieke visie is en hoe we werken. We beschrijven hoe we omgaan met kinderen in de dagelijkse praktijk. Dit werkplan biedt dus inzicht in onze werkwijze en is een praktische uitwerking van onze uitgangspunten.

 Omdat ons werk in ontwikkeling is, de maatschappij verandert en inzichten in de loop van de tijd kunnen veranderen, houden wij ons werkplan regelmatig up- to- date. Een keer per 3 jaar lopen we ons werkplan weer na en wordt de inhoud eventueel aangepast. Naast onze medewerkers hebben ook ouders, die zitting hebben in de oudercommissie, invloed op de inhoud van dit werkplan.

Mocht u vragen of opmerkingen hebben over onze werkwijze, ons pedagogisch beleidsplan of dit werkplan, dan horen we dat graag!

De locatiemanager en pedagogisch medewerkers van KDV Ranonkel
februari 2014
2. Pedagogisch beleidsplan SKSG 
In ons pedagogisch beleidsplan vertellen we wat wij doen en waarom we dat zo doen. Onze uitgangspunten, het bieden van veilige, veelvormige en verantwoorde kinderopvang is in dit beleid vertaald naar vijf pedagogische doelstellingen. In het kort treft u ze hieronder:
1. Wij ondersteunen uw kind emotioneel: “Kijk ik mag er zijn” en “Kijk we doen het samen”
Kinderen kunnen zich alleen optimaal ontwikkelen als zij zich veilig en vertrouwd voelen. Onze pedagogisch medewerkers geven de kinderen een gevoel van geborgenheid door lichamelijk contact, door oogcontact, 

door het kind te troosten als het daar behoefte aanheeft en door belangstelling/waardering te tonen voor het kind.
2. We respecteren de autonomie van uw kind: “Kijk ik kan het zelf, het lukt me”

Kinderen hebben uitdagingen nodig om te kunnen groeien en leren. Om zelfredzaam en zelfstandig te 
worden, leren we kinderen al vroeg op hun eigen niveau keuzes maken. Dat geeft een goede basis voor later.
3. Wij bieden uw kind structuur en continuïteit en stellen grenzen
Kinderen hebben behoefte aan houvast en duidelijkheid. Daarmee hebben zij de zekerheid dat ze zich 
binnen de geboden structuur en de gestelde grenzen veilig kunnen bewegen. We bieden structuur door o.a. herkenbaarheid in dagritme, inrichting van ruimten, duidelijke regels en vaste rituelen.
4. Wij zeggen wat we doen en benoemen wat we zien.
Om de wereld te begrijpen heeft een kind informatie en uitleg nodig die aansluit bij de behoefte, de belevingswereld, de aandacht en het ontwikkelingsniveau van het kind.
5. Wij bieden uw kind de benodigde ruimte, afhankelijk van zijn of haar ontwikkeling 

De ruimte neemt toe naarmate uw kind ouder wordt.
Uitdaging en spanning zijn belangrijk voor kinderen, mits binnen de grenzen van veiligheid en vertrouwen. 
Wij nodigen kinderen uit om zelf op verkenning te gaan, zodat zij op zichzelf leren te vertrouwen en zich daardoor verder kunnen ontwikkelen. 

 3. Onze visie

Wij vinden het belangrijk dat de Ranonkel  een plek is waar kinderen centraal staan, waar ze zich veilig en vertrouwd voelen en waar ze de ruimte hebben om zichzelf op hun eigen wijze te ontwikkelen. Zo’n plek willen wij creëren door te werken volgens een gezamenlijke visie: 
Elk kind is uniek en heeft zijn/haar eigen temperament, behoeften en interesses. 
Op die manier willen wij de kinderen ook  benaderen. Wij kijken en luisteren naar de kinderen, 
zodat wij weten wat hen bezig houdt, waar ze behoefte aan hebben of wat ze nodig hebben. 
 Ieder kind ontwikkelt zich op zijn eigen wijze en in een eigen tempo. Wij vinden het belangrijk dat alles
wat een kind in zich heeft de kans krijgt om te ontplooien. 
Wij bieden de kinderen dan ook veel verschillende ervaringen en activiteiten, waarbij zij ook hun eigen
 keuzes kunnen maken.
Kinderen leren door te spelen en te ontdekken. Daarom is het belangrijk voor een uitdagende omgeving 
te zorgen waar kinderen verschillende ervaringen kunnen opdoen.

Kinderen leren  ook veel van andere kinderen en  het is  belangrijk het samendoen en samenspelen 
te stimuleren.
Ook de aller-jongste kinderen hebben een enorme ontwikkelingskracht en een uniek persoonlijk temperament.
Ze laten allemaal op hun eigen manier van zich  horen. Ze zoeken contact en uiten hun behoeften nog voordat ze er woorden aan kunnen geven. Met een blik, beweging of emotie maken ze duidelijk wat er in hen omgaat.
We gaan uit van een competente baby die zelf aangeeft waar hij behoefte aan heeft. Door goed naar de kinderen te kijken weten we waar een baby behoefte aan heeft.
We vinden een natuurlijke bewegingsontwikkeling erg belangrijk voor de baby’s: we laten ze dan ook zelf experimenteren in hun beweging, we brengen ze niet in een positie waar ze zelf nog niet uit kunnen komen.

Op KDV Ranonkel zijn twee 0-4 jarige groepen. We hebben in de groepen mooie afgeschermde hoeken voor de allerkleinsten. Verder leren grotere kinderen al snel omgaan met hele kleine kinderen in hun groep en de jongste kinderen leren snel van wat de oudste kinderen kunnen en mogen
4. Beleid in ons dagelijks werk
In dit hoofdstuk leest u hoe de pedagogische uitgangspunten van SKSG en onze visie vertaald worden naar de praktijk: 
1. Veilig en vertrouwd                                         

  ‘ iedereen is welkom’
Elk kind is van harte welkom en wij doen er alles aan om dit te laten merken. Wij vinden het belangrijk dat wij iedereen die binnenkomt begroeten en aanspreken, zodat iedereen gezien wordt.


· Omgaan met verschillen
Wij vinden het belangrijk kinderen mee te geven dat niemand hetzelfde is, dat verschillen en variatie een verrijking zijn en dat er respect is voor elkaar en elkaars eigenaardigheden. De pedagogisch medewerkers  hebben hierin een voorbeeldfunctie. Zij laten in woord en daad zien hoe je op een positieve manier  met 
elkaar kunt omgaan.   

Naast verschillende karakters en temperamenten hebben we ook te maken met verschillende culturen en nationaliteiten. Bij de verschillende culturen houden wij rekening met de gewoontes en voeding. Als ouders er prijs op stellen schenken wij aandacht aan verschillende feestdagen, zoals het Suikerfeest. Wij hebben boekjes waarin verschillende culturen aan de orde komen en in de poppenhoek zijn poppen met verschillende huidskleur te vinden.
Ook kinderen met een lichamelijke en/of verstandelijke beperking kunnen ons kindercentrum bezoeken. Dit gebeurt in overleg met de locatiemanager en de pedagogisch medewerkers. Kinderen die extra aandacht en begeleiding nodig hebben kunnen wij opvangen zolang het goed is voor het kind én de groep als geheel.

· Dagritme

Een veilig en vertrouwd gevoel wordt ook gecreëerd door een zeker ritme en een bepaalde voorspelbaarheid. We merken dat kinderen het plezierig vinden om te weten wat er komen gaat. Er is afwisseling van actie en rustmomenten.  Daarnaast vinden we het belangrijk om,  afhankelijk van de groepsdynamiek en de behoeften van het individuele kind, flexibel om te gaan met het dagritme.                                                                                                                                                                                                                         

De eet –en drinkmomenten worden dan ook niet strikt op vaste tijden aangeboden, maar er wordt ingespeeld op de behoeften van de groep. Natuurlijk wordt er rekening gehouden met de individuele slaapbehoeften van de kinderen en bij de baby’s natuurlijk ook aan de individuele voedingsschema’s. Wanneer de kinderen ouder worden stimuleren wij ze om mee te draaien in het groepsritme.

De dagindeling ziet er dan globaal als volgt uit:
7.30/8.30           vanaf deze tijden worden de kinderen van KDV en PSZ+ gebracht

9.15-10.30 
Tot ongeveer 9.30 wordt er gespeeld of een activiteit gedaan, rond 9.30 wordt er fruit gegeten, sap gedronken en gezongen. De kinderen worden verschoond of  gaan naar de wc .
10.30-11.30
Er wordt buiten of binnen gespeeld en regelmatig  een specifieke (gezamenlijke) activiteit aangeboden. 

                             Om 11.30 worden de PSZ kinderen opgehaald.
11.30-12.30
Samen aan tafel om een broodje te eten en melk te drinken.

12.30-13.00
Kinderen die alleen de ochtend of middag komen worden gehaald en gebracht. 

                             PSZ kinderen worden om 13.00 gebracht.
13.00-14.30
De kinderen kunnen slapen of rusten, spelen of meedoen aan een activiteit.

14.30-15.30
Aan tafel om crackers en/of rijstwafels te eten en sap te drinken. De kinderen worden verschoond of gaan naar de wc 

15.30- 18.00      Er wordt  buiten of binnen gespeeld of er wordt een activiteit aangeboden. De kinderen worden gehaald door hun ouders of verzorgers en er vindt overdracht plaats.

                             De PSZ kinderen worden om 16.00 opgehaald.
 Bij de eet- en drinkmomenten zorgen wij zoveel mogelijk voor  gezonde voeding :  gevarieerd, met weinig toegevoegde suikers en kunstmatige kleurstoffen en zo min mogelijk vet.

De kinderen krijgen brood, broodbeleg zoals (smeer)kaas, vleeswaren, tomaten, komkommer, pindakaas, appelstroop, jam en hagelslag. Ze krijgen elke dag verschillend fruit en af en toe is er iets extra lekkers 
zoals een tosti, knakworstje, ei of soep.

We houden natuurlijk rekening met dieetvoorschriften of cultureel bepaalde voedingsvoorschriften.

De voeding voor de baby’s wordt in overleg met de ouders samengesteld. Ouders zorgen zelf voor flessen en spenen. Er kan ook borstvoeding worden meegegeven (of het kan op de groep worden gegeven).

Rituelen en gebruiken          
Dagritme en rituelen bieden jonge kinderen houvast en veiligheid.  De groepen kennen allemaal hun eigen rituelen en gebruiken. Bijvoorbeeld het zingen voor het eten of het vieren van een verjaardag of afscheid. 

Ook vinden wij het belangrijk om te weten welke rituelen en gewoontes thuis gelden, zodat wij deze zo mogelijk op het kindercentrum kunnen inpassen. Wat heeft het kind bijvoorbeeld nodig om lekker te kunnen gaan slapen ?
Regelmatig valt er iets te vieren op de groep zoals een verjaardag of een afscheid. Een verjaardag is een hoogtepunt in het leven van kinderen. Om die reden besteden wij hier uitgebreid aandacht aan. 
 Wilt u graag foto’s van deze gebeurtenis, geef dan gerust uw camera mee, dan maken wij foto’s. 
 Wilt u uw kind laten trakteren?  Bij een gezonde voeding horen ‘gezonde’ traktaties. De pedagogisch medewerkers hebben vaak genoeg ideeën als u er zelf niet uitkomt.
Ook de jaarlijks terugkerende feesten als Pasen, Sinterklaas en Kerst worden gevierd en wij willen graag aandacht besteden aan gebruiken en vieringen van andere culturen als hier behoefte aan is. 
Daarnaast vinden wij het belangrijk speciale aandacht te besteden aan een kind wanneer er thuis iets bijzonders is gebeurd, zoals de geboorte van een broertje of zusje, een verhuizing, maar ook als de gebeurtenis verdrietig is. 
Ook het ritueel van afscheid nemen en begroeten geeft duidelijkheid en veiligheid. 
 Bij het brengen willen wij graag horen  hoe het met het kind gaat en bij het ophalen vertellen de pedagogisch medewerkers bij de overdracht hoe de dag is geweest en hoe het met het kind is gegaan.

Wij vinden het ook belangrijk dat ouders duidelijk afscheid nemen van hun kind  voor ze weggaan. Hoe kinderen afscheid nemen hangt af van de behoefte van het kind; het ene kind wil een uitgebreid afscheid met zwaaien bij het raam, terwijl een ander kind al verdiept is in zijn spel en genoeg heeft aan ‘ gedag’ zeggen. 
Ook vinden wij het belangrijk dat de kinderen afscheid nemen van de  medewerkers wanneer ze naar huis gaan.
Ieder kind heeft een eigen bakje of mandje op de groep. Hierin kunnen meegebrachte en persoonlijke spullen van de kinderen worden bewaard, zoals eigen knuffel of speen en ook reservekleding. Dit is ook de plek waar de post te vinden is van het kindercentrum.

· Wennen en elkaar leren kennen
Kinderen en ouders die voor het eerst bij ons komen krijgen alle gelegenheid om aan ons te wennen. Eerst is er een kennismakingsgesprek op Ranonkel met de locatiemanager of de senior pedagogisch medewerker. U krijgt een rondleiding door het gebouw en inhoudelijke informatie over onze kinderopvang. Daarna is er een gesprek  met de mentor van het kind. In dit gesprek kunnen ouders vertellen over het kind en vertellen wij over de stamgroep van het kind en worden  wenafspraken gemaakt.  Afhankelijk van de wensen van de ouders en/of kinderen komen de ouders eerst eens een uurtje of een dagdeel met hun kind mee en kunnen ons zo meemaken in de groep. Zo kunnen ouders zien hoe wij werken en kan het kind vanuit zijn veilige omgeving(de ouders) wennen aan ons. Na dit eerste dagdeel maken we verdere afspraken omtrent het wennen.  Het aantal wenmomenten is per kind verschillend en hangt af van de leeftijd en behoefte van het kind en/of de ouder. Een kind is gewend, zodra het op zijn niveau de dag kan voorspellen en het vertrouwen heeft, dat al zijn behoeftes bevredigd worden.. Een kind dat goed gewend is begeeft zich gemakkelijk in spelsituaties met andere kinderen en heeft een positief contact met de medewerkers. Hij durft aan te geven wanneer hij zich wel of niet prettig voelt en stelt ook grenzen aan het contact met anderen.
Het kan ook voorkomen dat een kind van de ene stamgroep naar de andere stamgroep gaat ivm het aanvragen van andere dagdelen door ouders. Stap voor stap zullen we de kinderen laten wennen door eerst eens met een medewerker binnen te lopen om bijv iets op te halen, even koffie te drinken, vragen of ze willen spelen alleen of met een ander kindje. Spelenderwijs zorgen we er voor dat ze ook op de andere groep hun veilige vertrouwde plekje leren kennen. Ook hierin is elk kind verschillend en zal de wenperiode bij de ene wat langer duren dan bij de ander. Ranonkel is een kleine locatie waar iedereen, iedereen kent en het wennen bijna als vanzelf gaat.
· Overgang  naar school
De overgang naar de basisschool is vaak een grote stap. We besteden hier aandacht aan door er met het kind en in de groepsgesprekken over te praten. Wanneer het kind hier afscheid neemt mag het trakteren en maken wij er een feestelijke dag van door te zingen en een feestmuts te maken. Een plakboek met alle verzamelde knutselwerkjes en foto’s  mag het kind als herinnering mee naar huis nemen. Samen zwaaien wij het kind uit.
In het jaar dat uw kind 4 jaar wordt, vullen wij een overdrachtsformulier in voor de school. 

Dit overdrachtsformulier wordt met u besproken en na uw toestemming naar school gestuurd.
· Individuele kindobservaties
De kinderen op Ranonkel worden door ons doorlopend gevolgd. De ontwikkeling en het welbevinden van elk kind wordt regelmatig in een groepsoverleg besproken. Daarnaast wordt eens per jaar het welbevinden van elk kind geobserveerd door zijn of haar mentor aan de hand van observatieformulieren. Deze observatiemethode is speciaal ontwikkeld voor de kinderopvang.  Ook krijgen de ouders een vragenlijst over het welbevinden van hun kind op Ranonkel. De resultaten worden met de ouders besproken in een tien minuten gesprek. Deze observatie wordt bewaard in de mentormap van het kind. 
Kinderen vanaf 3 jaar worden geobserveerd volgens  peuter-observatielijsten en taal-observatielijsten  waarmee specifiek  de ontwikkeling van het kind wordt gevolgd.
· Groepsobservatie

Het bijzondere en waardevolle van een kindercentrum is dat de opvang plaats vindt in groepen, zodat een kind andere kinderen en volwassenen kan ontmoeten. Elk jaar observeren wij ook het welbevinden van de groep in zijn geheel.  De pedagogisch medewerkers observeren de sfeer in de groep, het spelen, de activiteiten, het gebruik van de ruimte, de relaties van de kinderen onderling , hun betrokkenheid bij elkaar en tot slot de structuur in de groep en de regels.

· Vervolgobservaties

Wanneer wij goed kijken naar kinderen en  hun spel, dan valt ons soms op dat een kind zich anders ontwikkelt dan verwacht of zich opvallend gedraagt.  Dat hoeft niet zorgwekkend te zijn, maar het is voor ons wel een teken dat wij wat vaker en meer gestructureerd naar het kind gaan kijken. Het kan zijn dat wij besluiten om het kind een aantal keren extra te observeren. Natuurlijk leggen wij onze eventuele zorg en vragen aan de ouders voor. 
In overleg met ouders kan een pedagoog van SKSG Kinderopvang worden ingeschakeld voor advies en ondersteuning.

· Veiligheid en gezondheid

Wij vinden het belangrijk dat kinderen hun eigen grenzen leren kennen binnen een uitdagende én veilige en schone speelomgeving. Om voldoende uitdaging en leermomenten te kunnen bieden kunnen niet álle risico’s worden afgedekt, maar ons beleid is er wel op gericht deze risico’s tot een aanvaardbaar minimum te verkleinen en de kans op ernstig letsel te voorkomen.

Jaarlijks wordt er een zogeheten risico-inventarisatie uitgevoerd waarmee de veiligheid en hygiëne van het kindercentrum in kaart worden gebracht en waarna zo nodig maatregelen worden getroffen.

Jaarlijks brengt de GGD een inspectiebezoek waarin ook deze risico-inventarisatie wordt bekeken.

 Het rapport van deze inspectie is via de website in te zien.
Het  “Vierogen en –oren principe”
SKSG zorgt voor zo’n optimaal mogelijke veiligheid op onze kindercentra. Hiervoor zijn SKSG- brede maatregelen getroffen. Daarnaast heeft elke locatie haar eigen maatregelen getroffen. Immers elke locatie is uniek. Ook op Ranonkel is de dagopvang op zodanige wijze georganiseerd, dat de beroepskracht of de beroepskracht in opleiding de werkzaamheden  verricht  terwijl hij gezien of gehoord kan worden door een andere volwassene. 
Meldcode Huiselijk geweld en kindermishandeling
Op Ranonkel  werken  wij met de verplichte meldcode Huiselijk geweld en kindermishandeling. 
Het kunnen signaleren van kindermishandeling is een belangrijke competentie waarover alle locatiemanager en pedagogisch medewerkers beschikken . Alle medewerkers op de locaties zijn op de hoogte  van de inhoud van de Meldcode. Deze Meldcode wordt jaarlijks met de medewerkers besproken.
· Ongelukken/ziekte  en calamiteiten
Voor zieke kinderen  is het  vaak prettiger om thuis te zijn, in de eigen omgeving.. Wanneer wij tijdens de dag merken dat een kind niet fit is of koorts heeft dan nemen wij contact op met de ouders. Afhankelijk van hoe het kind zich voelt,  vragen we ouders om hun kind op te halen.
Een aantal medewerkers van Ranonkel heeft een kinder EHBO-certificaat en tevens is er een aantal medewerkers opgeleid tot bedrijfshulpverlener.

Jaarlijks wordt er een ontruimingsoefening/brandoefening gedaan.  Een brandmeldinstallatie is aanwezig
2. Veelvormige kinderopvang
· groepen

 Alle kinderen hebben een eigen stamgroep met bekende  pedagogische medewerkers en kinderen.
De kinderen worden op de groep begeleid en geobserveerd en ieder kind heeft een mentor. Dit is een pedagogisch medewerker die de observaties en oudergesprekken doet en alle gegevens van de 
kinderen bijhoudt.
Deze stamgroep is  een veilige basis van waaruit de kinderen soms voor een activiteit naar bijv. het Atelier gaan. Onder begeleiding van PM ers van de andere groep.
Soms komt het voor dat we groepen samenvoegen, bijvoorbeeld  aan het begin of eind van de dag, tijdens vakanties en op dagen dat de bezetting laag is. De stamgroep wordt dan in zijn geheel samengevoegd met de andere groep. Kinderen maken gedurende een week ten hoogste gebruik van  twee stamgroepsruimtes.
Ranonkel KDV  heeft de volgende stamgroepen.
Guppy’s 0-4 jarigen max. 16 kinderen met 3 Pedagogische medewerkers.
Bevers  0-4 jarigen max. 16 kinderen met 3 Pedagogische medewerkers.
Het aantal pedagogisch medewerkers dat op de groep werkt is afhankelijk van het aantal kinderen en hun leeftijd. 
We werken volgens het wettelijk vastgestelde leidsterkind ratio en  dit betekent dat één pedagogisch medewerker aanwezig is voor: 
· 4 kinderen van 0 tot 1 jaar

· 5 kinderen van 1 tot 2 jaar

· 6 kinderen van 2 tot 3 jaar

· 8 kinderen van 3 tot 4 jaar 
· 9 kinderen van 3 tot 6 jaar 

· Peuterspeelzaal +

Peuterspeelzaal +  is er voor peuters van 2-4 jaar. De Peuterspeelzaal + wordt 2 keer per week, 40 weken per jaar aangeboden van  8.30 tot 11.30 uur en van 13.00 tot 16.00 uur.

Kinderen met een indicatie vanuit het CJG kunnen 4 dagdelen gebruik maken van de Peuterspeelzaal.

· Kindercentrumbreed werken en PSZ+ 

Dreumesen en peuters zijn van nature nieuwsgierig en onderzoekend. Zij willen, naast de veiligheid die de stamgroep  hun biedt, verder kijken. Op die ontwikkelingsbehoefte willen we graag inspelen. Daarom bieden we op een aantal dagen uitdagende spel- en ontwikkelingsactiviteiten buiten hun eigen stamgroep. Wanneer de spelactiviteit ten einde is gaan de dreumesen en peuters weer naar hun eigen stamgroep. Peuters bieden we op die manier ook de VVE activiteiten ( zie verder) in de  Peuterspeelzaal+. Als er veel peuters zijn op een dag maken we er een aparte peutergroep van.  Ouders wordt daarvoor om toestemming gevraagd met een toestemmingsformulier  “Opvang in een 2e stamgroep”.
Op bepaalde dagen als de bezetting laag is of in vakanties komt het voor dat we groepen samenvoegen. De stamgroep wordt dan in zijn geheel samengevoegd met de andere groep. Kinderen maken gedurende de week ten hoogste gebruik van twee stamgroepen.

· Extra dagdelen

Wanneer een ouder structureel of incidenteel een extra dag(deel)  opvang aanvraagt, kan het voorkomen dat er op dat moment op de vaste stamgroep van het kind geen plaats is.  In dat geval wordt het kind tijdelijk voor de betreffende dag (deel), in een andere  stamgroep geplaatst. Dit met toestemming van de ouders, die geregeld wordt via het toestemmingformulier “Opvang in een 2e stamgroep” .

3. Verantwoorde kinderopvang
Leren en stimuleren
· Stimuleren van zelfstandigheid en zelfredzaamheid 
Wij willen de kinderen alle ruimte geven om zelf te ontdekken, op onderzoek uit te gaan, te spelen met wie en waarmee ze willen en zich te ontwikkelen in hun eigen tempo. Wij stimuleren de zelfstandigheid en zelfredzaamheid door kinderen zoveel mogelijk zelf te laten doen en ze te laten helpen bij allerlei werkzaamheden op de groep :  zelf eten en drinken, zelf brood smeren, zelf aan- en uitkleden, zelf materiaal pakken en opruimen, helpen met tafel dekken en afruimen. En wanneer de kinderen iets nog niet alleen kunnen helpen wij ze natuurlijk.
Wanneer een kind er aan toe is begeleiden en stimuleren wij hem of haar bij het zindelijk worden, maar wij oefenen geen druk uit, wanneer een kind niet op het potje of de wc wil. Dit doen we altijd in overleg met de ouders.
· Belonen en corrigeren

Door kinderen te stimuleren in wat ze goed doen, zullen ze zich vrijer en veiliger voelen. Wij prijzen de kinderen vaak in hun spel en hun dagelijkse bezigheden, waardoor er minder behoefte en ruimte is om negatieve aandacht te vragen. Gebeurt dit toch dan kiezen we voor afleiden, negeren of corrigeren van dit gedrag. 

Corrigeren en bijsturen hoort bij de praktijk van elke dag en doen wij waar nodig. Hoe wij corrigeren hangt af van het kind en de situatie,  sommige kinderen hebben aan een blik al genoeg en andere kinderen zetten wij na een aantal waarschuwingen met uitleg even  apart. 
· Normen en waarden

Wij vinden het belangrijk kinderen te leren wat wel en niet mag en we willen ze leren hoe ze op een respectvolle manier met elkaar en met de omgeving om kunnen  gaan. Op de groepen hebben we afspraken en regels over de omgang met elkaar. De kinderen worden hier ook op aangesproken. Bv: “ elkaar geen pijn doen’ “ niet afpakken’, ‘ netjes iets vragen’ ‘ soms even op je beurt moeten wachten en elkaar helpen’.
We vinden het belangrijk dat kinderen niet alleen leren om zorgvuldig met elkaar om te gaan, maar ook met materialen, speelgoed en meubilair!

In dit alles geven de pedagogisch medewerkers het goede voorbeeld!

· Omgang met conflicten

We moedigen kinderen niet alleen aan om zelf oplossingen te vinden in praktische zin, maar ook in de relatie met andere kinderen. Bij conflicten tussen kinderen heeft de pedagogische medewerker een begeleidende rol; we geven kinderen de ruimte om zelf iets op te lossen en grijpen alleen  in als dat nodig is. We stimuleren kinderen voor zichzelf op te komen wanneer dit nodig is.
· Inrichting van de ruimte
Een uitdagende speelomgeving, zowel binnen als buiten bevordert de ontdekkingsreis van kinderen. Beide groepen hebben veel speelmogelijkheden en speelhoeken. Ook proberen wij de inrichting regelmatig te veranderen, zodat er weer nieuwe uitdaging voor de kinderen is om te spelen. Er wordt met de inrichting rekening gehouden met  thema’s en de behoeften van kinderen. 
· Buitenruimte
Op de Ranonkel beschikken wij over een tuin. De tuin is zo natuurlijk mogelijk ingericht, met spannende paadjes en heuveltjes, zodat er voor de kinderen veel te zien en te ontdekken valt. Het vaste speelgoed is een wigwam, zandbak en twee schommels. Verder staat er een schuur vol fietsen, auto’s, tractors. We laten ook wel eens bewust het speelgoed in de schuur staan, zodat de kinderen hun fantasie kunnen gebruiken om te spelen. Het is erg leuk om te zien dat ze bijvoorbeeld goed kunnen spelen met een paar stokjes en steentjes.
Ook kunnen de kinderen tot 1,5 jaar in de gezonde buitenlucht slapen. Hiervoor hebben we  slaaphuisjes.
· Vroeg- en Voorschoolse Educatie (VVE) : Methode Startblokken
Op Ranonkel werken wij met het VVE programma ‘startblokken’ voor de kinderen vanaf  2 jaar. 
Een belangrijk uitgangspunt bij startblokken is : aansluiten bij de ontwikkeling van jonge kinderen.  Er wordt gekeken naar wat een kind al kan en naar wat een kind leuk vindt om te ontdekken en te ervaren. We dagen de kinderen uit zich te ontwikkelen op verschillende gebieden zoals: samenspelen, redeneren, communiceren en onderzoeken. Het programma werkt met thema’s die voortkomen uit de behoefte of belevingswereld van het kind, bijvoorbeeld ‘naar de winkel gaan ’of een bezoekje aan de dokter. Bij elk thema worden er verschillende soorten spel en activiteiten voorbereid en uitgevoerd: constructiespel, bewegingsspel, fantasiespel, voorlezen, groepsgesprekken en  uitstapjes. Op de groep zal het thema ‘voelbaar’ zijn door herinrichting van bepaalde hoeken, de thematafel- of kast en/ of de verteltafel. Ook wordt er veel geknutseld rondom het thema op de groep. Een thema duurt gemiddeld 6 tot 8 weken. Regelmatig wordt er aan een gezamenlijk thema gewerkt.
In 2014 gaan we van start met VVE thuis. We gaan dan een aantal ouders stimuleren en ondersteunen om thuis leuke en leerzame activiteiten met hun kinderen te gaan doen. We gaan dit ondersteunen met aantrekkelijke materialen en uitleg hoe het gebruikt moet worden.
· Voorleescoach
In 2014 hebben we een opgeleide voorleescoach. Zij draagt zorg voor de aanwezigheid van goeie boeken en zorgt daarin voor afwisseling. Ook zorgt zij er voor dat de randvoorwaarden aanwezig zijn om rustig en regelmatig te kunnen voorlezen.
· Spelmateriaal
We hebben veel verschillend speelgoed, spel- en knutselmateriaal gericht op de verschillende leeftijdgroepen. Er is m.n. voor de kleinsten veel materiaal van hout, plastic  en stof en er wordt veel gebruik gemaakt van kosteloos materiaal (dozen, bakjes, wc rollen) om mee te spelen en mee te ontdekken.

Bij het knutselen kunnen kinderen creatief zijn met diverse materialen. Het knutselen en bezig zijn vinden wij veel belangrijker  dan een kant en klaar eindproduct !
5. Het team
· Locatiemanager
De locatiemanager geeft leiding aan het team van pedagogisch medewerkers en locatiehulp en heeft de eindverantwoordelijkheid over dagelijkse gang van zaken op het kinderdagverblijf.
Op bijgevoegde handige kaart staan de tijden dat de locatiemanager aanwezig is en u kunt als ouder natuurlijk altijd even aankloppen bij het kantoor.

· Pedagogisch medewerkers en locatiehulp
De pedagogisch medewerkers hebben de dagelijkse verantwoordelijkheid voor de groep kinderen die aan hun zorg is toevertrouwd. Zij hebben aandacht voor de groep als geheel en voor elk individueel kind en zijn het dagelijkse aanspreekpunt voor ouders. Alle pedagogisch medewerkers beschikken over een kindgerichte opleiding op minimaal MBO-nivo.

Naast de pedagogisch medewerkers die aan een groep verbonden zijn, heeft Ranonkel een aantal flexibele medewerkers die bij ziekte of verlof op alle groepen kunnen worden ingezet. Zo nodig werkt een medewerker van SKSG Flexpool op de locatie.
Op de aanwezigheidsborden bij de groep is te zien wie er wanneer werkt.

De locatiehulp verricht diverse ondersteunende en huishoudelijke taken voor de groep en voor het kindercentrum als geheel.

Onze pedagogisch medewerkers (PM) hebben een belangrijke rol  in het bieden van pedagogische kwaliteit zoals die in de doelstellingen worden beschreven. Om deze kwaliteit te kunnen waarborgen vinden we het belangrijk dat de medewerkers over zes interactievaardigheden beschikken.  Deze interactievaardigheden heeft onze organisatie kortweg REIS genoemd::

· Respect voor de autonomie; de PM geeft het kind veel ruimte om zelf dingen te doen, ze stimuleert kinderen actief om dingen zelf te proberen en respecteert  eigen ideeën en oplossingen.

· Emotionele ondersteuning: de PM kan signalen van een kind dat zich niet goed voelt of behoefte heeft aan ondersteuning opmerken, goed interpreteren en er passend op reageren.

· Informatie en uitleg geven: de PM legt goed uit, praat niet alleen regelmatig met de kinderen, maar stemt ook de timing en inhoud van de interacties af op het begripsniveau en interesse van de kinderen

· Structuur en grenzen stellen: de PM kan kinderen duidelijk maken wat er van hen verwacht wordt en er voor zorgen dat zij zich daar ook aan houden

Twee aanvullende interactievaardigheden zijn: 

       -       Ontwikkelingsstimulering: de PM kan kinderen extra stimulering bieden om hun motorische -, cognitieve -,            

              en taalontwikkeling en creativiteit ontwikkelen

· Begeleiden van interacties tussen kinderen: de PM besteedt aandacht aan positieve interacties tussen kinderen en probeert deze te bevorderen.
PM worden regelmatig op deze vaardigheden geschoold en gecoacht.

.
· Stagiaires
Als erkend leerbedrijf bieden wij stagiaires die een kindgerichte MBO- opleiding volgen de mogelijkheid ervaring bij ons op te doen.
Stagiaires zijn boventallig aanwezig en dragen geen eindverantwoordelijkheid.
· Pedagogen  SKSG

In sommige situaties wordt door de medewerkers een beroep gedaan op de pedagogen, die aan SKSG verbonden zijn. De pedagogen zijn geschoold in het opnemen en analyseren van interactie en communicatie tussen medewerkers en kinderen. Zij kunnen tijdens hun werkzaamheden gebruik maken van video- opnames. De beelden worden gebruikt om de pedagogisch medewerkers te ondersteunen bij hun werkontwikkeling. 

6. Samenwerking met ouders

· Visie op relatie met ouders

We willen als kindercentrum een aanvulling bieden op de opvoeding thuis. Samen opvoeden betekent dat ouders en pedagogisch medewerkers elkaars vragen beantwoorden, elkaar informeren, zorgen voor een goede afstemming en zo nodig twijfels en/of zorg over een kind en opvoeding met elkaar delen.

We vinden het belangrijk een plezierige relatie aan te gaan met ouders waarin openheid, wederzijds respect en vertrouwen centraal staan.  
Het is voor ons belangrijk om ouders te kunnen bereiken wanneer dat nodig is. We vragen dan ook bij de intake om de verschillende telefoonnummers en wijzigingen daarin door te geven op de groep!
Het is vanzelfsprekend dat we zoveel mogelijk rekening houden met de wensen van ouders. Tegelijkertijd bewaken we het belang van het kind en de groep, hanteren groepsregels en hebben onze eigen visie die richting geeft aan houding en handelen van de medewerkers.

· Halen/brengen en de dagelijkse overdracht

We vinden het belangrijk dat ouders zich, net als de kinderen, welkom voelen op Ranonkel. Bij het brengen ’s ochtends is er gelegenheid een kopje thee of koffie te drinken en ouders kunnen vertellen over het kind. Afhankelijk van de leeftijd van het kind is het voor ons belangrijk informatie te krijgen over flestijden, eten, slapen, stemming en gedrag van het kind en eventuele bijzonderheden. Bij het ophalen vertellen wij hoe het met het kind gegaan is, wat het kind heeft ondernomen en beleefd. Eventuele bijzonderheden en ongevallen worden altijd aan ouders gemeld en zorg over een kind wordt besproken, waarbij de groepsleiding een goed moment zoekt.

· Gesprekken

Gedurende de tijd dat een kind bij ons verblijft, hebben we verschillende gesprekken met ouders:

Een kennismakingsgesprek met de locatiemanager en de toekomstige mentor van het kind.

Een evaluatiegesprek met de mentor na ongeveer 3 maanden op de (nieuwe) groep.

Een overgangsgesprek met de nieuwe mentor wanneer het kind overgaat naar een peutergroep
Een 10-minutengesprek n.a.v. de observaties
En eventueel een afsluitend gesprek wanneer het kind afscheid neemt.
Een tussentijds gesprek met de mentor of eventueel locatiemanager is op verzoek van ouders altijd mogelijk. Ook op initiatief van ons kan, wanneer daartoe aanleiding bestaat, een gesprek met ouders worden aangegaan.

· Nieuwsbrieven en kwartaalberichten

 In een nieuwsbrief worden ouders op de hoogte gehouden van nieuwe ontwikkelingen op de locatie. Daarnaast ontvangen ouders een kwartaalbericht van SKSG Kinderopvang met informatie over zaken die spelen binnen SKSG Kinderopvang. Ook via de website van  SKSG Kinderopvang is er nieuws te lezen over de locatie, over thema’s en activiteiten en zijn er leuke foto’s te zien!
· Oudercommissie

De oudercommissie behartigt de belangen van ouders op locatieniveau en heeft een adviserende rol ten aanzien van de dagelijkse gang van zaken op de locatie.  De OC vergadert 1 keer per 6 weken, afwisselend wel of niet in aanwezigheid van de locatiemanager. De notulen van de OC zijn te lezen via de website.
Meer informatie staat in de folder van de oudercommissie 
· Ouderavonden

Ongeveer 1 keer per jaar organiseert de oudercommissie in samenwerking met de medewerkers van Ranonkel een ouderavond voor alle ouders. Hierin kan een algemeen thema over opvoeding centraal staan of een onderwerp dat betrekking heeft op het kindercentrum. Daarnaast kan er door de groepsleiding een ouderavond georganiseerd worden die bedoeld is voor ouders van de betreffende groep.
· Klachtenregeling

We staan  open voor de wensen, ideeën, meningen en zorgen van ouders. Wanneer er problemen  zijn proberen we met de ouders te zoeken naar een oplossing. Mochten ouders een klacht hebben dan vragen wij ouders om dit allereerst met de betreffende persoon of diens leidinggevende te bespreken.

 Dit neemt niet weg dat u zich ook direct kunt wenden tot de SKK (Stichting Klachten Kinderopvang). Onze interne klachtenprocedure schrijft voor dat er altijd een klachtenformulier wordt ingevuld en dat de klacht in behandeling wordt genomen. Mocht dit niet tot een bevredigende oplossing leiden dan staat de externe klachtenprocedure open.

Beide procedures zijn na te lezen op onze website.

 Bij het kennismakingsgesprek ontvangen ouders een exemplaar van onze klachtenprocedure.
· Privacyreglement

Op de groepen worden privacygevoelige gegevens in een afgesloten kast bewaard.

Informatie over het kind en de thuissituatie blijft binnen het kindercentrum en wordt alleen uitgewisseld tussen medewerkers onderling wanneer dat in het belang is van het kind. 

Binnen het samenwerkingsverband van de Vensterwijk wordt alleen met toestemming van ouders informatie over een kind uitgewisseld.

Regels en afspraken rondom privacygevoelige gegevens zijn vastgelegd in het privacyreglement. Dit reglement is op te vragen bij de locatiemanager.
· Protocollen
Onze protocollen zijn digitaal aanwezig op de locatie. U kunt de locatiemanager vragen om inzage in de protocollen.
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