Pedagogisch werkplan Vossehol gastouder
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Alie Vos

15 oktober 2019
Wie ben ik?
Ik ben Alie Vos en ben getrouwd met Martin Vos. Samen hebben we 3 kinderen. 
Jeffrey (11-11-1998) Dennis (23-09-2000) en Milan(19-12-2005). We wonen in een 2 onder 1 kap met een aanbouw. Verder hebben we een gesloten tuin met materialen waar de kinderen zich mee kunnen vermaken, zoals een glijbanen en trampoline.
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Over het algemeen wordt er gespeeld in de aanbouw. Aan de tafel knutselen we en eten we samen. Op de 1ste verdieping slapen de kinderen in houten bedjes. Er zijn camara’s op de kamer zodat ik de kinderen in de gaten kan houden zonder ze te hoeven storen.
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Ik ben gastouder geworden in 1999. Ik was in die tijd thuis voor mijn eigen kinderen. In de omgeving kwam steeds meer de vraag of ik een keer op hun kinderen wilde passen. Het waren er eerst maar een paar. Maar kreeg steeds meer aanvraag. In 2003 heb ik mij in laten schrijven bij kamer van koophandel. Ik vind het erg leuk om met kinderen te werken, want ieder kind is uniek en heeft recht op opvang die bij hem/haar past. Ik kijk veel naar de kinderen en probeer daar zoveel mogelijk op in te spelen wat hun behoefte is. 
Ik probeer de kinderen zo snel mogelijk een veilig gevoel te geven en te laten merken dat ze zichzelf mogen zijn en daar hun grenzen in leren kennen. Ik ga regelmatig met de kinderen naar buiten, het liefst iedere dag.
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Emotionele veiligheid
Ik geef het kind persoonlijke aandacht, geef het de liefde, aandacht en geborgenheid, die het nodig heeft. Zodat het kind zich op zijn gemak voelt. Daarbij benader ik de kinderen rustig, zodat ze niet schrikken als ik ineens achter ze sta. De kinderen weten wat ze wel en niet mogen en wat ze dan voor een reactie van mij kunnen verwachten. Ik probeer het altijd op dezelfde manier te doen. 

Heel veel dingen komen dagelijks terug. Door middel van een dagindeling die elke dag grotendeels hetzelfde is, dus is het herkenbaar voor het kind. 

	Tijd
	activiteit

	06.30-09.30 uur


	Baby’s tot ongeveer één jaar hebben hun eigen dagritme, voor wat betreft het eten, slapen, spelen, drinken en knuffelen. 

Na het eerste levensjaar groeien ze langzaamaan naar het onderstaande dagritme.
Tussen deze tijden worden de meeste opvangkinderen gebracht.

De kinderen die voor 08.15 uur worden gebracht gaan regelmatig mee met het naar school brengen van een BSOkindje. Anders is het vrij spel totdat we gaan fruit eten of weggaan voor een activiteit



	09.30- 10.00 uur


	We gaan gezamenlijk het speelgoed opruimen, terwijl ik fruit klaar maak. De kinderen die met zindelijkheidstraining bezig zijn, gaan voor het fruit eten naar het toilet.

	10.00- 10.30 uur


	Het is dan tijd voor fruit en drinken. Er wordt dan een boekje gelezen wat met het thema te maken heeft. Dan komt de map van Kiki op tafel om de nieuwe woorden te leren.



	10.30- 11.30 uur


	Gaan we vaak even naar buiten, zoals naar de winkel of doen we een buitenactiviteit. Vaak doe ik dit samen met mijn collega. 

	11.30-12.30 uur


	We gaan brood eten. Als de tijd het toe laat kunnen de kinderen zelf leren om hun brood op te smeren.

Voor de kinderen die de fles krijgen, wordt de fles dan klaar gemaakt.



	12.30- 14.30


	De kinderen gaan lekker slapen. Voor zover mogelijk allemaal lekker in een vaste slaapkamer, bedje met eigen knuffel, speen en slaapzakje.

Kinderen die niet meer gaan slapen, mogen even tv kijken of een rustig spelletje doen.



	14.30- 14.45 uur


	Kinderen kunnen door de ouders tot aan het eind van de dag opgehaald worden. Meestal is dit dan bekend. Soms worden kinderen eerder of later opgehaald. Dit is altijd in overleg.
De kinderen worden uit bed gehaald als ze wakker zijn. Of als iemand uit school gehaald moet worden.



	14.45- 15.30 uur


	Als de kinderen wakker zijn, gaan we aan tafel wat drinken en een koekje eten. Is er iemand jarig, dan wordt dit s ’middags gevierd. De jarige krijgt dan een feestmuts op en er wordt er chips gegeten i.p.v. een koekje. De jarige krijgt ook een cadeautje.



	15.30- 17.30 uur


	De kinderen mogen vrij spelen, totdat ze worden opgehaald. De kinderen die nog een groentepotje meekrijgen van thuis, gaan tussendoor eten. De andere kinderen spelen zelf rustig verder. Soms wordt de computer of dvdspeler aangezet om naar een filmpje van Lotte en Max te kijken




Ik communiceer met de kinderen op een manier die ze begrijpen. Ik probeer mij in hun belevingswereld te verplaatsen en indien nodig, probeer ik hen gerust te stellen. Ik benader het kind op hun ooghoogte, zodat ze niet tegen mij op hoeven te kijken. Ieder kind is uniek en ik zal ze op die manier ook manier ook benaderen.  Ook al kunnen ze nog niet praten. De grove motoriek (gebaren) is makkelijker dan de fijne motoriek (de spraak).
Als een kind zich van de groep wil afzonderen, kan dat bij mij op de bank. Maar het kan ook in de speelruimte op het bankje. De kinderen kunnen met speelgoed ook een eigen hoekje maken. Ik heb ook kussens waar een gezicht op staat. Als kinderen die kussens pakken, dan mogen de andere kinderen hen niet storen.

Ik heb geen vaste aantal uren per week wat perse afgenomen moet worden. Wel is het voor de structuur van de groep wenselijk. Ik heb kinderen op vaste dagen en flexibele dagen. Vol = vol.

 Ik maak gebruik van dagritme kaarten van Kiki. De kinderen weten zowat er van ze verwacht wordt. Gaan we naar buiten, dan krijgen de kinderen veiligheidshesjes of een t-shirt aan met mijn logo er op. Door de tijd met dagritme kaarten vast te leggen, is er gelegenheid tot vrij spel. Maar ook om dit samen te doen met de anderen, die er op dat moment zijn. Als we met meerdere collega’s ergens naar toe gaan, dan weten ze elkaar ook te vinden. Maar ook dan is er gelegenheid om alleen te spelen.

Kinderen hebben soms wat hulp nodig bij het spelen. Ik ga dan gezellig bij ze zitten en speel dan met ze mee. Ik hoop ze dan te stimuleren om zelf verder te spelen en probeer indien mogelijk andere kinderen bij het spel te betrekken.

Ieder kind heeft een vaste plek waar de luiers en reservekleding liggen. De kinderen liggen zoveel mogelijk op een vaste plaats te slapen in de bedden en hebben hun eigen beddengoed. Ik vind dit makkelijk, zodat je de verschillende soorten luiers en luierdoekjes snel kunt vinden als je ze nodig hebt. De jassen hangen op hetzelfde haakje van de kapstok. De schoenen staan ook op een vaste plek in de gang.
De kinderen hebben hier een vosje met hun foto er op. Als de kinderen er zijn wordt het vosje omgedraaid. Dit is de foto die er op is gekomen toen de kinderen bij mij zijn begonnen. Ook komt er een foto op het planbord te hangen. Deze word ieder jaar vervangen door een recentere foto.
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Persoonlijke competentie

Ik bied het kind leeftijd gerelateerd speelgoed aan. Ik werk met een VVE  programma van Kiki en peuteractiviteitenweb.nl. Deze bieden thema’s die aanspreken op de leeftijden 0 jaar t/m 4 jaar. Bij deze thema’s komt van alles aan bod. Zoals voorlezen, knutselen en “trekken wij erop uit”. Voor de oudere kinderen pas ik de werkjes aan de leeftijd van het kind. Zij werken overdag al genoeg op school en hoeven hier niet per se aan mee te doen. Ze zijn vaak moe van school.

Ik kijk naar het kind zelf en zijn ontwikkeling. Ik kijk globaal wat een kind voor zijn leeftijd en niveau zou moeten kunnen. De één is vlugger dan de ander. Meer uitdaging voor het kindje, dat verder vooruit is en diegene die nog niet zover zijn, probeer ik op zijn/haar eigen niveau uit te dagen.

Ik kijk naar wat het kindje kan en stimuleer hem of haar dan om net iets meer te doen, dan dat ze op dat moment kunnen. Zodat hun zelfvertrouwen kan groeien. En dat ieder op zijn eigen niveau. Ik bespreek dit met de ouders.

Het kind kan zich zowel in huis als in de omheinde achtertuin vrij en veilig bewegen. We gaan regelmatig naar buiten, daar kunnen de kinderen rennen en spelen. In de speeltuin laat ik de kinderen vrij om te spelen. Uiteraard houd ik de kinderen wel in de gaten. Vaak gaan we met meerdere gastouders.

Ook krijgt het de gelegenheid om de fijne motoriek te beoefenen. Er kan gekleurd worden met krijt, potloden en stiften. Maar ook verven komt aan bod. Daarnaast zijn er puzzels en een kralenplank.

De baby’s kunnen zich in de box goed bewegen, maar ook buiten de box. De ander kinderen leren hiermee rekening te houden. Als er geknutseld of gepuzzeld wordt, gebeurt dit aan de grote tafel. 
Er worden verschillende soorten fruit klaar gemaakt. De kinderen kunnen kiezen uit meerdere soorten, meestal zijn dit 2 soorten. Bij broodbeleg is er op de eerste boterham iets hartigs zoals kaas of vlees. Daarna mogen ze voor zoet beleg kiezen.

Ik werk niet met hoekjes maar de kinderen kunnen wel kiezen uit verschillende bakken speelgoed.

Bij mij zijn kinderen met verschillende leeftijden van 0 jaar t/m 4 jaar. De kinderen helpen elkaar als iets niet lukt en leren hier ook bij om hulp te vragen.

Speelgoed ligt op kind hoogte waar de kinderen mee kunnen spelen. Dit zit in bakken met een foto erop wat erin zit.

Ik werk met thema’s waar verschillende dingen aanbod komen bijv. het knutselen van een dierentuin. Maar zullen de dierentuin ook bezoeken. Er wordt ook gelezen over het thema en de woorden die bij het thema horen, worden bijna dagelijks herhaald. Verder maak ik gebruik van de coole kids box.
Waarborg veiligheid bij uitstapjes :

We kunnen veiligheid bij buiten activiteiten vergoten door :

1) Altijd meerdere persoenen aanwezig bij buiten activiteiten zoals collega’s en stagaires.
2) Kinderen en begeleiders duidelijk herkenbaar dmv hesjes met naam en telefoonnummer.

3) Foto’s van de buiten activiteiten zijn alleen binnen een afgeschermde omgeving te bekijken
4) Als we een activiteit ondernemen bijv. monkeytown of dierentuin, dan probeer ik altijd een collega of meerdere collega’s mee te vragen. En vaak is er dan ook een stagiare bij. Verder hebben we een t-shirt met mijn logo erop aan, wanneer we buiten lopen,  zijn de kinderen voorzien van een hesje. Ze zijn zo te herkennen dat ze bij mij horen, want ook hier staat een logo op. Mijn logo is ook voorzien met mijn telefoonnummer .
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Sociale competenties
Tijdens het spelen praten kinderen veel met elkaar. Zowel verbaal als non-verbaal. Er wordt hier gebruik gemaakt van baby-kind-gebaren en die worden ook gebruikt in liedjes, thema woorden. Hier worden ook gebaren bij gezocht en geoefend. Dit is niet om het praten uit te stellen maar om te ondersteunen, zodat de jongste kinderen ook de woorden kunnen vertellen. De gesprekken worden ook aan tafel gevoerd tijdens het leren van de woorden en dit wordt om de buurt gevraagd aan eerst het ene kind en daarna de volgende.
De meeste kinderen spelen nog naast elkaar met het speelgoed. Ik probeer het wel te stimuleren, dat de kinderen delen en het speelgoed niet afpakken van de ander. Als het toch afgepakt wordt praat ik hierover met de kinderen, zodat iedereen tevreden verder kan spelen. Maar ik probeer ook uit leggen, dat het niet aardig is om iets van de ander af te pakken. “Hoe zou jij het vinden als het iemand van jou het af zou pakken?”
Soms vinden kinderen het fijn om alleen te spelen zonder dat de anderen in de buurt zijn. Hier wordt dan samen over gesproken en een oplossing gezocht. Misschien aan tafel of net voorbij de tafel. 

Het samen spelen gaat niet altijd vanzelf en ik kom er dan bij zitten om met de kinderen samen te spelen. Een voorbeeld is samen met de ballen spelen door dit over te rollen naar de ander. Maar ook samen met de blokken spelen. Ook de boekjes worden vaak gepakt om samen mee te lezen en ik ga dan samen met de kinderen kijken wat erin staat. Dit wordt niet alleen op de grond gedaan, maar ook aan tafel, met een thema.

Ik vind het belangrijk dat kinderen zelf aan kunnen geven of ze ergens mee willen spelen en met wie. 
De kinderen zitten met het eten bij elkaar aan tafel en wachten op elkaar tot dat iedereen het eten op heeft.. Diegene die het dichtste bij de doekjes zit, deelt deze uit aan de andere kinderen. Ik zorg er wel voor dat dit niet altijd hetzelfde kind is. Kinderen die de fles krijgen, krijgen dit vaak op vraag. En zullen ook op hun buurt leren wachten.

Waarden en normen.

De kinderen leren bij mij de regels door ze vaak te herhalen. Ik vind het belangrijk dat kinderen elkaar geen pijn doen d.m.v knijpen, bijten of schoppen en slaan. Ik leg dan uit dat dit pijn doet en laat ze de andere dan troosten. Kinderen mogen elkaar knuffelen, als de ander dit ook wil. Ik vind het belangrijk dat ze dit aan de ander vragen en dan kun je ook nee verwachten. Dan wordt er dus niet geknuffeld.

Er zijn een beperkt aantal bakken met speelgoed, die gepakt kunnen worden. Anders weten ze niet meer waar ze mee moeten spelen. De kinderen gaan samen opruimen en doen dit is op vaste momenten. Voor het fruit eten en brood eten, is bijvoorbeeld zo’n moment. Maar ook voordat de kinderen naar huis gaan. Soms samen met de ouders of met mij. Hier maken we dan een spelletje van.
Er wordt niet gerend in huis. De kinderen lopen op sokken of slofjes. In de achterkamer wordt er niet of bijna niet met schoenen gelopen. Dit met als reden dat de kleintjes over de grond kruipen en de oudere kinderen op de grond spelen.

Na het eten worden de handen gewassen, maar ook naar het gebruik van het toilet. Als kinderen met zand gepeeld hebben wordt er voor het eten ook de handen gewassen of als ze erg vies zijn.
Mijn algemene voorwaarden, huisregels.
Ik heb deze voorwaarden allemaal in een aparte “huisregels” opgeschreven. De ouders krijgen deze mee als ze het contract tekenen.
Het liefst zie ik dat de kinderen geen eigen speelgoed meenemen. Dit omdat het zoek kan raken of kapot kan gaan. Het is wel voor eigen risico als kinderen het toch mee nemen. Meestal leg ik het apart als het per ongelijk mee is gebracht. Vaak leg ik dit dan in hun eigen laatje of mandje. Zijn de kinderen alleen bij mij dan wil ik hier een uitzondering op maken. Helaas voor sommige kinderen komt dit bijna niet voor. De meeste kinderen weten dit ook en geven het speelgoed bij de voordeur al aan mij.

De vakanties worden in overleg doorgegeven. Zodra ik mijn vakantie weet of mijn vrije dagen dan geef ik dit zo snel mogelijk door. Zodat de ouders tijd hebben om iets anders te regelen. Vakantie en ziek zijn orden niet in rekening gebracht. 
Het is ook lastig als kinderen tussentijds opgehaald worden als ik ergens naar toe wil met de kinderen bijv. naar de dierentuin of speeltuin. Hier maak ik dan afspraken over met de ouders. Ze kunnen de kinderen evt daar ophalen of brengen.
Factoren voor een goede opvangomgeving

Naast mijn pedagogisch handelen zijn er nog een aantal zaken belangrijk voor een goede opvangomgeving en worden in dit gedeelte van het pedagogisch beleid beschreven.
Voorafgaande aan de opvang vindt hier een kennismakingsgesprek plaats. Hierin krijgen beide partijen de kans om te kijken of het klikt. Beide partijen moeten een goed gevoel hebben bij de kennismaking. De ouders worden geïnformeerd over de het VVE programma van Kiki en peuteracitviteiten-web. En de daarbij behorende thema’s kunnen ze inzien. 
Wanneer de ouders definitief kiezen voor opvang bij mij, dan worden er afspraken op papier gezet en vastgelegd in een contract. Deze wordt opgesteld door  mij en het Gastouderbureau.
Tijdens de opvang is een goede overdracht erg belangrijk, daarom is er aan het begin en het einde van de dag een mondelinge overdracht. Als ouders graag een boekje willen - waarin ik de dingen opschrijf wat het kindje gegeten of gedaan heeft -  kan dat, maar daar dienen de ouders dan zelf voor te zorgen. Ouders kunnen hierin ook eventuele bijzonderheden noteren. Tevens worden de veranderingen in de verzorging en het gedrag goed besproken, zodat er een zo goed mogelijke verzorging kan worden geboden.
Als een kind ziek is of hangerig, dan is het kind liefste thuis bij één van de ouders.
Wanneer het kind naar het Consultatiebureau is geweest en er prikjes zijn gegeven, kunnen de kinderen er ook last van hebben. Hier hebben we geen zetpillen voor de kinderen. Mochten de ouders willen dat er een zetpil aan het kind wordt gegeven, dan dienen ze hiervoor een verklaring in te vullen en de zetpil zelf mee te geven. 

Wenperiode

Ik maak als gastouder niet direct gebruik van een wenperiode om een kind bij de start van de opvang langzaamaan mij als vaste verzorger, de andere kinderen, mijn opvangruimte, de regels en de nieuwe indrukken te laten wennen. De ouders, het kindje en ik hebben een maand om aan elkaar te wennen. Binnen die tijd kan er samen overlegt worden of de opvang gestopt moet worden, als het niet gaat. Mijn ervaring is dat een maand genoeg tijd is om te wennen aan de situatie en de kinderen. Maar ook voor mij en de ouders. Doordat er direct contact is, hoop ik wel dat als er iets is, dat het dan ook meteen besproken wordt. Ik vind het fijn als er een open relatie is waarin dingen tegen elkaar gezegd kunnen worden.
Planning

Als gastouder maak ik gebruik van een planningsschema waarin het aantal kinderen per dag wordt weergegeven. In deze planning houd ik rekening met de kaders van de wet. Volgens de Wet Kinderopvang mag ik maximaal 6 kinderen in de leeftijd van 0 tot 13 jaar opvangen in de woning, inclusief de eigen kinderen onder de 10 jaar. Ik mag niet meer dan 5 kinderen tegelijk opvangen, als deze kinderen allemaal jonger dan 4 jaar zijn. Ik ben gebonden aan een leeftijdsopbouw van de groep. Dat betekend dat ik niet meer dan 4 kinderen van 0 en 1 jaar tegelijk mag opvangen, waarvan maximaal 2 kinderen van 0 jaar.

Protocol vermoeden kindermishandeling

Bij het vermoeden van kindermishandeling maak ik gebruik van het protocol vermoeden kindermishandeling gastouder, dat door gastouderbureau Pippelien en gastouderbureau Thuis van huis en gastouderbureau het Liefbeestje aan mij is overhandigd. De ouder kan bij vermoeden contact opnemen met de hierboven staande bureaus. Wij zullen de melding discreet in behandeling nemen en na onderzoek doorverwijzen naar de daartoe bevoegde instanties. Men kan zich ook anoniem melden bij meldpunt kindermishandeling bij Veilig Thuis.

Protocol calamiteiten

Wanneer ik meer dan 3 kinderen tegelijkertijd opvang, eist de Wet Kinderopvang dat ik werk met het calamiteitenprotocol van de gastouderbureaus Pippelien, Thuis van huis en het Liefbeestje. In het calamiteitenprotocol is er één achterwacht geregeld die tijdens een noodsituatie de opvang bij mij kan verzorgen. In het protocol is geregeld wie er tijdens een noodsituatie achterblijft bij de kinderen, wie de ouders informeert, waar de gegevens van de kinderen te vinden zijn en wat de achterwacht moet doen om de opvang voort te zetten. De achterwacht is op de hoogte van het protocol. 

Recht op bescherming van privacy

Persoonlijke gegevens van ouders en kind worden door mij vertrouwelijk behandeld.


Vossenhol
Gastouderopvang
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