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1. Inleiding

In dit document treft u de huisregels aan zoals deze gelden binnen ons kinderdagverblijf. Deze regels bevorderen een veilige en vertrouwde opvang van uw kind bij kinderdagverblijf Ieniemienie. De huisregels zijn onder andere afgeleid van het pedagogisch beleidsplan. Wij adviseren u dan ook het pedagogisch beleidsplan te lezen, zodat u ook de achterliggende gedachte van de huisregels kent. Het is mogelijk dat in verloop van tijd wijzigingen of aanvullingen op beide documenten plaats vinden. Gewijzigde documenten liggen voor de ouders op het kinderdagverblijf ter inzage. Regelmatig deze even doorlezen bevordert de communicatie en omgang.
2. Openingstijden

Kinderdagverblijf Ieniemienie is geopend op de volgende dagen en tijden:

· Maandag 
van 8.00 uur tot 18.00 uur

· Dinsdag
van 8.00 uur tot 18.00 uur

· Donderdag
van 8.00 uur tot 18.00 uur

Het kinderdagverblijf is op alle hierboven genoemde dagen geopend met uitzondering van de volgende dagen:

· Nationaal erkende feestdagen
· Bouwvak regio Noord 

· Tussen kerst en oud-en-nieuw
3. Parkeren

Ouders kunnen bij breng- en haalmomenten gebruik maken van de oprit van het kinderdagverblijf. (let op: niet de oprit van de buren). Indien de oprit niet beschikbaar is, is er aan het eind van de straat voldoende parkeergelegenheid om de auto te parkeren. (+/- 25 meter). Fietsen dienen in het fietsenrek aan de voorzijde van het kinderdagverblijf gestald te worden. Fietsen niet op de oprit plaatsen, zodat hier auto`s gebruik van kunnen maken.
4. Brengen en halen
In principe geldt de regel dat kinderen gebracht en/of gehaald kunnen worden op de volgende tijden:

· tussen 8.00 uur en 9.00 uur

· tussen 12.45 uur en 13.15 uur

· tussen 16.00 uur en 18.00 uur

Door het vastleggen van deze tijden heeft de leidster de mogelijkheid om activiteiten met de kinderen te ondernemen buiten het kinderdagverblijf. Uiteraard kan in overleg ook op andere tijden gebracht of gehaald worden. Dit dient dan wel 24 uur van tevoren aangegeven te worden.

Wanneer een kind niet kan komen door ziekte of door ander omstandigheden dient dit uiterlijk voor 8.30u  te worden gemeld.

Tijdens aanwezigheid van de ouder op ons kinderdagverblijf bij breng- en haalmomenten is de ouder verantwoordelijk voor zijn/haar kind. 

Indien het kind door iemand anders dan de ouders wordt gebracht/opgehaald dient dit van tevoren te worden gemeld. Het kind wordt nooit aan iemand meegegeven wie voor de leidster onbekend is of een onbekend gezicht heeft. Ook niet wanneer er is aangekondigd dat het kind door iemand anders wordt opgehaald.

5. Kinderwagens en buggy`s

Kinderwagens en buggy`s dienen bij breng- en haalmomenten buiten te worden gestald. 
6. Jas, schoenen en kleding
Ouders dienen bij binnenkomst de jas en schoenen van de kinderen in de gang te laten en ze antislip slofjes aan te doen. Aan ouders verzoeken wij met schone schoenen Ieniemienie te betreden, omdat baby`s en peuters rond mogen kruipen. 
De kinderen spelen intens in Ieniemienie en doen verschillende activiteiten met bijvoorbeeld zand, verf of lijm. Houdt hier rekening mee bij het kleden van uw kind. Wij proberen te voorkomen dat kleding beschadigd of vuil wordt. Desondanks kan het gebeuren dat kleding toch beschadigd of vuil wordt. De kinderopvangorganisatie kan hiervoor niet aansprakelijk gesteld worden. De verf- en lijmproducten die wij gebruiken zijn in de meeste gevallen uitwasbaar. U dient zorg te dragen dat er tenminste één stel schone kleren in de tas van uw kind aanwezig is. Het is daarom van belang elke dag te kijken of er iets gewassen of aangevuld moet worden.
In verband met verstikkingsgevaar zijn kledingstukken waarin touwtjes rond de hals zitten niet toegestaan. Kinderen kunnen tijdens hun spel hiermee ergens achter blijven haken. Dit geld ook voor andere touwtjes en strikjes op andere plaatsen aan kledingstukken.
Kinderen mogen geen sierraden dragen in verband met de kans op verwonding.
7. Bereikbaarheid ouders

In verband met de zorg en verantwoordelijkheid voor het kind, is het noodzakelijk dat de ouder(s) telefonisch bereikbaar is/zijn op de dagen dat het kind op het kinderdagverblijf is. De ouder dient daarom door te geven, waar de ouder telefonisch bereikbaar is.

Ouders dienen een reserve adres/noodadres op te geven, voor het geval beide ouders niet bereikbaar zijn.

8. Ruilen van dagen

Ruilen van dagen of een extra dag(deel) is in principe mogelijk mits binnen dezelfde week en indien de groepssamenstelling dit toelaat. 

9. Afwijken van overeengekomen opvangtijden

Wanneer het voor de vraagouder wenselijk is af te wijken van de overeengekomen dag(en)/dagdeel(en), dient dit minimaal 24 uur van te voren te worden meegedeeld. 
10. Ziekte

Ziekte van het kind wordt in overleg met de ouders bepaald. Bij verschil van inzicht bepaalt de leidster of het kind te ziek is om normaal te functioneren binnen de groep of dat het kind te veel aandacht opeist wat voor overige kinderen als nadelig beticht zou kunnen worden. Onder ziekte wordt in ieder geval verstaan; een kind dat zich duidelijk vervelend voelt (passief is), extreem veel huilt, niet normaal meedraait in de groep, over pijn klaagt of toont, een herkenbare ziekte heeft en/of een temperatuur heeft vanaf 38,5°C. Indien uw kind op ons kinderdagverblijf ziek wordt dient u uw kind zo spoedig mogelijk op te komen halen. Uw kind dient tenminste één dag koortsvrij te zijn voordat hij/zij weer gebracht kan worden.
Ouders zijn verplicht te melden als het kind lijdt aan besmettelijke ziekte, zoals roodvonk, rode hond, meningitis, kinkhoest, mazelen, tbc, rs-virus, diaree, impetigo, vijfde ziekte en andere besmettelijke ziekte. Na melding van een besmettelijke ziekte worden alle overige ouders hierover geïnformeerd.
Gezien het feit dat de kinderopvang in een gezinssituatie plaats vindt, is het mogelijk dat het kind van de leidster een besmettelijk virus bij zich draagt. In dit geval worden de ouders direct op de hoogte gebracht. Het kind van de ouders kan in principe niet opgevangen worden en de ouder dient zelf voor vervangende opvang te zorgen. De ouders hebben hierbij recht op terugbetaling van de afgesproken opvangtijden. Indien in overleg wordt besloten om het kind van de ouder toch op te vangen, is dit ten alle tijden voor het risico van de vraagouder. 
De leidster voert geen medische handelingen uit en dient geen koortsonderdrukkende middelen toe. Indien dit toch gewenst is, dienen ouders medicijnen mee te geven voor zijn/haar kind en dienen ze het medicijntoedieningsprotocol in te vullen en te ondertekenen. Alle vormen van medicatietoediening zijn voor risico van de ouders.
In noodgevallen kan het voorkomen dat de leidster eerst het alarmnummer van de ambulance belt en daarna pas de ouder waarschuwt. 
Bij een korte ziekte periode van de leidster bestaat er de mogelijkheid een gekwalificeerde “achterwacht” op te roepen die in principe binnen 15 minuten aanwezig kan zijn. (mevr. E. Voortman, Vogelslag ,te Deventer). Gezien de organisatie 1 leidster heeft, wordt bij langdurige ziekte de opvang tijdelijk aan de ouders overgelaten.
11. Hoofdluis
Hoofdluis is een ongemak dat zich gemakkelijk en snel kan verspreiden. Om deze verspreiding zoveel mogelijk te beperken, vragen wij ouders die thuis hoofdluis geconstateerd hebben dit thuis te behandelen, voordat kind en ouder op ons kinderdagverblijf komen. Stel de leidster op de hoogte, zodat zij extra alert kan zijn. Soms slaat de behandeling niet in één keer aan; houd ons dan op de hoogte. Zodra in ons kinderdagverblijf hoofdluis geconstateerd wordt, overleggen wij met de ouders over de behandeling. Uit voorzorg worden alle andere kinderen onderzocht en alles in ons kinderdagverblijf schoongemaakt en gewassen.
12. Vaccinatie

De ouders zijn verantwoordelijk voor de vaccinaties zoals de GGD dit voorschrijft. Kinderen die niet volgens het Rijksvaccinatieschema worden gevaccineerd, kunnen niet op ons kinderdagverblijf worden opgevangen. Alle mogelijke gevolgen zijn voor de verantwoordelijkheid van de ouder.

13. Buikslapers

Bij onze kinderopvangorganisatie slapen kinderen niet op de buik. Indien een ouder wenst dat zijn/haar kind op de buik dient te slapen of ingebakerd dient te worden, moet er eerst een slaapprotocol worden ondertekend. Genoemde slaaphoudingen zijn ten alle tijden de verantwoordelijkheid van de ouders.
14. Meenemen
De ouder dient zelf zorg te dragen voor luiers en flesvoedingen voor zijn/haar kind.

Kinderen slapen in een slaapzak welke aanwezig zijn bij ons in de opvang. Eventueel andere zaken zoals flessen of speentjes kunnen in overleg worden meegegeven. Speentjes dienen uit hygiënisch oogpunt  inclusief afdekdoppen aan te leveren. U bent zelf verantwoordelijk voor het uitkoken en tijdig vernieuwen van het speentje. Controleer de speen regelmatig op scheurtjes. Omdat er kans bestaat op verstikking door het gebruik van een kapotte speen, mogen spenen met scheutjes niet gebruikt worden in ons kinderdagverblijf.
Op ons kinderdagverblijf krijgen de kinderen vers fruit, een broodmaaltijd en verschillende gezonde tussendoortjes. In overleg is het mogelijk om over individuele wensen, zoals een speciaal dieet, afspraken te maken. Dit geldt ook voor wensen betreffende vegetarisch voedsel.
De jongste baby´s hebben hun eigen voedingsschema dat in overleg met de ouders is vastgesteld. Hierdoor wordt het ritme, zoals het kind dat van thuis kent, voortgezet in ons kinderdagverblijf.

Ouders dienen wanneer zij hun kind brengen te zorgen:

voor een schone fles met een afsluitring en dop;

voor extra voeding die dient als reserve;

dat containers, flessen met dop en afsluitring overhandigd worden aan de leidster;

dat de leidsters weten wat de juiste verhouding voeding/water is.

Wij bereiden voor kinderen de flessenvoeding met uitgekookt water of bronwater.

Ouders dienen als zij hun kind komen halen de flessen en containers weer mee naar huis te nemen. Wij spoelen de flessen na gebruik om; ze zijn dus nog niet optimaal gereinigd. Wij adviseren de flessen inclusief speen dagelijks uit te koken.

Borstvoeding die bedoeld is om in een fles te geven, dienen ouders gekoeld of bevroren aan te leveren. Eventueel avondeten dient desgewenst door de ouder aangeleverd te worden en verwarmd te kunnen worden door middel van een magnetron.
Alle persoonlijke spullen zoals flessen, flessendoppen en voedingscontainers dienen voorzien te zijn van een naamsticker. Wij verzorgen al het andere voedsel zoals brood, fruit, yoghurt, sap, rijstkoeken en kaakjes. Vanzelfsprekend krijgen alleen de kinderen die eraan toe zijn dit voedsel en pas nadat dit met de ouders besproken is.

15. Eigendommen
De benodigde middelen zoals genoemd onder punt 14. dienen in een ruime draagtas te worden aangeleverd en bij het ophalen van het kind mee naar huis te worden genomen. Overige eigendommen/spullen van de ouder dienen buiten bereik van de kinderen te worden gehouden. De kinderopvangorganisatie is niet aansprakelijk voor het zoek raken of beschadigen van eigendommen van ouders en/of kind.
16. Roken

In het kinderdagverblijf is het verboden te roken.

17. Kindgebonden verslag

Onder een kindgebonden verslag wordt verstaan, een schrift waarin de dagelijkse bezigheden, gebeurtenissen en ontwikkelingen worden vermeld. Dit schrift kan de ouder regelmatig inzien of meenemen naar huis. Dit dient dan wel bij de eerstvolgende dag van opvang weer meegebracht te worden. Dit geldt voor kinderen tot 1 jaar. 
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