1. Inleiding
Dit is het pedagogische beleid van Christelijk kinderdagverblijf IJgenweis. In dit boekje vindt u alle informatie over het dagverblijf. Hebt u na het lezen hiervan nog vragen dan kunt u altijd bij ons terecht. Veel leesplezier.
2. Wie wij zijn
Kinderdagverblijf IJgenweis is een particulier christelijk kinderdagverblijf.
Inmiddels zijn we gegroeid naar kleine 2 vestigingen. We hebben 1 groep op de dorpstraat en 2 groepen op de Jan-Dorrekenskade-oost in Waddinxveen.

De groepen zijn kleinschalig van opzet. 
Kleinschalig dus, zodat er veel persoonlijke aandacht aan elk kind kan worden gegeven.

Wij bieden opvang aan in een huiselijke sfeer, waarin het kind zich veilig en geborgen voelt. 
De leidsters die op de groepen staan zijn allemaal in bezit van een geldig diploma, een BHV en EHBO diploma.
Onze kenmerken:

Wij werken vanuit christelijke normen en waarden. Dit willen we vormgeven door naast de gebruikelijke verhalen en kinderliedjes ook verhalen uit de kinderbijbel te vertellen en bijbelse liedjes te zingen. Er wordt extra aandacht besteed aan de christelijke feestdagen. Ook zullen er aan bepaalde feesten bewust geen aandacht geschonken worden, denk hierbij aan carnaval en Halloween.

De ouders zijn de belangrijkste personen voor het opgroeiende kind. Wij vinden intensief contact met ouders / verzorgers heel belangrijk. 
3. Visie
Wij benaderen ieder kind als een uniek en waardevol persoon. Kinderen hebben enerzijds liefde en aandacht nodig om te 'groeien en te bloeien' en anderzijds hebben kinderen richtlijnen nodig in de omgang met anderen. Belangrijke begrippen hierbij zijn: 

• Veilige vertrouwde groepsomgeving.
• Creëren van een positief zelfbeeld.
• Veel positieve aandacht.
• Aanbieden van ontwikkelingsgerichte activiteiten.
Wij vinden het belangrijk dat kinderen al vanaf jonge leeftijd bekend worden gemaakt met de God van de bijbel. Wat ze in deze jaren van zorg en opvoeding leren zal het fundament vormen voor hun latere leven, waarin steeds keuzes moeten worden gemaakt. Wij vinden het belangrijk dat kinderen de ruimte krijgen om zichzelf te kunnen zijn, zich te kunnen uitleven, ontspannen en ontwikkelen en hun grenzen leren te verleggen. Kinderen moeten de mogelijkheid hebben om 'fouten' te maken en daar weer van te leren.
4. Doelstelling
Onze doelstelling is het zo optimaal mogelijk overnemen van de oudertaak voor ouders/verzorgers die de zorg voor hun kind(eren) door hun werk of studie aan ons overdragen.
Als kinderdagverblijf willen wij meehelpen in de groei van de persoonlijke ontwikkeling en ontplooiing van het kind. De kinderen moeten zich kunnen ontwikkelen tot evenwichtige mensen die hun gekregen talenten leren kennen en benutten.
5. Openingstijden en sluitingsdagen
Wij zijn geopend van maandag tot en met vrijdag van 7:30 tot 18:00 
Wij zijn gesloten op 
􀂃 Goede vrijdag zijn wij gesloten  

􀂃 2e paasdag
􀂃 Koninginnedag 
􀂃 5 mei in lustrumjaren 

􀂃 Hemelvaartsdag 

􀂃 2e pinksterdag 
􀂃 Sinterklaas avond sluiten wij om 17:00

􀂃 24 december ( indien weekdag) sluiten wij om 13:00 uur
􀂃 25 en 26 december 
􀂃 De week tussen kerst en oud en nieuw 

􀂃 nieuwjaarsdag
􀂃 Bid- en Dankdag sluiten wij om 17:00 uur 

Deze dagen worden u ruim van te voren nog eens bekend gemaakt.
6. Brengen en halen
Tussen 07:30 en 9:00 uur kunnen de kinderen worden gebracht.Tussen 17:00 en 18:00 kunnen de kinderen weer opgehaald worden. 
Zoals u al eerder las vinden wij goed contact met de ouders erg belangrijk. Ouders moeten hun kind met een vertrouwd gevoel bij ons achter kunnen laten.

Tijdens de haal- en brengtijden wordt er tijd vrijgemaakt voor een overdracht tussen leidsters en de ouders.
Ook zal de leiding bij het ophalen aan u vertellen hoe de dag verlopen is.

Wanneer uw kind door iemand anders wordt opgehaald, willen wij daarover vooraf geïnformeerd worden en het liefst ook met een foto erbij. Wij geven uw kind, voor u en onze veiligheid, anders niet mee.

7. Wennen
Het wennen gebeurt in overleg met de leidsters van de groep. Een maand voordat uw kind naar het kinderdagverblijf gaat mag u telefonisch contact met de leidsters opnemen.
U maakt dan met de leidsters van de groep een afspraak voor een intake en aansluitend daaraan mag  uw kind dan blijven om te wennen.
Het wennen is een dagdeel. Op deze manier kan uw kind rustig wennen aan de groep en aan de leidsters. Het hoeft dan niet gelijk heel de dag te blijven.

8. Het schriftje

Op ons kinderdagverblijf werken wij met schriftjes. De meeste kinderen hebben een eigen schriftje. Deze moet u zelf meenemen. De leidsters schrijven er de belangrijke en leuke gebeurtenissen in. Het zou erg leuk zijn als u, als ouders/verzorgers, hierin ook de belangrijke (en leuke) informatie op wilt schrijven.

Bij 0-1 jaar wordt er elke dag geschreven, zodat de ouders weten wanneer het kindje heeft gedronken en hoeveel. Wanneer ze hebben geslapen en hoelang.

Bij 1-2 jaar wordt er 1 keer per week geschreven, de meeste kinderen van deze leeftijd hebben al een vast schema met eten en slapen. Er wordt geschreven hoe de dag is gegaan en wat voor activiteit ze hebben gedaan. 1 keer per maand wordt er in thema geschreven.
Bij 2-3 jaar wordt er 1 keer in de 2 weken geschreven, de meeste kinderen kunnen al goed praten dus ze gaan ook zelf vertellen wat zij die dag gedaan hebben. De belangrijke dingen worden natuurlijk nog wel vermeld. 1 keer per maand wordt er in thema geschreven.

Bij 3-4 jaar wordt er 1 keer in de maand geschreven en wel in thema vorm. Elke maand is er een ander thema. Over dit thema wordt een stukje in het algemeen geschreven en daarna een stukje over hoe een kind met dit thema om gaat. Bijvoorbeeld: zindelijk. Eerst word er geschreven hoe gaan wij om met zindelijkheid en daarna hoe uw kind het ervaart om mee te gaan naar de w.c. enzovoort.
9. Observeren

Op het kinderdagverblijf observeren wij de kinderen. Dit gebeurt op verschillende gebieden. Wij observeren ze op de grove motoriek, fijne motoriek. Communicatie en contact met de kinderen enzovoort.

 Wij observeren de kinderen zodat wij dan de kinderen even 1 op 1 goed bekijken en op deze manier willen wij voorkomen dat wij iets met een kind over het hoofd zien. Bijvoorbeeld een kindje dat erg veel valt en uiteindelijk dat er iets niet klopt met zijn grove motoriek en dat met fysiotherapie heel makkelijk verholpen kan worden.
Wij observeren de kinderen met 2 jaar en met 3,5 jaar. De leidster vult een observatielijst in, u ontvangt deze en aan de hand van deze observatie kunt u een gesprek met leidster aangaan als u dat wilt.

10. Nieuwsbrief

Maandelijks krijgt u via de mail een nieuwsbrief van de groep waar uw kind in zit.

In deze brief vertellen de juffen wat hun knutselthema is, Bijbelthema van die maand en welke liedjes er aan de kinderen geleerd worden.

Ook alle nieuwtjes van de groep worden dan bekend gemaakt en welk kindje er die maand jarig is.

Verder wordt u op de hoogte gehouden van de groepsactiviteiten en alle belangrijke zaken van die maand worden nog eens bekendgemaakt.
11. Dagindeling
Een vaste dagindeling met vaste rituelen is belangrijk voor kinderen om een veilig en vertrouwd gevoel te krijgen. 

De baby’s hebben nog een eigen ritme. Zij eten en slapen zoals de ouders hebben aangegeven. Wanneer ze wat ouder worden, gaan ze steeds meer meedoen in het ritme van de groep.

07:30-09:00
Brengen van de kinderen

09:00-09:30
Plasronde, handen wassen en Fruit eten + drinken. Gezamenlijk de dag openen d.m.v het zingen van een liedje en we oefenen de namen, dagen en het weer
09:30
Kinderen die slapen worden op bed gelegd
09:30-10:15
Vrij spelen
11:00

Kinderen die geslapen hebben komen uit bed en worden verschoond
10:15-11:30
Activiteit / buiten spelen / bewegingsspel

11:30-12:15
Plasronde / luierronde, handen wassen en de broodmaaltijd

12:15-13:00
Activiteit aan tafel

12:30-14:30
Kinderen die 1x slapen gaan naar bed
14:30

Kinderen die slapen gaan naar bed
14:30-15:00
Aankleden van de kinderen die hebben geslapen
15:00-15:30
Plasronde, handen wassen en tussendoortje eten en drinken. Er wordt een Bijbelverhaal verteld en liedjes gezongen
15:30-16:00
Buiten spelen / activiteit
16:00

Kinderen die geslapen hebben komen uit bed en worden verschoond
16:00-16:30
Plasronde / luierronde, handen wassen

16:30-17:00
Tussendoortje eten en drinken.
17:00-18:00
Ophalen van de kinderen

12. Activiteiten
De momenten van vrij spel worden afgewisseld met activiteiten. De keuze van de activiteit wordt door inbreng van de kinderen en de sfeer in de groep bepaald. Tijdens het spelen kijkt de leidster waar de kinderen behoefte aan hebben. We werken ook met thema’s zoals Kerst, Pasen, Oud en Nieuw, Pinksteren, Zomer en Winter enz. We zoeken er liedjes en knutselwerkjes bij en vertellen er verhalen over. De knutselwerkjes van de kinderen plakken we in een mooi plakboek, de ouders mogen deze inzien als ze ernaar vragen. Als ze met 4 jaar naar de basisschool gaan hebben ze hier een leuke herinnering aan.
Met de baby’s doen we natuurlijk ook allerlei activiteiten. Denk aan wiegen, zingen, gymmen, rollen, spelen met speelgoed en wandelen. Ook verven ze met hun handjes en voetjes. Het speelgoed is aangepast aan hun ontwikkelingsniveau, interesse en leeftijd. Er is speelgoed dat geluid maakt, zacht is en er uitdagend uitziet.

Bij de dreumesleeftijd begint de ontdekkingsfase. Klim en klautermateriaal zijn hier dan ook te vinden. Wij introduceren hier puzzels en boekjes, verder lezen wij gezellig samen met de kinderen en vertellen wij ook aan de allerkleinste bijbelverhalen gericht op hun niveau. Insteekvormen en blokken zijn ook bekend speelgoed bij de kinderen. De activiteiten worden hierop aangepast, knutselen met allerlei materialen zoals verf, watten, plakkertjes enz. Buiten spelen met zand en water.
Op de leeftijd van 3 / 4 jaar ontwikkelen de kinderen rollenspellen. Ze spelen daarom veel met poppen, auto’s en verkleedkleren. Ook puzzels en boeken zijn niet meer weg te denken.Bij deze leeftijd vertellen wij in de kring ook een bijbel verhaal en zingen er mooie liedjes bij.

Bij lekker weer proberen wij elke dag even naar buiten te gaan. Daar spelen ze met de fietsen. Zingen hoort op deze leeftijd niet meer alleen bij het eten, maar is ook een zelfstandige activiteit. Ze maken ook zelf muziek met instrumenten. De knutselactiviteiten leiden tot mooie resultaten, al staat voor ons plezier voorop. We dwingen kinderen daarom nooit om mee te doen als ze niet willen.

Alle activiteiten bieden we zowel individueel als in groepsverband aan.
Sommige kinderen houden ervan om op een bepaald moment van de dag even lekker uit te rusten voor de tv. Dit vinden wij ook helemaal niet verkeerd, de kinderen mogen beperkt een filmpje op dvd kijken.
De ukken en peuters zitten bij het ophalen vaak aan tafel. Wij kiezen hier bewust voor omdat:
-
de groep dan rustiger is en dan is het voor de kinderen makkelijker om binnen te komen;

-
voor de ouders en leidsters rustiger is om te overleggen;

-
het voor de kinderen een rustmoment is om de overgang van kinderdagverblijf naar thuis geleidelijk te laten verlopen en bij te komen.

Het is belangrijk dat kinderen naar buiten gaan en een frisse neus halen. Dit is goed voor hun gezondheid en bovendien ontdekken ze de omgeving en de grenzen ervan. Daarom gaan we zoveel mogelijk naar buiten. Alleen als het regent blijven we binnen. Zomers blijven we langer buiten en doen de activiteiten ook daar. Ook de baby’s gaan zoveel mogelijk naar buiten in de tweelingwagen of in de 6-lingwagen Bij lekker weer zitten de baby’s op kleden en in hun stoeltjes buiten.
Wij spelen ook veel individueel met de kinderen. Dit doen we doormiddel van spelletjes aan tafel, puzzelen of met ze knutselen. Op deze manier kunnen we de kinderen observeren op hun grove/fijne motoriek, taal – en cognitieve ontwikkeling, spelontwikkeling, sociaal-emotionele ontwikkeling.
Wij stimuleren de kinderen ook om samen met elkaar te spelen, zo leren ze samen te delen en het plezier van samenspel te ontdekken. En natuurlijk samen de ruzies op te lossen. 

Wij laten het eerst de kinderen zelf oplossen en als dat niet gaat dan komen wij erbij om ze te helpen.
13.   Regels en grenzen

Wij zijn van mening dat het gewenste gedrag dat een kind vertoont benoemd en beloond moet worden en het ongewenste gedrag bestraft. Het idee hierachter is, dat het kind beloont gedrag zal herhalen en zich eigen zal maken en bestraft gedrag achterwege zal laten. Dit is nodig voor een goede persoonlijkheidsontwikkeling en is de basis voor het aanleren van verantwoordelijkheidsgevoel.
De leidsters benaderen kinderen op een positieve manier, bouwen een goede band met hen op en zijn consequent in hun handelen. Kinderen mogen dingen uitproberen, maar de leidster geeft hier altijd de grenzen aan. Dit doen we d.m.v. belonen en straffen.

Belonen:
- d.m.v. complimenten geven; “goed zo, ga zo door’’



- d.m.v. een glimlach



- d.m.v. een aai over zijn hoofd, knuffel



- d.m.v. iets extra’s geven, een stickertje bijvoorbeeld

Bestraffen:
- d.m.v. het kind even apart te zetten



- d.m.v. het te benoemen van het gewenste gedrag



- d.m.v. het goede voorbeeld te geven

- d.m.v. het te wijzen op het  ongewenste gedrag en door je gelaatsuitdrukking te laten

  zien dat je het er niet mee eens bent

Nadat een kind zich heeft laten corrigeren vinden wij het belangrijk het kind hiervoor weer direct te belonen.

Wat duidelijk moet zijn is dat slechts het gedrag wordt afgekeurd, maar het kind zelf niet afgewezen wordt.

Wij werken hier ook met huisregels. Dit zijn regels die wij gemaakt hebben voor de kinderen om ze op deze manier te laten zien wat wel en niet mag. Vanaf het begin wordt het kind met deze huisregels bekend gemaakt. De regels hangen in het halletje op het white bord, zodat de ouders ook kunnen zien wat wel en niet mag.

14.   De achterwacht

Kinderdagverblijf IJgenweis is een kleinschalige opvang, dus het kan voorkomen dat er soms maar 
 één leidster aanwezig is in de vestigingen. 

Wij maken daarom gebruik van een achterwacht, dat kan de andere vestiging zijn of een volwassen persoon met wie wij een aantoonbare afspraak hebben gemaakt en die wordt ingezet in een geval van een noodsituatie.
15.   Voeding
De maaltijden van uw kind worden geheel verzorgd. Dit bestaat onder andere uit fruit, brood, melk, sap, tussendoortjes zoals rijstewafels, crackertjes en volkoren biscuitjes. Flesvoeding voor uw baby dient u zelf mee te geven, dit i.v.m. de houdbaarheid. Ook dieetvoeding is er niet bij inbegrepen. Wij gaan er van uit dat de kinderen thuis ontbijten en avondeten. Natuurlijk is het mogelijk om borstvoeding mee te geven. U dient wel zelf een plastic fles mee te geven en deze goed te merken met de naam van uw kindje. Kijk eens op  www.goedgemerkt.nl
Luiers zijn inclusief.

Het voedingsschema van uw kind en de wijzigingen kunt u doorgeven aan uw leidster. Eventueel kunt u dit ook in het schriftje van uw kind noteren! Bijvoorbeeld wanneer het kind van fruithap naar stukjes fruit gaat of wanneer uw baby meer vast voedsel mag gaan eten.
16.   Ziekte en medicijnen
Als uw kind ziek is, willen we graag dat u dit vóór  09.00 uur doorbelt. U kunt dan met ons overleggen of u uw kind kunt en wilt brengen naar het kinderdagverblijf. Als uw kind meer dan 38.5 graden koorts of een besmettelijke ziekte heeft mag uw kind niet naar het kinderdagverblijf. Mocht uw kind op het kinderdagverblijf ziek worden, dan wordt u hiervan op de hoogte gebracht.
In de volgende situaties zullen we u vragen om uw kind op te komen halen:

- Als een kind te ziek is om aan het dagprogramma deel te nemen

- het kind heeft koorts (38,5 graad of hoger)

- het kind heeft ernstige diarree

- besmettelijke aandoening heeft, dit in overleg met de GGD.

In geval van een besmettelijke kinderziekte zal dit bekend worden gemaakt door middel van een melding op het mededelingenbord. 

Wij adviseren u uw kind na een periode van ziekte pas naar het dagverblijf te brengen als het kind één dag koortsvrij is geweest.
Als uw kind (tijdelijk) medicijnen gebruikt en deze ook tijdens de opvang nodig heeft, dan dient u deze bij het brengen aan de leidster te geven en uit te leggen welke dosering uw kind nodig heeft en wat de eventuele bijwerkingen van de medicijn (en)zijn.

Wij vragen u een verklaring te ondertekenen waarin u toestemming geeft dat de leidster de medicijnen mag toedienen.
Helaas moeten wij bij afwezigheid van uw kind door ziekte de normale kosten in rekening brengen. Elke dag is er een leidster aanwezig die in het bezit is van een EHBO-diploma. Als zij het kind bij een eventueel ongelukje niet voldoende zou kunnen helpen dan zal de groepsleiding direct contact met u opnemen of 112 bellen. Het is daarom van groot belang dat ouders of de noodpersonen altijd bereikbaar zijn.

Ook wij kunnen helaas wel eens ziek zijn. Zodra een van ons ziek is, valt de ander voor ons in.

Wanneer alle collega’s al staan ingeroosterd, werken wij met invalkrachten.

Wie er welke dag werkt kunt u zien op het krijtbord in de gang.

17.   Vakantie en afwezigheid
Graag zouden wij voor zover dat mogelijk is, ruim van te voren willen weten wanneer uw kind afwezig zal zijn.

18.   Feesten
Wanneer uw kind jarig is maken wij er een groot feest van. Uw kind mag natuurlijk trakteren. Wij hebben graag gezonde traktaties, bijv. rozijntjes, mandarijntjes, danoontje, een rijstwafel of iets dergelijks. Verder maken wij een mooie hoed voor uw kind en vieren wij het feestje gezellig met de hele groep.
De verjaardagen van de juffen worden natuurlijk ook niet vergeten. 1 keer per jaar is er een feestweek op de groep. In deze week worden alle verjaardagen van de juffen gevierd. De kinderen mogen dan verkleed komen, er worden leuke activiteiten gedaan en lekkere dingen gegeten.
Gaat er een juf weg of een stagiaire dan maken we er een afscheidsfeestje van met natuurlijk een mooi kado voor de juf/stagiaire.

Om ouders deze dagen niet te laten vergeten, hangen we een aankondiging hiervoor op aan de deur!!!

Ook u wordt niet vergeten, zodra er een papa of mama jarig is dan wordt er een mooi kado geknutseld en meegegeven aan het kind. 

We besteden ook aandacht aan de christelijke feesten.

Kerstfeest:
Met kerst maken we het lokaal gezellig en knutselen we met de kinderen. We zingen 



kerstliedjes en vertellen het kerstverhaal uit de kinderbijbel. 
We eten lekkere kerstkoekjes als tussendoortje en ook tussen de middag zoeken we een lekker en gezond alternatief voor de lunch, denk bijv. aan krentenbollen met sneeuw. (gestampte muisjes) 
Paasfeest:
Dat de Heere Jezus is gestorven aan het kruis voor onze zonden is misschien nog moeilijk uit te leggen aan de kleine kinderen, we proberen het wel door met de kinderbijbel erbij erover te praten, te knutselen en kinderliedjes te zingen.

Verder maken we het ook gezellig in de klas . We hangen een paastak op in het lokaal en knutselen hier leuke dingen aan. 
Hemelvaart en Pinksteren:

Aan de hand van de kinderbijbel vertellen we de verhalen rondom Hemelvaart en Pinksteren, we proberen het uit te leggen aan de kinderen zodat ze er iets van kunnen begrijpen. We zoeken er een knutselactiviteit bij en eventueel wat kinderliedjes.

19.   Klachtenregeling
Wanneer u een klacht heeft dan dient u de klacht te melden bij de leidster. Wanneer betrokken partijen samen niet tot een oplossing kunnen komen dan kan u zich wenden tot een onafhankelijke klachtencommissie. Meer informatie hierover kunt u aanvragen bij de leidsters.
20.   Oudercommissie
Wij vinden de mening van de ouders van groot belang, het gaat tenslotte om hun kind. Kinderdagverblijf IJgenweis heeft een oudercommissie die is samengesteld uit ouders die hun kind(eren) op het kinderdagverblijf hebben. De oudercommissie heeft vooral als taak het bewaken van de dagelijkse gang van zaken, op het gebied van veiligheid en kwaliteit. De bevoegdheden zijn voornamelijk adviserend en voldoen aan de Wet Kinderopvang. Op onze site vind u verdere informatie over de oudercommissie. Ook kunt u altijd een e-mail sturen. 

Het adres: oudercommissie@kdvijgenweis.nl
21.   Privacy
Alle gegevens die door ons worden verzameld, zullen vertrouwelijk bewaard worden en zullen niet openbaar gemaakt worden. De informatie die u aan ons verstrekt, zal met de grootst mogelijke zorg behandeld worden.
22.   Verzekering

Voor de kinderen is een collectieve ongevallenverzekering afgesloten. Deze verzekering is van kracht vanaf het betreden van het kinderdagverblijf tot na het verlaten van het kinderdagverblijf. De ouders dienen zelf te zorgen voor een WA verzekering. Het kinderdagverblijf is niet aansprakelijk voor vermissing, beschadiging of diefstal van eigendommen.
23.   Aanbod en tarieven 

Wij bieden hele dagopvang, de openingstijden zijn van 7:30-18:00. 

Zit u een keer een dag verlegen om opvang dan bieden wij u extra opvang. Dit kan altijd in overleg met de leidsters tegen extra betaling. Wij maken dan gebruik van extra opvangformulieren.

Een dag ruilen dat is ook mogelijk bij ons, dit gaat ook in overleg met de leidsters. Voor ruilen geldt wel de regel dat de ruildag binnen 2 weken moet zijn. Verder kunnen de leidsters niet meer dan 3  weken vooruit kijken in de planning.
Wij brengen 51 weken (i.v.m. de kerstvakantie) in rekening, bij ziekte of vakantie gaat de betaling gewoon door.
24.   Inschrijving
De inschrijving vindt plaats door het invullen en ondertekenen van het inschrijfformulier (te downloaden op onze site.) en het overmaken van het inschrijfgeld van € 20,00 op rekeningnummer 1478.03.217
Hiermee verklaren de ouders/verzorgers op de hoogte te zijn van de inhoud van dit boekje en deze te aanvaarden. 

Zo spoedig mogelijk na ontvangst van het inschrijfformulier en het inschrijfgeld krijgt u bericht over de verwachte plaatsingsdatum en/of plaatsing op de wachtlijst. 
Als er geen directe plaatsing mogelijk is krijgt u van ons een brief waarin u moet bevestigen dat u bij ons op de wachtlijst wilt worden gezet. Zodra er plaats is krijgt u telefonisch bericht van ons.

Wij geven broertjes of zusjes van kinderen die al op IJgenweis zitten voorrang bij de plaatsing. 
25.   Betaling

Betaling geschiedt maandelijks. Rond het einde van de maand wordt het bedrag voor de komende maand automatisch afgeschreven van uw rekening.
Indien u minimaal acht weken voor de start van de opvang de tegemoetkoming van de Belastingdienst correct aanvraagt, ontvangt u deze ook in de maand voorafgaand aan de opvangmaand zelf.
26.   Vestigingen
Chr. Kinderdagverblijf IJgenweis bestaat uit twee vestigingen. Hieronder vindt u de gegevens over de vestigingen en de groepsindeling.
Chr. Kinderdagverblijf IJgenweis

Dorpstraat 21

2742 AP WADDINXVEEN

Tel: 0182-601502

Op deze vestiging hebben wij 1 verticale groep met 12 kinderen in de leeftijd van 8 weken tot 4 jaar.

Chr. Kinderdagverblijf IJgenweis

Eben-Haëzerschool

J.Dorrekenskade Oost 22
2741 HW WADDINXVEEN

Tel: 0182-637985
Op deze vestigingen hebben wij 2 verticale groepen met kinderen in de leeftijd van 8 weken tot 4 jaar.

27.   Contact
Adres:




Postadres:
Chr. Kinderdagverblijf IJgenweis

Chr.Kinderdagverblijf IJgenweis
Jan van Dorrekenskade Oost 22

Dorpstraat 21
2742 AP WADDINXVEEN


2741 HW WADDINXVEEN
Tel: 0182-637985
www.kdvijgenweis.nl
info@kdvijgenweis.nl

Eveline den Dulk en Marion van der Velde
28.   Nog enkele tips en info
Voor uw kindje is het prettig dat het een knuffel, doekje, of iets dergelijks bij zich heeft, dit kan uw kindje houvast bieden als het getroost moet worden, of bij het slapen gaan. 

Om hygiënische reden vragen wij de ouders bij binnenkomst hun schoenen uit te trekken of een schoenhoesje over uw schoenen aan te trekken. Deze hangen naast het lokaal.
Wij maken dagelijks het sanitair, speelgoed e.d. schoon. Dit doen we aan de hand van een schoonmaakschema, op deze manier wordt elke week het hele gebouw schoongemaakt. Wij werken via een hygiënecode en volgens de regels van de GGD.
De allerkleinsten worden veelal gebracht en gehaald in een Maxi-Cosi of kinderwagen. Wegens ruimte gebrek en voor de brandveiligheid verzoeken wij u vriendelijk deze telkens weer mee te nemen. Bij de eben-haezerlocatie mag u deze op de gang laten staan.
Wanneer uw kind speelgoed van thuis meeneemt naar het kinderdagverblijf bestaat er altijd het risico dat het kwijt raakt of kapot gaat. Wij dragen hiervoor geen enkele verantwoordelijkheid. De voorkeur gaat er dan ook naar uit om alleen eventueel het knuffeltje van uw kind mee te geven.
Jaarlijks worden wij gecontroleerd door de GGD op verschillende punten. Dit wordt allemaal vermeld in een inspectierapport. Deze is te bekijken op onze site.
Verder worden alle ruimtes jaarlijks gecontroleerd en hiervoor vullen wij een risico inventarisatielijst in. Op deze manier willen wij voorkomen dat er spullen verouderen en hierdoor ongelukken voorkomen.
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