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Dit beleidsplan is geschreven in januari 2010.

INLEIDING

Mijn naam is Anuschka Visser en inmiddels werk ik al 18 jaar lang als gastouder. Voordat ik meer ga vertellen over mijn pedagogisch beleidsplan wil ik eerst iets over mezelf vertellen en mijn gezinsleden.

Ik ben geboren in november 1964 en momenteel 48 jaar. Ik woon samen met mijn beide kinderen. Thomas is 21 jaar en Jennifer is 18 jaar.

Ik heb de opleiding MBO - KVJV (kinderverzorging - Jeugdverzorging) en de opleiding HBO – Jeugdwelzijnswerk gevolgd.

Tijdens deze opleidingen heb ik de volgende stages gelopen:

· 3 maanden fulltime: Peuterspeelzaal

· 3 maanden fulltime: Kinderdagverblijf

· 3 maanden fulltime: Klasse assistent op een school voor zieke kinderen en kinderen met sociale en emotionele problemen.

· 1 dag per week een jaar lang: klasse assistent op een school voor doven en slechthorende kinderen en kinderen met een spraak/taal stoornis.

· Een halve dag per week een jaar lang in een buurthuis: meidengroep 10 t/m 14 jaar

· 1 jaar fulltime: kindertehuis voor moeilijk opvoedbare meisjes van 14 t/m 18 jaar.

Na mijn opleiding ben ik bij Fokker Aircraft BV op kantoor gaan werken. Via het uitzendbureau daar terecht gekomen en er altijd blijven hangen. In de jaren dat ik daar werkzaam ben geweest, heb ik onze kinderen gekregen.

Thomas heeft 4 jaar, 3 dagen per week op een kinderdagverblijf gezeten en Jennifer slechts een aantal maanden. Gastouders bestonden toen nog niet.

Maar dan breekt het moment aan dat Thomas naar school moet. Wat nu?

Inmiddels was het fenomeen Gastgezin bij ons doorgedrongen en was de beslissing gemakkelijk gemaakt.

Ik zei mijn baan op en schreef mezelf in als gastouder. Zo kon ik thuis zijn voor mijn eigen kinderen en tegelijkertijd mijn beroep thuis uitoefenen. Van deze beslissing heb ik tot op de dag van vandaag geen seconde spijt gehad. 

Al snel werd er een baby van 3 maanden bij ons geplaatst en via een collega van mijn man nog een baby van 3 maanden. Zo startte ik met Thomas van 4 jaar, Jennifer van 6 maanden en twee baby’s van 3 maanden.

Het was druk, leuk, gezellig en ik genoot ervan. Na 18 jaar geniet ik er nog steeds dagelijks van en is het ook nog steeds leuk en gezellig. Onze kinderen weten niet beter dan dat er oppaskinderen in huis zijn. Ze zijn er mee opgegroeid en vinden het ook erg leuk om met ze op te trekken. 

PEDAGOGISCH BELEIDSPLAN

VEILIGHEID

Veiligheid in en om het huis.

Kinderen moeten op een veilige manier de wereld kunnen ontdekken. Dit doen ze voornamelijk de eerste jaren in en om het huis.

Ons huis voldoet dan ook aan de checklist opvangomgeving en is goedgekeurd door de GGD. In de 18 jaar dat ik werkzaam ben als gastouder heb ik nog nooit een punt van aandacht gekregen!

Enkele voorbeelden:

· Schoonmaakmiddelen, lucifers en andere gevaarlijke spullen staan achter slot en grendel.

· Voor, achter, schuur en poortdeur zijn afgesloten, zodat kinderen niet zomaar weg kunnen lopen.

· Kinderveilige bedjes staan in het midden van de slaapkamers, zodat ze niets kunnen pakken.

· Verschoonspullen liggen binnen handbereik, zodat de kinderen niet alleen liggen en kunnen vallen.

· We hebben geen huisdieren, vijver of zwembad.

· We roken niet.

· Stopcontacten zijn beveiligd.

· Open haard staat nooit aan waar de oppaskinderen bij zijn.

· Ik leer een kind om op een veilige manier aan het verkeer deel te nemen.

· Op elke etage hangen een of twee rookmelders.

Een veilig gevoel.

Ik vind het belangrijk dat een kind zich veilig voelt bij ons. Dat het op zijn gemak is en zich thuis voelt. Dat het bij me durft te komen als er iets aan de hand is.

Bij baby’s ben je hoofdzakelijk met ‘verzorgen’ bezig. Ik zorg op tijd voor eten, drinken, een schone luier, spelen, slapen en natuurlijk knuffelen. In deze periode is de band die ontstaat tussen mij en het kind heel belangrijk. Het kind moet de kans krijgen om zich in zekere mate aan mij te hechten. Deze band is heel belangrijk om van daaruit verder te gaan.

Ik probeer het kind te laten voelen dat het welkom is. Ik verwelkom het kind persoonlijk als het binnenkomt en maak eventueel een opmerking over een nieuw kledingstuk, schoenen, haar of een stukje speelgoed dat is meegebracht. Ook luister ik naar wat ze te vertellen hebben en trekken we samen de jas uit.

Als het kind afscheid nemen van papa of mama moeilijke vind, dan zwaaien we ze samen uit en probeer ik het kind zoveel mogelijk af te leiden.

In de loop van de dag krijgt elk kind de aandacht die het nodig heeft. Ik praat veel met ze, informeer naar het weekend, vakantie, of naar dingen die ze gedaan hebben. Ik geef ze de gelegenheid om iets te vertellen, eventueel met wat aanmoediging van mijn kant. Tijdens het knutselen, voorlezen, verschonen, eten en naar bed brengen krijgen ze vanzelf de nodige aandacht. 

Door een kind te observeren, krijg ik inzicht in het gedrag van het kind en leer ik het kind goed kennen. Daar waar nodig kan ik het kind ondersteunen, aanmoedigen, helpen of juist afremmen en corrigeren.

Ik houd de ouders dagelijks op de hoogte van het gedrag van hun kind. Is het stout geweest of juist lief. Wat heeft het kind allemaal gedaan vandaag.

Indien ik opvallend gedrag signaleer, (positief of negatief) bespreek ik dit met de ouders. Herkennen ze dit, wat doen de ouders eraan of hoe gaan ze er mee om. Hoe kunnen we er met z’n allen iets aan doen of mee om gaan.

Positief gedrag stimuleer ik door er een opmerking over te maken, te belonen (een kus, knuffel, aai over de bol), of een complimentje te geven. Een kind voelt zich er zekerder door en zal het positieve gedrag vaker laten zien.

Negatief gedrag probeer ik met ze te bespreken (vertel dat ik dat niet wil en waarom), te ontmoedigen, negeren, boos te worden of eventueel straf te geven. “ga maar even in de time out hoek zitten. Als je weer gewoon kunt doen, mag je weer gaan spelen.”

Tevens vind ik het belangrijk dat kinderen weten waar ze aan toe zijn. Daardoor voelen ze zich ook veilig. Ik heb dan ook duidelijke regels.

Enkele voorbeelden:

· Het speelgoed opruimen als je klaar bent met spelen of wanneer ik aangeef dat dat moet gebeuren. 

· Niet rondlopen met eten en drinken, maar even gaan zitten.

· Half uurtje TV kijken per dag is genoeg. Er wordt bewust iets gekeken en niet zomaar iets opgezet om ze bezig te houden. Programma’s worden afgestemd op de juiste leeftijd. Voor de allerkleinste bijv: Nijntje, Tik Tak, Teletubbies en voor de iets grotere kinderen bijv: Ernst en Bobby of Bassie en Adriaan. Bij heel slecht weer of als een kind ziek is mogen ze iets langer kijken. Bijv naar een Disney film.

· Er is een vast dagritme, zodat de kinderen precies weten wat er op een dag gaat gebeuren. Ik vertel het ze ook nog een keer. Bijv: na het slapen gaan we iets drinken en fruit eten, daarna ga ik voorlezen.

Door duidelijke regels en het stellen van grenzen voelen de kinderen zich veilig en kunnen zij zich goed ontwikkelen. Duidelijkheid geeft steun.

SPEL, SPEELGOED EN ACTIVITEITEN.

Doordat ik zelf een zoon (21) en dochter (18) heb, heb ik in de loop der jaren heel wat speelgoed bij elkaar verzamelt. Zo is er voor elk wat wils.

Voor zuigelingen en baby’s is er een box aanwezig waar ze veilig kunnen spelen met knuffelbeesten, boekjes, babygym, rammelaar, duikelaar, etc.

Voor de dreumes en peuter.

De kinderen mogen altijd een eigen knuffel of speeltje van huis meenemen als zij zich daar prettig bij voelen. Voor hen heb ik het volgende speelgoed in huis:

Loopauto, vrachtauto (voor buiten), peutergarage met auto’s, inlegpuzzels, ballen, blokken, duplo, poppen met poppenspulletjes, nopper, leesboekjes, muziek, teken, schilder en knutselspullen, gezelschapsspellen etc.

Voor de kleuters en oudere kinderen:

Springtouw, ballen, hoepel, vrachtauto, nopper, knex, lego, barbiehuis/barbies + spullen, brio treinrails, puzzels, logo, gezelschapsspelletjes, keukenspulletjes, poppen met poppenspulletjes, tent, muziek, grote garage met auto’s, video’s, computerspelletjes, teken, schilder en knutselspulletjes en diverse ontwikkelingsmateriaal.

Voor alle kinderen is er genoeg speelruimte in de woonkamer, bij de salontafel en grote tafel. Ook de tuin is zeer kindvriendelijk en bied volop speelruimte. Het speelgoed heeft bij ons altijd een vaste plek, zodat de kinderen alles kunnen vinden en er om kunnen vragen / aanwijzen.

Tijdens het spelen zorg ik er voor dat de ‘kleintjes’ niet met voor hen gevaarlijk speelgoed in aanraking komen. De ‘grotere’ kinderen spelen in dat geval aan de grote tafel of ze spelen ermee als de ‘kleintjes’ in bed liggen. Geregeld maak ik ruimte vrij in de woonkamer waar de ‘kleintjes of groters’ even apart kunnen spelen. De ruimte probeer ik dan zoveel mogelijk af te schermen.

Ook leer ik de kinderen dat zij geen enkel speelgoed aan een baby mogen geven zonder dat ik daar eerst toestemming voor heb gegeven, hoe lief ook bedoelt.

De ervaring leert dat kinderen na verloop van tijd heel goed weten wat wel en niet mag tan aanzien van een baby.

INTERACTIE MET ANDERE KINDEREN

Zelf vind ik gezelligheid in huis heel belangrijk. Iedereen moet zich prettig voelen. Ik zorg er dan ook altijd voor dat ons huis gezelligheid uitstraalt, een plantje hier en daar, een gezellig lichtje aan, zo nu en dan een leuk muziekje op de achtergrond . We dansen af en toe op de Kabouter Plop liedjes of de DVD Dansen met de Teletubbies. Beide zijn momenteel erg in trek. Ook het gezamenlijk lezen van een boekje of voorlezen vinden ze erg leuk. Zo vind ik het belangrijk om gezamenlijk aan tafel te lunchen. (zien eten, doet eten)

Zo krijgt iedereen de kans iets te vertellen aan elkaar. (wat heb je op school gedaan? Jij bent naar Dolfinarium geweest. Welke dieren heb je daar gezien?) Soms bespreek ik bewust een bepaald onderwerp, naar aanleiding van een gebeurtenis die een van de kinderen heeft meegemaakt. Bijv: pesten, of iets dat ze op TV gezien hebben etc. Zo raken we met elkaar in gesprek en vergroot het de betrokkenheid bij elkaar. 

Een keer picknicken in de tent of lunchen in het restaurant (keukenspulletjes) is natuurlijk ook heel gezellig.

Verder wil ik graag dat iedereen respect heeft voor elkaar. Bijv: Als een kind wil bidden voor het eten, dan krijgt het daar de gelegenheid voor. De anderen moeten dan even wachten, zodat we gezamenlijk aan de maaltijd kunnen beginnen. Zo mogen de kinderen elke dag kiezen welke kleur beker en bord ze willen bij het eten. Ieder kind heeft een vaste dag waarop ze als eerste, tweede of derde mogen kiezen. Zo leren ze elkaars keuze te respecteren en accepteren. Ook moeten ze leren dat iedereen anders is. Ieder met zijn goede en minder goede eigenschappen.

Als een kind even geen zin heeft om te spelen, of om mee te doen met de andere, dan is er ruimte voor het kind om zich even terug te trekken. Zo kan het kind even lekker ”alleen en ongestoord” aan de grote tafel gaan zitten om iets te doen, of lekker op de bank hangen met de koptelefoon op om naar kinderliedjes of Jip en Janneke verhaaltjes te luisteren. Of misschien wil het kind wel gewoon even bij me zitten.

Als er meerdere kinderen aanwezig zijn, dan laat ik de kinderen elkaar regelmatig helpen. Vooral de grotere helpen de kleinere met bijv: schoenen uit trekken, jas aan doen, puzzel maken etc. Ze helpen mij ook wel eens met bijvoorbeeld tafel dekken, iets opruimen etc. Vooral de grotere kinderen voelen zich dan “heel wat”.

Uiteraard is lichamelijk en geestelijk geweld (groot woord) niet toegestaan. Slaan, schoppen en vooral pesten is uit den boze. Als kinderen de andere kinderen bewust iets aandoen grijp ik in. Vooral bij de grotere kinderen word ik boos en volgt er straf. (aangepast aan de leeftijd van het kind) Daarna wil ik graag dat ze even “Sorry” tegen het desbetreffende kind zeggen, met desnoods een kus of aai over de bol. 

Speelgoed afpakken doen bijna alle kinderen. Soms grijp ik in, soms ook niet en laat ik het ze bewust zelf uitvechten. Als altijd het zelfde kind de dupe is ga ik hiermee aan de slag. Ik probeer het kind weerbaarder te maken en voor zichzelf te leren opkomen. 

Als er een nieuw kindje in ons gezin wordt geplaatst, dan stel ik de andere kinderen daar een aantal dagen van te voren van op de hoogte. Ik vertel hoe het kindje heet, hoe oud het kindje is, wanneer en hoeveel dagen het bij ons komt spelen etc. Zo kunnen ze vast aan het idee wennen.

Het nieuwe kindje komt ook eerst een paar keer een paar uurtjes wennen. (is prettig voor alle partijen)

Baby’s worden gemakkelijk geaccepteerd. Er gaat nog weinig interactie vanuit. Ze pakken nog geen speelgoed af etc. De interactie gaat ook voornamelijk van de kinderen uit die er al zijn. 

Dat wordt anders als het nieuwe kindje al iets ouder is. Ik houd nauwlettend in de gaten dat het kind mee mag doen met de andere kinderen en dat het zich niet buitengesloten voelt. Ik plan dan meestal wat extra activiteiten zoals knutselen, gezelschapsspelletjes etc, zodat ik het acceptatieproces goed in gaten kan houden. Het nieuwe kindje mag bijv als eerste de kleur beker uitzoeken of kiezen welke kinderliedjes er gedraaid gaan worden. Dit doe ik wel in overleg (zover dat mogelijk is) met de andere aanwezige kinderen. Het is niet de bedoeling dat ze jaloers worden op het nieuwe kindje, omdat het alles uit mag kiezen. 

De ervaring leert dat dit heel goed werkt, voor zowel de aanwezige kinderen als het nieuwe kindje.

DE ONTWIKKELING VAN HET KIND

Elk kind ontwikkeld zich in zijn eigen tempo en op zijn eigen manier. Toch verloopt de ontwikkeling van een kind zich over het algemeen volgens een bepaald patroon. Een kind leert eerst tijgeren, zitten, kruipen, staan en dan pas lopen.

Een kind kan pas zindelijk worden als zijn sluitspieren goed genoeg ontwikkeld zijn, en het kind ook begrijpt wat de bedoeling is.

Eerst leert een kind taal begrijpen, daarna pas actief te gebruiken. 

Zo zal het ene kind sneller praten, terwijl het andere kind al heel snel kan lopen, springen en rennen.

Ik probeer dan ook heel bewust om te gaan met het aanbieden van speelgoed en ander ontwikkelingsmateriaal.

Het aanbieden van verschillende soorten speelgoed, passend bij de juiste leeftijd is belangrijk voor de ontwikkeling van een kind.

Het heeft in mijn ogen geen zin om een 6 jarige met babyspeelgoed te laten spelen. Daar leert een kind niets van. Het heeft ook geen zin om een kind van 1 ½ jaar met de brio treinrails te laten spelen. Het kind kan er niets mee en zal na het herhaaldelijk aanbieden van “verkeerd” speelgoed de moed opgeven. Het kind zal waarschijnlijk een gevoel van falen ontwikkelen in plaats van zelfvertrouwen. Het kind kan immers niets nuttigs doen met het te moeilijke speelgoed. Een kind wat voortdurend te moeilijke puzzels krijgt aangeboden, zal uiteindelijk alle plezier in het puzzelen verliezen. Een kind wat altijd te makkelijke puzzels krijgt aangeboden, mist alle uitdaging en gaat zich vervelen.

Het zelfvertrouwen van een kind kun je vergroten door een kind regelmatig complimentjes te geven over wat het doet of gemaakt heeft. (Mooie ketting geregen, mooi geplakt, goed geholpen, netjes opgeruimd etc)

Ook probeer ik dagelijks speelgoed aan te bieden uit verschillende ontwikkelingsgebieden.

Enkele voorbeelden:

· Grove motoriek

: buiten spelen, klimmen, fietsen, dansen

· Fijne motoriek

: puzzels, kralen rijgen, knutselen

· Fantasiespel

: poppen, keukenspulletjes, tent, auto’s

· Cognitieve ontwikkeling
: knex, lego, duplo, nopper, logo

· Algemene ontwikkeling
: gezelschapsspelletjes

· Taalontwikkeling
: voorlezen, muziek luisteren, liedjes zingen, boekjes lezen

Elke dag wissel ik speelgoed af. Vandaag de blokken, morgen de keukenspulletjes. Tussendoor voorlezen, knutselen, buiten spelen etc.

Ik bied ook niet teveel speelgoed tegelijk aan, omdat de kinderen dan het overzicht verliezen en er niet meer echt mee spelen, maar alleen maar rotzooi maken.

Als ik merk dat een kind met bijv. zijn taal ontwikkeling achter blijft, dan ga ik met het betreffende kind bijv extra boekjes lezen en plaatjes benoemen. Als een kind iedere keer maar aanwijst wat het wil hebben of mee wil spelen en ik pak het meteen, dan stimuleer ik zijn taalgebruik niet. Het kind mag best iets aanwijzen, maar ik probeer het kind het ook te laten benoemen. Ik zeg het dan duidelijk voor.

Bij oudere kinderen ga ik hun taalgebruik niet constant verbeteren, maar ik herhaal meer wat ze zeggen en dan op de juiste manier. Bijv: Kind: “Ik heeft ijs ge-eet.” Ik: “Ik heb ook ijs gegeten.” Of: “Heb jij ijs gegeten?”

De zelfstandigheid van een kind stimuleer ik door kinderen zelf hun jas, schoenen etc uit te laten trekken, zelf iets aan te trekken, met een vork eten, je beker op het aanrecht zetten als je je drinken op hebt, je lege rozijnendoosje in de prullenbak gooien etc. Natuurlijk help ik daar waar nodig.

NORMEN EN WAARDEN


Het bijbrengen van normen en waarden bij een kind doe je door vooral zelf het goede voorbeeld te geven en de kinderen aan te spreken op hun gedrag. 

Enkele voorbeelden die wij zelf in ons gezin hanteren zijn:

· Als je binnen komt zeg je even goeden dag en ook als iemand weggaat.

· Eten doen we aan tafel met vork.  Niet praten met een volle mond.

· Slaan, Schoppen, Schelden etc doen we niet aan.

· Na het toiletgebruik even je handen wassen.

· Woorden als Dank je wel en Alsjeblieft gebruiken.

· Iets uitpraten i.p.v. uitvechten.

· Even sorry zeggen als je per ongeluk (of expres) een ander iets aangedaan hebt.

Doordat er altijd meerdere kinderen tegelijk ik huis zijn, leren de kinderen rekening met elkaar te houden, samen iets te delen, op je beurt te wachten, elkaars keuzes te respecteren, elkaar te helpen als je het zelf nog niet helemaal alleen kan, elkaar troosten als er iemand verdriet heeft etc.

SAMENWERKING MET OUDERS

Tijdens het kennismaking gesprek die ik heb met eventuele nieuwe ouders, bespreek ik de volgende zaken:

· vertel iets over mezelf en de ervaring die ik heb

· praktische zaken, zoals luiers, bedjes, voeding etc

· opvoedingsideeën

· medicijngebruik, ziekte, ongeval en noodsituaties

· wennen

Wat ik zelf heel belangrijk vind, is dat ik het gevoel moet hebben dat het klikt tussen de ouders en mezelf. Hebben we dezelfde ideeën en zitten we op een lijn wat opvoeding betreft.

Als we dan besluiten te gaan starten, wil ik graag dat het kind een aantal keren komt wennen. De ouder dient dan thuis te blijven of bereikbaar te zijn voor eventuele vragen etc. Niet alleen voor het kind en mezelf is dit belangrijk, maar zeker ook voor de ouder. Zij zijn zeker bij een eerste kindje helemaal niet gewend om hun kind bij een vreemde achter te laten. Ik adviseer de ouders dan ook altijd om een activiteit te plannen en niet te gaan zitten kniezen op de bank.

Ik vraag aan de ouders ook altijd een soort handleiding (gebruiksaanwijzing!) van hun kind te maken in het overdrachtsschriftje. Hoe laat krijgt het kind iets te eten of drinken, ritueeltjes, huiluurtjes etc. 

Het werken met een overdrachtsschriftje wordt door zowel de ouders als door mezelf als heel prettig ervaren. Er is niet altijd tijd om 's morgens uitgebreid over te dragen, dus even iets opschrijven in het schriftje is dan erg handig. Zo blijf ik goed op de hoogte van bijv. de activiteiten in het weekend. Ik kan daar dan de volgende dag op in spelen.

Bijv: een kind heeft een heel druk weekend vol met verjaardag bezoekjes achter de rug. Ik kan dan verwachten dat het kind vermoeid is, misschien huilerig is, meer wil slapen etc.

Zo kan ik op mijn beurt de gebeurtenissen van de dag, leuke taaluitspraken etc opschrijven.

Afspraken.

Ik verwacht van de ouders dat zij de gemaakte afspraken in het contract nakomen. Bijv. vrije dagen en vakanties in een zo vroeg mogelijk stadium melden. .

Het kind halen en brengen op de afgesproken tijden. Indien dit niet mogelijk is, is het prettig als men dit even van te voren doorgeeft. Sta je in de file, dan vind ik het fijn als ouders even bellen. Bij te laat ophalen krijg je geen boete of rode kaart!!!

In principe is er veel mogelijk, maar wel altijd in overleg.

Zo verwacht ik van de ouders dat ze even contact opnemen wanneer hun kind ziek is. We overleggen dan even of het kind ondanks dat het ziek is gewoon kan komen. (vaak is dat het geval, behalve bij een besmettelijke ziekte).

Wanneer het kind ziek wordt als het bij ons is, neem ik ook (als dat nodig is), contact op met de ouders om te bespreken of zij hun kind liever willen ophalen. Waar voelen de ouders zich prettig bij en wat is in het belang van het kind. 

Echter als ik het in het belang van het kind vind dat het opgehaald wordt, dan verwacht ik ook dat ouders dit direct doen. Ook in noodgevallen verwacht ik dat ouders hun kind zo snel mogelijk ophalen.

Bespreekbaar maken van allerlei zaken betreffende de opvang.

Alles is bespreekbaar, zowel van de kant van de ouders als van mijn kant. Dat kunnen praktische zaken zijn (opvang 's avonds of in het weekend) als opvoedkundige zaken, meningsverschillen etc. Misverstanden kunnen sneller opgehelderd worden, wanneer je dingen bespreekt dan dat je ze opkropt. 

Vooral bij oudere kinderen hebben de ouders nog wel eens vragen. Een wat ouder kind vertelt aan zijn ouders wat het bij ons gedaan heeft, of wat er gebeurd is etc. Deze informatie is vaak onvolledig, onsamenhangend, verkeerd of door elkaar gehaald. Zo kan een kind thuis vertellen dat het bij ons nooit melk drinkt, terwijl de melk die dag net even op was en dus limonade heeft gekregen.  Zo vertelde eens een kind aan zijn ouders dat hij niet in bed had geslapen, maar op de bank.  Dat was helemaal niet zo, maar die week waren er 2 kindjes ziek geweest en die mochten op de bank slapen, zodat ik ze goed in de gaten kon houden.  Waarschijnlijk wilde het betreffende kind ook graag eens op de bank slapen, net als de zieke kindjes hadden gedaan, en zo vertelde het kindje dus aan zijn ouders dat hij dat had gedaan......

Zo heb ik zelf een keer de volgende situatie besproken met de ouders:

Het begon mij op te vallen dat een van mijn oppaskinderen nogal vaak viel. Ik ben er toen heel bewust op gaan letten, en ja hoor het kind viel wel erg vaak. Ik had ook direct een idee waar dat door kwam. Volgens mij liep het kind op veel te kleine schoenen. Erg vervelend om dit te bespreken met de ouders (eigenlijk zeg je dat ze niet goed op hun kind hebben gelet) In het belang van het kind natuurlijk wel gedaan. De ouders voelde zich natuurlijk een beetje opgelaten, maar hebben wel direct nieuwe schoenen voor hun kind gekocht. Het kind kon meteen weer lopen zonder te vallen.

WELBEVINDEN KINDEREN

Na 18 jaar ervaring als gastouder, is het observeren van kinderen min of meer een tweede natuur geworden. Het gaat automatisch tijdens de dagelijkse bezigheden. Regelmatig ga ik er eens echt voor zitten. Dat is met name leuk tijdens een fantasiespel. Zo hoor je ook allerlei leuke uitspraken.

Bijv: De eettafel was tijdens het spel de onderzeeër. Een wat ouder kind zei: “Ik ga in de onderzeeër”. Een iets jonger kind zei: “Ik ga onder de zeeer”. 

Open

Observeert het kind zijn omgeving (en de andere kinderen) en de dingen die daarin gebeuren. Wil het kind er deel van uitmaken of niet.

Nieuwsgierig

Wil het kind nieuw speelgoed of speelgoed ontdekken dat het nog niet kent. Gaat het kind op onderzoek uit. Valt het kind dingen op.

Levenslustig

Geeft het kind de indruk dat het er zin in heeft als het 's morgens binnenkomt en gaat het kind lekker spelen of komt het stilletjes binnen en gaat in een hoekje zitten.

Doet het kind gezellig mee als we bijv. gaan dansen, liedjes zingen. Geniet het kind ervan of kijkt het kind alleen maar toe. Reageert een kind enthousiast als we iets leuks gaan doen of geeft het nauwelijks reactie.

Tevreden

Is een kind tevreden met het speelgoed en de activiteiten die het krijgt aangeboden of wil het altijd maar meer of iets anders. Luistert een kind goed of juist niet. Is het kind vaak tegendraads en is het kind het nergens mee eens. 

Ontspannen

Doet het kind gezellig mee, lacht een kind regelmatig of doet het kind eens lekker gek, geeft het kind aan ergens plezier in te hebben. Als een kind verdrietig is laat het kind zich dan ook gemakkelijk troosten. Kan het kind zijn aandacht ergens bijhouden. Kan het kind echt ergens mee spelen of doet het eigenlijk nergens iets mee omdat het voortduren afgeleid is door allerlei dingen. Is een kind snel geïrriteerd of boos.

Zelfvertrouwen

Komen kinderen uit zichzelf iets vertellen, geven ze het aan als ze iets willen doen. (knutselen, bepaald speelgoed). Durven ze iets te vragen. Gaan ze met vertrouwen aan iets “moeilijks” of iets nieuws beginnen. Durft het kind de uitdaging aan, of geeft het de moed bij voorbaat al op.

Evenwichtig

Kunnen de kinderen zich laten gaan. Huilen ze als daar reden toe is. Durven ze hun boosheid te uiten. Komen ze zo nu en dan eens een knuffel halen of lekker bij je zitten. Of laten de kinderen nauwelijks emoties zien. 

Blz.: 10 van 10

