Pedagogisch werkplan

Het opvang gezin
	Mijn naam is Anita IJsselmuiden, ik ben 29 jaar oud. Ik ben werkzaam geweest in de ouderen zorg in een verpleegtehuis op een somatiek afdeling te Hoofddorp.
Ik heb de opleiding tot verzorgend IG gevolgd. Mijn ervaring met kinderen is met mijn eigen zoon van 2 jaar Thomas. 

Mijn gezin bestaat uit mijn man Arthur (45), onze zoon Thomas (2) en onze honden Mikey en Teddy horen daar ook bij.
Arthur zal tijdens de opvang altijd aan het werk zijn. Hij is meestal pas rond een uur of 17.00 uur thuis. De honden Mikey en Teddy zijn altijd aanwezig tijdens de opvang.

Oma, Jenny Klomp (61) dat is mijn moeder. Zij zal meestal op woensdag aanwezig zijn. Dit is een vaste bezoekdag.



De gastkindjes
	Ik vang op dit moment op maandag en vrijdag op en ik vang minimaal 2 keer in de week flexibel op. Ook af en toe op zaterdag.
[bookmark: _GoBack]De groep bestaat uit Daphne(11) Zij is er maandag en vrijdagochtend voor school om de week. Ook haar kleine broertje Max(0) vang ik op maandag en vrijdag op om de week van 7.00 uur tot 13.30 uur Verder heb ik nog 2 zusjes Guusje (3 ½) en Sam (2)die ik flexibel opvang.  De meisjes worden meestal rond een uur of 8.30 uur gebracht en om 18.15 uur weer opgehaald. Zij eten dan meestal hier de warme maaltijd mee. Mijn eerder genoemde zoon Thomas is er natuurlijk ook altijd gezellig bij.



De opvangplekken en -materialen
	De kindjes zullen in de  woonkamer kunnen spelen. Ook  is er een ruime tuin waar de kinderen buiten zouden kunnen spelen. De tuin is volledig afgesloten, zodat de kinderen niet zomaar de tuin uit kunnen lopen.
Het speelgoed staat in de woonkamer in een grote kist. De kinderen zijn vrij om daar het speelgoed uit te pakken. (boeken, blokken, duplo, knuffels, auto’s enz.)
Spullen om te knutselen staan apart in een kast waar de kinderen zelf niet bij kunnen vanwege veiligheid.

Op het moment dat ik even bezig ben met huishoudelijke taken zet ik de kindjes in de box of in het wipstoeltje. Tijdens het eten of tijdens evt. knutselen aan tafel zet ik de kindjes in de kinderstoel.

De kinderen zullen beneden verschoond worden op de tafel of op de bank. Dan hou ik het overzicht beneden ook voor de andere kinderen. Ik gebruik hiervoor het aankleedkussen. Voor ieder kindje zal ik er een andere hydrofiel doek op leggen inzake hygiëne. Bij het verschonen voor het naar bed gaan worden de kindjes boven op de commode verschoond.
De kindjes die naar het toilet gaan kunnen gebruik maken van het toilet beneden. Indien nodig staat er een krukje in het toilet en/of is er een toiletbril verkleiner.
De badkamer is eveneens beneden. Er is een douche of een babybadje (evt. op badstandaard) aanwezig.
In de keuken kunnen de kindjes hun handjes wassen voor het eten, na het buitenspelen of nadat ze naar het toilet zijn geweest. 

De kinderen slapen boven in een campingbedje bij mijn zoon Thomas op de kamer. Ik heb zelf 1 campingbedje. Bij meer dan 1 kindje die ’s middags slaapt zou ik het fijn vinden als de ouders zorgen voor nog een campingbedje.
Indien de kindjes in een slaapzak slapen deze graag van thuis meenemen. Dekentjes heb ik zelf in huis.

Beneden in de speelgoedkist zit allerlei speelgoed. De kinderen zijn vrij om daar hun speelgoed uit te pakken. Er zit een blokkendoos in, boeken, duplo, leerzaam speelgoed waar kinderen hun taalvaardigheid mee kunnen ontwikkelen of speelgoed voor de grove of fijne motoriek verder mee ontwikkeld wordt. Speelgoed om te knutselen staat apart. Ik zal zelf een moment op de dag uitkiezen om met de kinderen te gaan knutselen. Verven, kleien, knippen & plakken.
Ik vind muziek erg belangrijk voor de ontwikkeling van een kind. Ik heb diverse cd’s met kinderliedjes. Hier zal ik regelmatig gebruik van maken om samen met de kindjes te zingen.
Er zal zeker 1 moment per dag zijn wanneer ik met de kindjes naar buiten zal gaan. Evt. bij het uitlaten van de honden en/of bij het ophalen van een ander kindje uit school.
Zelf vind ik buitenspelen erg belangrijk. Bij het uitlaten van de honden ga ik altijd naar een parkje waar ook speeltoestellen staan voor kinderen. Ook is er een kinderboerderij in de buurt waar ik regelmatig een bezoekje zal brengen met de kinderen.
Als de kinderen eens TV willen kijken zal ik daar geen bezwaar tegen hebben. Eens een leuke film kijken is zeker mogelijk. De TV zal zeker niet de hele dag aanstaan. Meestal staat hij ’s ochtends even aan. Voor de rest gaat dit in overleg met mij.
Eens een spelletje doen op de computer is geen probleem. Een uur per dag is wel het maximum. Voor oudere kinderen die naar school gaan kan er een aangepaste tijd zijn als er evt. huiswerk gemaakt zal moeten worden.




Het ritme
	’s Ochtends bij aankomst is er een drinkmoment. Rond 10.00 uur krijgen de kinderen een tussendoortje dit zal meestal een stukje fruit zijn.
Er zal altijd om dezelfde tijd gegeten worden. Dit zal om 12.00 uur zijn. We eten gezamenlijk aan de tafel in de keuken. De tafel wordt gedekt. ’s Middags na het middagslaapje is er weer een drinkmoment en de kinderen krijgen een tussendoortje, een koekje of een snoepje.

Bij baby’s zal ik om de 3 uur de luier verschonen. Indien nodig doe ik dit natuurlijk extra.
Bij zindelijkheidstraining zal ik het kind rustig kennis laten maken met de wc of het potje. Ik zal meerder keren vragen of hij moet plassen of zet hem op het potje/wc als hij staat te wiebelen of naar zijn kruis grijpt. Een uur na het drinken zal ik het kindje op het potje/wc laten zitten.

’s Ochtends bij aankomst mogen de kindjes vrij spelen. In de loop van de ochtend zou ik graag met de kindjes willen knutselen, liedjes zingen enz.
Bij speciale gelegenheden bijvoorbeeld feestdag of verjaardag familielid, of eigen verjaardag knutsel ik graag iets met de kinderen wat met dat thema te maken heeft.
Na het middag slaapje zal ik, als het weer het toe laat, altijd even met de kinderen naar buiten gaan om een spel te doen. Hetzij in de tuin of in het dichtbij gelegen park.








De houding van de gastouder 
	Ik heb een rustige en spontane persoonlijkheid. Ik observeer veel en benader mensen/kinderen rustig.
Ik heb een sterk gevoel van rechtvaardigheid en ik vind normen en waarden zeer belangrijk!

Ik vind het belangrijk dat de kinderen zich op hun gemak voelen bij mij en in mijn huis.
De kinderen moeten het gevoel hebben dat ze altijd bij me terecht kunnen. Wat het probleem ook is. Ik wens respectvol behandeld te worden. Dit zal ik ook ten aller tijden zijn tegenover de kinderen. Dit geldt ook voor de omgang met de kinderen onderling. Iedereen respecteert elkaar zoals die is en er wordt ten aller tijden rekening met elkaar gehouden.
Na het eten blijft iedereen netjes wachten tot we allemaal klaar zijn. Bij het spelen komt iedereen aan de beurt. Iedereen wacht zijn beurt netjes af. Spelen doen we samen! Ik stimuleer dit het meest door zelf het goede voorbeeld te geven.



De communicatie van de gastouder tijdens de opvang
	Het taalgebruik zal netjes zijn. Er wordt niet gescholden of geschreeuwd. 
Indien nodig spreek ik de kinderen aan op hun taalgebruik of volume. Ik spreek de kinderen op een normale toon aan. Geen kinderstem. Ik zal ten aller tijden uitleg geven over hetgeen wat ik niet gepast vind in de communicatie. 
Om de taalontwikkeling te stimuleren zullen we regelmatig als groep liedjes zingen of lezen. Voor het slapen gaan zal ik een kort verhaaltje voorlezen. Indien daar behoeften aan is.



De samenwerking met ouders
	Tijdens een gesprek, voor de opvang plaats vindt, is het belangrijk om met elkaar af te spreken wat de aandachtspunten zijn van het kind. Ik ben altijd bereidt om mijn planning aan te passen indien dit nodig is.
1 keer in de 2 maanden wil ik een gesprek met de ouders over evt. vragen of knelpunten gezien van beide kanten.
Ik hou een rapportage van de kinderen bij in het Kroostdagboekje.

Vanuit huis wordt hier geen geloofsovertuiging toegepast.
De feestdagen die gevierd worden zijn Pasen,Sinterklaas, Kerst.
Is er een kindje aanwezig met een bepaalde geloofsovertuiging dan wordt daar uiteraard rekening mee gehouden en aandacht aan besteed.
Wederzijds respect vind ik van groot belang.



 

