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Hoofdstuk 1
Inleiding

1.1
Doelstelling Kinderland

Het doel van Kinderland is het bieden van een thuisvervangend huis voor kinderen (in de leeftijd van 6 weken tot 4 jaar), d.w.z. dat Kinderland op een professionele, huiselijke basis de verzorging en opvoeding van de ouders/verzorgers (deels) overneemt. Kinderland biedt een bijdrage aan een goede en gezonde ontwikkeling van het kind in een veilige en gezonde omgeving. Samen met de ouder/verzorger staan we voor de dagelijkse zorg van het kind. 

1.2
Algemene uitgangspunten

1. Kinderland is verantwoordelijk voor en streeft dientengevolge naar een zo hoog mogelijke kwaliteit van de opvang en draagt daarmee een steentje bij aan de opvoeding en verzorging van de aan ons toevertrouwde kinderen.

De groepsleiding heeft een ondersteunende en aanvullende rol in de opvoeding. Binnen de groepen 
creëren we een sfeer, waarbij het kind zich prettig voelt én waar warmte, genegenheid, stimulans, 
(emotionele)veiligheid en duidelijkheid aanwezig zijn. Bij Kinderland staat het belang van het kind zoveel 
mogelijk voorop. 

De leidsters zijn deskundig op het gebied van opvoeding in groepsverband en zij houden de individuele 
ontwikkeling van de kinderen in de gaten. Dit is een verbreding van het opvoedingsmilieu buiten het 
gezinsverband. Leidsters en ouders/verzorgers hebben ieder op eigen terrein, hun eigen 
verantwoordelijkheden. Uitwisseling van informatie is van belang voor het kind.

Kinderland werkt met een zogenaamde driehoeksrelatie, d.w.z. dat er continu afstemming plaatsvindt 
tussen de kinderen, ouders/verzorgers en de groepsleiding. De communicatie splitsen we in drie deelgebieden, te weten:

Mondeling: 

· Elke leidster zal altijd proberen tijd vrij te maken voor een gesprek als u uw kind wegbrengt of ophaalt. Deze (dagelijkse) gesprekjes tussen de ouders/verzorgers en de leidsters kunnen ons insziens een grote bijdrage leveren aan de band tussen ouders en leidsters. De leidsters proberen zo goed mogelijk hun aandacht en tijd te verdelen over de ouders/verzorgers. Soms kan dit wel eens moeilijk zijn, omdat er veel ouders/verzorgers tegelijk binnen komen of omdat de kinderen aandacht vragen. Indien u een diepgaand gesprek wilt is het raadzaam een afspraak te maken, zodat de leidster zich volledig vrij kan maken voor dat moment.


Schriftelijk: 

· Kinderland zal vanaf het moment dat uw kind bij ons komt een dagboek bijhouden. Hierin noteren we onze ervaringen met uw kind. U kunt op uw beurt dit dagboek gebruiken om bijzonderheden of veranderingen aan de leidster door te geven. 

· Op de groep ligt een presentielijst waarop wordt bijgehouden wie er aanwezig is, wie wat heeft gegeten en of er bijzonderheden zijn (per kind). 

· Op de groep vindt u een ‘magneetbord/'whiteboard' waarop de groepsinformatie en eventuele algemene zaken van die dag staan vermeld.

· Maandelijks wordt er vanuit de directie van Kinderland een nieuwsbrief verspreid onder de ouders/verzorgers, waarin zij op de hoogte worden gesteld van de laatste Kinderland nieuwtjes.

· Deze schriftelijke wijze van communiceren is een aanvulling op de mondelinge overdracht van de leidster. 


Periodiek:

· Periodiek maakt de groepsleiding van elk kind een uitgebreid verslag in het kader van ons observatiesysteem (0-4 jaar) en het genormeerde PRAVOO peuter volgsysteem (2-4 jaar). Het verslag wordt tijdens de jaarlijkse 10-minuten gesprekjes persoonlijk met de ouders/verzorgers besproken.

2. Opvoeden bestrijkt elk gebied van de ontwikkeling van kinderen: 
- Opvoeders moedigen de kinderen aan elkaar te helpen (sociale ontwikkeling). 
- Opvoeders helpen met de taalontwikkeling (verstandelijke ontwikkeling). 
- Opvoeders begeleiden het kind bij ruzies (sociaal emotionele ontwikkeling). 
- Opvoeders helpen het kind met afscheidsverdriet (emotionele ontwikkeling). 
- Opvoeders moedigen het kind aan bij het leren lopen (lichamelijke ontwikkeling). 
- Opvoeders helpen het kind bij het ontwikkelen van een zelfstandige houding.
- Opvoeders leren de kinderen om (samen) te spelen (spelontwikkeling en sociale ontwikkeling)
- Opvoeders helpen de kinderen met vrij spelen (grove motorische ontwikkeling)
- Opvoeders leren de kinderen te verven, tekenen (fijne motorische ontwikkeling)

Zo gaan opvoeden en het begeleiden van de ontwikkeling van het kind hand in hand op de weg, die leidt tot het pedagogische doel.


3. Kinderland werkt conform de voorwaarden van de CAO kinderopvang en conform de eisen die geformuleerd zijn in de Algemene Maatregel van Bestuur. 

Dit betekent onder andere dat tenminste één leidster wordt ingezet voor de verzorging en opvoeding van gelijktijdig ten hoogste (de leidster-kind ratio):

· 4 kinderen in de leeftijd van 0 tot 1 jaar

· 5 kinderen in de leeftijd van 1 tot 2 jaar

· 6 kinderen in de leeftijd van 2 tot 3 jaar

· 8 kinderen in de leeftijd van 3 tot 4 jaar

Voor een verticale groep geldt een gemiddeld aantal kinderen van 5,75 per leidster (nooit meer dan 4 kinderen onder de 1 jaar), dus 12 kinderen bij 2 leidsters en 16 kinderen bij 3 leidsters.

Opmerking hierbij is dat gedurende een beperkte tijd, maximaal 1,5 uur, na opening en voor sluiting van het kinderdagverblijf en in bijzondere omstandigheden één leidster minder ingezet mag worden, met dien verstande dat minimaal één leidster wordt ingezet. 

Hierbij is de achterwacht, ingeval van calamiteiten, altijd goed geregeld.

Hoofdstuk 2
Het pedagogisch hoofddoel bestaat uit drie onderdelen:

· De visie op het menszijn;

· De visie op de ontwikkeling;

· De visie op het opvoeden.

2.1
Visie op het menszijn

In de visie van Kinderland is ieder kind uniek. Het kind krijgt de mogelijkheid om uit te groeien tot iemand met een positief zelfbeeld, die zich gelukkig voelt en zich bewust is van zijn/haar (on)mogelijkheden. Hij/zij heeft respect voor de omgeving en kan daardoor sociaal, open en eerlijk de samenleving tegemoet treden. Hij/zij is zich bewust van zijn/haar verantwoordelijkheden.

De waarde van een mens bevindt zich hierbij in de mogelijkheid om zelf keuzes te kunnen maken en daarnaar te handelen. Het naar eer en geweten om kunnen gaan met eerlijkheid, betrouwbaarheid en loyaliteit. Het op een evenwichtige manier leren gebruiken van communicatieve vaardigheden zonder je eigenwaarde te verliezen, maakt een mens tot een volwaardig lid van de maatschappij.

2.2
Visie op de ontwikkeling 

Ieder kind is uniek en wordt geboren met in een bepaalde capaciteit aanwezige aanleg en eigenschappen. De omgeving waarin het kind zich bevindt speelt een grote rol in de ontwikkeling van die aanwezige aanleg en eigenschappen.

Door sturing en begeleiding mag de opvoeder het kind tijdens zijn/haar ontwikkeling bijstaan, zonder daarbij de eigenheid van het kind nadelig te beïnvloeden.

2.3
Visie op het opvoeden

Opvoeden is een interactie, het gebeurt overal en altijd, zowel door volwassenen als door kinderen onderling, waarbij normen en waarden worden overgedragen. Dit wordt onder andere bereikt door de voorbeeldfunctie die de leidsters hebben, het ondernemen van zowel individuele als groepsactiviteiten en het creëren van een goed pedagogisch klimaat. Het is de taak van de volwassen opvoeder het kind te stimuleren en te begeleiden zich te ontwikkelen naar de visie die men heeft op het menszijn, waarbij men gebruik maakt van de kennis, die de volwassene heeft van de algemene ontwikkeling van kinderen.

Kinderland biedt hierbij een basis waar kinderen zich optimaal ontplooien en ze de mogelijkheid hebben om zich in vertrouwen te ontwikkelen op hun weg naar de volwassenheid. Dit realiseren wij door het kind (emotionele) veiligheid te bieden, vertrouwen te leren hebben in zijn/haar eigen kunnen, respect bij te brengen voor zichzelf en voor anderen, het ontdekken van eigen mogelijkheden en het leren omgaan met regels en grenzen. 

De rol van de opvoeder zien wij daarin als volgt: 

· Hij/zij biedt de structuur, waarlangs het kind zich veilig kan ontwikkelen.

· Hij/zij ondersteunt en begeleidt het gedrag van het kind en sluit aan op zijn/haar ontwikkelingsniveau.

· Hij/zij is consequent, handelt voor het kind voorspelbaar.

· Hij/zij is gevoelig voor signalen van het kind.

· Hij/zij biedt het kind de (emotionele) veiligheid om zijn/haar drang tot experimenteren te uiten.

· Hij/zij respecteert de eigenheid van het kind zonder vooroordelen te hebben over ras en afkomst.

· Hij/zij biedt het kind de mogelijkheid zich volledig te ontplooien zonder daarbij het kind iets op te leggen, met uitzondering van de geldende gedragsregels van het kinderdagverblijf.
Hoofdstuk 3
Pedagogisch doel

Pedagogische doelstelling
De Wet Kinderopvang omschrijft verantwoorde kinderopvang als: kinderopvang, die bijdraagt aan een goede en gezonde ontwikkeling van het kind in een veilige omgeving. 
Voor de pedagogische onderbouwing van de Wet Kinderopvang zijn de opvoedingsdoelen van mevrouw professor J. Riksen-Walraven het uitgangspunt. Zij omschrijft die opvoedingsdoelen als volgt:
“Als de vier pedagogische basisdoelen van de opvoeding van kinderen in gezin en kinderopvang beschouw ik het aanbieden aan kinderen van:
a. een gevoel van -emotionele- veiligheid;
b. gelegenheid tot het ontwikkelen van persoonlijke competentie;
c. gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competentie;
d. de kans om zich waarden en normen, de ‘cultuur’ van een samenleving eigen te maken (socialisatie).”
Deze vier basisdoelen worden in dit pedagogisch beleidsplan verder uitgewerkt.

De doelstelling van Kinderland sluit hier nauw bij aan:

Het bieden van een thuisvervangend huis voor kinderen (in de leeftijd van 6 weken tot 4 jaar), waarbij Kinderland op een professionele, huiselijke basis de verzorging en opvoeding van de ouders/verzorgers (deels) overneemt. 

Kinderland biedt naast verzorging ook een bijdrage aan een goede en gezonde ontwikkeling van het kind in een veilige en gezonde omgeving. Samen met de ouder/verzorger staan we voor de dagelijkse zorg van het kind. 

Kinderland streeft ernaar dat het kind uitgroeit tot iemand met een positief zelfbeeld, die zich gelukkig voelt en zich bewust is van zijn/haar (on)mogelijkheden. Hij/zij heeft respect voor de omgeving en kan daardoor sociaal, open en eerlijk de samenleving tegemoet treden. Hij/zij is zich bewust van zijn/haar verantwoordelijkheden.

3.1
Het pedagogisch klimaat

Er is sprake van een goed pedagogisch klimaat als kinderen zich in diverse opzichten optimaal kunnen ontwikkelen tot zelfstandige, evenwichtige mensen. Dit evenwicht en deze zelfstandigheid realiseren wij door situaties te creëren, die er voor zorgdragen dat kinderen zich prettig en gerespecteerd voelen, vertrouwen hebben in hun eigen kunnen, voor zichzelf op kunnen komen, respect ontwikkelen voor zichzelf, voor anderen en hun omgeving, zelfstandig zijn en zich sociaal kunnen gedragen.

Wat verstaan wij onder deze begrippen (subdoelen):

· Zelfstandigheid: 

zelfstandigheid en zelfvertrouwen groeien door te oefenen in het zelfdoen. Door te falen en terug te kunnen vallen op iemand die het kind begrijpt, krijgt het kind de kans het opnieuw te proberen.

· Evenwichtigheid: 

om zich te kunnen ontwikkelen is het noodzakelijk dat een kind zich veilig en vertrouwd voelt en weet dat de opvoeder er is als dat nodig is. Alleen als het kind voldoende vertrouwen in zichzelf en zijn opvoeders heeft, zal het uitgroeien tot een evenwichtig individu.

-
Vertrouwen: 

ieder kind heeft recht op een opvoeder/verzorger, die in de behoefte van het kind voorziet. Een kind heeft behoefte aan slaap, voeding, aandacht en genegenheid. Als dit alles in voldoende mate aanwezig is, zal het kind vertrouwen in de omgeving opbouwen en op latere leeftijd ook zelf in staat zijn dit vertrouwen naar buiten toe uit de dragen.

· Respect: 

ieder kind heeft recht op respect. Dat wil zeggen, dat het kind serieus genomen wordt en dat het kan rekenen op begrip en verdraagzaamheid. Pas als een kind dit zelf ervaart, kan het dit ook toepassen op zijn/haar omgeving. 

· Sociaal gedrag: 

een kind staat niet op zichzelf. Het maakt deel uit van een gezin, een groep, een klas. Het zal door middel van de reacties, die zijn/haar gedrag oproept bij anderen, zijn houding tegenover de buitenwereld moeten bepalen. Wij zijn er voorstander van de kinderen zoveel als mogelijk hun eigen conflicten op te laten lossen en hierbij een ondersteunende functie te vervullen, rekening houdend met het karakter, de ontwikkelingsfase én de leeftijd van het kind. Uiteraard zullen wij het kind ook ondersteunen in het voorkomen van conflicten.

3.2
Voorwaarden voor een goed pedagogisch klimaat

Om een dergelijke situatie te kunnen bereiken moet aan een groot aantal voorwaarden zijn voldaan. Bovendien kunnen deze voorwaarden veranderen. Dit betekent dat de richtlijnen waarnaar men in een organisatie voor kinderopvang zal moeten handelen, regelmatig zullen worden aangepast. Dit pedagogisch beleidsplan ligt dan ook aan de basis van een voortdurende discussie over de wijze waarop wij de doelstellingen van Kinderland vormgeven. Een aantal aspecten kan bij deze discussie als richtlijn worden gebruikt. Het betreft de volgende aandachtsgebieden:

1. emotionele veiligheid, geborgenheid, vertrouwdheid en hechting;

2. werken in groepen;

3. zelfstandigheid, zelfredzaamheid, eigenwaarde en respect;

4. rituelen;

5. ontwikkelingsgericht werken, ontwikkelingsvolgsysteem, spel en speelgoed;

6. beweegkriebels;

7. normen en waarden;

8. zorgen en problemen;

9. veiligheid;

10. hygiëne;

11. ziektebeleid.

Deze onderwerpen worden op de volgende pagina’s uitgewerkt voor Kinderland.

3.2.1
Emotionele veiligheid, geborgenheid, vertrouwdheid en hechting;

Intakegesprek

Door het aanmelden/inschrijven hebben de ouders/verzorgers te kennen gegeven kennis te hebben genomen van de algemene voorwaarden, de algemene informatie, het pedagogisch beleid, de huisregels en het reglement van Kinderland. 

De ouders/verzorgers worden een aantal weken voor ingangsdatum van de opvang telefonisch benaderd door een leidster van de groep waar het kind wordt opgevangen om een intake gesprek te plannen.


De ouders/verzorgers waarvan het kind een plaats heeft gekregen maken tijdens het intake gesprek (nader) kennis met de directie of een leidster van Kinderland. Tevens worden ze voorgesteld aan de naaste collegae en kunnen de ouders/verzorgers nader kennis maken met de groepsruimte waar hun kind wordt geplaatst. 

Tijdens het intake gesprek wordt het inschrijfformulier samen doorgenomen én het intake formulier ingevuld. Op het intake formulier worden alle gegevens/bijzonderheden van het kind vastgelegd en worden alle aanvullende en noodzakelijke gegevens van de ouders/verzorgers (over het kind) genoteerd. Indien van toepassing wordt ook de ‘verklaring/protocol op de buik slapen’ ingevuld en ondertekend.

De gang van zaken van ons kinderdagverblijf en van de groep van het kind in het bijzonder worden toegelicht. Tevens wordt er ingegaan op vragen van de ouders/verzorgers. Tijdens het gesprek worden ook de wendagen afgesproken (indien dit nog niet telefonisch is gedaan)/nog eens doorgenomen.

Indien de ouders/verzorgers de ouderovereenkomst nog niet hebben ontvangen wordt deze nu meegegeven. De ouders/verzorgers wordt verzocht deze uiterlijk op de eerste wendag, volledig ingevuld en ondertekend, af te geven aan de leidster van de groep of in te leveren bij de directie.

Wennen na plaatsing

Om een vertrouwensrelatie op te bouwen tussen ouders, kind en kinderdagverblijf is een wenperiode noodzakelijk. Kinderland zal hierbij zoveel mogelijk aan de wensen van de ouders tegemoet komen. Derhalve hanteren wij geen van te voren vastgesteld schema. Bij het intake gesprek wordt een wenschema, in gezamenlijk overleg, opgesteld. De wenperiode heeft tot doel de ouders en het kind vertrouwd te laten raken met de nieuwe situatie en voor het kinderdagverblijf heeft het tot doel in te spelen op de behoeftes van ouders en vooral van het kind om een zo goed mogelijk klimaat te schep​pen, waarin alle partijen zich thuis en zeker voelen.

Wennen en afscheid

Kinderland vindt het belangrijk dat kinderen leren omgaan met hun verschillende emoties en daarom worden de kinderen bij het wennen en bij het afscheid nemen begeleid door de leidsters. Het vertrouwen van de ouders in het dagverblijf is een belangrijke factor bij het wennen. Communicatie speelt daarbij een belangrijke rol. Het is nodig veel te overleggen met ouders en hen goed te informeren. Het is ook belangrijk dat leidsters informatie over het kind en/of omstandigheden thuis ontvangen van de ouders, zodat zij adequaat op situaties in kunnen springen. Daarom is het intakegesprek zo belangrijk, daarin kan veel informatie worden gegeven door zowel ouders als leidsters. Ouders moeten ook wennen aan het dagverblijf. Leidsters spelen hierbij een belangrijke rol. De wenperiode kan door goede begeleiding zo soepel mogelijk verlopen.

Brengen en halen

Het brengen van het kind is een belangrijk moment. Het kind zal afscheid moeten nemen van de ouders/verzorgers. Vooral jonge kinderen kunnen hier moeite mee hebben. Voor een baby is iemand, die uit het zicht verdwijnt, definitief weg en dat brengt hem in paniek. De leidster zal het kind bij het weggaan overnemen en bij het raam de ouder/verzorger uitzwaaien, waarna afleiding met een spel of een praatje het kind over het verdriet heen helpt. Wij vinden het belangrijk, dat een ouder altijd duidelijk afscheid neemt van het kind, ook al gaat het kind daardoor huilen. Het kind gaat dan niet zoeken. De ouder/verzorger kan dit proces bespoedigen door het afscheid nemen niet te rekken. 

De kinderen kunnen gebracht worden tussen 07.45 en 09.00 uur (en in overleg kunnen andere tijden worden aangehouden). Indien uw kind om 10.00 uur nog niet bij ons is nemen wij zelf contact met u op om te vragen naar de reden van afwezigheid.

 
Bij het halen van het kind dient de ouder/verzorger zich te realiseren, dat het kind op dat moment in zijn spel verdiept kan zijn en dat het moeilijkheden kan veroorzaken, als het daar abrupt wordt uitgehaald. Het kind kan, zeker in de wenperiode, op het moment dat het zijn ouder/verzorger ziet erg gaan huilen. Dit wil zeggen, dat het de hele dag zijn/haar best heeft gedaan om zich aan te passen, maar opgelucht is de vertrouwde persoon weer te zien. De kinderen worden tussen 16.30 en 18.00 uur (en in overleg eerder) opgehaald.
Overgang naar een andere groep

Bij de overgang van de babygroep naar de dreumesgroep en van de dreumes- naar de peutergroep vindt er een overgangsgesprek plaats tussen de leidsters van de betrokken groepen. Een aantal weken voor de overgang gaat het kind wennen op de volgende groep, waarbij een wenschema wordt gehanteerd. Wanneer het wennen moeizaam verloopt, dan gaat een babyleidster mee naar de dreumesgroep of een dreumesleidster mee naar de peutergroep.

Afscheid van het dagverblijf

Wanneer een kind afscheid neemt van Kinderland dan wordt daar veel aandacht aan besteed. Voor het kind zelf, maar ook voor de groepsgenootjes moet het duidelijk zijn waarom een kind niet meer terugkomt bij Kinderland.

Huilen mag, knuffels en spenen ook!

Het is voor een kind heel belangrijk dat het van thuis een eigen knuffel of speen mee kan nemen naar Kinderland. Op momenten waarop het kind troost nodig heeft kunnen deze attributen hem/haar hiermee helpen. Het is ook iets wat echt alleen van henzelf is. Leidsters zorgen ervoor dat de kinderen hier goed mee leren omgaan. Het aanbieden van knuffels of een speen daar waar nodig, en ook het weer afbouwen bij langdurig gebruik, is daarbij belangrijk. Huilen is een expressie van gevoelens. Het kan een gevoel van verdriet, boosheid of vreugde zijn. De Kinderland leidster zal uitzoeken, waarom of waardoor het kind huilt, en daarbij een juiste handeling zoeken.

3.2.2
Werken in groepen

Indeling in groepen
Wij vinden het belangrijk dat elk kind zich in zijn eigen tempo ontwikkelt, binnen de eigen mogelijkheden, rekening houdend met de grenzen van de groep. Daarom hebben wij bij Kinderland gekozen voor een horizontale groepsindeling. Dat betekent dat baby’s in één groep worden opgevangen en de dreumesen en peuters in een andere groep. Onderstaande tabel geeft inzicht in de maximale omvang en leeftijdsopbouw van de (stam)groepen. Kinderland voldoet aan de wettelijke eisen die worden gesteld aan het totaal bruto vloeroppervlak per kind. 

	(Stam)groep 1

Babysterren
	:
	6 weken tot ± 1,5 jaar (maximaal 13 kinderen per dagdeel)

	(Stam)groep 2 
Dreumesssterren
	:
	± 1,5 jaar tot ± 2,5 jaar (maximaal 11 kinderen per dagdeel)

	(Stam)groep 3+4 
Peutersterren
	:
	± 2,5 jaar tot 4 jaar (maximaal 14 kinderen per dagdeel)

Vooral bij 3,5 jarigen zal toegewerkt worden naar de overgang naar de basisschool.


Met betrekking tot het aantal personeelsleden per groep streeft Kinderland naar een zo groot mogelijke continuïteit. Gelet op het gegeven dat veel leidsters in deeltijd willen werken streven wij naar een aantal van maximaal drie leidsters per week per groep. 

Het grootste gedeelte van de dag werken er twee vaste leidsters op de groep. Indien met halve groepen wordt gewerkt, is er sprake van één leidster, die kan terugvallen op collega’s van de andere groepen. 
Op groepen waar met drie leidsters wordt gewerkt streven we naar een aantal van maximaal vier leidsters per week.

Aan de groepen worden verder zoveel als mogelijk vaste leidsters toegewezen, zodat er een vertrouwensrelatie met uw kind ontstaat. Elke leidster heeft een op het vak gerichte opleiding (CAO functiehandboek) afgerond of is bezig met de studie tot groepsleidster. De leidsters zijn gespecialiseerd in de leeftijdsgroep waarin zij werken. 
Iedereen die bij Kinderland werkt heeft voor aanvang van het dienstverband een Verklaring Omtrent het Gedrag moeten inleveren. Dit geldt ook voor stagiaires die meer dan drie maanden worden ingezet in het primaire proces bij Kinderland.
Om flexibel te kunnen optreden zal elke leidster op zijn tijd ook ervaring opdoen in andere groepen, zodat in geval van ziekte, vakantie en dergelijke ook de andere groepen zullen worden opgevangen. Pas in het uiterste geval zullen externe invallers worden ingezet.
De vaste leidsters worden soms ondersteund door groepshulpen, stagiaires en leidsters in opleiding. Zij komen bij Kinderland het vak leren en worden door de groepsleidster begeleid. 

Stamgroepen
Het uitgangspunt bij Kinderland is het bieden van verantwoorde kinderopvang met vaste groepen kinderen en een eigen ruimte (de zogenaamde stamgroepen). Een kind maakt gedurende de week van niet meer dan twee verschillende basisruimtes gebruik. Uitgezonderd bij speciale activiteiten, zoals verjaardagen, Sinterklaas en Kerst.

Open deuren beleid

Bij Kinderland wordt gewerkt met een open-deuren-beleid, d.w.z. dat de kinderen gebruik mogen maken van verschillende ruimtes en dan dus hun stamgroep verlaten.
De kinderen kunnen bij activiteiten de stamgroepen verlaten; dan wordt de maximale omvang van de stamgroep tijdelijk losgelaten. Wel blijft het aantal kinderen per leidster van kracht, toegepast op het totaal aantal aanwezige kinderen bij Kinderland. 

Het verlaten van de stamgroep vindt vooral plaats voor 09.00 uur (tijdens het openen van de dag), tussen 10.30 uur en 11.30 uur, tussen 13.00 uur en 15.00 uur (de kinderen die niet slapen kunnen dan samen spelen/begeleid worden), van 15.30 tot 16.30 en vanaf 17.00 uur (tijdens het sluiten van de dag).
Voor de peutersterren 1 en 2 is het volgende afgesproken m.b.t. het open deuren beleid:

07.45 => De leidsters met de vroege dienst van de peutersterren 1 en 2 openen samen de groepen. De leidsters overleggen op dat moment of, en zo ja, welke activiteiten tijdens het open deur moment van de ochtend mogen worden gekozen door de kinderen. (Voorbeeld: Indien tussen 10.30 en 11.30 bijvoorbeeld telkens vier kinderen van groep 1 met de zandtafel gaan spelen op groep 2 – kunnen er vier de kinderen van groep 2 gaan spelen met de foam Lego op groep 1).

De leidsters gaan naar hun eigen groep op het moment dat er in totaal meer dan 7 kinderen aanwezig zijn. En uiterlijk om 09.00 uur, omdat dan met de kring wordt geopend.

10.30-11.30 => De activiteiten die ’s morgens door de leidsters met de vroege dienst zijn afgesproken worden als extra aangeboden aan de kinderen.

13.00-15.00 => Voor de niet slapers van peutersterren 1 en 2 (kinderen die niet naar bed hoeven tussen de middag) zal er tussen 13.00 en 15.00 iets gemeenschappelijks worden aangeboden op de groep van de peutersterren 2. Op deze manier ontstaat er ruimte om de kinderen wat extra aandacht te geven en/of extra te begeleiden.

16.00 – 16.30 uur => Tijdens dit half uur kunnen de kinderen van groep 2 beweegkriebels doen.

16.30 - 17.00 uur => Tijdens dit half uur kunnen de kinderen van groep 1 beweegkriebels doen.

Vanaf ± 17.00 => Afhankelijk van het aantal kinderen dat nog aanwezig is aan het einde van de dag kan er worden samengevoegd. De leidsters met een late dienst dragen in dat geval samen zorg voor het verschonen en het aanbieden van een rustige activiteit (aan tafel). Zo is er meer rust als de ouders de kinderen komen ophalen.

Groepsgericht werken

Kinderopvang is een groepsgerichte opvang, dat komt tot uiting in o.a. gezamenlijk eten en drinken, het doen van activiteiten, waarbij een huiselijke sfeer wordt gecreëerd. De opvang is een aanvulling op de gezinssituatie.

Individueel werken

Naast de aandacht die het groepsgericht werken heeft zullen de leidsters ervoor zorgen dat het individuele kind ook die aandacht krijgt die het nodig heeft. De leidsters zorgen ervoor dat de individuele ontwikkeling van het kind wordt gevolgd. Een goede band tussen leidsters en het kind vinden wij heel belangrijk. De opmerkingen uit hoofdstuk 1 zijn daarbij voor ons van groot belang.

Het dagritme

Bij groepsgerichte opvang geeft een dagritme veel structuur en duidelijkheid. Fruit en brood eten of melk drinken gebeurt gezamenlijk. Alle andere activiteiten worden gedaan naar de behoefte van de kinderen. Meedoen aan spelletjes en knutselen mag, maar hoeft niet

De dagindeling

De dagindeling van de babygroep worden grotendeels bepaald door het voedings- en slaapschema van de kinderen zelf. Bij de jongste baby’s volgen wij het volledige voedingsschema, wat thuis ook gehanteerd wordt. Wij passen ons dus aan het ritme van de thuissituatie aan. De grotere baby’s krijgen rond 09.30 uur fruit en gaan rond 11.30 uur brood eten. Daarna gaan ze naar bed, of worden ze (uiterlijk om 13.00 uur) opgehaald.

De dagindeling is voor de dreumes- en peutergroep gelijk. Flexibiliteit moet, daar waar noodzakelijk, gehanteerd kunnen worden mits het geen afbreuk doet aan het welzijn van de kinderen.

	07.45 – 09.00 uur
	Deur open en binnenkomst

	09.00 – 09.30 uur
	Kring activiteiten

	09.30 – 10.00 uur
	Fruit eten en drinken

	10.00 – 10.30 uur
	Verschonen / Plassen

	10.30 – 11.30 uur
	Activiteiten / spelen

	11.30 – 12.15 uur
	Lunchen en drinken

	12.15 – 12.30 uur
	Tanden poetsen, verschonen, plassen en naar bed

	13.00 uur
	Kinderen worden opgehaald of gebracht

	13.00 – 15.00 uur
	Activiteiten / spelen

	15.00 uur
	Kinderen worden wakker / verschonen / plassen

	15.30 – 16.00 uur 
	Fruit eten en drinken

	16.00 – 18.00 uur
	Activiteiten / spelen

	16.45 – 17.00 uur
	Verschonen / plassen

	17.00 uur
	Biscuitje/soepstengel eten

	17.00 – 18.00 uur
	Kinderen worden opgehaald


Groepsregels

Op hoofdlijnen komen de regels op de verschillende groepen overeen. Elkaar geen pijn doen, niet rennen,oppassen met spelen bij ramen,  niet op de stoelen staan en wachten met eten zijn bijvoorbeeld regels die op alle groepen gelden. Uiteraard worden op de babygroep andere regels gehanteerd dan op de dreumes- of peutergroep. Met dreumesen en peuters kan meer verbaal worden gecommuniceerd dan met baby’s.

Intercultureel werken

Intercultureel werken heeft alles te maken met een open en positieve houding van de leidsters en leidinggevenden ten aanzien van andere normen en ideeën over verzorging en opvoeding, kennis en acceptatie tussen mensen met verschillende achtergronden. De kennis van en de omgang met ouders, kinderen en leidsters uit verschillende culturen worden gevoeld als een verrijking voor het kinderdagverblijf. Een intercultureel klimaat komt zowel in de houding als in de opvattingen van het personeel als in de meer materiële zaken, zoals: activiteiten, speelgoed en inrichting tot uiting.

3.2.3 Zelfstandigheid en zelfredzaamheid

De lichamelijke verzorging

De leidsters dragen er zorg voor dat de kinderen na elk toiletbezoek, na het buiten spelen en voor het eten hun handen wassen. Na elke maaltijd worden de handen en het gezicht schoongemaakt. Ook worden de kinderen geholpen en gestimuleerd om na het eten van de lunch hun tanden te poetsen. Verder wordt er bij het uit- en het aankleden van de kinderen zelfredzaamheid gestimuleerd.

De praktische inrichting van het kinderdagverblijf en de groep

De groepen zijn zo ingericht dat deze een goed overzicht garanderen. Kinderen kunnen daardoor makkelijk kiezen en opruimen. Kasten en speelgoed zijn op kindhoogte en er zijn voor de kinderen eigen hoekjes om te kunnen spelen. 

Straffen en belonen

Het is belangrijk om in een groep met regels te werken, zodat de kinderen leren met elkaar om te gaan in een groep. Daarnaast zijn er regels die kinderen stimuleren om te leren omgaan met zelfstandigheid en keuzes maken. Straffen en belonen hebben niet alleen met zelfstandigheid te maken, maar horen bij het totaal van opvoeden en begeleiden. Kinderen vragen om grenzen en die geven wij aan. Elke leidster heeft ook haar eigen grenzen, die ze moet bewaken. ‘Straffen’ is een zware term als het gaat om baby’s, dreumesen en peuters, maar kinderen kunnen het aangeven van een grens of ‘boos’ worden wel als een straf ervaren. Het aangeven van grenzen gebeurt altijd met respect voor het kind. Het kind krijgt ook altijd uitgelegd waarom hij/zij iets ‘fout’ heeft gedaan. Straffen bestaat voornamelijk uit:

· het kind wordt aangesproken/gecorrigeerd;

· het kind krijgt de kans te vertellen wat er is gebeurd;

· het kind krijgt de kans zijn/haar gedrag te veranderen;

· het kind wordt na het corrigeren afgeleid om iets anders te doen;
· het kind wordt in de groep even apart gezet.
De leidster die het conflict is aangegaan rondt het ook weer af door even met het kind na te praten en duidelijk te stellen dat zij niet meer ‘boos’ is. Er wordt niet tegen kinderen geschreeuwd. 

Met belonen zijn wij continu bezig, het is een vorm van stimuleren en het gebeurt op de volgende manieren:

Aandacht geven, aankijken, vriendelijke woorden, glimlachen, een aai over de bol etc.

Zelfstandigheid

Wij vinden het belangrijk dat kinderen leren met hun eigen zelfstandigheid om te gaan. Wij bieden ze dus vele mogelijkheden om deze zelfstandigheid te leren. Het speelgoed wordt op vaste plekken geplaatst ter herkenning voor de kinderen. Zij moeten ook goed zelfstandig bij het speelgoed kunnen komen en het daardoor ook weer zelf op kunnen ruimen. De kinderen kunnen zelf bij de haakjes van de kapstokken om hun kleren op te hangen en deze weer zelf aan te doen. Ook de keuzes die wij de kinderen laten maken helpt hen bij het leren omgaan met de eigen zelfstandigheid. Voorbeelden zijn: keuzes bij het beleggen van de boterham, met welk speelgoed wil ik spelen? Het kind zelf laten bepalen of het met een activiteit mee wil doen en het betrekken bij het dagelijks gebeuren op de groep zijn handvatten om de zelfstandigheid te bevorderen. Het kind moet het ‘recht’ hebben alleen te spelen; dit stimuleert de zelfstandigheid en het zelfvertrouwen. Daarnaast moet ook het ‘samenspelen’ niet uit het oog worden verloren.

3.2.4
Rituelen

Kring activiteiten

Bij de dreumessterren en peutersterren is de kring een interactief en sociaal gebeuren. De kring wordt bij de dreumessterren en peutersterren altijd geopend met het ‘GOEDEMORGEN LIED’. Op deze manier leren de kinderen iedereen bij naam kennen en verwerven zij een plaatsje binnen de groep. Vervolgens wordt er door de leidster ingespeeld op de actualiteit, het lopende thema of het seizoen.
Eten en drinken

De maaltijden zijn bij Kinderland een sociaal gebeuren, waarbij iedereen zoveel mogelijk aanwezig is. De maaltijden vormen tevens een rustpunt. Kinderland kent drie maaltijdmomenten: 

· 09.30 uur: Fruit eten en drinken. De kinderen krijgen het fruit dat door de ouders/verzorgers is meegegeven. Hier wordt limonade bij gedronken. 

· 11.30 uur: Lunch met bruin brood. De eerste boterham wordt hartig belegd met (smeer)kaas, (smeer)worst én de tweede boterham wordt belegd met zoetigheid, zoals appelstroop, jam of pindakaas. Hierbij wordt melk gedronken. 

· 15.00 uur: Fruit eten en drinken. De kinderen krijgen het fruit dat door de ouders/verzorgers is meegegeven. Hier wordt limonade bij gedronken.
‘Regels’ tijdens het eten

1. handen wassen; 

2. de kinderen blijven zitten; 

3. we zingen SMAKELIJK ETEN; 

4. Eerst drinken en dan eten - we stimuleren het zelf eten (met een vorkje) en het leeg drinken van de bekers met melk; 

5. na het eten handen wassen (en na de lunch ook  tanden poetsen); 

6. de kinderen wachten op elkaar tot iedereen klaar is.

Het beleid van Kinderland is er op gericht aan alle kinderen voedzaam eten aan te bieden, derhalve kiezen we bij Kinderland voor bruin brood. De leidsters gaan soepel om met het aanbieden van voedsel aan de kinderen. Kinderen worden gestimuleerd bij het eten, maar er wordt beslist niet ‘gepropt’. Het eten en drinken mag nooit ontaarden in een ‘machtsstrijd’. Het gezamenlijk eten moet een ‘gezellig gebeuren’ zijn. 
Zowel leidsters als ouders moeten elkaar goed op de hoogte houden van het eet- en/of drinkgedrag van het kind om zo tot een optimale zorg te kunnen komen.

Indien een kind speciale (dieet) voeding nodig heeft, moet dit doorgegeven worden. Ook speciale wensen en/of eetgewoonten, zoals: geen varkensvlees.

Traktaties

Er wordt door de leidsters aan de ouders geadviseerd verantwoorde traktaties mee te geven bij verjaardagen en afscheid vieren. Onder verantwoorde traktaties worden ‘veilige traktaties’ en ‘kleine aantallen’ verstaan. Wanneer ouders niet weten wat te trakteren kunnen zij de leidsters vragen naar een suggestie. 

Slaapgewoonte

Jonge baby’s hebben hun eigen slaapritme. Ook peuters kunnen nog lang behoefte hebben aan een middagslaapje. Zoveel als mogelijk wordt het slaapritme van het kind gevolgd. Bij de dreumesen en peuters zijn er vaste tijden voor het middagslaapje, namelijk van ± 13.00 tot ± 15.00 uur.

De kinderen slapen in stapelbedjes die met spijltjes beveiligd zijn of liggen op rustbedjes,. Er zijn in totaal drie slaapkamers waar toezicht wordt gehouden door visuele controle van de groepsleiding

Opblijven moet voor de oudere kinderen een gezellig ‘gebeuren’ zijn. Voor deze kinderen wordt iets speciaals aangeboden dat aansluit op de behoefte van het kind. 

Zindelijkheidstraining

Het zindelijk maken van de kinderen gebeurt wanneer het kind dit zelf aangeeft en er aan toe is. Er wordt verder veel met de ouders over de zindelijkheid overlegd. Kinderen worden nooit gedwongen tot zindelijkheid, ook niet wanneer ze ‘al 3 jaar oud zijn’! In de periode dat een kind daadwerkelijk zindelijk wordt heeft het extra aandacht nodig en wordt het regelmatig geholpen met het zeer regelmatig naar het toilet of het potje te gaan.

Mochten we aan de zindelijkheidstraining beginnen dan vragen we de ouders/verzorgers om extra reservekleding mee te brengen, zodat het kind na een ongelukje niet meteen weer een luier om hoeft.

Afscheid nemen

Kinderen kunnen tussen 07.45 en 09.00 uur gebracht worden. Voor ouders/verzorgers is er dan gelegenheid om (samen met hun kind) een kopje koffie of thee te drinken. Het afscheid nemen wordt, indien nodig, door de leidsters begeleid. Zij zwaaien dan met de kinderen naar de ouder(s)/ /verzorger(s) of nemen het kind van de ouder(s) /verzorger(s) over.

Het vieren van feesten

Het vieren van verjaardagen gaat gepaard met rituelen. Verjaardagen worden bij Kinderland in de groepsruimte van het kind gevierd. De jarige job krijgt een feestmuts op en er wordt een stoel versierd. De jarige wordt toegezongen, krijgt een cadeautje en mag trakteren. Het is de bedoeling dat u in overleg met de leidsters een dag uitkiest waarop de verjaardag gevierd wordt. 
Naast het vieren van verjaardagen wordt o.a. Carnaval, Pasen, Sinterklaas en Kerstmis gevierd. Bij deze vieringen wordt de hulp gevraagd van andere volwassenen (o.a. ouders/verzorgers van de kinderen)

3.2.5
Ontwikkelingsgericht werken, ontwikkelingsvolgsysteem, speelgoed en spel

3.2.5.1
Ontwikkelingsgericht werken
Ieder kind heeft de drang in zich om zich te ontwikkelen en doet dit in zijn eigen tempo. Deze ontwikkeling heeft onder andere betrekking op zowel de persoonlijke als de sociale competentie. Hierbij heeft het kind echter wel de omgeving nodig. Een omgeving waarin het zich gerespecteerd en gewaardeerd weet, die voldoende (emotionele) veiligheid en geborgenheid biedt. Steeds zal er een wisselwerking plaatsvinden tussen aanleg (datgene wat het kind in zich heeft) en omgeving.

In elke fase van zijn ontwikkeling heeft het kind weer andere behoeften en interesses en leert het kind weer een aantal nieuwe dingen. Wij stimuleren in dit ontwikkelingsproces door uit te gaan van het principe van ontwikkelingsgericht werken.

De zeven principes van ontwikkelingsgericht werken zijn:

1. werken vanuit wat kinderen al kunnen;

2. ontwikkeling ontstaat door het kind zelf en door de omgeving;

3. het tempo waarin een kind zich ontwikkelt, kan verschillen en ook de benodigde hulp;

4. ontwikkeling ontstaat als kinderen activiteiten doen die betekenis voor hen hebben;

5. ontwikkeling is sociaal-cultureel bepaald;

6. de leidster is een partner voor het kind en helpt bij dat wat een kind nog niet alleen kan;

7. voor ontwikkeling is interactie en communicatie noodzakelijk.

Als methode voor het kijken naar de kinderen werkt Kinderland bij kinderen vanaf 2 jaar met het genormeerde PRAVOO peuter volgsysteem. Dit systeem helpt leidsters om kinderen beter te begrijpen, adequaat op hun behoeftes, mogelijkheden en beperkingen in te kunnen spelen en activiteiten te kiezen die hierbij aansluiten. 

Voor leidsters betekent dit dat zij de ontwikkeling van het individuele kind kennen en volgen, dat zij de achtergrondsituatie van het kind kennen en dat zij zich kunnen verplaatsen in de belevingswereld van het kind. Leidsters kijken dus naar kinderen, spelen mee, helpen de kinderen verder en zorgen voor betekenisvolle materialen.

3.2.5.2 Ontwikkelingsvolgsysteem
Periodiek maakt de groepsleiding van elk kind een uitgebreid verslag in het kader van ons observatiesysteem (0-4 jaar) en het genormeerde PRAVOO peuter volgsysteem (2-4 jaar). De observaties hebben betrekking op de verschillende ontwikkelingsgebieden en laat ruimte voor overige punten. 
Het verslag wordt tijdens de jaarlijkse 10-minuten gesprekjes persoonlijk met de ouders/verzorgers besproken. Het verslag gaat in het dossier van het kind en een kopie gaat (indien hierom wordt verzocht) naar de ouders/verzorgers. Aan het einde van de opvangperiode krijgen de ouders/verzorgers het volledige dossier mee, waarmee de ouders/verzorgers een document hebben wat inzicht biedt in de ontwikkelingsfasen van de eerste paar jaren van hun kind.
Het PRAVOO peuter volgsysteem is een werkwijze om kinderen, vanaf de leeftijd van 2 jaar, beter te leren begrijpen en adequaat op hun behoeften, mogelijkheden en beperkingen te kunnen inspelen. De leidsters gebruiken dit om de activiteiten te kiezen die hierbij aansluiten.

Het PRAVOO peuter volgsysteem helpt om informatie over kinderen beter te structureren. Daardoor kunnen leidsters gerichter met collega’s overleggen over de aanpak van een kind of groep kinderen. Dit bevordert de kwaliteit van de dienstverlening.

Een andere reden om kinderen gestructureerd te volgen in hun ontwikkeling is om vroegtijdig te ontdekken of er speciale behoeften zijn bij kinderen in de vorm van aandachtspunten. De jeugdgezondheidszorg screent alle kinderen op een aantal risico’s via het consultatiebureau. Niet alle beperkingen en stoornissen komen daarbij aan het licht.
Met behulp van het PRAVOO peuter volgsysteem is een leidster beter in staat om aandachtspunten bij het (jonge) kind te signaleren. Indien de ontwikkeling van het kind belemmerd kan worden, is het aanbevelingswaardig en (soms) noodzakelijk om nader onderzoek te laten doen.

De rol van de leidsters is om in een dergelijke situatie dit tijdig met de ouders/verzorgers te bespreken en de ouders te adviseren over te ondernemen vervolgstappen, zoals bijvoorbeeld het laten verrichten van nader onderzoek.

Ouders zijn echter te allen tijde zelf verantwoordelijk voor de wijze waarop zij met een dergelijke situatie om willen gaan.

Voorts maken we bij het ontwikkelingsgericht werken onderscheid tussen zeven ontwikkelingsgebieden ofwel aandachtsgebieden, te weten:

1. ontwikkeling van zelfstandigheid en omgevingsbewustzijn;
Ieder kind heeft bij ons een eigen plekje. Dit blijkt bijvoorbeeld uit de naam bij de kapstok en de naam op het mandje. Vanaf de dreumesleeftijd is dit voor de kinderen een houvast, vooral in de drukte van het beginnen ’s morgens. De dreumes- en peutersterren weten al snel waar zij hun jas op moeten hangen, hun schoenen neer kunnen zetten en hun fruit én spullen kunnen leggen. Op deze manier groeit hun zelfstandigheid en zelfvertrouwen. 
2. sociale ontwikkeling;
Een kind, dat voor het eerst in de groep komt, wordt samen met alle kinderen in het wenproces betrokken. Zelfs een baby zit er in de wipstoel bij als we eten. Een kind, dat door anderen geplaagd wordt, zal zelf gestimuleerd worden om dit, voor hem/haar vervelende probleem, op te lossen.
3. emotionele ontwikkeling;
Een kind, dat verdriet heeft omdat bijvoorbeeld zijn moeder weggaat, mag van ons dat verdriet tonen. Door dit verdriet bespreekbaar te maken wordt het voor het kind duidelijk om er mee te leren omgaan. Een angstig kind zullen wij altijd serieus nemen, aandacht geven en troosten. Angst is een emotie, die in de kinderlijke belevingswereld levensecht is en door daar positief op te reageren biedt je het kind de kans die angst de baas te worden.
4. spelontwikkeling;
Een kind wordt gestimuleerd in zijn spelontwikkeling door het aanbieden van divers (onbekend) spelmateriaal. Het spelen met andere kinderen wordt gestimuleerd vanaf het moment dat de kinderen daar aan toe zijn. Op deze manier wordt gelijk het moeten delen van speelgoed met groepsgenoten aangeleerd. 
5. taalontwikkeling;
Een kind wordt in zijn/haar taalontwikkeling gestimuleerd door het zingen van liedjes, het voorlezen, het doen van kringspelletjes, het knutselen en het leggen van contact met zijn/ haar groepsgenoten. 
De voertaal op het kinderdagverblijf is Nederlands.
6. grove en fijne motorische ontwikkeling;
Een kind wordt in de ontwikkeling van zijn grove motoriek gestimuleerd door de mogelijkheid te kunnen hollen, klauteren, glijden en klimmen. Een kind wordt in de ontwikkeling van zijn fijne motoriek gestimuleerd door te tekenen, te verven, te plakken, etc. Dit vormt bij ons een vast onderdeel van het dagprogramma voor de kinderen, die daar qua ontwikkeling aan toe zijn.
7. cognitieve ontwikkeling.
Een kind wordt geconfronteerd met zijn/haar eigen handelingen en leert zo oorzaak en gevolg 

onderscheiden. Voorbeeld: wanneer een kind een ander kind plaagt, dan kan hij een reactie terug 

verwachten.
3.2.5.2
Speelgoed

Gebaseerd op verschillende ontwikkelingsgebieden (lichamelijk, sociaal/emotioneel en verstandelijk) is een basispakket speelgoed aangeschaft. Jaarlijks wordt er nieuw speelgoed aangeschaft en wordt het basisspeelgoed vervangen of aangevuld. Het speelgoed dat wordt aangeschaft voldoet aan de onderstaande eisen:

· het is aantrekkelijk van vorm en kleur;

· het speelgoed is duurzaam;

· het speelgoed is geschikt om met meerdere kinderen tegelijk te spelen;

· het speelgoed is functioneel (puzzels passen en zijn compleet);

· het speelgoed roept geen associaties op met oorlog en geweld;

· het speelgoed voldoet aan alle veiligheidseisen (gif, grootte etc.).

3.2.5.3
Spel

Spelen

Spelen is een basisbehoefte van kinderen en onmisbaar voor de ontwikkeling op allerlei gebied. Een goede presentatie van het speelgoed is erg belangrijk. Leidsters zijn bij het speelgoed een voorbeeld voor de kinderen. Zij stimuleren de kinderen ook tot spel en leren ze spelenderwijs allerlei dingen zoals het herkennen van kleuren, samen spelen en delen. Daarbij sluiten de leidsters aan bij het ontwikkelingsniveau en de interesses van de kinderen.

Vrij spelen

Dagelijks zijn er momenten waarop vrij gespeeld wordt. (Een deel van) het speelgoed staat dan uitnodigend voor de kinderen klaar en de leidsters zijn op dat moment bezig met de andere kinderen, verzorgende handelingen of met de ouders/verzorgers. De vrij spelende kinderen worden dan van een afstand in de gaten gehouden en soms bewust geobserveerd. Andere momenten spelen de leidsters mee met de kinderen en stimuleren daarmee het samenspel van de kinderen. Jongere kinderen leren ook veel van de oudere kinderen.

Gerichte activiteiten

Kinderland werkt met een jaarplanning waarin per periode verschillende thema’s vast staan. Voorbeelden hiervan zijn: Valentijnsdag, Koninginnedag, Moederdag, Vaderdag, Carnaval, Pasen, Sinterklaas en Kerst.

Voor de tussenliggende periodes maken de leidsters een ‘thema – jaarplanning’. Op die manier is altijd van tevoren duidelijk waar aandacht aan wordt besteed, kunnen activiteiten van tevoren worden bedacht en wordt er dus gestructureerd en gericht gewerkt, waardoor meer ruimte overblijft om aandacht aan de kinderen te geven.
Conform de dagindeling staan er al diverse vaste bezigheden gepland op de dag. Over het algemeen wordt er per dag bekeken welke activiteiten er verder voor die dag op het programma staan. 
Er wordt geregeld gezongen, geplakt, gekleurd, geverfd, iets gedaan met muziek en beweging, gepuzzeld, boekjes gelezen en gekleid. Knutselen hoeft niet perse met de hele groep en ook hoeven de kinderen niet allemaal hetzelfde knutselwerk te maken. 

Buiten spelen

Er wordt zoveel als mogelijk buiten gespeeld. Kinderen kunnen dan hun energie kwijt en genieten van het buiten zijn. Als buitenspeelgoed worden fietsjes, steppen, een glijbaan, een zandbak en bij mooi weer zwembadjes gebruikt. Er wordt veel ‘vrij’ gespeeld, soms afgewisseld met activiteiten, zoals een bal- of een kringspel. Er wordt op gelet dat de kinderen niet te warm of te koud zijn aangekleed. Bij warm weer krijgen de kinderen extra te drinken en worden zij goed ingesmeerd tegen zonnebrand. Voordat de kinderen buiten gaan spelen wordt de zandbak gecontroleerd op kattenpoep etc. Het speeltoestel en speelgoed wordt regelmatig gecontroleerd en het zand wordt jaarlijks vernieuwd.

Kinderland voldoet aan de wettelijke eisen die worden gesteld aan het totaal bruto oppervlak per kind. 

Op de speelplaats wordt door de leidsters actief toezicht gehouden op het gedrag van de kinderen, de wijze van spelen, het gebruik van het speelgoed, alsmede het (correct) gebruik van het speeltoestel. Het buitenterrein is in twee delen gesplitst. In en rondom de zandbak mogen alle kinderen spelen. Het overige speelterrein mag worden gebruikt door de grotere kindjes. Daar mag ook worden gefietst. De kinderen wordt geleerd het speelgoed dat is gebruikt op te ruimen. Aan het einde van de dag helpen de kinderen met het opruimen van het speelgoed.

Zand en water

Zand en water zij ideaal spelmateriaal voor kinderen. Het is goed voor de fijne motoriek en het prikkelt de fantasie. Wanneer het weer het toelaat wordt er buiten met zand en water gespeeld. Binnen gebeurt dit bij de peuters af en toe met een zandtafel – deze staat in de groepsruimte van de peutersterren 2.
Creatief materiaal

Voor het uitvoeren van creatieve activiteiten is veel materiaal aanwezig: klei, verf, krijtjes, potloden, papier, karton, schaartjes etc. Verder wordt er gebruik gemaakt van kosteloos materiaal, zoals toiletrollen, melkpakken, restjes wol en lapjes. Door al vroeg creatief bezig te zijn wordt de ontwikkeling van de fijne motoriek, de oog- en handcoördinatie, de fantasie, creativiteit en vooral ook het gevoel van eigenwaarde gestimuleerd. Het is niet de bedoeling dat de leidsters van elke kleur- of verfplaat een prachtig werkstuk maken. Voor het kind zit de voldoening in het bezig zijn en minder in het resultaat.

3.2.6
Beweegkriebels

Kinderland biedt, naast andere activiteiten, ook beweegkriebels aan. Kinderen hebben namelijk plezier in bewegen en bewegen het liefst de hele dag en daar houdt Kinderland rekening mee. 
Helaas bewegen (kleine) kinderen tegenwoordig steeds minder en komt overgewicht bij steeds meer jonge kinderen voor, evenals bewegingsachterstanden. Bewegen heeft een positieve invloed op het tegengaan van deze problemen. 

Voor (jonge) kinderen is (spelenderwijs) bewegen heel belangrijk. Bewegen heeft namelijk een positieve invloed op (bijna alle) ontwikkelingsgebieden van kinderen, zowel lichamelijk, motorisch, emotioneel, sociaal als verstandelijk. Natuurlijk brengt het ook veel plezier!

De leidsters bieden bij Kinderland extra aandacht aan bewegen, zowel voor baby's (baby’s mogen regelmatig op de grond liggen), dreumesen (met de dreumessterren wordt regelmatig gezongen en bewogen op muziek) als peuters (bij de peutersterren zijn de beweegkriebels een geïntegreerd onderdeel in de activiteitenplanning op de groep).

Het belang van bewegen

Televisie kijken, computerspelletjes spelen, “wandelen” in de wandelwagen. Jonge kinderen bewegen tegenwoordig steeds minder. 
Één op de zeven kinderen is te dik. Door te weinig bewegen, in combinatie met een verkeerd voedingspatroon, treedt bij steeds meer kinderen vanaf drie jaar overgewicht op. In de eerste drie levensjaren wordt hiervoor de basis al gelegd. Overgewicht is volksziekte nummer 1 aan het worden. Meer dan driekwart van de dikke kinderen wordt een dikke volwassene. Afvallen lukt bijna nooit. Voorkomen is beter dan herstellen! 

Daarnaast worden er steeds meer jonge kinderen gesignaleerd met een bewegingsachterstand. Een bewegingsachterstand betekent bijvoorbeeld dat kinderen later gaan lopen, houterig bewegen of vaker vallen.

Onhandig of (te) dik zijn heeft voor een kind vaak vergaande gevolgen. Hij mag niet mee doen met spelletjes want hij valt zo vaak. Tikkertje kan hij niet want hij is altijd zo langzaam. Onzekerheid, alleen moeten spelen en gepest worden. Allemaal zaken die voor een kind heel erg vervelend zijn. 

Bewegen heeft een positieve invloed op het tegengaan van overgewicht en bewegingsachterstand. 

Voor (jonge) kinderen is spelenderwijs bewegen dus heel belangrijk. 

Niet alleen om dagelijkse dingen uit te voeren, zoals kruipen, lopen, zelf eten of op een stoel klimmen, maar met name voor de totale ontwikkeling van het jonge kind. 

De basis voor een goede motorische ontwikkeling wordt al gelegd in de eerste 6 maanden. Door veel en gevarieerd te bewegen leert een kind vele bewegingen onder de knie te krijgen. Bewegen is echter ook belangrijk bij het leren van taal. Kinderen leren begrippen als onder, boven, over, achter, links en rechts alleen door zich deze begrippen bewegend eigen te maken. Door mee te kunnen doen aan bewegingsspelletjes legt een kind contact met leeftijdsgenootjes. Ze leren samen spelen, maar ook ruzie maken en teleurstellingen verwerken. 
Kinderen die veel (buiten) spelen zijn beter toegerust om gezond en evenwichtig op te groeien. Zij hebben relatief minder kans op ongevallen en zullen bij ziekte ook sneller herstellen. Ook zijn zij mentaal sterker. Al met al lopen zij minder gezondheidsrisico’s. Kinderen hebben plezier in bewegen en bewegen vanuit zichzelf de hele dag. Helaas wordt het kinderen in de huidige maatschappij steeds moeilijker gemaakt te bewegen. 
Oorzaken voor het minder bewegen zijn onder andere: 

o
kinderen worden vaker vervoerd met de auto en in de wandelwagen. 

o
baby’s zitten voor het gemak veel in wipstoeltjes of maxicosi. 

o
er is steeds minder veilige speelruimte (waaronder vrije natuur) in de bebouwde omgeving. 

o
kinderen spelen steeds minder buiten. 

o
televisie kijken en de opkomst van de computer werkt stil zitten in de hand. 

o
door tijdgebrek (van ouders) hebben kinderen minder tijd om (buiten) te spelen. 

o
er is bij veel mensen te weinig kennis over het belang van bewegen. 

Het is dus belangrijk jonge kinderen veel te laten bewegen, spelen en ontdekken. Zowel binnen als buiten. Jonge kinderen moeten hiervoor voldoende gevarieerde speel- en bewegingsmogelijkheden krijgen. De kwaliteit van het leven van het jonge kind wordt in grote mate bepaald door de mogelijkheden die het krijgt om te spelen. Binnen en buiten, alleen en samen, vertrouwd en nieuw, rustig en spannend, met en zonder volwassenen om zich heen. Het is noodzaak om vroeg te beginnen met bewegen. Vroeg begonnen is vroeg gewonnen!
3.2.7
Normen en waarden

Voor Kinderland is het een belangrijk uitgangspunt om de kinderen de kans te bieden om zich waarden en normen, de cultuur van een samenleving, eigen te maken (socialisatie). Dit wordt onder andere bereikt door de voorbeeldfunctie die de groepsleidsters hebben, het ondernemen van zowel individuele als groepsactiviteiten en het creëren van een goed leefklimaat.
3.2.8
Zorgen en problemen

Zorgen

Kinderland beschouwt de ouders/verzorgers als eerste verantwoordelijk om ontwikkelingsproblemen op te sporen. In principe heeft Kinderland dus geen verwijsfunctie. Toch kan het zo zijn dat een leidster denkt dat een kind niet lekker in zijn/haar vel zit. Hij/zij lijkt zich niet op zijn/haar gemak te voelen in de groep of gedraagt zich anders dan gebruikelijk. Wanneer leidsters vermoeden dat er iets aan de hand is, dan zullen zij hun bezorgdheid hierover tijdens een gesprek met de ouders/verzorgers delen.

Problemen

Soms kan het voorkomen dat het gedrag van een kind echt problemen oplevert. In dit geval wordt het kind eerst gevolgd om het probleemgedrag met de directie en met de ouders/verzorgers te bespreken. In eerste instantie zullen de leidsters concreet uitleggen welk gedrag van het kind problemen geeft. De ouders wordt gevraagd of zij dit gedrag herkennen en of het kind dit gedrag ook thuis vertoont. Samen wordt gekeken naar mogelijke oplossingen voor het probleemgedrag. Vervolgens wordt er met de ouders een stappenplan uitgezet, waarin afspraken worden gemaakt. Wanneer het gedrag van het kind niet veranderd en het blijkt dat de ouders, na verschillende gesprekken, geen stappen hebben ondernomen om de problemen te verhelpen of wanneer het probleemgedrag blijft bestaan of zelfs erger wordt en er ontstaat gevaar voor de geestelijke en/of lichamelijke gezondheid van de andere kinderen op het kinderdagverblijf dan heeft Kinderland het recht het kind verdere toegang tot het kinderdagverblijf te ontzeggen.

Kindermishandeling

Bij vermoeden van kindermishandeling worden de richtlijnen van het protocol ‘ vermoeden kindermishandeling’ gevolgd en wordt er melding gedaan bij het AMK (Anoniem Meldpunt voor Kindermishandeling).
Seksueel misbruik

Bij het vermoeden van seksueel misbruik worden de richtlijnen van het protocol ‘hoe te handelen in geval van ongewenste omgangsvormen cq. seksuele intimidatie door een medewerker’ gevolgd en wordt er melding gedaan bij het AMK (Anoniem Meldpunt voor Kindermishandeling). 
3.2.9
Veiligheid

Bij Kinderland zijn we ons bewust van de kwetsbaarheid van kinderen en daarom controleren wij de ruimten en materialen regelmatig op veiligheid. Kinderland is in alle opzichten een veilige voorziening, Er is ruimschoots aandacht voor de veiligheid van de accommodatie, het spelmateriaal, meubilair, brandpreventie, hygiëne en ook voor de pedagogische veiligheid (spelmateriaal in relatie tot leeftijd en de veiligheid), zodat de kinderen zich onbelemmerd binnen de ruimtes kunnen bewegen. Kinderland beschikt over een brandplan en een goede beschrijving van de veiligheids- en gezondheidsrisico’s in een kindercentrum.

Indien er een ongeval plaats vindt wordt door de groepsleiding een ongevallen registratie formulier ingevuld, welke door de ouders/verzorgers moet worden ondertekend.
Een aantal regels met betrekking tot de veiligheid zijn:

· in de ochtendspits niet lopen met hete dranken;

· hete dranken hoog wegzetten;

· op de koffietafel hete kannen in het midden plaatsen;

· geen kinderen zonder toezicht in de keuken en in de hal;

· schoonmaakartikelen, messen, scharen, lijn etc. hoog wegzetten;

· kinderen niet zonder toezicht laten;

· voorraadkasten sluiten;
· peutersterren regelmatig laten oefenen met het naar beneden lopen via de brandtrap (naar het speelterrein).

Brand- ontruimingsoefening

Bij Kinderland wordt ten minste twee maal per jaar een brand- ontruimingsoefening gedaan. 


BHV
Bij Kinderland is er tenminste een persoon opgeleid als bedrijfshulpverlener, deze is in het bezit van een geldig BHV-diploma. 
3.2.10
Hygiëne

Het is van belang dat er een goede hygiëne is op het kinderdagverblijf. Dit houdt in dat de lichamelijke verzorging goed moet zijn. Vieze neuzen worden afgeveegd, er wordt op tijd verschoond, gewassen en zonodig ingesmeerd met Sudocrème. Niet alleen de lichamelijk verzorging van de kinderen is belangrijk – ook de lichamelijke verzorging van de leidsters. Na elke verschoning en toiletbezoek worden de handen goed gewassen. De groepen zijn goed schoon; kastjes, speelgoed, meubilair worden regelmatig schoongemaakt.

In het dagverblijf hoeven de kinderen niet in een steriele omgeving te spelen en te slapen, maar het moet wel goed schoon en fris zijn. Daarnaast wordt ervoor gezorgd dat infectieziekten niet makkelijk kunnen worden overgedragen. Daarom is het extra belangrijk de handen te wassen:

· voor het bereiden van voedsel;

· voor het eten;

· na het gebruik van het toilet;

· na allerlei activiteiten, zoals buiten spelen of verven;

· voor en na het verzorgen van wondjes.

De aankleedtafels worden goed schoongemaakt met een sopje. Alleen bij infectiegevaar wordt het aankleedkussen na elk gebruik gedesinfecteerd.
Ziektekiemen kunnen via handdoeken worden overgebracht, daarom moeten leidsters en kinderen hun handen afdrogen aan droge, schone handdoeken.

Snotneuzen worden meteen schoongemaakt en het papier wordt direct weggegooid. Ziektekiemen kunnen via de lucht worden overgebracht. In een ruimte zullen wij door goede ventilatie en goed schoonmaken het aantal ziektekiemen zoveel mogelijk beperken.

Er wordt schoongemaakt conform de richtlijnen van de GG&GD. Zie hiervoor het ‘schoonmaakschema kindercentra’ van het hygiëneplan voor personen die werken in voorzieningen voor kinderopvang en de ‘hygiënecode voor kleine instellingen’. Tevens wordt er een schoonmaaklogboek bijgehouden.
3.2.11
Het ziektebeleid

Ieder kind is wel eens ziek. Soms is het moeilijk om te beoordelen of je hem of haar thuis moet houden of naar het kinderdagverblijf moet brengen. Kinderen kunnen plotseling ziek worden, maar ook snel weer opknappen. De mate van ziek zijn kan bij kinderen snel veranderen. Een hangerige, koortsige peuter kan na even geslapen te hebben weer helemaal zijn opgeknapt. Maar een onschuldig lijkende verkoudheid kan snel verergeren. Reden genoeg om ziekte bij jonge kinderen serieus te nemen. 
Het kan gebeuren dat het kind, als het naar Kinderland komt, niet helemaal fit is, maar ook niet echt ziek. Belangrijk is dan dat de ouder/verzorger dit doorgeeft aan de leidsters van de groep, zodat zij het kind extra in de gaten kunnen houden en, indien nodig, contact op kunnen nemen met de ouder/verzorger als het kind opgehaald moet worden.

Kinderen die ziek zijn, hebben behoefte aan een rustige, vertrouwde omgeving waar ze de nodige aandacht en verzorging kunnen krijgen. Deze vinden ze het liefst thuis. Bij Kinderland kan uw kind niet goed meedoen met het groepsgebeuren en voor de leidsters is het soms onmogelijk om hun aandacht te verdelen tussen het zieke kind en de anderen in de groep.

Wanneer een kind ziek wordt op het dagverblijf, dan bellen wij de ouders om te overleggen wat het beste is op dat moment. Heeft het kind koorts (38,5°C) of een besmettelijke ziekte, dan is het in zijn/haar belang en dat van de andere kinderen (bij besmettelijke ziektes), dat het zo snel als mogelijk wordt opgehaald.

Wij gaan uit van het standpunt dat eventueel doktersbezoek door de ouders/verzorgers gedaan wordt, behoudens acute gevallen.

Het is uiteraard belangrijk dat u altijd bereikbaar bent voor de leidsters van Kinderland en wijzigingen van telefoonnummer(s) direct aan ons doorgeeft.

Pas wanneer het kind voldoende is uitgeziekt en volledig koortsvrij is kan het weer naar Kinderland komen. De periode van besmettelijkheid moet in ieder geval over zijn. Als het kind nog medicijnen gebruikt bij hervatting van de opvang, verwijzen wij naar de overeenkomst gebruik geneesmiddelen.

Melding besmettelijke ziekten

Wanneer besmettelijke ziekten zijn geconstateerd binnen Kinderland dan worden de overige ouders hiervan op de hoogte gesteld. Wanneer een kind thuis ziek is geworden is het ook van belang dat de ouders dit zo snel mogelijk doorgeven aan de leidsters. Bij het toelaten of weigeren van een kind worden de richtlijnen van de GG&GD en het ‘landelijk centrum hygiëne en veiligheid – gezondheidsrisico’s in het kindercentrum’ gehanteerd.

Voorkoming verspreiding infectieziekten

De Wet Bestrijding Infectieziekten en Ziekte oorzaken (WBI) bepaalt dat de ouders/verzorgers kinderen thuis moeten houden als deze een gevaarlijke infectieziekte hebben of wanneer zij vermoeden dat dit het geval is. De WBI bepaalt ook dat de burgemeester een voorziening kan sluiten, wanneer dat in het belang van de volksgezondheid is vereist. Dit artikel in de verordening is in feite een uitbreiding van die wet. Een uitbreiding in die zin dat naast de ouders/verzorgers, die een besmet kind niet naar een ‘bewaarplaats mogen sturen’, bepaalt deze verordening dat ook de houders verplicht zijn deze kinderen en andere besmette personen de toegang te weigeren.

Kinderland volgt met betrekking tot het ziektebeleid de richtlijnen van de GGD op.

Medicijnen

In verband met allerlei wettelijke regelingen m.b.t. medisch handelen in kindercentra, hanteren wij de volgende regel:

De groepsleiding dient in principe geen medicijnen toe aan kinderen op het kinderdagverblijf.

Medicijnen toedienen is sinds enige tijd volgens de wet BIG een eenvoudige medische handeling en mag alleen worden verricht na schriftelijke toestemming van de ouders/verzorgers. Als leidsters medicijnen zouden toedienen aan kinderen zonder schriftelijke toestemming van de ouders/verzorgers zijn zij strafbaar. Vandaar dat wij deze regel instellen.

Op deze regel wordt een uitzondering gemaakt als het gaat om een medicijn dat op doktersrecept is voorgeschreven, op naam van het kind staat en is voorzien van de bijsluiter en van recente datum is; en als het medicijn toegediend moet worden op een tijd die valt binnen de tijd dat het kind bij ons is. Daar waar mogelijk wordt het medicijn toegediend door de ouders/verzorgers. Dit geldt bijvoorbeeld voor een medicijn dat 2x per dag en niet tijdgebonden gegeven moet worden. In dat geval kunnen de ouders/verzorgers zelf het medicijn toedienen.

Als een medicijn toegediend moet worden bij Kinderland, gelden de volgende afspraken:

· Het medicijn zit in originele verpakking;

· De originele bijsluiter is ingesloten;

· Op het etiket staan de naam van het kind en de dosering vermeld;

· Door de ouder/verzorger wordt een aanvraag ingediend bij de leidster van de groep;

· Indien de aanvraag wordt goedgekeurd zal een medicijnverklaring voor één week worden afgegeven. Na één week moet deze, indien nog van toepassing, dus opnieuw worden aangevraagd.

· De ouder geeft toestemming door het toedienen van het medicijn middels het invullen en ondertekenen van ‘de overeenkomst gebruik geneesmiddelen’.

· Op het formulier wordt vermeld om welk medicijn het gaat en hoe en wanneer het toegediend moet worden;

· De ouder/verzorger geeft instructie over de wijze van toedienen;

· Als het toedienen van de medicatie bij het kind niet lukt, wordt de ouder/verzorger hiervan op de hoogte gesteld;

· In alle gevallen waarin ‘de overeenkomst gebruik geneesmiddelen’ niet voorziet en in twijfelgevallen wordt besloten en gehandeld in overleg met de directie.

Bovenstaande afspraken gelden ook voor enkele zelfzorgmiddelen, zoals hoestdrank, neusdruppels en zoutoplossing. 

Wij geven nooit koortsremmende middelen, zoals paracetamol. Voor overige uitzonderingen dient een aanvraag bij de directie te worden ingediend. 
EHBO

Bij Kinderland zijn alle leidsters in het bezit van, of bezig met het behalen van, een geldig EHBO-diploma.
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