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 Pedagogisch beleidsplan “Bij Miek”.

Voor u ligt het pedagogisch beleidsplan van Kinderdagverblijf "Bij Miek". Het pedagogisch beleidsplan is opgesteld om de volgende redenen: 

- Het is een leidraad voor de pedagogisch medewerksters en biedt houvast bij de dagelijkse omgang met de kinderen. 

- Het informeert ouders/verzorgers van kinderen die het kinderdagverblijf bezoeken, over onze werkwijze en de manier van omgang met de kinderen. 

- Andere betrokkenen zoals gemeente en GGD kunnen inzicht krijgen in onze pedagogische werkwijze. 

Hoofdstukken;
1. Even voorstellen;

2. De uitgangspunten van het plan;

3. Het kind in de groep

4. De uitdaging van de groep

5. De ouders en opvang

6. Praktische zaken.
1. Even voorstellen: 

"Bij Miek" is gevestigd op het erf van de familie Brink aan de Middendijk 3a op het Kampereiland, op 5 minuten (auto) afstand van de stad Kampen. Oprichtster Veronique Brink-Slendebroek is in 2001 als gastouder gestart, ernaast had zij een baan als verkoopster/bedrijfsleidster bij een schoenenwinkel. Vanaf 2010 is er de keus gemaakt volledig zelfstandig gastouder te worden. Door enthousiasme, de unieke situering, contact met natuur en dier kwamen al snel meerdere aanmeldingen en daardoor het idee van kinderopvang starten. 
Het kinderdagverblijf is gevestigd in een nieuw gebouwde hooiberg. Op de begane grond is de stamgroep,2 slaapkamers, kindertoilet en halletje. Op de eerste verdieping is er een royale ruimte met verschillende ingerichte hoeken, om de twee en drie jarigen extra gericht te stimuleren in hun spel en ontwikkeling. Tevens is dit de ruimte voor de BSO. Het speelgoed wordt zoveel mogelijk gekozen van natuurlijk materialen. De inrichting komt van Jan Bibejan. 
Naast het kinderdagverblijf zit de speelweide en het dierenverblijf. Er is  voldoende groen en ruimte om te spelen en te ontdekken met elkaar en de dieren.

Bij Miek werkt met een verticale groep (leeftijd van 10 weken tot 4 jaar). 

De verticale groep biedt vele voordelen voor ouders, kinderen en leidsters: 

· de band tussen kind, ouder en leidster is hechter, omdat de kinderen tot hun vierde jaar op dezelfde groep blijven.
·  er is een grotere continuïteit en stabiliteit op de groep. Bevordert de sociale en persoonlijke ontwikkeling.
· Er kunnen meerdere kinderen uit hetzelfde gezin op 1 groep geplaatst worden. 

· Kinderen hebben meer gelegenheid om zich in hun eigen tempo te ontwikkelen. De autonomie van elk kind wordt gerespecteerd.
· Kinderen stimuleren elkaar (bv zindelijkheidstraining, taalontwikkeling) 

· Het verantwoordelijkheidsgevoel wordt ontwikkeld (oudere kinderen kunnen de jongeren helpen). 

Leidster-kind ratio
Het leidster-kind ratio wordt gebaseerd volgens de regels zoals deze gesteld zijn door GGD en het Kwaliteitsconvenant Kinderopvang. 
De verhouding tussen het aantal beroepskrachten en het aantal feitelijke aanwezige kinderen bedraagt tenminste;

· Eén beroepskracht per vier kinderen in de leeftijd tot 1 jaar.

· Eén beroepskracht per vijf kinderen in de leeftijd 1 tot 2 jaar.

· Eén beroepskracht per zes kinderen in de leeftijd 2 tot 3 jaar.

· Eén beroepskracht per acht kinderen in de leeftijd 3 tot 4 jaar.

In een verticale groep wordt voor het maximale aantal kinderen per leidster het gemiddelde genomen van de aantallen zoals genoemd bij de aanwezige leeftijdsgroepen. Dus in een verticale groep met kinderen van 0 tot 4 jaar mogen er (4+5+6+8):4=5,75 kinderen per pedagogisch medewerker aanwezig zijn. Afgerond is dat 6 kinderen per Pedagogisch medewerker.
Per dag mag er maximaal 3 uur afgeweken worden van het leidster-kind ratio. Dit is bv tijdens pauzetijden en aan het begin en eind van de dag. 
In de ochtend en aan het einde van de dag kan er één pedagogisch medewerker op de groep staan. 

Om aan de voorwaarden van het Convenant Kwaliteitsregels kinderopvang te voldoen is het vereist dat als er slechts 1 volwassene in het pand is, er dan een achterwacht aanwezig is, die bij calamiteiten binnen 15 minuten aanwezig kan zijn. 
Voor BSO geldt één beroepskracht per 10 kinderen.

Elke dag is er overdracht tussen de collega’s. Mondeling of schriftelijk. 

De pedagogisch medewerkers zijn gediplomeerd, hebben een verklaring van goed gedrag en in het bezit van een EHBO diploma. 

Onze openingstijden zijn van maandag tot en met vrijdag van 7.00-18.30 uur. 
In overleg zijn andere tijden mogelijk. 
Bij Miek verwelkomt (toekomstige) ouders om een bezoek te brengen tijdens de openingstijden. Er kan dan een indruk opgedaan worden van de manier van omgang met de kinderen. Voor een intake spreken we een tijdstip af, zodat er voldoende tijd is om kennis te maken.
Uren afname wordt in overeenkomst bepaald. Flexibele uren afname is mogelijk, mits minimaal twee weken van te voren door gegeven wordt.
Aanmelding kan per aanmeldingsformulier via site www.BijMiek.nl, maar u bent ook welkom Bij Miek tijdens de openingstijden om uw aanmelding te doen. 
Ten slotte: dit beleid moet meer zijn dan een theoretisch betoog. Een pedagogische visie kan niet los gezien worden van de houding van het personeel. Wat wij willen bereiken, staat immers niet los van de vraag hoe wij dat wensen te bereiken. In de komende jaren zullen wij ervoor zorgen dat wat op papier staat ook in de praktijk wordt uitgedragen: het beleid wordt besproken, getoetst, vertaalt naar de praktijk, geëvalueerd en uiteindelijk - indien nodig - aangepast. De mening van ouders zal uiteraard in de evaluatie worden meegenomen. 
Bij Miek richt zich op de vier doelen van Marianne van Riksen-Walraven;
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1. Emotionele veiligheid ( dit is de basis, het fundament)

2. Ontwikkelen van sociale competenties ( samen doen, elkaar helpen, enz.)

3. Ontwikkelen van persoonlijke competenties ( het kunnen en kennen van een kind)

4. Normen en waarden ontwikkelen ( dit is het dak)
2. UITGANGSPUNTEN PEDAGOGISCH BELEID 
Kinderen zijn alles voor hun ouder(s)/verzorger(s). In het gezin wordt de basis gelegd voor hun verdere leven. De relatie die zij opbouwen met ouder(s), broers en zusters, oma's en opa's is van primair belang. Dit wordt het eerste milieu, qua opvoeding genoemd. Eén van de eerste momenten dat een klein kind in aanraking komt met de 'buitenwereld' is op het kinderdagverblijf. 
Het kinderdagverblijf is het tweede milieu. Een tweede thuis, waar kinderen relaties aangaan met andere volwassenen en kinderen. Kinderen worden op een andere manier gestimuleerd door de mensen om hen heen en door het materiaal dat zij krijgen aangeboden. Deze kennismaking met de 'buitenwereld' moet zorgvuldig gebeuren. Kinderopvang biedt een ondersteuning voor ouders die buitenshuis werken of studeren en/of andere bezigheden hebben, maar het draagt ook bij aan het verbreden van de leefwereld van het kind. De manier waarop Bij Miek de kinderen zich thuis wil laten voelen, wordt omschreven in het pedagogische beleid. 

DOELSTELLING 
Bij Miek vindt dat kinderopvang voor iedereen toegankelijk moet zijn en tegemoet dient te komen aan het ontwikkelende kind en de behoeften van de ouder. 
Het pedagogische doel is: eraan bij te dragen dat kinderen zich ontwikkelen tot evenwichtige mensen, die vertrouwen hebben in hun eigen kunnen. 
Dit willen wij bereiken door in de kinderopvang situaties te creëren, waarin kinderen zich; 

· Zich veilig voelen;
· Vertrouwd met elkaar zijn;

· Optimaal kunnen ontplooien; 

· Voor zichzelf opkomen; 

· Respect ontwikkelen voor zichzelf, elkaar, de dieren en de natuur;
· Positief en zelfstandig in de maatschappij staan; 

· Sociaalvaardig zijn. 
VISIE 
Wij gaan er vanuit dat ieder kind uniek is en dat het zich ontwikkelt op zijn eigen manier. Op basis van aanleg, binnen de mogelijkheden die hem daar toe geboden worden. De unieke dierrijke en natuurlijke omgeving en de wisselwerking tussen kinderen en volwassenen zijn daarbij belangrijk. Door middel van een kwalitatief goede opvang, willen wij de juiste voorwaarden scheppen zo; dat tijdens de afwezigheid van hun ouders de kinderen zich kunnen ontwikkelen en ontplooien als zelfstandige en zelfbewuste kinderen, die elkaar respecteren en accepteren. Dit kan mede mogelijk gemaakt worden door ieder kind op zijn eigen tempo en met zijn mogelijkheden op sociaal emotioneel gebied te ondersteunen, waardoor ze zullen opgroeien tot volwaardige personen in deze samenleving. 
Het beleid is gebaseerd op vijf uitgangspunten: 
1. Delen van opvoedingsverantwoordelijkheid met ouders 
De ouder is de primaire opvoeder. Op het kinderdagverblijf is er eveneens sprake van opvoeding. Het kinderdagverblijf is een partner in de verzorging en opvoeding. In overleg met de ouders vullen wij de thuissituatie aan. Bij Miek is een verlengstuk in de opvoeding van kinderen. Er vindt een wisselwerking plaats tussen pedagogisch werkers en ouder(s) over het 'hoe' en 'wanneer' van de ontwikkeling van hun kind. Dagelijks kan de ouder/verzorger terecht met vragen/mededelingen bij de pedagogisch medewerkers. Door het contact met de ouders voelt een kind zich toevertrouwd aan de pedagogisch medewerkers en bevorderd het hechtingspatroon.
2. Zelfvertrouwen, eigenwaarde en respect 
Kinderen, ouders en pedagogisch medewerkers dienen op een respectvolle manier te worden benaderd. Verschillen tussen de kinderen worden als verrijking van de groep beschouwd. Om te kunnen 'groeien', moet het kind zich thuis voelen. Het personeel op het kinderdagverblijf dient uit te stralen dat elk kind en zijn of haar ouder(s) geaccepteerd en uniek zijn op het kinderdagverblijf. Kinderen worden op een positieve, opbouwende manier benaderd. 
3. Zelfstandigheid, zelfredzaamheid - tegenover - vertrouwdheid, geborgenheid en veiligheid 
De pedagogische medewerker zoekt het evenwicht tussen geborgenheid en veiligheid aan de ene kant en uitdagingen aan de andere kant. Veiligheid en geborgenheid bieden de basis voor zelfvertrouwen. Uitdagingen vormen de basis voor zelfstandigheid. Als deelnemer van de groep leren kinderen met elkaar rekening houden. Kleine kinderen kijken op naar oudere kinderen en oudere kinderen helpen de kleineren. Er moet ook vrijheid zijn voor eigen keuzen, bijvoorbeeld om deel te nemen aan georganiseerde activiteiten of om vrij te spelen. Binnen de groep zijn er duidelijke regels. Deze zijn niet bedoeld als een keurslijf. Zij dienen om de veiligheid te garanderen en de ruimte te scheppen voor elk kind om zich te ontplooien. 

4. De ontwikkeling van het kind 
Op het kinderdagverblijf worden de kinderen op allerlei manieren uitgedaagd. Het kinderdagverblijf is echter geen school. 'Leren' is niet verplicht. Kinderen 'groeien' door het aanbieden van activiteiten die aansluiten bij hun leefwereld. Hun cognitieve, lichamelijke, sociale en emotionele ontwikkeling wordt gestimuleerd door een gevarieerd aanbod van activiteiten en de contacten met dieren en de natuur. 
5. Signalering en uitwisseling 
Tenslotte, kan het kinderdagverblijf een functie vervullen door tijdige problemen te signaleren. Voor specifieke problematiek zal er gericht gezocht worden naar een passende methode. Ouders wordt een omgeving aangeboden waarin zij met andere ouders en met pedagogisch medewerkers ervaringen kunnen uitwisselen en bij problemen naar de juiste instanties verwezen kunnen worden. Pedagogisch medewerkers hebben een signaalfunctie bij ontwikkelingsproblemen. Zij kunnen ouders adviseren, maar hebben geen beslissende taak hierin. Bij verdere problemen in de ontwikkeling zal er een gesprek plaatsvinden tussen de directie en de ouders. Naar aanleiding van dit gesprek worden er eventuele stappen ondernomen tot professionele hulp. 

3. Het kind in de groep 
Kinderen hebben behoefte aan structuur via de dagindeling, het hanteren van rituelen en het stellen van regels en grenzen. De structuur is een houvast voor het kind en geen keurslijf. Voordeel van een verticale groep is dat de regels over het algemeen op de natuurlijke manier worden doorgegeven van kind op kind. Het jonge kind leert automatisch van ouder kind.
· Grenzen stellen, positief gedrag belonen, negatief gedrag negeren. 
Regels worden niet halsstarrig toegepast. Rekening wordt gehouden met het ontwikkelingsniveau van het kind. Bovendien vraagt elke situatie een eigen aanpak. Een kind dat vaak grenzen aftast, wordt anders benaderd dan een kind dat voor het eerst een regel negeert. Als er van een regel wordt afgeweken, wordt de reden uitgelegd. Kinderen worden gestimuleerd om zich verbaal te uiten en Bij Miek toont het voorbeeld. Uitleg is ook belangrijk om te zorgen dat het kind de regels begrijpt. Door de regels weet het kind tot hoever het mag gaan en het ervaart wat er gebeurt als het de grenzen overschrijdt. Bij Miek benoemt het gewenste gedrag, bijvoorbeeld; niet “niet rennen in de gang”, maar “binnen het pand wandelen wij rustig en rennen, doen we buiten”. Het is aangetoond dat kinderen het woord “niet” namelijk helemaal niet oppikken! 

Positief gedrag wordt beloond, negatief gedrag wordt zoveel mogelijk genegeerd.

· Spreek het kind aan op het gedrag, niet op het kind zelf.
Soms neemt ongewenst gedrag eerder af door het negeren van negatief gedrag gekoppeld aan het belonen van positief gedrag. Belonen gebeurt door complimenten te geven. Belonen heeft minder effect als er veel tijd is verstreken tussen de daad en de beloning. Als een kind de afgesproken grenzen overschrijdt, kan het nodig zijn voor om het gedrag te corrigeren. We maken een bewuste afweging om het gedrag te negeren, een alternatieve oplossing te zoeken of het gedrag te corrigeren. Er wordt alleen gecorrigeerd op een manier die binnen de belevingswereld van het kind past en niet het zelfvertrouwen van het kind ondermijnd. Pedagogisch medewerkers moeten consequent zijn. 

In principe gaat de pedagogisch medewerker naar het kind toe zodat zij haar stem niet hoeft te verheffen. Door lichaamstaal (streng kijken) kan een kind begrijpen dat het gecorrigeerd wordt zonder dat de stem wordt verheven. Er kunnen zich echter situaties voordoen waarbij het in het belang van de veiligheid is om een kind met het verheffen van de stem te waarschuwen, bijvoorbeeld als zij een kind aan het verschonen is en zij ziet een gevaarlijke situatie aan de andere kant van de groep. 
Is er reden om het kind nader aan te spreken, dan gaat de pedagogisch medewerker zo snel mogelijk naar het kind toe. 
Een kind wordt niet gekleineerd. Bijvoorbeeld tegen een peuter die in zijn broek plast wordt niet gezegd: ‘Je lijkt wel een baby.’ zorg dat het gedrag en niet het kind wordt afgekeurd. De pedagogisch medewerker laat blijken dat zij het kind, ondanks zijn gedrag, nog lief blijft vinden. Dit versterkt de eigenwaarde van het kind. 

Bij corrigeren kan het kind kort apart worden gezet. Het kind wordt nooit buiten het lokaal geplaatst. Er worden geen lijfstraffen toegepast.
· Zelfstandigheid 
Kinderen worden gestimuleerd om zelfstandige taken uit te voeren. 

Bijvoorbeeld bij het uitkleden de kinderen zoveel mogelijk zelf te laten doen. De pedagogisch medewerkers spelen in op wat het kind kan en wil. Het opruimen van speelgoed hoort hier ook bij. Een kind kan al vroeg beginnen met het opruimen van speelgoed. Op deze manier leert een kind al spelenderwijs om te gaan met verantwoordelijkheid op zijn niveau. Dit wordt zoveel mogelijk afgestemd met de thuissituatie van het kind. Hierbij is ook de communicatie met ouder(s) van belang bij het brengen en halen van het kind. 

Belonen van een nieuwe stap draagt bij aan het zelfbewustzijn van het kind. Zo vinden kinderen het spannend om iets nieuws te ondernemen. Het stimuleren van zelfstandigheid vraagt om een individuele benadering van elk kind. Het belonen van goed gedrag, wordt in de groep beloond met een positieve benadering en eventueel een sticker.
· Vrienden 
Een sfeer wordt gecreëerd waarin kinderen leren om respect te hebben voor elkaar. Kinderen kunnen veel aan elkaar hebben, maar zij kunnen elkaar ook onderdrukken. Zij worden gestimuleerd om duidelijk aan elkaar te maken wat zij wel en niet willen. Kinderen leren bij onderlinge conflicten voor zichzelf op te komen en te onderhandelen. Bij conflicten wordt er ruimte geven om zelf naar oplossingen te zoeken. Alleen als dit niet mogelijk is of als een kind dreigt het onderspit te delven, wordt er ingrepen. Pedagogisch medewerkers zijn zich te allen tijde bewust van hun voorbeeldfunctie. Kinderen imiteren. Er wordt rekening gehouden met hun taalgebruik en hun houding bij de activiteiten waaraan de kinderen deelnemen. Ook als pedagogisch medewerkers onderling praten, houden zij rekening met de kinderen die meeluisteren. Een kind kan een voorkeur ontwikkelen voor een bepaalde pedagogisch medewerker. Soms is deze gekoppeld aan hoe vaak hij haar ziet. Vanuit het kind bekeken is dit begrijpelijk. Er wordt hier professioneel mee om gegaan. Een pedagogisch medewerker mag haar voorkeur niet laten blijken. 

· Verdriet en troosten 
Kinderen krijgen de ruimte om hun emoties te tonen. Soms is een kind boos, omdat het een conflict heeft. Soms is een kind verdrietig: een kind aan het wennen, een 'slachtoffer' van het gedrag van een ander kind. Kinderen met verdriet krijgen ook de ruimte om aan te geven of zij getroost willen worden. Kinderen die hun tranen wegslikken worden gestimuleerd om hun emoties te uiten. Verdriet wordt bespreekbaar gemaakt door bijvoorbeeld te zeggen: 'Vind je het erg dat mama weggaat?" in plaats van te zeggen: "Niet huilen, mama komt toch terug." Pedagogisch medewerkers waken ervoor dat zij niet de emoties van kinderen invullen. 

Om kinderen te troosten is het bieden van geborgenheid het belangrijkste. Het kind op schoot nemen bijvoorbeeld. Bij baby's wordt met ouders veel overleg gevoerd over hoe er wordt omgegaan met huilen, over slaapgewoonten, etc. 
Er kunnen zich echter wel situaties voordoen waarin er wordt afgesproken met de ouders om het kind kort te laten huilen (bijvoorbeeld kind in slaap huilen). Als een baby in de slaapkamer huilt, gaan de pedagogisch medewerkers altijd eerst kijken voordat zij besluiten wat zij gaan doen. 

· Signaleren van problemen 
Soms denken pedagogisch medewerkers dat een kind een probleem heeft. Dit kan iets heel kleins zijn, bijvoorbeeld niet meer willen slapen tussen de middag. Het kan ook te maken hebben met veranderingen thuis. Of het kan zijn dat er in de ontwikkeling van het kind een achterstand dreigt. Het is belangrijk dat we alert zijn op veranderingen in het gedrag van kinderen. Als we vermoeden dat er iets aan de hand is, wordt eerst het kind geobserveerd om het probleem met de ouders te kunnen bespreken. In principe worden alle gesignaleerde problemen met de ouders besproken. Pedagogisch medewerkers waken ervoor om problemen te noemen zonder dat zij deze concreet kunnen omschrijven. In eerste instantie zal een gesprek met een ouder verkennend zijn. Zien de ouders ook hetzelfde gedrag thuis? Hoe kijken ouders er tegen aan? 

Blijft het probleem bestaan of wordt het erger, dan wordt tijdens het werkoverleg een plan van aanpak afgesproken. Dit kan een uitgebreidere observatie inhouden, het afspreken van een oudergesprek en/of het verzoeken tot het inschakelen van externe deskundigen. Dat laatste gebeurt alleen met mededeling aan ouders en/of als ouders hun toestemming verlenen. Indien haalbaar, gaat het dagverblijf wel in op verzoeken van andere instellingen voor medewerking bij de opsporing of oplossing van problemen, als de ouders ook toestemming geven voor de bemoeienis van deze instellingen. 
Pedagogisch medewerkers hebben een taak om hun bezorgdheid met ouders te delen. Het bespreekbaar maken kan al een geruststellend effect hebben op ouders. In samenwerking met ouders en eventueel andere instanties kan het dagverblijf meewerken aan een oplossing van het probleem. 

Bij vermoeden van mishandeling geldt een ander plan van aanpak: het protocol hoe te handelen bij vermoeden van mishandeling. Dit is een verplichting die door de overheid aan alle professionele opvoeders is gesteld, de meldcode kinderopvang. Dit betekent dat wij verplicht zijn om te melden als wij een vermoeden van kindermishandeling hebben. Dit ligt ter inzage. 

4. De uitdaging van de groep 
Spelen is een manier om de wereld te ontdekken en te ordenen. Kinderen oefenen met wat zij kennen uit de wereld van volwassenen (poppen aankleden, eten koken). Zij experimenteren met de mogelijkheden van materiaal.                  (bijvoorbeeld zand en water, papier en verf). 
Bij Miek is ingesteld op de behoeften van kinderen om zich spelenderwijs te uiten, zowel individueel als in groepsverband. De oudere kinderen leren rekening te houden met de kleinere kinderen en de kleine kinderen leren weer van de oudere kinderen. Zo is er een wisselwerking tussen de leeftijden. 

· Inrichting van de ruimte 
Bij Miek is een kinderwereld waarin alles functioneel is ingericht om het speelplezier te bevorderen. Bij de inrichting wordt gelet op de volgende zaken: 

 De groep is kindgericht qua opstelling, bereikbaarheid van speelgoed en keuze van materiaal, in de vorm van natuurlijke product verbruik in meubilair en eenvoudig speelgoed; 

 De groep heeft ruimte voor verschillen in stemming en behoeften. Het biedt zowel veiligheid als uitdagingen; 

 De groep is overzichtelijk, 

 Er wordt bewust omgegaan met kleur, stimulerend waar nodig en rustig waar vereist (bijvoorbeeld in de slaapkamer); 

 Verschillen in behoefte qua leeftijd komen tot uitdrukking in de groep. Er is bijvoorbeeld voldoende gelegenheid voor baby's om in contact te komen met elkaar en met pedagogisch medewerkers. Kruipen en lopen kan worden gestimuleerd. Zuigelingen kunnen worden betrokken bij de groep, eerste verdieping is speciaal ingericht voor de ouderen van de groep.

 De groep is uitnodigend voor ouders. Ouders voelen zich welkom. Bij het brengen kan er koffie/thee gedronken worden. Zij kunnen ook bij de pedagogisch medewerkers en de kinderen zitten bij wennen of bij halen en brengen. 
Het buitenterrein nodigt uit tot onderzoek. Het is veilig en goed afgeschermd. Er is variatie in speelaanbod. Kinderen hebben de kans dieren te verzorgen, te aaien, de moestuin te ontdekken, te klimmen, klauteren, fietsen, rennen en zich te verstoppen of terug te trekken. 

· Keuze van speelgoed 
De speelgoedkeuze is medebepalend voor hoe het kind zich uit. Speelgoed is: 

 Multifunctioneel en uitnodigend voor de fantasie. Uitgangspunt is het buitenleven. Door het speelgoed in hoeken op te stellen, geef je orde aan in de groep. De hoeken zijn echter niet zo strikt dat kinderen niet in hun fantasie speelgoed een andere bestemming kunnen geven. Kinderen vinden het vaak leuk en spannend om zich terug te trekken in een hoekje; 

 Gevarieerd om de verschillende aspecten van de ontwikkeling te stimuleren. Kinderen kunnen het spelmateriaal hanteren. Het speelgoed past bij de ontwikkelingsstadia van de kinderen in de groep en het speelgoed aangeboden wordt in de vorm van dieren en natuur. Er is voldoende evenwicht voor kinderen tussen makkelijk en moeilijk en tussen rustig en druk spelen. Ook kosteloos materiaal kan dienen als speelgoed; 

 Herkenbaar voor alle kinderen, van alle culturen. Maar er mag voor het kind ook onbekend speelgoed zijn om de leefwereld van het kind te vergroten. Het speelgoed geeft ook de mogelijkheid om situaties-uit-het-leven na te bootsen. Het wordt niet sekse specifiek aangeboden. Al het speelgoed is voor jongens en voor meisjes; 

 Het speelgoed is afgestemd op leeftijd. Speelgoed voor grotere kinderen staat opgeruimd in een kast, zodat de kleinere kinderen er niet bij kunnen. Het speelgoed van de baby’s staat in de box. 

· Opvang in een groep 
Het kind zoekt een plaats voor zichzelf in de groep. Tijdens vrij spel kan het kind vriendschappen sluiten. Door het georganiseerde aanbod zorgen de pedagogisch medewerkers ervoor dat het kind bij de groep wordt betrokken. De groep biedt veel uitdagingen. Kinderen leren sociale vaardigheden: delen van speelgoed en aandacht, omgaan met regels en conflicten. Zij zien voorbeelden bij het zoeken van oplossingen. De pedagogisch medewerker leidt dit in goede banen. Waar nodig biedt zij individuele aandacht. Alle kinderen krijgen gelijke kwalitatieve aandacht. Wat Bij Miek voor ogen staat, is dat het kind zich in de groep welkom voelt en vooral geprezen wordt voor wat het kan en wat het doet. Het kind heeft het gevoel dat het bij de groep en de pedagogisch medewerker hoort en geaccepteerd wordt. Het individu staat centraal. Alle kinderen in de groep zijn uniek. Er wordt bewust aandacht geschonken aan het versterken van de eigenwaarde van de kinderen. 
· De dagindeling 
De dagindeling wordt bepaald door de behoefte van kinderen om te eten en te slapen. Daarbij komen een aantal rituelen, die de vaste momenten van de dag markeren. Afscheid nemen, dieren verzorgen, samen fruit eten, een boterham eten, de middagslaap, voorlezen of zingen, knutselen, buiten spelen zijn allemaal terugkerende rituelen van de dag. 
Gezamenlijke momenten bieden gezelligheid en rust. Voor het kind is de sfeer op dat moment belangrijker dan het doel van het samenzijn. Bij gezamenlijke momenten wordt rekening gehouden met wat kinderen aankunnen. Bijvoorbeeld bij het bepalen van de tijdsduur van de lunch wordt rekening gehouden met hoelang kinderen in staat zijn om op een stoeltje te blijven zitten. Bij de lunch eet iedereen samen. De kinderen kiezen een belegde boterham. Ouders kunnen eventueel aangeven, wat hun voorkeur is. We bieden de kinderen melk, karnemelk of chocolademelk aan. (geen Yogi) Met 'pedagogisch mee-eten' geeft Bij Miek het voorbeeld voor het omgaan met eten en met regels aan tafel. Bovendien draagt pedagogisch mee-eten ook bij aan de sfeer in de groep.  Voor en na het eten krijgen de kinderen de gelegenheid voor bidden en danken. Ouders kunnen dit aangeven. 
De baby’s in de groep worden zoveel mogelijk betrokken bij het programma van de groep. Baby’s hebben andere verzorging nodig dan de dreumesen en peuters. Ze krijgen om de 3 of 4 uur een flesje. We proberen het zoveel mogelijk hetzelfde te houden als de thuissituatie. Baby’s zijn gevoelig voor veranderingen, dus we houden het ritme van thuis ook hier zoveel mogelijk aan. (hiervoor is het groeiboek, meld iedere verandering) Het fruithapje en de andere tussendoortjes worden gegeven, wanneer ze daar behoefte aan hebben. Er wordt tijd vrij gemaakt om met een baby te knuffelen. Het slaapritme zal ook bij iedere baby verschillend zijn. We houden er zoveel mogelijk rekening mee dat een baby zich zo prettig mogelijk kan voelen in de groep. 
· Activiteitenaanbod 
Bij georganiseerde activiteiten past Bij Miek het tempo en het niveau aan de groep of het individuele kind. Niemand is verplicht om mee te doen, maar kinderen worden gestimuleerd om nieuwe dingen te proberen. Bij knutselen is het bezig zijn met het materiaal belangrijker dan het resultaat. Muziek, beweging en zang vormen een belangrijk aandeel in georganiseerde activiteiten. Veel kinderen uiten zich makkelijk en kunnen er vrijer door worden. Bovendien dragen het gezamenlijk zingen en de muziek bij aan een prettige sfeer in de groep. Pedagogisch medewerkers doen actief mee met de kinderen. Groepsspelletjes of fantasiespelen als 'wij lopen allemaal als koeien' kunnen met de kinderen gedaan worden. We zorgen voor een gevarieerd activiteitenaanbod: grove en fijne motoriek stimuleren, ruimte voor stimuleren van de fantasie en het ontwikkelen van sociale contacten, het experimenteren met materiaal, ontwikkelen van de taal en cognitieve ontwikkeling. 
· Feesten 
Feesten, inclusief verjaardagen zijn bijzondere rituelen. Het feest is op de groep en de persoon afgestemd. De manier van vieren dient begrijpelijk te zijn voor het kind. Als het feest onrust met zich meebrengt, als kinderen er ongeduldig van worden of zich er niet prettig bij voelen, wordt het niet op een geschikte manier gevierd. Bij het invullen van het feest wordt erop gelet hoelang de feestelijke activiteiten duren en hoelang van te voren samen met de kinderen het feest (of de versiering) wordt voorbereid. Bij voorkeur is het kind thuis al jarig geweest, dit om onduidelijkheden voor het kind zelf te voorkomen. 
· Omgaan met verschillende culturen 
Alle kinderen en ouders zijn welkom op onze kinderopvang. Verschillen beschouwen wij als een verrijking van de groep. Het intercultureel werken wordt geïntegreerd in alle facetten van het pedagogische beleid. Pedagogisch medewerkers stellen zich open voor andere culturen en zijn zich bewust van de diversiteit in de samenleving die binnen onze kinderopvang weerspiegeld wordt. Het is belangrijk om de aanpak van de taalontwikkeling van een tweetalig kind af te stemmen met de ouders. Bij tweetaligheid wordt er in principe Nederlands met het kind gesproken op de kinderopvang. Tijdens de wenperiode is het echter handig voor de pedagogisch medewerkers om van de ouders eigen woorden te leren, zoals 'plassen', eten, goed, lief, etc. In deze periode is het juist geruststellend voor kinderen om in hun eigen taal te worden aangesproken. Er wordt rekening gehouden met wensen ten aanzien van eten. 
5. OUDERS BETREKKEN BIJ DE OPVANG 
Om de twee leefwerelden van het kind op elkaar aan te laten sluiten, overleggen ouders en pedagogisch medewerkers. Er moet sprake zijn van een uitwisseling van informatie. Alleen als ouders weten wat er in een groep gebeurt en pedagogisch medewerkers weten wat er thuis speelt, kan er sprake zijn van gedeelde opvoeding. Vanaf het wennen tot het vertrek naar de basisschool, en gedurende de BSO hebben leidsters een sturende rol bij de oudercontacten. De pedagogisch medewerkers hebben zoveel mogelijk mondelinge overdracht bij haal- en brengmomenten. Dit is van belang om de dagelijkse oudercontacten op een gezellige en open manier te onderhouden. We maken gebruik van overdracht tussen de pedagogisch medewerkers. Met de ouders wordt er gewerkt met een groeiboek. In een groeiboek staan de voedingstijden, slaaptijden, gebeurtenissen van de dag. Ouders schrijven hier het dagschema van hun kind in, eventueel ontwikkeling en gebeurtenissen van het kind. Een groeiboek is een portfolio voor later.
· Wennen 
De wenperiode is bedoeld om het kind, de ouder(s) en de pedagogisch medewerkers elkaar te leren kennen. Het kind en de ouder(s) wennen aan de groep. En de pedagogisch medewerkers hebben de gelegenheid om het kind te leren kennen. Wennen vereist zorgvuldigheid, omdat dit de basis legt voor het verdere verloop van de opvang. Kinderen worden langzaam vertrouwd gemaakt met het dagritme, de regels en gewoonten van de groep. Ouders kunnen de sfeer van de groep proeven en informatie krijgen over het (pedagogisch) beleid. Eerlijkheid tussen pedagogisch medewerkers en ouders is altijd belangrijk. Dit geldt ook voor de wenperiode. Als het kind het moeilijk heeft, moeten ouders dat weten. Kinderen krijgen de gelegenheid om, voor de daadwerkelijke opvang, een ochtend en een middag mee te draaien. 

Alle emoties zijn mogelijk bij het wennen. Het kind kan verdriet hebben wegens het afscheid nemen. Het kan angst hebben voor de groep of het kan juist (over)enthousiast worden door de aanwezigheid van zoveel speelgoed en speelvriendjes. Het einde van de wenperiode hoeft nog niet te betekenen dat het kind zich helemaal op zijn gemak voelt in de groep. Het kind is pas gewend als het een plaats in de groep heeft. Voor sommige kinderen duurt dit langer en pedagogisch medewerkers zijn hier alert op. 

Wij gaan ervan uit dat alle kinderen uiteindelijk een plek voor zichzelf vinden op het dagverblijf. 
· Afscheid nemen 
Als het kind de groep binnenkomt, begroet de pedagogisch medewerker het kind en de ouder. Zij maakt duidelijk dat het kind en de ouder welkom zijn in de groep en stelt vragen om een gesprek te openen. Bij het afscheid, neemt de pedagogisch medewerker het kind over van de ouder. Kinderen hechten aan een vast patroon bij het afscheid nemen. Het kind voelt zich opgenomen in de groep. Zijn dag op het dagverblijf/ BSO begint. Het moment van afscheid nemen is voor alle partijen duidelijk. Voor het kind is het belangrijk dat het weet dat zijn ouder weggaat en later terugkomt. 
Het is daarom van belang dat het kind ziet, wanneer de ouder vertrekt. De verantwoording voor het kind van de ouder begint/eindigt wanneer de ouder en het kind elkaar gezien hebben, zowel bij binnenkomst en bij het verlaten van het dagverblijf. De verantwoording ligt bij de ouders, zodra ouder en kind samen zijn. 
· Halen en brengen van kinderen 
De kinderen kunnen in de regel gebracht worden op de afgesproken tijden, zoals in de overeenkomst staan. Als er van deze tijden wordt afgeweken wordt er van de ouders verwacht dit te melden (telefonisch of mondeling). Meld de ouder het niet en het kind is nog niet aanwezig, zal de groepsleidster zelf contact op nemen met de betreffende ouder. 

Tijdens het intakegesprek wordt er met de ouder afgesproken wie het kind wanneer op haalt Bij Miek. Voor de veiligheid van het kind, wordt er contact gezocht met de ouders, als het voor de pedagogisch medewerkers onduidelijk is met wie het kind mee gaat. Kinderen worden gevoed en gekleed gebracht.
· Haal- en brengcontacten 
Pedagogisch medewerkers en ouders wisselen informatie uit over praktische zaken zoals halen en brengen, eten en slapen. Daarnaast kunnen pedagogisch medewerkers profiteren van informatie over hoe het kind zich thuis gedraagt. En ouders willen zicht krijgen op hoe hun kind binnen de groep is. Er kan  informatie uitgewisseld worden over: 

 Hoe het kind zich ontwikkeld; 

 Het sociale gedrag van het kind; 

 Bijzondere voorvallen op het dagverblijf of thuis; 

 Afstemming in handelen. 

Ouders en pedagogisch medewerkers zijn afhankelijk van de informatie die zij van elkaar krijgen. Een ouder krijgt ruimte om vragen te stellen en met opmerkingen te komen. Soms zijn ouders de Nederlandse taal niet (helemaal) machtig. Het is een uitdaging voor Bij Miek om te zorgen dat deze ouders ook goed geïnformeerd worden over hun kinderen. 

Het is de verantwoordelijkheid van Bij Miek om het contact op gang te krijgen en te houden. Daarbij hoort een positieve beroepshouding. Pedagogisch medewerkers stellen zich niet voorop in gesprekken. De ouder en het kind zijn het belangrijkste. Bij klachten over anderen worden de ouders doorverwezen naar de betreffende persoon of naar de directie. Per situatie wordt gekeken naar de haalbaarheid en indien nodig wordt naar een compromis gezocht. Richtlijn is dat het mogelijk moet zijn binnen de grenzen van de groep en dat de groep (inclusief het betrokken kind) er geen nadeel van ondervindt. Het welzijn van het kind staat in alle gevallen voorop. 
· Oudergesprekken 
Ouders en pedagogisch medewerkers kunnen elkaar spreken bij het halen en brengen. Voor meer diepgang in de contacten zijn er oudergesprekken. Eenmaal per jaar vindt er een oudergesprek plaats. Er is voor zowel de ouder als de pedagogisch medewerker altijd de mogelijkheid een extra ouder gesprek aan te vragen. 
Doel van het oudergesprek is: 

 Vormgeven aan gedeelde opvoeding door informatie-uitwisseling; 

 De ontwikkeling van het kind bespreken; 

 Een kans te geven voor leidsters of ouders om te spreken over problemen en/of om vragen te stellen; 

Ouders hebben te allen tijde ook de gelegenheid om telefonisch contact op te nemen met Bij Miek. Er mag dan ook altijd even gebeld worden om te vragen hoe het gaat met het kind. Verslagen van de oudergesprekken worden in een afgesloten kast op het kantoor bewaard totdat het kind het kinderdagverblijf verlaat. De ouder(s) hebben het recht om een kopie van het verslag te ontvangen en/of de verslagen in te zien. 

· Omgaan met zieke kinderen. 
Kinderen kunnen ziek worden. De pedagogisch medewerkers maken de inschatting op basis van de signalen die het kind afgeeft of het kind op de opvang kan blijven. Hierin wordt ook het welbevinden van de andere kinderen en de Pedagogisch medewerkers meegenomen. Daarnaast worden de richtlijnen van de GGD aangehouden wat betreft besmettelijke ziekten.

Als de pedagogisch medewerkers de inschatting maken dat het kind niet op de groep kan blijven wordt er contact opgenomen met de ouders om verder te overleggen. Als de pedagogisch medewerkers het niet verantwoord vinden dat een ziek kind op de groep blijft moet het kind door de ouders zo snel mogelijk worden opgehaald. 
Dit wordt met grote zorgvuldigheid gedaan omdat we ons er van bewust zijn dat er ook belangen meespelen van het werk/studie van de ouder. 

Paracetamol wordt zo min mogelijk toegediend, het risico bestaat dat bij een bezoek aan een arts een verkeerde diagnose gesteld kan worden. In verband met koorts stuipen zijn wij erg voorzichtig met het geven van paracetamol. 
6. Praktische zaken;
Landelijk registratie nummer Kinderopvang; 
Stagiaires; 
Bij Miek wordt regelmatig gewerkt met stagiaires. Deze kunnen van verschillende opleidingen zijn, bv helpende welzijn, SPW 3 of 4, of snuffelstagiaires. Deze krachten worden altijd boventallig ingezet en geven ons de mogelijkheid om eens iets extra’s met de kinderen te doen. 

Invalkrachten; 
Bij ziekte, vrije dagen en vakanties van de vaste medewerkers worden er invalkrachten ingezet. Wij proberen zoveel als mogelijk, voor de kinderen, bekende invalkrachten in te zetten. Daarnaast is er altijd nog een vaste pedagogisch medewerker aanwezig. 
Oudercommissie; 

De oudercommissie wordt opgericht om direct uw belangen met betrekking tot de opvang van uw kind te behartigen en u als ouder zo goed mogelijk te vertegenwoordigen. De oudercommissie bewaakt de kwaliteit van het uitvoerend werk in het kinderdagverblijf, oefent namens de ouders invloed uit op het beleid van het kinderdagverblijf en bevordert de betrokkenheid van ouders. Als ouder bent u van harte uitgenodigd om deel te nemen aan de vergaderingen/commissie.
Klachten; 
Zijn er klachten/opmerkingen kom er zo snel mogelijk mee bij één van de pedagogisch medewerkers of bij Veronique, er zal naar een oplossing gezocht worden. Bij de SKK, Stichting Klachtencommissie Kinderopvang kunt u terecht voor een onafhankelijk advies.

Calamiteiten; 

In geval van calamiteiten kunnen de pedagogisch medewerkers altijd een beroep doen op de achterwachten. Deze moeten altijd goed bereikbaar zijn en in geval van nood direct ter plaatse kunnen zijn. Telefoonnummers hangen in kinderdagverblijf. Achterwachten zijn volwassenen welke kunnen bijspringen wanneer nodig is, als een pedagogisch medewerker alleen op de groep staat. 
Contact met derden; 
Voor zover dit in het belang is van de kinderen kan er vanuit de opvang contact gezocht worden met externe instanties bv GGD, opleidingsscholen voor stagiaires en welzijnsorganisaties. 
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