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September 2015

Naam locatie: 
BSO Fatima





Adres: Fatimastraat 24b 5021AN  Tilburg

Algemeen telefoonnummer:  

bso: 013- 5366291/06-28503187

vso: 013- 5366291/06-28503187

Algemeen mailadres: Fatima@kinderstadtilburg.nl
Website: www.kinderstadtilburg.nl\fatima
Openingstijden: 

VSO:
dinsdag en donderdag van 7.30-8.30 uur

BSO:
 dinsdag en donderdag vanaf einde schooltijd tot 19.00 uur.

Tijdens schoolvakanties en ADV dagen zijn we op dinsdag en donderdag geopend van 7.30-19.00 uur.

 Op nationale feestdagen is de BSO gesloten.

Directeur: Dianne van den Hurk

Bereikbaar op de volgende dagen: maandag tot en met donderdag

Telefoonnummer: 06 13457000

Mailadres: d.vandenhurk@kinderstadtilburg.nl
Achterwacht directeur: Ceciel van der Lee
Telefoonnummer: 0610195974

Mailadres: c.vanderlee@kinderstadtilburg.nl
	Voorwaarden waarop getoetst wordt:
	Hoe doen wij dat: 

	Wij hebben een pedagogisch beleidsplan waarin de voor de BSO kenmerkende visie op de omgang met kinderen is beschreven. 


	Wij werken volgens het pedagogisch beleid van de Kinderopvanggroep waarin visie en omgang met kinderen is omschreven. Dit is te vinden op de website van de organisatie 
www.kinderstadtilburg.nl

	Wij informeren de ouders over het te voeren beleid.

	Wij informeren ouders schriftelijk; via de website, via (digitale) nieuwsbrieven, via mailwisseling  en via de informatieborden. Mondeling informeren we via de oudercommissie en via diverse oudercontacten zoals het kennismakingsgesprek, de breng- en ophaalmomenten en de individuele kindgesprekken. Indien nodig kan er een extra gesprek worden georganiseerd. 



	Gedurende de opvang wordt verzorging en opvoeding geboden.


	Tijdens de opvangdagen volgen wij per groep een eigen dagritme waarin verzorging en opvoeding, aansluitend bij het pedagogisch beleid, een plaats hebben. 

	De opvang is gericht op kinderen in de leeftijd van 4 jaar tot de eerste dag van de maand waarop het voortgezet onderwijs voor die kinderen begint.


	Onze locatie biedt opvang aan : kinderen van 4-13 jaar met gemiddeld 20 kinderen per basisgroep. Er kunnen maximaal 40 kinderen per dag komen, maar op dit moment zijn dat er minder dan 20 per dag.


	Het pedagogisch beleidsplan beschrijft in duidelijke en observeerbare termen de werkwijze, de maximale omvang en de leeftijdsopbouw van de stamgroep(-en), speelgroep(-en) en basisgroepen.

	Groepen en leeftijdopbouw op onze locatie:

Speelgroep:

Wij hebben 1 speelgroep met maximaal 40 kinderen per speelgroep: 

Elke speelgroep bestaat uit 2 basisgroepen met maximaal 20 kinderen per basisgroep. Op dit moment hebben we 1 basisgroep met maximaal 20 kinderen. 

Een speelgroep bevat alle voorzieningen om het zelfstandig functioneren van één of meer basisgroepen mogelijk te maken.

Het hart van de speelgroep wordt gevormd door een woonkeuken, aangevuld met diverse andere ruimten afgestemd op de leeftijd van de kinderen en/of het thema/ruimtelijke mogelijkheden van de speelgroep zoals omschreven in het Interieurbeleid.

Basisgroep:

Wij hebben 1 basisgroep. De basisgroep bestaat uit maximaal  20 kinderen, of uit maximaal 30 kinderen bij 8+groepen. 

Een basisgroep heeft de beschikking over een passend ingerichte ruimte binnen de speelgroep. De ruimte kan uit meerdere vertrekken bestaan.

Aan de basisgroep zijn vaste pedagogisch medewerkers gekoppeld.

Een basisgroep wordt begeleid door 1 (bij maximaal 10 kinderen) of 2 pedagogisch medewerkers. In een 8+groep van 20 tot 30 kinderen wordt dit aangevuld met een andere volwassene. De vaste pedagogisch medewerkers treden op als mentoren van “hun kinderen” in “hun basisgroep” en zijn voor zowel de kinderen als hun ouders het primaire aanspreekpunt. Als mentor houden we de kinderen in onze eigen basisgroep goed in de gaten. Iedereen let de eerste 2 maanden extra goed op de nieuwe kinderen, dat die zich thuis gaan voelen op de BSO. 

Er staat altijd 1 iemand in de keuken van de speelgroep bij de entree om ouders te ontvangen / begroeten en evt. dingen over te dragen en als aanspreekpunt voor de kinderen. 

Opendeuren beleid.

Binnen de speelgroep:

Binnen de speelgroep wordt gewerkt met intensief opendeuren beleid. De speelgroep is ingericht voor maximaal 2 basisgroepen.
Na het startmoment overleggen de pedagogisch medewerkers hoe ze zich gaan verdelen. Er vindt altijd een activiteit plaats, die afhankelijk van het aantal kinderen begeleid wordt door 1 of 2 pedagogisch medewerkers, 

Rond 16.30 uur wordt er in de basisgroep fruit gegeten. Daarna verdeelt iedereen zich weer over de ruimtes en worden de taken verdeeld.

Dagritme

Tijdens de reguliere dagen komen de kinderen van de inpandige school zelf naar de BSO toe. Ze gaan bij binnenkomst meteen aan tafel zitten.
In de basisgroep krijgen de kinderen iets te drinken en iets te eten bijv. een cracker, een koek, een melkproduct. Wat later op de middag krijgen de kinderen ook fruit aangeboden.
De pedagogisch medewerkers verdelen zich over de verschillende ruimtes, om zo goed overzicht te kunnen houden op de kinderen. De kinderen krijgen activiteiten aangeboden waar uit ze kunnen kiezen en er is ruimte voor vrij spel.

Als ouders hun kind(eren) komen ophalen, zorgen de pedagogisch medewerkers ervoor dat belangrijke voorvallen of mededelingen aan hen worden overgedragen.

Eten

Wij bieden de kinderen een gevarieerd aanbod en proberen daarom dagelijks wat anders aan te bieden. 

Wanneer het vakantie is zijn de kinderen de gehele dag op de BSO en eten ze ook hier een broodmaaltijd. Op deze dagen hebben wij een vast ritme. 

Trakteren

Als een kind jarig is dan mag hij /zij trakteren op een verjaardagskoek: een koekje met slagroom er op dat op de BSO wordt gemaakt. Ook wordt er voor het kind gezongen.
Opvang op een andere dan de eigen vaste locatie

Tijdens de vakanties komen er weinig tot geen kinderen naar de BSO en daarom gaan de kinderen die wel komen naar een andere BSO. Hierdoor kunnen de kinderen met meerdere  andere kinderen spelen en kunnen ze mee doen met het vakantieprogramma van die BSO..
Het is mogelijk dat de groepssamenstelling of leeftijdsindeling vanwege veranderende wet- en regelgeving of pedagogische, organisatorische en of bedrijfseconomische redenen opnieuw wordt ingedeeld. Ouders worden hiervan tijdig op de hoogte gebracht. Dit geldt ook voor het samenvoegen van speelgroepen bij weinig kinderen. Tijdens opvang vanwege bv. ADV-dagen of vakanties kan het zijn dat 1 of 2 kinderen opgevangen worden bij een KDV-groep of bij een andere BSO.


	De wijze waarop kinderen kunnen wennen aan een nieuwe basisgroep of stamgroep waarin zij zullen worden opgevangen.


	Wanneer kinderen nieuw komen op de BSO is er een intakegesprek met ouders waarin we zoveel mogelijk informatie vragen over het kind om het wennen zo passend mogelijk te organiseren. In principe komen kinderen niet vooraf wennen. Alleen als dit op verzoek van de ouder is wordt dit wel gedaan.


	In het pedagogisch beleidsplan staat in duidelijke en observeerbare termen het volgende beschreven: de wijze waarop de emotionele veiligheid van kinderen wordt gewaarborgd, de mogelijkheden voor kinderen tot de ontwikkeling van hun persoonlijke- en sociale competentie, en de wijze waarop de overdracht van normen en waarden aan kinderen plaatsvindt.

	Wij bieden emotionele veiligheid door te zorgen voor een goede sfeer door onze eigen interactievaardigheden zoals interesse te tonen, humor, te zorgen voor elkaar, positief te kijken, te luisteren en oogcontact te maken. Emotionele veiligheid bieden we ook door duidelijkheid door onder andere consequent te zijn, uit te leggen, eerlijk te zijn en structuur te bieden. Door rust te bieden, plezier te maken en bijvoorbeeld veilige ontwikkelsituaties te creëren stimuleren we het welbevinden van kinderen. 

We stimuleren de ontwikkeling van persoonlijk competenties door kinderen te ondersteunen bijvoorbeeld een kind uit te dagen tot klimmen, glijden, rennen, fietsen of dansen. We stimuleren kinderen als ze iets nieuws proberen door hen de tijd daarvoor te geven, maar hen niet te forceren. Door te kijken wat kinderen nodig hebben voor hun ontwikkeling bieden we activiteiten aan via o.a. het Pedagogisch Kookboek. Onze locatie is zo ingericht dat kinderen worden uitgenodigd tot verschillende activiteiten zoals spelletjes doen, knutselen in het atelier, met de computer werken, droomhuizen te bouwen in de bouwhoek en verkleden en toneelspelen rond het podium. 

Sociale competenties van kinderen stimuleren we door kinderen uit te nodigen om mee te spelen. We betrekken kinderen bij elkaar helpen of troosten. We coachen kinderen bij het sluiten van vriendschappen. We helpen kinderen die uitgesloten worden om positieve contacten te maken. 

De overdracht van waarden en normen doen we door ons pedagogisch handelen; we benoemen bijvoorbeeld verschillen zonder te oordelen. We leren kinderen om met zorg om te gaan met dieren en planten in hun omgeving. We ondersteunen kinderen bij het oplossen van conflicten, bijvoorbeeld door zijn gevoel of idee te helpen verwoorden of alternatieven aan te bieden. Op iedere groep zijn regels en wij leven die zelf consequent en op de juiste manier na. 

Voor een uitgebreide omschrijving zie bijlage 1.



	Het pedagogisch beleidsplan beschrijft in duidelijke en observeerbare termen bij welke (spel)activiteiten kinderen hun stamgroep, speelgroep of basisgroep verlaten. (open deuren beleid)

	Kinderen van de bso starten hun middag (of dag in de vakantie) in hun eigen basisgroep. Na die opstart start het open deurenbeleid en kunnen kinderen kiezen welke activiteit in welk vertrek ze gaan doen. Kinderen kunnen ook vrij spelen in de andere vertrekken van de basisgroep. Tijdens de lunch (in de vakantie of een ADV-dag) en/of aan het einde een middag gaan de kinderen in hun basisgroep zitten voor een rustmoment met iets te eten met hun vaste pedagogisch medewerker. 



	De (spel)activiteiten die kinderen buiten de speelgroep of basisgroepen kunnen verrichten.


	Aan tafel, tijdens het eten wordt met de kinderen besproken welke activiteiten er die dag aangeboden worden. Uiteraard is er ook ruimte voor vrij spelen.


	Het pedagogisch beleidsplan beschrijft in duidelijke en observeerbare termen hoe beroepskrachten bij hun werkzaamheden worden ondersteund door andere volwassenen.


	Op onze locatie werken de volgende volwassenen: 
2 Pedagogisch medewerkers: Hanneke Hesselberth en Carien Hoogendoorn.
Op donderdag worden zij ondersteund door een stagiaire



	Indien conform de beroepskracht-kind-ratio slechts één beroepskracht in de BSO aanwezig is, dan is ondersteuning van deze beroepskracht door een andere volwassene in geval van calamiteiten geregeld.


	De ondersteuning bij calamiteiten is als volgt geregeld: 
Van maandag tot en met donderdag directeur Dianne van den Hurk 


	Indien op grond van het tiende lid slechts één beroepskracht in de BSO wordt ingezet, dient ter ondersteuning van deze beroepskracht ten minste één andere volwassene in de BSO aanwezig te zijn.


	Dit is bij ons van toepassing op de volgende momenten: 
Van maandag tot en met donderdag directeur Dianne van den Hurk


	Indien op grond van het zevende of achtste lid slechts één beroepskracht in een BSO aanwezig is, dan dient de ondersteuning van deze beroepskracht door een andere volwassene in geval van calamiteiten te zijn geregeld.


	In dat geval is de ondersteuning als volgt geregeld: 

Van maandag tot en met donderdag directeur Dianne van den Hurk

	Het beleid ten aanzien van het gebruik maken van kinderopvang gedurende extra dagdelen.


	Zie website: www.kinderstadtilburg.nl/fatima


	De wijze waarop het vierogen- en –orenprincipe van artikel 5a is vormgegeven, indien sprake is van dagopvang.


	N.v.t.



	De buitenspeelruimte is passend ingericht in overeenstemming met de leeftijd van de op te vangen kinderen en het pedagogisch beleid.


	Er wordt in de buitenspeelruimte alleen gebruik gemaakt van veilige materialen. De speeltoestellen voldoen aan de veiligheidsvoorwaarden uit de Warenwet besluit Attractie- en Speeltoestellen en de richtlijnen van de GGD en zijn gecertificeerd door Kompan. De speeltoestellen worden met vaste regelmaat gecontroleerd door een pedagogisch medewerker van ons team, eventuele gebreken worden gerepareerd en wanneer dit niet mogelijk is, wordt het speeltoestel weggehaald. Over de zandbakken liggen netten en ieder jaar wordt het speelzand ververst. 




Bijlage 1

Pedagogiek bij Kinderstad

Basis voor goede kinderopvang

De kinderopvang biedt kinderen een eigen leefwereld waarin ze spelen, leren en vrienden maken. Pedagogisch medewerkers spelen een belangrijke rol in die leefwereld. Zij zijn de volwassenen die met hen een vertrouwde relatie aangaan. Zo bieden ze alles wat een kind nodig heeft; de zorg voor veiligheid en welbevinden, autonomie en participatie, spelen, leren en sociale relaties.

We nemen als uitgangspunten de vier pedagogische basisdoelen uit de Wet Kinderopvang:

1. Samenwerking met ouders

2. Bieden van emotionele veiligheid 

3. Overdragen van waarden en normen

4. Verwerven van sociale en persoonlijke competenties. 

Missie

De missie van Kinderstad luidt: Kinderstad biedt zowel kinderen als hun ouders (indirect) zo ruim mogelijke maatschappelijke, sociale en individuele ontplooiingskansen. Daartoe bieden wij een pedagogische omgeving aan kinderen uit alle bevolkingsgroepen in de leeftijd van 0 tot 13 jaar.
Pedagogische visie

Wij beschouwen het opvangen, verzorgen en opvoeden van kinderen die door hun ouders aan ons worden toevertrouwd als onze kerntaak. Dat vraagt om het werken vanuit een heldere pedagogische visie: 
· Voor de allerjongsten is geborgenheid en veiligheid, als aanvulling op de gezinssituatie, erg belangrijk. De sfeer in de groep, de gezelligheid en het vrije spel wat wij aanbieden, sluit goed aan bij deze behoeften van jonge kinderen.

· De dreumesen en peuters kunnen al meer vrijheid aan. Zij hebben meer behoefte aan spanning en uitdaging en willen hun leefwereld groter maken. De pedagogisch medewerkers stemmen de activiteiten voor deze kinderen af op deze behoeften. 

· Op de buitenschoolse opvang bieden wij de kinderen een zinvol ontdekkingsklimaat, waarbij optimaal spelplezier centraal staat en waarin zij hun persoonlijke en sociale vaardigheden kunnen verbreden en verdiepen. Pedagogisch medewerkers zoeken de balans tussen autonomie en participatie. 

Pedagogisch doel
Hoofddoel voor Kinderstad is een bijdrage leveren aan de ontwikkeling van kinderen tot mondige, zelfstandige en onafhankelijke mensen met een eigen persoonlijkheid. Dit realiseren we door situaties te creëren in onze kindercentra die ervoor zorgen dat kinderen zo zelfstandig mogelijk kunnen functioneren, hun eigen individuele mogelijkheden kunnen ontdekken en samen te leven met anderen. 
Versterken van competenties van kinderen

In de ontwikkeling van kinderen hangen alle facetten samen. Tijdens het eten en spelen, maar ook tijdens het dansen of ontdekken is er een samenhang en een overlap in de ontwikkeling van verschillende competenties. 
Pedagogisch medewerkers stimuleren de persoonlijke competenties van de kinderen. 
De competenties zijn vertaald in de eigen woorden van kinderen: Kijk, ik … 
Kinderen zijn immers trots op wat ze geleerd hebben en kunnen!
De zeven kindcompetenties zijn:

1. Kijk, ik mag er zijn

2. Kijk, wij doen het samen

3. Kijk, ik ben een lief, goed kind 

4. Kijk, ik kan het zelf, het lukt me

5. Kijk, ik voel, denk en ontdek

6. Kijk, ik kan het zelf zeggen

7. Kijk, ik kan dansen, zingen en iets maken
‘Kijk, ik mag er zijn’ 

We stimuleren de ontwikkeling van emotionele competenties
4-13 jarigen 

Een kind dat zich veilig voelt, voelt zich goed en heeft energie om te leren en zich te ontwikkelen. Het gevoel er te mogen zijn en op anderen te kunnen vertrouwen is heel basaal en ontstaan in relaties met andere mensen. We bieden een hygiënische en veilige omgeving waarin kinderen zich vrij kunnen bewegen zonder gevaar voor lichamelijk letsel. 

In de buitenschoolse opvang wil een kind zich veilig, prettig en op z’n gemak voelen, zowel fysiek als emotioneel. Ook voor kinderen in deze leeftijd is dit een essentiële voorwaarde om zich te kunnen ontwikkelen. Kinderen hebben, naar mate ze ouder worden, steeds meer ruimte nodig om zelf te leren, ontdekken en beslissen. Zo groeit hun autonomie en leren ze samen te leven met anderen. Participatie betekent dan ook meer dan zelf beslissen, maar leert kinderen dat verbondenheid voelen met anderen en rekening houden met anderen belangrijk is.
Wij stimuleren de ontwikkeling van emotionele competenties van de kinderen.
Daarom zorgen wij er voor dat wij:

· Laten zien, horen en voelen dat we er zijn voor het kind en dat het kind een vertrouwd persoon om zich heen heeft. Dit laten we de kinderen ervaren door: 
· ze zorgvuldig te begroeten bij binnenkomst en bij het afscheid nemen;

· geduld te hebben;
· ze positief te benaderen;
· positief gedrag te benadrukken;
· knuffels, een aai over de bol of complimenten te geven ;
· naar ze te luisteren;
· ze aan te spreken op kindhoogte;
· ze aan te spreken met een lieve intonatie;
· consequent te zijn;

· veiligheid/veilige sfeer te creëren (door kinderen niet te dwingen en voorwaarden te scheppen op de groep voor activiteiten e.d.);

· het zelfvertrouwen van de kinderen te stimuleren door verantwoordelijkheid te geven bijv. na een activiteit kinderen laten helpen met schoonmaken;

· enkel professioneel boos te zijn;
· conflicten op te lossen, zodat de kinderen weer met een schone lei verder kunnen;
· te werken met een vast rooster, zodat er vaste gezichten zijn op de groep.

· Een groepssfeer creëren die gekenmerkt wordt door:
· een vast dagritme;
· structuur en rust in de groep;
· veiligheid;

· herkenbaarheid en voorspelbaarheid;
· gezelligheid en huiselijke sfeer; 
· voldoende daglicht; 
· een uitdagende inrichting, die kinderen stimuleert om iets te ondernemen, maar die ook de mogelijkheid biedt om te rusten of zich tijdens een spel te concentreren;

· warme en sfeervolle kleuren;
· kinderen het gevoel te geven dat ze welkom zijn en er bij horen;
· interesse in de kinderen te tonen en hen aandacht te geven;

· Het contact tussen de kinderen en betrokkenheid onderling te stimuleren door bijvoorbeeld groepsgesprekken aan tafel te bevorderen.

· kinderen te troosten;
· er voor te zorgen dat elk kind gezien wordt op elk moment van de dag;
· kinderen te stimuleren om met elkaar te spelen;
‘Kijk, wij doen het samen’
We stimuleren de ontwikkeling van sociale competenties


Kinderen ontwikkelen in de groep houdingsaspecten, kennis, inzicht en vaardigheden om met elkaar te spelen, rekening met elkaar te houden, conflicten op te lossen en het delen van ervaringen. Kinderen krijgen inzicht in sociale gevolgen van hun handelen. 
De leefwereld voor kinderen in de basisschoolleeftijd wordt steeds groter. Basisbehoeften van deze leeftijdsgroep zijn erbij horen, invloed uitoefenen en het leggen van persoonlijke relaties. De sociale competenties die hiervoor nodig zijn, zoals rekening houden met anderen, omgaan met regels en zich kunnen inleven in anderen, ontwikkelen zich verder op een BSO. 

Wij stimuleren de ontwikkeling van sociale competenties van de kinderen. Dit doen we door:
· met het kind te communiceren op basis van gelijkwaardigheid en het te laten ervaren dat we het horen door te verwoorden wat het voelt of bedoelt;

· uit te gaan van wat een kind wel kan in plaats van wat het nog niet kan;

· veel complimentjes te geven;

· naar kinderen toe te lopen en aan te spreken op (negatief/positief) gedrag;

· samen met het kind te spelen;

· kinderen die lekker aan het spelen zijn even aandacht te geven, door bij ze te gaan zitten of te vragen of ze lekker spelen;

· bij groepsactiviteiten de naam van elk kind even te noemen en aan te geven wat hij of zij goed doet;

· op de emoties van een kind in te gaan en hier indien nodig een gesprekje over te hebben.

· kinderen te coachen bij het sluiten van vriendschappen;

· kinderen te helpen die uitgesloten worden om positieve contacten te maken.

Wij stimuleren het sociaal gedrag bij het kind en kinderen onderling door:

· kinderen uit te nodigen om mee te spelen, te imiteren of aan een dansje mee te doen;

· kinderen te stimuleren elkaar te helpen;

· kinderen te complimenteren wanneer ze elkaar helpen;

· elkaar erbij te betrekken;

· namenspelletjes te doen om elkaar beter te leren kennen;

· kinderen te betrekken bij het troosten en elkaar helpen;

· kinderen door middel van spel bij elkaars doen en laten te betrekken en te stimuleren om toch dingen te doen waar ze moeite mee hebben;

· pas grenzen aan het gedrag te stellen als de veiligheid van een kind in het gedrang komt of als het groepsgebeuren verstoord wordt;

· conflicten op te lossen door:

· het kind tot 10 te laten tellen als het boos is;

· eerst het ene kind te laten vertellen wat er gebeurd is en dan het andere kind en ze dan te vragen wat ze er aan kunnen doen om het op te lossen;

· het kind te stimuleren om vragen aan het andere kind te stellen, zodat ze tot een oplossing kunnen komen;

· conflict goed en positief af te sluiten en het goed te maken (handje geven en sorry zeggen);

· aan te geven dat ze het goed hebben opgelost;

· te laten zien hoe je zelf met conflicten omgaat door middel van de ‘ik-boodschap’;

· mate van begeleiding aan te passen naar leeftijd en niveau.

Kinderen die moeite hebben met de sociale omgang en sociale situaties willen wij begeleiden en stimuleren tot samenspel. Wij betrekken de kinderen bij elkaar. Wij benoemen wat we zien van het kind op het gebied van gedrag en gevoel. Daarnaast geven wij voorbeeldgedrag door mee te spelen met het kind. Door complimenten te geven willen wij het kind meer zelfvertrouwen geven om een situatie aan te gaan of om een situatie op te lossen.

‘Kijk, ik ben een lief, goed kind’

We ondersteunen kinderen bij het ontwikkelen van waarden en normen

Vriendschappen en een goede emotionele band met opvoeders spelen een belangrijke rol in de ontwikkeling van moreel besef. Een kleuter ontwikkelt steeds meer inzicht in ‘goed en fout’, een kind tussen de 6 en 9 jaar kent de regels en past ze toe. Zij ontwikkelen morele principes als ‘mag je een regel overtreden als je een goede reden hebt?’. De 9-plusser denkt een aardig beeld van de wereld te hebben maar zal steeds vaker ‘levensvragen’ stellen, omdat hun leefwereld en maatschappelijke betrokkenheid groeit.
Wij stimuleren de ontwikkeling van morele competenties, waarden en normen van de kinderen. 

Dit doen we door:
· de kinderen bij het groeten en afscheid nemen bij naam te noemen en je eigen beleefdheidsvormen te laten zien;

· er alert op te zijn dat alle kinderen aandacht krijgen;

· ons er van bewust te zijn dat een kind een volwaardig mens is;

· te letten op intonatie en stemgebruik; we geven op een vriendelijke en duidelijke wijze aan wat we van het kind verwachten;
· professioneel boos te zijn; dit bereiken wij door niet te gaan schreeuwen en onze eigen emoties in de hand te houden;
· positief gedrag altijd te benoemen en te complimenteren;
· te werken met beloningssystemen, maar wij zorgen er ook voor dat kinderen die geen beloningssysteem nodig hebben, toch beloond worden;
· van de wat moeilijkere kinderen de positieve kanten te blijven zien, door geregeld met het team over het kind te praten;
· het kind met een open houding tegemoet te treden en interesse te tonen en open te staan voor ideeën van het kind;

· groepsregels te hanteren, zoals bijvoorbeeld op elkaar wachten;

· met het kind samen te werken en te communiceren, zodat het de wereld leert kennen;

· de mening van kinderen over iets te respecteren;

· respect te tonen voor de verscheidenheid aan sociale en culturele achtergronden. We laten kinderen ervaren dat we niet allemaal gelijk zijn maar wel gelijkwaardig;

· kinderen te ondersteunen bij het oplossen van conflicten, bijvoorbeeld door zijn gevoel of idee te helpen verwoorden of alternatieven aan te bieden;

· kinderen te leren dat niet alles mag en dat er grenzen zijn;
· waar mogelijk negatief gedrag te negeren en positief gedrag van kinderen in de buurt super te bekrachtigen.
· kinderen te laten weten dat zij hun emoties mogen laten zien, maar wanneer het groepsproces in gevaar komt of als het kind zijn emoties niet onder controle heeft, wij ingrijpen en onze grenzen stellen. Dit doen wij bijvoorbeeld door het kind even te isoleren (time-out plek) en even tot rust te laten komen. Daarna zullen wij een gesprekje met het kind aangaan;
· de time-out plek op een vaste plaats in de groep te laten zijn, waar het kind tot rust kan komen;
· consequent met de kinderen om te gaan. Wij handelen allemaal op dezelfde manier als een kind echt niet wil luisteren;
· het kind niet af te keuren, maar wel het gedrag;

· normen en waarden niet op te dragen, “maar mee te geven”;

· duidelijke informatieverstrekking door middel van voorbeeldgedrag;

· kinderen te leren om met zorg om te gaan met dieren en planten in hun omgeving;

· regels zelf consequent en op de juiste manier na te leven. 
· ruimte en grenzen aan te geven op het gebied van de seksuele ontwikkeling;
· oudere kinderen activiteiten te laten bedenken voor de jongere kinderen.
Thuis zal het kind met andere normen en waarden in aanraking komen, dan op BSO Fatima. Wij vinden het belangrijk om toch zoveel mogelijk aan te sluiten bij de normen en waarden die het kind van huis uit mee krijgt. Door onderstaande maatregelen te nemen, willen wij dit bereiken.

· bij het intakegesprek aan de ouders vragen wat ze belangrijk in de opvoeding vinden, bijv. cultuurgebonden rituelen en gebruiken;

· een wederzijdse overdracht van normen en waarden hier en thuis. Stilstaan bij andere culturele gebruiken. Afhankelijk van de culturen van de kinderen uit de verschillende groepen besteden we hier aandacht aan;

· benoemen en bevestigen dat er verschillen zijn en dat het ook zo kan;

· beseffen en er bij stil staan dat het voor het kind vreemd is dat deze verschillen er zijn en dat het verwarrend kan zijn.

Het is belangrijk dat de kinderen respect hebben voor andere kinderen en voor de pedagogisch medewerkers. Wij willen kinderen dit leren door:

· groepsregels te hanteren en uit te leggen waarom dit belangrijk is;

· uit te dragen dat elk kind uniek is; verschillen maken de groep sterk, want iedereen heeft verschillende kwaliteiten en kan daardoor een bijdrage leveren aan het groepsproces;

· voorbeeldgedrag; te luisteren naar elkaar en elkaar aan te kijken wanneer je met elkaar praat, interesse tonen, meeleven, meedenken, vriendelijkheid en kinderen naar elkaar laten luisteren en niet te bagatelliseren.

Als er sprake is van seksueel getint gedrag bespreken we met kinderen wat ‘fijn’ en ‘niet-fijn’ is en dat kinderen rekening moeten houden met wat andere kinderen willen; ieder kind heeft recht op privacy. 

‘Kijk, ik kan het zelf, het lukt me’

We stimuleren de motorische en zintuiglijke ontwikkeling 

Kleuters hebben een spontane drang tot bewegen. Hun bewegingen krijgen steeds meer verfijning en het coördinatievermogen neemt toe. Kinderen van 6 tot 9 jaar zijn bezig met het uitbreiden van hun bewegingspatronen en proberen nieuwe bewegingen als touwtje springen en kopje duikelen te ontwikkelen. Uitdaging en competitie worden steeds belangrijker. Bij kinderen tussen de 9 en de 13 jaar zie je nu verschillen ontstaan tussen kinderen die meer of minder motorisch vaardig zijn en die meer of minder interesse hebben in sport en bewegen. 
Door het aanbieden van allerlei activiteiten stimuleren we de motorische en zintuiglijke ontwikkeling. We zijn er op uit, dat het kind leert door zelf ervaringen op te doen. Daarom zorgen we ervoor, dat we:

· kijken naar het kind en wat het wil;

· een kind altijd een reactie geven als een kind iets zegt;
· de kinderen positief stimuleren (bijv. proberen is al goed genoeg, openstaan voor de inbreng van het kind en op een vriendelijke manier het kind motiveren);
· kinderen  laten weten dat fouten maken mag;
· spelmateriaal aanbieden dat begrijpelijk is voor het kind, maar dat ook uitdaagt tot onderzoeken en spelen;

· het kind te helpen en stimuleren als het iets nieuws probeert door het de tijd daarvoor te geven, maar het niet te forceren;
· de gelegenheid bieden te experimenteren;
· een compliment geven wanneer het kind voor zichzelf een doel heeft bereikt;
· de BSO zo inrichten dat we de kinderen uitnodigen tot verschillende activiteiten: puzzelen, spelletjes doen, knutselen, lezen, met de computer werken, constructiemateriaal, verkleedkleren, bouw- en poppenhoek, speelhuizen, zand, modder, water, enzovoorts;
· een kind dat (te) eenzijdig speelt op weg helpen door ander materiaal aan te bieden;
· als een kind niet zelf tot spelen komt iets anders aan te bieden waarvan we weten dat het kind het leuk vindt, of dat het kind uitdaagt tot iets nieuws;
· het kind uitdagen tot klimmen, glijden, rennen, fietsen, dansen, enzovoorts;

· het met vaste regelmaat aanbieden van sport- en spelactiviteiten;
· zo veel mogelijk buiten spelen, omdat we buitenspelen belangrijk vinden naast het spelen in de binnenruimtes. 
‘Kijk, ik voel, denk en ontdek’

We stimuleren de cognitieve competenties van kinderen
Kleuters kunnen zich steeds langer concentreren op iets dat hen interesseert; ze willen graag leren. Eenvoudige liedjes, sorteren en ordenen en het herkennen van vormen en kleuren zijn hierin een paar belangrijke mijlpalen. Schoolse vaardigheden van kinderen tussen de 6 en de 9 jaar ontwikkelen zich steeds verder en er ontstaat een begin van logisch denken en verbanden leggen. Leerstijlen van kinderen worden herkenbaar; doeners, denkers, dromers, uitvinders en regelaars.  De kinderen tussen de 9 en de 13 jaar kunnen complexere structuren en relaties begrijpen en leren strategieën toe te passen. Leren en ontdekken vindt niet langer alleen op school plaats maar ook via internet, clubjes of samen met andere volwassenen. 

Wij stimuleren de cognitieve competenties van de kinderen door:
· te zorgen voor een stimulerende omgeving;
· te kijken wat kinderen nodig hebben voor hun ontwikkeling en daarbij aan te sluiten in ons aanbod van activiteiten en begeleiding;
· een breed scala van activiteiten aan te bieden waardoor kinderen met verschillende interesses zich kunnen ontwikkelen;
· kinderen te ondersteunen en stimuleren om zelf vorm te geven aan het leren van nieuwe dingen zoals koken, een computerproject ed; 
· speelgoed aan te bieden naar behoefte en niveau van elk kind;
· te kijken naar de interesses van een kind;
· aan te sluiten bij de belevingswereld van het kind;
· kinderen te stimuleren om nieuwe smaken, geuren en materialen te ontdekken en herkennen;
· het kind bij zijn taalontwikkeling te ondersteunen door het kind te helpen verwoorden wat het wil zeggen. We herhalen vragen of opmerkingen van kinderen in de juiste woorden en zinsbouw;
· het spel van het kind met woorden te begeleiden en onze handelingen te benoemen met zorgvuldig taalgebruik;
· het kind uitnodigen tot liedjes zingen en muziek maken, iets te vertellen over wat het heeft meegemaakt en dergelijke;
· diverse soorten muziek aan te bieden, kinderliedjes, pop, jazz, en klassiek op de daarvoor geschikte momenten. 

‘Kijk, ik kan het zelf zeggen’

We stimuleren taalontwikkeling en communicatieve vaardigheden van kinderen

Tussen hun vierde en zesde jaar maakt de taalontwikkeling een grote sprong; de zogenaamde ‘ontluikende geletterdheid’. Ze begrijpen nog niet zo veel van de wereld om hen heen maar willen dat heel graag en stellen daarom heel veel vragen. Vanaf ongeveer zeven jaar wordt het leggen van logische verbanden steeds gemakkelijker en wordt taal een middel om nieuwe kennis te verzamelen. Bij kinderen vanaf 9 jaar zet zich dat door en ontstaan er interessegebieden waarin kinderen zich verdiepen. Hun wereldbeeld wordt steeds groter dus ze stellen zich ook vragen over zaken die verder weg liggen. 

Wij stimuleren de taalontwikkeling en communicatieve vaardigheden van kinderen. 

Dit doen we door:

· ons taalgebruik aan te passen aan het niveau van het kind;

· namen te noemen;

· kinderen aan te spreken in goed Nederlands. We benaderen het kind op een kindvriendelijke manier, waarbij we letten op een aansprekende intonatie;

· taal te versterken door gebaren te gebruiken;

· een mimiek te gebruiken waarbij de non-verbale communicatie gelijk is aan de verbale communicatie;

· de kinderen zelf activiteiten te laten bedenken;

· door je als volwassene aan te passen/af te stemmen op het tempo van het kind;

· zo te praten dat het kind je begrijpt (is de boodschap niet duidelijk, dan is het ook moeilijk voor het kind de opdracht uit te voeren);

· niet onnodig in te grijpen in de activiteit van het kind (het moet iets van het kind blijven);

· vrijheid van keuze te geven in knutselactiviteiten;

· het kind zelf over oplossingen na te laten denken bij een conflict/probleem;

· door ik-boodschappen te geven, waardoor je het kind niet negatief aanspreekt, maar het meer bij jezelf houdt;

· te reageren als een kind een signaal uitzendt. Zo laten we het kind ervaren, dat hij zelf kan aangeven wat hij wil en dat hij zijn omgeving hierop kan laten reageren;
· het spel van het kind te begeleiden met woorden en onze handelingen te  benoemen met zorgvuldig taalgebruik;
· kinderen te stimuleren te lezen en daarvoor boeken te hebben die aansluiten bij interesses en niveaus. We hebben er plezier in om gesprekken met kinderen te voeren en zorgen waar nodig voor gespreksleiding zodat iedereen aan de beurt kan komen;
· zelf het goede voorbeeld te geven; zowel verbaal als non-verbaal;
· het verhaal van de kinderen serieus te nemen en de inhoud van de boodschap te horen.

‘Kijk, ik kan dansen, zingen en iets maken’ 

We stimuleren de creatieve en beeldende competenties van kinderen
Ritmisch bewegen en zingen hoort bij mensen. Evenals zich uiten door het werken met materialen. Door een gevarieerd activiteitenaanbod kunnen kinderen op de BSO hun creatieve en beeldende competenties ontwikkelen. In het samenstellen van een aanbod is het belangrijk om aan te sluiten bij de interesses van kinderen maar ook om hen onbekende en verrassende activiteiten aan te bieden zodat ze nieuwe ervaringen opdoen. 


Wij stimuleren de creatieve en beeldende competenties van kinderen door:
· kinderen aan te moedigen tot toneelspel en  fantasiespel;
· diverse soorten muziek aan te bieden, kinderliedjes, pop, jazz, en klassiek op de daarvoor geschikte momenten; 
· een kind wat iets maakt zo min mogelijk te helpen en geen voorbewerkte werkjes aan te bieden, zodat het werk echt iets van het kind zelf is;
· de BSO zo in te richten dat kinderen worden uitgenodigd tot verschillende activiteiten zoals spelletjes doen, knutselen in het atelier, met de computer werken, droomhuizen te bouwen in de bouwhoek en verkleden en toneelspelen rond het podium;
· kinderen actief bij het samenstellen van het aanbod van creatieve activiteiten te betrekken en uit te dagen ook eens andere dingen te proberen. 

