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Naam locatie: 
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Adres: Piushaven 2  5017 AN Tilburg

Algemeen telefoonnummer:  013 7620620
Algemeen mailadres: pantarhei@kinderstadtilburg.nl
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07.30 uur tot 13.00 uur 


Brengen tussen: 
07.30 uur en 09.00 uur


Halen tussen: 
12.30 uur en 13.00 uur

Middagdagdeel: 



13.00 uur tot 18.30 uur 


Brengen tussen: 
13.00 uur en 13.30 uur


Halen tussen: 
16.30 uur en 18.30 uur

Directeur: Dianne van den Hurk

Bereikbaar op de volgende dagen: maandag tot en met donderdag

Telefoonnummer: 06 13457000

Mailadres: d.vandenhurk@kinderstadtilburg.nl
Achterwacht directeur: C. van der Lee
Telefoonnummer: 06 10195974
Mailadres: c.vanderlee@kinderstadtilburg.nl
	Voorwaarden waarop getoetst wordt:
	Hoe doen wij dat: 

	Wij hebben een pedagogisch beleidsplan waarin de voor de KDV kenmerkende visie op de omgang met kinderen is beschreven. 


	Wij werken volgens het pedagogisch beleid van de Kinderopvanggroep waarin visie en omgang met kinderen is omschreven. Dit is te vinden op de website van de organisatie www.kinderstadtilburg.nl


	Wij informeren de ouders over het te voeren beleid.

	Wij informeren ouders schriftelijk; via de website, via (digitale) nieuwsbrieven, via mailwisseling  en via de informatieborden. Mondeling informeren we via de oudercommissie en via diverse oudercontacten zoals het kennismakingsgesprek, de breng- en ophaalmomenten en de individuele kindgesprekken. Indien nodig kan er een extra gesprek worden georganiseerd. 



	Gedurende de opvang wordt verzorging en opvoeding geboden.


	Tijdens de opvangdagen hebben wij per groep een eigen dagritme waarin verzorging en opvoeding, aansluitend bij het pedagogisch beleid, een plaats hebben. 

	De opvang is gericht op kinderen in de leeftijd van 0 tot 4 jaar. 
	We hebben 2 baby-dreumesgroepen: Ketelbinkies en Matrozen. Het aantal kinderen per groep varieert en is afhankelijk van de leeftijdsopbouw van de groep: 

Bij een leeftijdsopbouw van 0 – 2 jaar zitten er 10 kinderen in een groep.

Daarnaast hebben we 1 peutergroep: Scheepswachters. Het aantal kinderen per groep varieert en is afhankelijk van de leeftijdsopbouw van de groep: 

Bij een leeftijdsopbouw van 2 – 4 jaar zitten er 16 kinderen in een groep.

Ook hebben we 1 verticale groep van 0 tot 4 jaar: Kapiteinen. Het aantal kinderen per groep varieert en is afhankelijk van de leeftijdsopbouw van de groep: 

Bij een leeftijdsopbouw van 0 – 4 jaar zitten er 12 kinderen in een groep.

Tot slot hebben we nog een groep: Bootsmannen, die niet in gebruik is.
Zodra er meer aanmeldingen komen, gaat groep Bootsmannen open.


	Het pedagogisch beleidsplan beschrijft in duidelijke en observeerbare termen de werkwijze, de maximale omvang en de leeftijdsopbouw van de stamgroep(-en), speelgroep(-en) en basisgroepen.

	Een goed dagritme komt tegemoet aan de basisbehoeften van de kinderen want het biedt hen structuur, veiligheid en welzijn. Het ritme sluit aan bij de ontwikkeling van de kinderen; bij baby’s sluit het aan bij hun bioritme van thuis en naar mate kinderen ouder worden kunnen ze zich beter aanpassen aan het ritme van de groep. 

In het dagprogramma staan de activiteiten die iedere dag terugkeren op de groepen op ons kinderdagverblijf. 

Dagprogramma per leeftijdscategorie

Baby-dreumes groepen:

Kinderen tot 1 jaar oud volgen zoveel mogelijk het eet- en slaapritme van thuis. Kinderen van 1 tot en met 2 jaar hebben al meer een vast dagritme. Er wordt geprobeerd zoveel mogelijk rust te creëren voor de baby’s. 

De kinderen mogen vrij spelen totdat we fruit gaan eten in de ochtend. Kinderen die twee keer slapen gaan daarna naar bed. Voor de kinderen die wakker zijn wordt er een activiteit georganiseerd of is er ruimte voor vrij spel. 

Alle kinderen worden gestimuleerd in hun ontwikkeling. We zingen liedjes, lezen boekjes, maken een puzzel, knutselen, dansen, klimmen en klauteren en spelen samen. 

Op de grond liggen kleden waarop de allerkleinsten lekker kunnen liggen, rollen en spelen. 

We proberen zoveel mogelijk momenten te kiezen waarop we kinderen individuele aandacht kunnen geven, bijv. tijdens het verschonen, fles geven, knuffelen op de mat etc.

Tussen de middag wordt er brood gegeten en melk, thee of water gedronken. Vervolgens gaan er weer kindjes slapen en wordt er een activiteit georganiseerd voor de kinderen die wakker zijn. Ook nu is er weer ruimte voor vrij spel. 

In de middag wordt er nog een tussendoortje gegeten en wat gedronken. Tijdens de eetmomenten zitten we aan tafel en worden er liedjes gezongen.   

Verticale groep 

Kinderen tot 1 jaar oud volgen zoveel mogelijk het eet- en slaapritme van thuis. Er wordt geprobeerd zoveel mogelijk rust te creëren voor de baby’s. Kinderen van 1 tot en met 2 jaar hebben al meer een vast dagritme en kinderen van 2 en 3 jaar hebben een vast dagritme, zodat zij in grote lijnen weten wat er die dag gaat gebeuren. Gedurende de dag is er veel ruimte voor vrij spel. We zorgen er voor dat door het speelgoedaanbod en de aangeboden activiteiten alle ontwikkelingsgebieden voor alle kinderen voldoende aan bod komen. Tussendoor gaan we diverse keren aan tafel om te eten en te drinken, maar ook om een kringactiviteit te doen. Ook besteden we aandacht aan het opruimen, zodat de kinderen dit leren. Een aantal keren per dag hebben we een verschoonmoment, waarop we kinderen verschonen en waarop kinderen naar toilet kunnen gaan. Ook na de broodmaaltijd gaan er kinderen slapen. De kinderen die opblijven kunnen rusten of gaan spelen. 
Kinderen die twee keer slapen gaan daarna naar bed. Voor de kinderen die wakker zijn wordt er een activiteit georganiseerd of is er ruimte voor vrij spel. 

Alle kinderen worden gestimuleerd in hun ontwikkeling. We zingen liedjes, lezen boekjes, maken een puzzel, knutselen, dansen, klimmen en klauteren en spelen samen. 

Op de grond liggen matten waarop de allerkleinsten lekker kunnen liggen, rollen en spelen. 

Tussen de middag wordt er brood gegeten en melk, thee en water gedronken. Vervolgens gaan er weer kindjes slapen en wordt er een activiteit georganiseerd voor de kinderen die wakker zijn. Ook nu is er weer ruimte voor vrij spel. 

Peutergroep
We werken met een vast dagritme, zodat de kinderen in grote lijnen weten wat er die dag gaat gebeuren. Gedurende de dag is er veel ruimte voor vrij spel. We zorgen er voor dat alle ontwikkelingsgebieden voldoende aan bod komen door een ruim speelgoedaanbod en voldoende  activiteiten Tussendoor gaan we diverse keren aan tafel om te eten en te drinken, maar ook om een kringactiviteit te doen. Ook besteden we aandacht aan het opruimen, zodat de kinderen dit leren. Een aantal keren per dag hebben we een verschoonmoment, waarop we kinderen verschonen en waarop kinderen naar toilet kunnen gaan. De meeste kinderen gaan na de broodmaaltijd slapen. Kinderen die opblijven kunnen rusten of gaan spelen. 

De dagstructuur

Brengen en binnenkomst

We starten in 2 groepen: boven in 1 baby-dreumesgroep en beneden in de verticale groep: bij Matrozen en bij Kapiteinen We volgen hierbij het aantal aanwezige kinderen en stemmen hier het personeel op af. Als de 2e pedagogisch medewerker per groep gearriveerd is gaan we met de kinderen naar de eigen groep. Een kind wordt bij binnenkomst altijd begroet door de pedagogisch medewerker.
Tijdens het brengen kunnen ouders en pedagogisch medewerkers informatie uitwisselen over het kind. Zo kunnen de ouders bijvoorbeeld vertellen of het kind nog iets bijzonders heeft

meegemaakt. Mocht dit zo zijn dan horen wij dat graag, zodat wij daar dan in de loop van de dag op in kunnen spelen. 

Afscheid nemen

De ouder geeft zelf aan wanneer hij/zij vertrekt. Het is belangrijk dat de ouder altijd aan het kind vertelt dat hij/zij weggaat, zodat het kind afscheid kan nemen. Wanneer de ouder aangeeft dat het tijd is om te gaan, neemt de pedagogisch medewerker het kind over. Samen zwaaien we nog even bij het raam. We vertellen het kind daarna dat het na het spelen weer opgehaald wordt. We laten het kind duidelijk afscheid nemen, dit voorkomt dat het, na een poosje spelen, er plotseling achter komt dat de ouder weg is. Als een kind moeite heeft met afscheid nemen, adviseren we de ouder het afscheid kort te houden. De kinderen mogen na het afscheid nemen kiezen waarmee ze willen spelen. Eventueel zetten wij bv. een puzzel op tafel of lezen wij een boekje voor.

Vaste contactmomenten

Kringmoment

Twee maal per dag zitten we met alle kinderen aan tafel om liedjes te zingen (in de baby-dreumesgroepen en voor de allerkleinsten uit de verticale groep vooral liedjes met bewegingen erbij), ervaringen uit te wisselen of elkaar verhaaltjes te vertellen (het kringetje). 

Voordat we aan tafel gaan helpen de kinderen, die dit al kunnen, mee met het opruimen van het speelgoed. Hierdoor is het duidelijk dat er een eind is gekomen aan het spelen en dat we aan iets nieuws beginnen. 

Eten

Op de baby-dreumesgroep en voor de allerkleinsten uit de verticale groep houden we voor de kinderen tot 1 jaar het ritme van thuis aan, zoals de ouders het aangeven. Als kinderen er aan toe zijn (meestal op zijn vroegst vanaf 6 maanden)  leren de baby’s om zelf hun fles vast te houden en vanaf ongeveer 9 maanden leren kinderen om uit een gewone beker te drinken.

Op de peutergroep en voor de ouderen uit de verticale groep hebben we een vast ritme met vaste eet- en drinkmomenten.

Voor het eten en drinken zingen we liedjes of lezen een boekje. Het eetliedje wordt ook altijd gezongen voordat de kinderen mogen gaan eten.

De pedagogisch medewerkers gebruiken de richtlijnen en afspraken uit het voedingsbeleid van Kinderstad. Voor betrokkenen en geïnteresseerden is het beleid opvraagbaar.

Het voedingsbeleid van Kinderstad is er op gericht dat ieder kind verantwoorde en gevarieerde voeding aangeboden krijgt. Doel is om een eenduidige werkwijze te hanteren binnen de verschillende werksoorten. In overleg met de directeur kan hier in sommige gevallen van worden afgeweken. Kinderstad houdt zoveel mogelijk rekening met bijzondere voeding in geval van dieet, allergie, geloofsovertuiging e.d.

Kinderdagverblijf Panta Rhei biedt de kinderen een gevarieerd aanbod van voeding en biedt verschillende producten per dag aan, zodat kinderen diverse nieuwe smaken proeven. We geven de kinderen verantwoorde gezonde voeding waar weinig vet en suiker in zit.

We eten gezonde tussendoortjes zoals soepstengel, ontbijtkoek, rijstwafel, crackers en fruit. 

Ouders nemen zelf flesvoeding en/of een groentehap mee voorzien van de naam van hun kind. De groentehap geven we tot 1 jaar; vanaf dat moment kunnen de kinderen mee met het dagritme van de groep.

’s Morgens krijgen de kinderen uit de baby-dreumesgroepen en verticale groep vers fruit en iets te drinken. Afhankelijk van de leeftijd van het kind wordt het fruit geprakt of in stukjes gesneden. De kinderen uit de peutergroep krijgen ’s ochtends een tussendoortje en drinken. ’s Middags krijgen de kinderen uit de peutergroep fruit en in de baby-dreumesgroepen en verticale groep krijgen de kindjes een tussendoortje. Aan het einde van de dag wordt er op de baby-dreumesgroepen en verticale groep nog een groentebordje aangeboden. Bij de peutergroep wordt rond 18.00 uur vaak een soepstengel aangeboden. 
Voor het eten worden de handen van de kinderen met een doekje schoongemaakt. 
Om ± 11.30 uur eten de kinderen samen aan tafel brood met hartig of zoet beleg. De dreumesen en peuters eten eerst een boterham met hartig beleg en daarna mogen ze een boterham met zoetbeleg. We wachten totdat iedereen een boterham heeft en zingen dan het “brood gaan eten” lied en beginnen dan tegelijk te eten. Afhankelijk van de wensen van de ouders mogen de kinderen 1 tot 4 boterhammen. Tussen de middag eten we ook wel eens vla en yoghurt. Verder wordt er in de ochtend en middag water, sterk verdund sap (diksap of roosvicee), vers fruit (appel, peer, banaan, mandarijn, kiwi en seizoenfruit) en een tussendoortje aangeboden. Het standaard eten wordt verzorgd door het kinderdagverblijf en de aanschaf van aangepaste voeding (allergie kinderen) is bespreekbaar.

Er wordt regelmatig iets extra’s gemaakt zoals macaroni, gekookte eieren, warme worstjes etc. Kinderen worden gestimuleerd hiervan te proeven, zodat ze een brede smaak ontwikkelen. Aan het einde van de maaltijd krijgen de kinderen melk of water.

De maaltijden zijn de rustmomenten op een dag en is een gezamenlijke activiteit. 

Er zijn vaste eetmomenten: 2 x per dag (fruit of tussendoortje) eten en drinken en 1 x per dag een broodmaaltijd. We zien de eetsituatie als een sociaal moment en we proberen een goede sfeer te creëren. 

Als we aan tafel zitten zingen we een eetliedje. Als ze wakker zijn, worden ook de kleinste kinderen die nog geen brood eten betrokken bij de groep door ze bij de (oudere) kinderen te zetten die al wel brood eten. De kleinste kinderen zitten in een kinderstoel of een wipstoeltje op dezelfde hoogte als de tafel. De kinderen die de fles krijgen zitten altijd bij een pedagogisch medewerker op schoot. De leiding houdt rekening met de eetgewoonte, de culturele achtergrond en een eventuele allergie van het kind.

Trakteren

Trakteren wordt gekoppeld aan een vast drink- of eetmoment. Daarnaast willen we ouders verzoeken te kiezen voor kleine, gezonde en niet te calorierijke traktaties. Als dit niet gebeurt zullen wij de traktatie via de mandjes van de kinderen mee naar huis geven.  De ouder kan dan zelf bepalen of en wanneer het gegeven mag worden. Trakteren op beschuit met muisjes bij de geboorte van een broertje of zusje is geen enkel probleem.
Speelblok

Na het tafelmoment is er tijd voor een activiteit of vrij spel. Dit kan een georganiseerde of spontane activiteit zijn. We werken met verschillende thema’s en het pedagogisch kookboek en hanteren het opendeuren beleid. Ook werken we met VVE. Onderwerpen die hier uit voortvloeien zijn:
· Bewust kiezen voor taal en lees aanbod.

· Interactief voorlezen in de grote groep en in kleine groepjes gekoppeld aan het ontwikkelingsniveau.

· Bij elk nieuw thema ruimtes aankleden en thematafels inrichten.
Voordat de kinderen gaan spelen worden de kinderen die eraan toe zijn aangespoord om naar de wc te gaan. De anderen worden verschoond. Na het verschonen gaan de kinderen binnen of buiten spelen. De pedagogisch medewerker brengt zoveel mogelijk variatie aan in het spel en de situaties zodat de kinderen al doende ervaring opdoen en zich kunnen ontplooien. Omdat de meeste jonge kinderen nu slapen, is er gelegenheid om wat gerichte activiteiten te doen met de kinderen die dan op zijn.

Bij de baby’s zijn de slaaptijden nog wisselend, waardoor er minder structuur in de dagindeling zit. De peuters die niet slapen krijgen ook gelegenheid om eventueel wat te rusten, we stemmen de activiteit hierop af.

Buiten spelen

Met de dreumesen en de peuters proberen we iedere dag tenminste één keer naar buiten te gaan om te spelen, te fietsen of te gaan wandelen. Dit laatste doen we alleen als er genoeg volwassenen mee kunnen, samen in de grote kar of aan de hand van de leidsters. Wanneer het weer het toelaat gaan ook de allerkleinsten mee in de wandel- of kinderwagen en met heel mooi weer gaat de box mee naar buiten.

Binnen spelen

Als we binnen spelen doen we dat met z’n allen in de groepsruimte of met een kleine groep in de speelhal. Ook komt het regelmatig voor dat de deuren van de andere groepen open staan en dat de kinderen bij de buren een kijkje gaan nemen. Dit gebeurt ook altijd onder toezicht. De kinderen kunnen binnen allerlei activiteiten doen: gezellig met elkaar spelen, hun fantasie gebruiken en imiteren, plakken, tekenen, verven, dansen, kringspelletjes, ontwikkelingsspelletjes of gezelschapsspelletjes met elkaar of met de leiding doen etc. Vaak lezen de pedagogisch medewerkers voor of vertellen een verhaal. De kinderen geven aan waar, hoe en met wie ze willen spelen. We luisteren naar wat kinderen aangeven. Voor baby’s die wakker zijn geldt dat zij volop kunnen ontdekken, bijvoorbeeld in de box, op de mat, in het wipstoeltje of bij de pedagogisch medewerkers op schoot. Er wordt ook aandacht besteed aan individuele spelletjes met de kinderen, knuffelen/ kroelen of sfeer- en snoezelactiviteiten. 

Middagslaapje

Na de broodmaaltijd gaan de kinderen die dat thuis ook gewend zijn naar bed. Wij zorgen voor een veilige slaapomgeving van de aan onze zorg toevertrouwde kinderen. Wij baseren ons hierbij o.a. op de eisen uit de Wet Kinderopvang en op de adviezen van de GGD. Bij afwijkende wensen van ouders vragen wij de ouders een aparte slaapverklaring in te vullen en te ondertekenen. Kinderstad heeft besloten om kinderen niet in te bakeren en om hen niet ingebakerd te laten slapen. Omdat er veel verschillende inbakersystemen op de markt zijn, die in eerste instantie zijn bedoeld voor de thuissituatie, kunnen we de veiligheid van jonge ingebakerde kinderen niet garanderen. 
Het is belangrijk dat kinderen regelmatig slapen, omdat een kind tijdens het spelen heel wat energie gebruikt. Slapen is belangrijk om te groeien en om nieuwe energie op te doen om actief bezig te kunnen zijn. Wij vinden het belangrijk dat de kinderen de gelegenheid en de rust krijgen om op het kinderdagverblijf te kunnen slapen. Kinderen tot ± 18 maanden hebben meestal nog een individueel slaappatroon. Dit houdt in dat de slaaptijden tot die leeftijd verspreid liggen over de dag. Hierbij houden wij zoveel mogelijk het slaappatroon van thuis aan. Zij slapen altijd in een bedje in de aangrenzende slaapkamer. Soms wijken we uit naar een slaapkamer in de peutergroep of de lege groep Bootsmannen, omdat het dan voor het kindje rustiger is om daar te slapen. In zo’n situatie maken we altijd gebruik van de babyfoon en gaan regelmatig kijken, zoals afgesproken in het protocol veilig slapen. 

De bedjes worden onder kort opgemaakt en we vragen de ouders om een slaapzak van thuis mee te brengen. Ieder kind heeft een eigen bedje met elke dag schoon beddengoed.
In principe mogen alle kinderen een dutje doen wanneer ze daar behoefte aan hebben. Zo rond de 18 maanden gaan de meeste kinderen over naar één keer slapen overdag. Ze doen dit na de broodmaaltijd. Grotere kinderen hebben er vaak al genoeg aan om een poosje rustig op de bank te liggen of te zitten. Voordat ze gaan slapen, gaan de kinderen nog naar de wc of worden ze verschoond. Veel kinderen vinden het fijn om iets vertrouwds van thuis mee naar bed te nemen zoals een knuffel, een pop, een doekje met een eigen geurtje, een eigen slaapzak. En natuurlijk, wanneer ze die thuis ook krijgen, een eigen speen. 

We laten een kind niet zelf beslissen of het gaat slapen, alleen wanneer dat met de ouders afgesproken is. Wanneer een kind aangeeft niet naar bed te willen, zal het niet gedwongen worden, maar proberen we het te overreden. We leggen de kinderen zoveel mogelijk in een “eigen” bedje. Een baby wordt ook wel in een kinderwagen of box gelegd om even in te slapen.

We halen het kind pas uit bed, wanneer het uit zichzelf wakker is geworden. Behalve als een ouder gevraagd heeft het kind op een bepaalde tijd wakker te maken.

De kinderen die niet meer gaan slapen kunnen in de groep op de bank of op de kussens rusten. Ze kunnen hierop dan zolang rusten als ze willen (meestal ½ tot 1 uur). De grotere kinderen die niet hoeven te rusten kunnen een spelletje doen of puzzelen.

Het is toegestaan dat kinderen een knuffel of speelgoed van thuis meenemen, maar deze worden vaak opgeborgen tot bijvoorbeeld het slapen of als het kind getroost wil worden met de knuffel. Speelgoed, knuffels en spenen die van thuis meegebracht worden, worden op een voor het kind duidelijke plaats weggelegd. Dit doen we om te voorkomen dat een kind alleen maar aandacht heeft voor de knuffel en niet of bijna niet toekomt aan het spelen met iets anders.
Halen

Tussen 16.30 uur en 18.30 uur kunnen de kinderen opgehaald worden. Bij het ophalen vertellen wij de ouders hoe het die dag gegaan is met hun kind. Ouders krijgen ook de ruimte om vragen te stellen of iets te vertellen. Op het mededelingenbord, op de gang, kunnen ouders ook teruglezen wat wij gedaan hebben. Als er aanleiding is om wat uitgebreider te praten of als het niet wenselijk is dat het kind daarbij aanwezig is, kan hier een aparte afspraak voor worden gemaakt. Ook nu wordt er net als bij het brengen, duidelijk afscheid genomen, alleen nu van de pedagogisch medewerkers. 

Groepsgroeiboek

In de baby-dreumesgroepen en in de verticale groep hebben we voor alle kinderen tot 1 jaar een heen en weer boekje. Hierin schrijven zowel de ouders als de pedagogisch medewerkers. Bijzonderheden kunnen hierin vermeld worden. De pedagogisch medewerkers schrijven een kort dagverslag en vermelden de slaap- en eettijden van die dag.  
Zieke kinderen 

Zieke kinderen kunnen wij niet opvangen. Als een kind zich ziek voelt, met of zonder koorts, is de groep vaak te druk. Hierbij worden de richtlijnen van de GGD gehanteerd. Er is een protocol voor de opvang van zieke kinderen. Als een kind verhoging heeft bellen we met de ouder, zodat de ouder de mogelijkheid heeft om iemand te regelen als ze hun zieke kind op willen halen. Vanaf 38.5 C hebben de kinderen koorts en moeten ze opgehaald worden. Als een kind geen koorts heeft maar erg huilerig en niet lekker is en het kind één op één begeleiding nodig heeft, dan overleggen we met de ouder of ze hun kind op willen halen.

Een goede bereikbaarheid van ouders is daarom heel belangrijk. Indien het kind echt niet in orde is, verzoeken we ouders het kind op te komen halen. 
Totdat het kind opgehaald is houden we het kind goed in de gaten en geven het bij hoge koorts extra drinken en trekken het kind wat minder kleding aan.



	De wijze waarop kinderen kunnen wennen aan een nieuwe basisgroep of stamgroep waarin zij zullen worden opgevangen.


	Intakegesprek

Ongeveer twee weken voordat het kind kinderdagverblijf Panta Rhei bezoekt, vindt er een intakegesprek plaats tussen de ouders en een pedagogisch medewerker van de groep waarin het kind is geplaatst. Tijdens het intakegesprek wordt met de ouders besproken hoe het er op het kinderdagverblijf aan toe gaat en hoe het wennen zal gaan verlopen. Wij willen zoveel mogelijk informatie hebben van de ouders of verzorgers over het kind. Hoe troosten zij bijvoorbeeld het kind of laten het slapen gaan en hoe voeden ze het? Gebruikt het kind medicijnen? Is het allergisch voor iets? Een kind wat nog moet wennen krijgt extra aandacht; er is dan regelmatig overleg met de ouders. Ouders ontvangen tijdens het intakegesprek de informatiemap van kinderdagverblijf Panta Rhei. 

Wennen op het kinderdagverblijf
Tijdens de intake wordt er afgesproken wanneer het kind voor het eerst een halve dag komt wennen, voordat de reguliere opvang begint. Op de groep krijgt de ouder (en het kind) intussen de gelegenheid alles rustig te bekijken en samen met een pedagogisch medewerker wordt de omgeving verkend. Is het nodig om langer te wennen dan wordt dit uiteraard gedaan. Het wennen is natuurlijk ook voor de ouders! Zeker als het voor hen de eerste keer is dat zij hun kind overdragen aan vreemden. De ouders kunnen door de dag heen altijd naar de groep bellen om te informeren hoe het met het kind gaat.

Doorstromen

Als een kind doorstroomt naar een andere groep (van baby-dreumes- naar verticale of peutergroep of van verticale of peutergroep naar BSO) kan het voor de definitieve plaatsing eerst op de nieuwe groep gaan wennen.

De mentor van de oude groep maakt ongeveer een maand van te voren een wenafspraak met de mentor van de nieuwe groep. Ongeveer 2 weken van te voren start het kind met wennen en de wenperiode is afhankelijk van het kind 1 of meerdere keren.  Het doel van het wennen is om een kijkje in de nieuwe groep te nemen, de ruimte te verkennen en de pedagogisch medewerkers te ontmoeten.

Voorafgaand aan het wennen worden de ouders uitgenodigd (door de oude mentor) voor een kennismakingsgesprek om kennis te maken met de nieuwe groep en de pedagogisch medewerkers.
Wanneer er redenen zijn om een kind langer in de baby-dreumesgroep te houden en er is plaats, dan stroomt het kind na overleg met de ouders later door. Het kan ook zijn dat een kind juist wat eerder over gaat naar de andere groep. De doorstroomleeftijd ligt gemiddeld rond  28 maanden. Wanneer en hoe een kind doorstroomt hangt af van de ontwikkeling van het kind en de mogelijkheden binnen de groepen.

De pedagogisch medewerkers zorgen dat de informatie over het kind bij de nieuwe groep komt. Bij doorstroom van baby-dreumes- naar peutergroep of van verticale of peutergroep naar BSO wordt er een plaat op de deur gehangen waarop staat naar welke groep het kind gaat.




	De zeven kindcompetenties zijn:

1. Kijk, ik mag er zijn

2. Kijk, wij doen het samen

3. Kijk, ik ben een lief, goed kind 

4. Kijk, ik kan het zelf, het lukt me

5. Kijk, ik voel, denk en ontdek

6. Kijk, ik kan het zelf zeggen

7. Kijk, ik kan dansen, zingen en iets maken
In bijlage 1 kun je lezen hoe wij dat vorm geven.


	

	Het pedagogisch beleidsplan beschrijft in duidelijke en observeerbare termen bij welke (spel)activiteiten kinderen hun stamgroep, speelgroep of basisgroep verlaten. (open deuren beleid)

	Open deurenbeleid betekent dat we kinderen de mogelijkheid geven om zelf keuzes te maken. Keuzes met wie ze spelen, waarmee ze spelen en in welke ruimte. Het is een wijze van werken waardoor kinderen meer ervaringen kunnen opdoen en meer uitdaging en variatie hebben. De visie die eraan ten grondslag ligt is gericht op ruimte geven aan kinderen, aansluiten bij hun behoeften en mogelijkheden, meer mogelijkheden bieden voor eigen initiatief, zorgen dat kinderen zichzelf kunnen en mogen zijn.  Aansluiten bij de interesse en mogelijkheden van kinderen betekent dat kinderen zich prettiger voelen en meer zelf initiatief kunnen nemen.

Ouders en kinderen worden tijdens het intakegesprek geïnformeerd in welke basisgroep het kind zit en welke pedagogisch medewerkers in principe welke dag bij welke groep horen. Een kind krijgt drie basispedagogisch medewerkers toegewezen. Per dag van de week is minimaal één van deze pedagogisch medewerkers werkzaam op de groep van dat kind en is tevens het aanspreekpunt voor de ouders. Volgens een bepaalde structuur en op vaste momenten zijn kinderen in de gelegenheid om in de groepsruimtes van andere kinderen een kijkje te komen nemen of een gezamenlijke activiteitenruimte te bezoeken (bijv. in een speelhal). In de activiteitenplanning wordt gebruik gemaakt van de verschillende ruimtes in ons kinderdagverblijf.

Bij Kinderdagverblijf Panta Rhei geven we op de volgende manier het open deuren beleid vorm:

De baby-dreumesgroepen starten en sluiten elke dag samen in de ruimte van baby-dreumesgroep Matrozen en de verticale en peutergroep in de ruimte van Kapiteinen. Als de 2e pedagogisch medewerker van de groep aanwezig is (zie afspraken 4-ogenprincipe) gaat iedereen naar zijn eigen groep. Soms gaan kinderen (vaak broertjes en zusjes, maar ook andere kinderen) op eigen verzoek in een andere groep spelen. Kinderen uit de peutergroep of de oudere kinderen uit de verticale groep zullen soms op bezoek gaan bij de BSO, zodat zij kunnen kijken hoe het daar is. Voor de dreumesen van de baby-dreumesgroep geldt ditzelfde; alleen gaan zij op bezoek bij de verticale en peutergroep. Kinderen van de BSO krijgen de mogelijkheid om te helpen op het kinderdagverblijf. Per thema bieden we gezamenlijke activiteiten binnen het KDV aan, die voor alle kinderen uit de peutergroep, de oudsten uit de verticale groep en de oudste kinderen uit de baby-dreumesgroep die hier aan toe zijn,  toegankelijk zijn in de verschillende ruimtes. Deze activiteiten vinden op roulerende dagen plaats aan de hand van een vooraf gemaakte planning en alle ontwikkelingsgebieden komen hierbij aan bod. Hierdoor hebben de kinderen een groter activiteitenaanbod.

Het open deuren beleid vindt afwisselend plaats in alle groepen. De kinderen uit de baby-dreumesgroepen en de jongsten uit de verticale groep doen mee aan een open deuren activiteit als zij hier aan toe zijn. Ons uiteindelijke doel is het open deuren beleid zo uit te voeren, dat er op alle groepen in het KDV een andere activiteit plaatsvindt waaruit de kinderen kunnen kiezen, bijvoorbeeld een rustige activiteit op de baby-dreumesgroep, een knutselactiviteit op de peutergroep en een actieve activiteit bij de verticale groep. 

Met het open deurenbeleid willen wij het volgende bereiken:

· De kinderen leren omgaan met verschillende leeftijdsgroepen. 

· De kinderen leren rekening te houden met elkaar: de oudste en de jongste. 

· De kinderen krijgen meer vrijheid en keuzemogelijkheden aangeboden.

· De kinderen kunnen van elkaar leren

· De ontwikkelingsgebieden van de kinderen worden op een breed gebied vergroot.



	De (spel)activiteiten die kinderen buiten de speelgroep of basisgroepen kunnen verrichten.


	Af en toe maken we een wandeling of hebben we een uitstapje. We gebruiken hierbij zoveel mogelijk de bolderkar, wandelwagens, bakfiets of het openbaar vervoer. In principe worden geen eigen auto’s of auto’s van ouders gebruikt voor het vervoeren van kinderen. Voor uitstapjes die niet te voet, per bakfiets of met de bus gedaan kunnen worden, worden taxibusjes ingezet.
We maken onderscheid tussen ‘uitstapjes’ en ‘een wandeling’. 

Bij een ‘uitstapje’ ga je met een groep kinderen, goed voorbereid, in overleg met de locatiedirecteur en gecommuniceerd met ouders, op stap. Uitstapjes vinden zoveel mogelijk plaats in de directe omgeving van de kinderopvanglocatie. 

Bij een ‘wandeling’ ga je met een klein groepje kinderen spontaan even een boodschap doen, een blokje om of even naar een speeltuintje om de hoek. Dit zijn activiteiten die je overlegt met collega’s. 
Uitgangspunten:

-
Ouders worden van te voren altijd op de hoogte gesteld van het uitstapje;

-
Uitstapjes inclusief een vervoersplan worden gepland met goedkeuring van de directeur;

-
Op locatie wordt het uitstapje gemeld en voor vertrek wordt het adres en een telefoonnummer, waar de groep te bereiken is achtergelaten;

-
Tijdens een uitstapje nemen de pedagogisch medewerkers mee: mobiele telefoon van Kinderstad, verbandtrommel, presentie/ telefoonlijst inclusief het nummer van het Centraal Kantoor. 

- 
Alle medewerkers en volwassen die meegaan als begeleiders dragen een jas of polo van Kinderstad en zijn zo herkenbaar voor de kinderen. 

-
De kinderen krijgen een armband om de bovenarm om met daarop het telefoonnummer van de locatie, zodat er direct contact gezocht kan worden. 

-
Binnen Kinderstad werken we met een protocol ‘Vermissing kind’; hierin staan concrete richtlijnen hoe te handelen wanneer een kind tijdens een uitstapje zoek raakt;

-
we houden ons aan de medewerker/kind-ratio zoals vastgelegd in de Beleidsregels kwaliteit kinderopvang;



	Het pedagogisch beleidsplan beschrijft in duidelijke en observeerbare termen hoe beroepskrachten bij hun werkzaamheden worden ondersteund door andere volwassenen.


	Op onze locatie werken de volgende volwassenen: 
· 11 pedagogisch medewerkers

· 1 directeur

· 4 vaste invalskrachten

· Stagiaires: 1 stagiaire spw-3 en 1 stagiaire Pedagogiek



	Indien conform de beroepskracht-kind-ratio slechts één beroepskracht in het KDV aanwezig is, dan is ondersteuning van deze beroepskracht door een andere volwassene in geval van calamiteiten geregeld.


	Aan het einde van de dag (vanaf 18.00 uur) kan het zijn dat er nog maar 1 pedagogisch medewerker aanwezig is, omdat er dan weinig kinderen zijn.
Om 18.00 uur is de schoonmaakster altijd in het gebouw, zodat er nooit iemand alleen in het gebouw is.

	Indien op grond van het tiende lid slechts één beroepskracht in het KDV wordt ingezet, dient ter ondersteuning van deze beroepskracht ten minste één andere volwassene in het KDV aanwezig te zijn.


	Aan het einde van de dag (vanaf 18.00 uur) kan het zijn dat er nog maar 1 pedagogisch medewerker aanwezig is, omdat er dan weinig kinderen zijn.

Om 18.00 uur is de schoonmaakster altijd in het gebouw, zodat er nooit iemand alleen in het gebouw is.

	Indien op grond van het zevende of achtste lid slechts één beroepskracht in het KDV aanwezig is, dan dient de ondersteuning van deze beroepskracht door een andere volwassene in geval van calamiteiten te zijn geregeld.


	Aan het einde van de dag (vanaf 18.00 uur) kan het zijn dat er nog maar 1 pedagogisch medewerker aanwezig is, omdat er dan weinig kinderen zijn.

Om 18.00 uur is de schoonmaakster altijd in het gebouw, zodat er nooit iemand alleen in het gebouw is.

	Het beleid ten aanzien van het gebruik maken van kinderopvang gedurende extra dagdelen.


	Zie website: www.kinderstadtilburg.nl/pantarhei


	De wijze waarop het vierogen- en –orenprincipe van artikel 5a is vormgegeven, indien sprake is van dagopvang.


	Vierogen principe op het kinderdagverblijf

We geven het vierogen principe op de volgende manier vorm:

· Er zijn altijd minimaal 2 pedagogisch medewerksters aanwezig op de locatie.

· We hebben op elke verdieping een tabletbabyfoon en diverse babyfoons, die we aanzetten als er maar een pedagogisch medewerker aanwezig is (tijdens pauzes of bij starten en sluiten). Deze babyfoons en tablets staan in de groep, op de slaapkamer en tijdens het buiten spelen ook buiten.
· Tussen de Ketelbinkies en de andere baby-dreumesgroep Matrozen hebben we een doorkijkraam, waardoor pedagogisch medewerkers van elkaar kunnen zien wat ze doen. Alleen in de slaapkamer kunnen ze niet bij elkaar binnen kijken. Daarom staat er altijd een babyfoon in beide slaapkamers, zodat zij als het ware de vierogen zijn.

· Starten en eindigen:

· We starten en eindigen altijd voor de baby-dreumesgroepen op de 1e etage in de groep Matrozen en voor de verticale en peutergroep in de groep Kapiteinen. In beide groepen staan dan voldoende babyfoons en tablets aan om elkaar te horen / zien.

· Start: 
      7.30 -9.00 uur: start in Matrozen en Kapiteinen

      8.00-9.00 uur: de andere pedagogisch medewerkers starten
· Einde: 

17.18.30 uur: sluiten in Matrozen en Kapiteinen 

· Pauzes worden zoveel mogelijk opgevangen met hulp van stagiaires, door gezamenlijke activiteit op groep of door aanzetten van camera’s (staan continu op alle groepen aan).

· De directeur maakt dagelijks een rondje langs de groepen op willekeurige tijdstippen.

· De verticale en peutergroep werken samen met elkaar en dit geldt ook voor de baby-dreumesgroepen. 
· De verticale groep Kapiteinen is op maandag, dinsdag en donderdag een halve groep, waardoor 1 pedagogisch medewerker alleen werkt. Daarom staat er op die dagen een tablet bij peutergroep Scheepswachters en een babyfoon in de slaapkamer van Kapiteinen. zodat Scheepswachters als het ware de vierogen zijn.
· Op woensdag staat een medewerker van Scheepswachters alleen, omdat zij dan een halve groep hebben en dan is het precies andersom; dan zijn de Kapiteinen de vierogen voor Scheepswachters.
· Verschoonplekken en toiletjes zijn op de groep zelf en duidelijk in het zicht.

· Op de slaapkamers staat altijd een babyfoon aan zodat we kunnen horen wat er gebeurd op de slaapkamers. De slaapkamers hebben allemaal ramen zodat we makkelijk naar binnen kunnen kijken. We zorgen er voor dat het licht altijd gedempt aan is.
· Het vierogen principe staat als vast agendapunt op het teamoverleg met daarbij ook de open aanspreekcultuur.



	De buitenspeelruimte is passend ingericht in overeenstemming met de leeftijd van de op te vangen kinderen en het pedagogisch beleid.


	Er wordt in de buitenspeelruimte alleen gebruik gemaakt van veilige materialen. De speeltoestellen voldoen aan de veiligheidsvoorwaarden uit de Warenwet besluit Attractie- en Speeltoestellen en de richtlijnen van de GGD en zijn gecertificeerd door Kompan. De speeltoestellen worden met vaste regelmaat gecontroleerd door een pedagogisch medewerker van ons team, eventuele gebreken worden gerepareerd en wanneer dit niet mogelijk is, wordt het speeltoestel weggehaald. Over de zandbakken liggen netten en ieder jaar wordt het speelzand ververst. 


Bijlage 1

Pedagogiek bij Kinderstad

Basis voor goede kinderopvang

De kinderopvang biedt kinderen een eigen leefwereld waarin ze spelen, leren en vrienden maken. Pedagogisch medewerkers spelen een belangrijke rol in die leefwereld. Zij zijn de volwassenen die met hen een vertrouwde relatie aangaan. Zo bieden ze alles wat een kind nodig heeft; de zorg voor veiligheid en welbevinden, autonomie en participatie, spelen, leren en sociale relaties.

We nemen als uitgangspunten de vier pedagogische basisdoelen uit de Wet Kinderopvang:

1. Samenwerking met ouders

2. Bieden van emotionele veiligheid 

3. Overdragen van waarden en normen

4. Verwerven van sociale en persoonlijke competenties. 

Missie

De missie van Kinderstad luidt: Kinderstad biedt zowel kinderen als hun ouders (indirect) zo ruim mogelijke maatschappelijke, sociale en individuele ontplooiingskansen. Daartoe bieden wij een pedagogische omgeving aan kinderen uit alle bevolkingsgroepen in de leeftijd van 0 tot 13 jaar.
Pedagogische visie

Wij beschouwen het opvangen, verzorgen en opvoeden van kinderen die door hun ouders aan ons worden toevertrouwd als onze kerntaak. Dat vraagt om het werken vanuit een heldere pedagogische visie: 
· Voor de allerjongsten is geborgenheid en veiligheid, als aanvulling op de gezinssituatie, erg belangrijk. De sfeer in de groep, de gezelligheid en het vrije spel wat wij aanbieden, sluit goed aan bij deze behoeften van jonge kinderen.

· De dreumesen en peuters kunnen al meer vrijheid aan. Zij hebben meer behoefte aan spanning en uitdaging en willen hun leefwereld groter maken. De pedagogisch medewerkers stemmen de activiteiten voor deze kinderen af op deze behoeften. 

· Op de buitenschoolse opvang bieden wij de kinderen een zinvol ontdekkingsklimaat, waarbij optimaal spelplezier centraal staat en waarin zij hun persoonlijke en sociale vaardigheden kunnen verbreden en verdiepen. Pedagogisch medewerkers zoeken de balans tussen autonomie en participatie. 

Pedagogisch doel

Hoofddoel voor Kinderstad is een bijdrage leveren aan de ontwikkeling van kinderen tot mondige, zelfstandige en onafhankelijke mensen met een eigen persoonlijkheid. Dit realiseren we door situaties te creëren in onze kindercentra die ervoor zorgen dat kinderen zo zelfstandig mogelijk kunnen functioneren, hun eigen individuele mogelijkheden kunnen ontdekken en samen te leven met anderen. 

Versterken van competenties van kinderen

In de ontwikkeling van kinderen hangen alle facetten samen. Tijdens het eten en spelen, maar ook tijdens het dansen of ontdekken is er een samenhang en een overlap in de ontwikkeling van verschillende competenties. 
Pedagogisch medewerkers stimuleren de persoonlijke competenties van de kinderen. 
De competenties zijn vertaald in de eigen woorden van kinderen: Kijk, ik … 
Kinderen zijn immers trots op wat ze geleerd hebben en kunnen!
De zeven kindcompetenties zijn:

1. Kijk, ik mag er zijn

2. Kijk, wij doen het samen

3. Kijk, ik ben een lief, goed kind 

4. Kijk, ik kan het zelf, het lukt me

5. Kijk, ik voel, denk en ontdek

6. Kijk, ik kan het zelf zeggen

7. Kijk, ik kan dansen, zingen en iets maken
‘Kijk, ik mag er zijn’ 

We stimuleren de ontwikkeling van emotionele competenties
0-4 jarigen 

Een kind dat zich veilig voelt, voelt zich goed en heeft energie om te leren en zich te ontwikkelen. Het gevoel er te mogen zijn en op anderen te kunnen vertrouwen is heel basaal en ontstaan in relaties met andere mensen. We bieden een hygiënische en veilige omgeving waarin kinderen zich vrij kunnen bewegen zonder gevaar voor lichamelijk letsel. 

Wij stimuleren de ontwikkeling van emotionele competenties van de kinderen.
Daarom zorgen wij er voor dat wij:

· Laten zien, horen en voelen dat we er zijn voor het kind en dat het kind een vertrouwd persoon om zich heen heeft. Dit laten we de kinderen ervaren door: 
· ze zorgvuldig te begroeten bij binnenkomst en bij het afscheid nemen;

· geduld te hebben;
· ze positief te benaderen;
· positief gedrag te benadrukken;
· knuffels, een aai over de bol of complimenten te geven ;
· naar ze te luisteren;
· ze aan te spreken op kindhoogte;
· ze aan te spreken met een lieve intonatie;
· consequent te zijn;

· veiligheid/veilige sfeer te creëren (door kinderen niet te dwingen en voorwaarden te scheppen op de groep voor activiteiten e.d.);

· het zelfvertrouwen van de kinderen te stimuleren door verantwoordelijkheid te geven bijv. na een activiteit kinderen laten helpen met schoonmaken;

· enkel professioneel boos te zijn;
· conflicten op te lossen, zodat de kinderen weer met een schone lei verder kunnen;
· te werken met een vast rooster, zodat er vaste gezichten zijn op de groep.
· Een groepssfeer creëren die gekenmerkt wordt door:
· een vast dagritme;
· structuur en rust in de groep;
· veiligheid;

· herkenbaarheid: we werken veel met foto’s, zoals het familieboek, fotolijstjes met foto’s van de kinderen en de pedagogische medewerkers;
· voorspelbaarheid;
· gezelligheid en huiselijke sfeer; 
· voldoende daglicht; 
· een uitdagende inrichting, die kinderen stimuleert om iets te ondernemen, maar die ook de mogelijkheid biedt om te rusten of zich tijdens een spel te concentreren;

· warme en sfeervolle kleuren;
· kinderen het gevoel te geven dat ze welkom zijn en er bij horen;
· kinderen elkaars naam te leren zeggen;
· interesse in de kinderen te tonen en hen aandacht te geven;
· kinderen te troosten;
· er voor te zorgen dat elk kind gezien wordt op elk moment van de dag;
· kinderen te stimuleren om met elkaar te spelen;

‘Kijk, wij doen het samen’
We stimuleren de ontwikkeling van sociale competenties


0-4 jarigen

Kinderen ontwikkelen in de groep houdingsaspecten, kennis, inzicht en vaardigheden om met elkaar te spelen, rekening met elkaar te houden, conflicten op te lossen en het delen van ervaringen. Kinderen krijgen inzicht in sociale gevolgen van hun handelen. 

Wij stimuleren de ontwikkeling van sociale competenties van de kinderen. Dit doen we door:
· met het kind te communiceren op basis van gelijkwaardigheid en het te laten ervaren dat we het horen door te verwoorden wat het voelt of bedoelt;

· uit te gaan van wat een kind wel kan in plaats van wat het nog niet kan;

· veel complimentjes te geven;

· naar kinderen toe te lopen en aan te spreken op (negatief/positief) gedrag;

· samen met het kind te spelen;

· kinderen die lekker aan het spelen zijn even aandacht te geven, door bij ze te gaan zitten of te vragen of ze lekker spelen;

· baby’s tijdens het moment van verzorgen veel aandacht te geven;

· bij groepsactiviteiten de naam van elk kind even te noemen en aan te geven wat hij of zij goed doet;

· op de emoties van een kind in te gaan en hier indien nodig een gesprekje over te hebben.

Wij stimuleren het sociaal gedrag bij het kind en kinderen onderling door:

· kinderen uit te nodigen om mee te spelen, te imiteren of aan een dansje mee te doen;

· kinderen te stimuleren elkaar te helpen;

· kinderen te complimenteren wanneer ze elkaar helpen;

· elkaar erbij te betrekken;

· namenspelletjes te doen om elkaar beter te leren kennen;

· kinderen te betrekken bij het troosten en elkaar helpen;

· kinderen door middel van spel bij elkaars doen en laten te betrekken en te stimuleren om toch dingen te doen waar ze moeite mee hebben;

· pas grenzen aan het gedrag te stellen als de veiligheid van een kind in het gedrang komt of als het groepsgebeuren verstoord wordt;

· conflicten op te lossen door:

· het kind tot 10 te laten tellen als het boos is;

· eerst het ene kind te laten vertellen wat er gebeurd is en dan het andere kind en ze dan te vragen wat ze er aan kunnen doen om het op te lossen;

· het kind te stimuleren om vragen aan het andere kind te stellen, zodat ze tot een oplossing kunnen komen;

· conflict goed en positief af te sluiten en het goed te maken (handje geven en sorry zeggen);

· aan te geven dat ze het goed hebben opgelost;

· te laten zien hoe je zelf met conflicten omgaat door middel van de ‘ik-boodschap’;

· mate van begeleiding aan te passen naar leeftijd en niveau.

Kinderen die moeite hebben met de sociale omgang en sociale situaties willen wij begeleiden en stimuleren tot samenspel. Wij betrekken de kinderen bij elkaar.  Wij benoemen wat we zien van het kind op het gebied van gedrag en gevoel. Daarnaast geven wij voorbeeldgedrag door mee te spelen met het kind. Door complimenten te geven willen wij het kind meer zelfvertrouwen geven om een situatie aan te gaan of om een situatie op te lossen.

‘Kijk, ik ben een lief, goed kind’

We ondersteunen kinderen bij het ontwikkelen van waarden en normen

0-4 jarigen

Jonge kinderen willen er graag bijhoren en verlangen naar goedkeuring. Ze zijn ontvankelijk voor regels en gezamenlijke rituelen. Ze oefenen vaardigheden om binnen de geldende regels, normen, waarden en rituelen samen te leven met anderen. Onder andere door hun emoties op een acceptabele manier te uiten, goede manieren aan tafel te leren en zorg te dragen voor hun fysieke omgeving. Ook het leren omgaan met diversiteit (verschillen in geslacht, leeftijd, ontwikkelingsfase en culturele achtergrond) en ruimte en grenzen aangeven op het gebied van de seksuele ontwikkeling versterkt de ontwikkeling van morele competenties. 

Wij stimuleren de ontwikkeling van morele competenties, waarden en normen van de kinderen. 

Dit doen we door:
· de kinderen bij het groeten en afscheid nemen bij naam te noemen en je eigen beleefdheidsvormen te laten zien;

· er alert op te zijn dat alle kinderen aandacht krijgen;

· ons er van bewust te zijn dat een kind een volwaardig mens is;

· te letten op intonatie en stemgebruik; we geven op een vriendelijke en duidelijke wijze aan wat we van het kind verwachten;
· professioneel boos te zijn; dit bereiken wij door niet te gaan schreeuwen en onze eigen emoties in de hand te houden;
· positief gedrag altijd te benoemen en te complimenteren;
· van de wat moeilijkere kinderen de positieve kanten te blijven zien, door geregeld met het team over het kind te praten;
· het kind met een open houding tegemoet te treden en interesse te tonen en open te staan voor ideeën van het kind;

· groepsregels te hanteren, zoals bijvoorbeeld op elkaar wachten;

· boekjes voor te lezen waarin bepaalde normen en waarden naar voren komen;

· met het kind samen te werken en te communiceren, zodat het de wereld leert kennen;

· de mening van kinderen over iets te respecteren;

· respect te tonen voor de verscheidenheid aan sociale en culturele achtergronden. We laten kinderen ervaren dat we niet allemaal gelijk zijn maar wel gelijkwaardig;

· kinderen te ondersteunen bij het oplossen van conflicten, bijvoorbeeld door zijn gevoel of idee te helpen verwoorden of alternatieven aan te bieden;

· kinderen te leren dat niet alles mag en dat er grenzen zijn;
· waar mogelijk negatief gedrag te negeren en positief gedrag van kinderen in de buurt super te bekrachtigen.
· kinderen te laten weten dat zij hun emoties mogen laten zien, maar wanneer het groepsproces in gevaar komt of als het kind zijn emoties niet onder controle heeft, wij ingrijpen en onze grenzen stellen. Dit doen wij bijvoorbeeld door het kind even te isoleren (time-out plek) en even tot rust te laten komen. Daarna zullen wij een gesprekje met het kind aangaan;
· de time-out plek op een vaste plaats in de groep te laten zijn, waar het kind tot rust kan komen;
· consequent met de kinderen om te gaan. Wij handelen allemaal op dezelfde manier als een kind echt niet wil luisteren;
· het kind niet af te keuren, maar wel het gedrag;

· normen en waarden niet op te dragen, “maar mee te geven”;

· duidelijke informatieverstrekking door middel van voorbeeldgedrag;

· kinderen te leren om met zorg om te gaan met dieren en planten in hun omgeving;

· regels zelf consequent en op de juiste manier na te leven. 

Thuis zal het kind met andere normen en waarden in aanraking komen, dan op kinderdagverblijf Panta Rhei. Wij vinden het belangrijk om toch zoveel mogelijk aan te sluiten bij de normen en waarden die het kind van huis uit mee krijgt. Door onderstaande maatregelen te nemen, willen wij dit bereiken.

· Bij het intakegesprek aan de ouders vragen wat ze belangrijk in de opvoeding vinden, bijv. cultuurgebonden rituelen en gebruiken.

· Een wederzijdse overdracht van normen en waarden hier en thuis. Stilstaan bij andere culturele gebruiken. Afhankelijk van de culturen van de kinderen uit de verschillende groepen besteden we hier aandacht aan.

· Benoemen en bevestigen dat er verschillen zijn en dat het ook zo kan.

· Beseffen en er bij stil staan dat het voor het kind vreemd is dat deze verschillen er zijn en dat het verwarrend kan zijn.

Het is belangrijk dat de kinderen respect hebben voor andere kinderen en voor de pedagogisch medewerkers. Wij willen kinderen dit leren door:

· Groepsregels te hanteren en uit te leggen waarom dit belangrijk is.

· Uit te dragen dat elk kind uniek is; verschillen maken de groep sterk, want iedereen heeft verschillende kwaliteiten en kan daardoor een bijdrage leveren aan het groepsproces.

· Voorbeeldgedrag; te luisteren naar elkaar en elkaar aan te kijken wanneer je met elkaar praat, interesse tonen, meeleven, meedenken, vriendelijkheid en kinderen naar elkaar laten luisteren en niet te bagatelliseren.

Als er sprake is van seksueel getint gedrag bespreken we met kinderen wat ‘fijn’ en ‘niet-fijn’ is en dat kinderen rekening moeten houden met wat andere kinderen willen; ieder kind heeft recht op privacy. 

‘Kijk, ik kan het zelf, het lukt me’

We stimuleren de motorische en zintuiglijke ontwikkeling 

0-4 jarigen

Jonge kinderen hebben de drang om alles zelf te doen. Eerst binnen de relatie met hun verzorgers, bijvoorbeeld leren zuigen en zich omdraaien. Later in toenemende zelfstandig, bijvoorbeeld kruipen, los leren lopen, glijden, fietsen, zelf eten en drinken. Competenties op dit gebied zijn grove en fijne motorische vaardigheden, bewegen op muziek, bouwen en uitvinden en plezier hebben in bewegen en zintuiglijke ervaringen. 
Door het aanbieden van allerlei activiteiten stimuleren we de motorische en zintuiglijke ontwikkeling. We zijn er op uit, dat het kind leert door zelf ervaringen op te doen. Daarom zorgen we ervoor, dat we:

· kijken naar het kind en wat het wil;

· een kind altijd een reactie geven als een kind iets zegt;
· de kinderen positief stimuleren (bijv. proberen is al goed genoeg, openstaan voor de inbreng van het kind en op een vriendelijke manier het kind motiveren);
· kinderen  laten weten dat fouten maken mag;
· spelmateriaal aanbieden dat begrijpelijk is voor het kind, maar dat ook uitdaagt tot onderzoeken en spelen;

· het kind te helpen en stimuleren als het iets nieuws probeert door het de tijd 


daarvoor te geven, maar het niet te forceren;
· de gelegenheid bieden te experimenteren;
· een compliment geven wanneer het kind voor zichzelf een doel heeft bereikt,bijvoorbeeld bij het eerste plasje op het potje, veters strikken;
· het kinderdagverblijf zo inrichten dat we de kinderen uitnodigen tot verschillende activiteiten: puzzelen, spelletjes doen, knutselen, lezen, met de computer werken, constructiemateriaal, verkleedkleren, bouw- en poppenhoek, speelhuizen, zand, modder, water, enzovoorts;
· we sluiten aan bij het spontane leren en spelen van kinderen zoals vasthouden van 


de fles, smeren van een boterham of het aankleden na het slapen;
· een kind dat (te) eenzijdig speelt op weg helpen door ander materiaal aan te bieden;
· als een kind niet zelf tot spelen komt iets anders aan te bieden waarvan we weten dat het kind het leuk vindt, of dat het kind uitdaagt tot iets nieuws;
· het jonge kind ondersteunen bij het bewegen, omrollen, optrekken e.d., en het oudere uitdagen tot klimmen, glijden, rennen, fietsen, dansen, enzovoorts;
· zo veel mogelijk buiten spelen of wandelen, omdat we buitenspelen belangrijk vinden naast het spelen in de binnenruimtes. 
‘Kijk, ik voel, denk en ontdek’

We stimuleren de cognitieve competenties van kinderen
0-4 jarigen 

Jonge kinderen zijn kleine onderzoekers, ze willen hun wereld snappen. Ze verruimen hun wereld door nieuwe ontdekkingen. Hiertoe horen alle motorische zintuiglijke vaardigheden die te maken hebben met verzorging, voortbewegen en begrijpen van de wereld om hen heen. Bv. begrijpen en benoemen van emoties, bedoelingen bij verzorgen en samenspel, gebruiken van alle zintuigen bij het verkennen van de wereld, kennen van woorden, zoeken naar verbanden, ordenen, meten en tellen en concentratie op een ‘taak’. 
Wij stimuleren de cognitieve competenties van de kinderen door:
· met vaste regelmaat voor te lezen aan de kinderen en taalspelletjes te spelen;

· te zorgen voor een stimulerende omgeving;
· speelgoed aan te bieden naar behoefte en niveau van elk kind;
· te kijken naar de interesses van een kind;
· aan te sluiten bij de belevingswereld van het kind;
· in de dagelijkse verzorging ‘terloops’ allerlei dingen te benoemen zoals kleuren, getallen, grootste en kleinste’;
· kinderen te stimuleren om nieuwe smaken, geuren en materialen te ontdekken en herkennen;
· te werken veel met rituelen er herhalingen;
· het kind bij zijn taalontwikkeling te ondersteunen door het kind te helpen verwoorden wat het wil zeggen. We herhalen vragen of opmerkingen van kinderen in de juiste woorden en zinsbouw;
· het spel van het kind met woorden te begeleiden en onze handelingen te benoemen met zorgvuldig taalgebruik;
· het kind uitnodigen tot liedjes zingen en muziek maken, iets te vertellen over wat het heeft meegemaakt en dergelijke;
· diverse soorten muziek aan te bieden, kinderliedjes, pop, jazz, en klassiek op de daarvoor geschikte momenten. 
‘Kijk, ik kan het zelf zeggen’

We stimuleren taalontwikkeling en communicatieve vaardigheden van kinderen

0-4 jarigen 

Zelfs de allerjongsten hebben vaardigheden om zichzelf kenbaar te maken. Competenties die kinderen ontwikkelen zijn o.a. praten met woorden en in eenvoudige zinnen, non-verbale communicatie begrijpen en gebruiken, luisteren naar een verhaal, kijken naar en begrijpen van plaatjes en foto’s.

Wij stimuleren de taalontwikkeling en communicatieve vaardigheden van kinderen. 

Dit doen we door:

· ons taalgebruik aan te passen aan het niveau van het kind;

· namen te noemen;

· kinderen aan te spreken in goed Nederlands en geen babytaal te gebruiken. We benaderen het kind op een kindvriendelijke manier, waarbij we letten op een aansprekende intonatie;

· pictogrammen te gebruiken om het dagritme te verduidelijken (peutergroep en verticale groep);

· taal te versterken door gebaren te gebruiken;

· een mimiek te gebruiken waarbij de non-verbale communicatie gelijk is aan de verbale communicatie;

· de kinderen zelf activiteiten te laten bedenken;

· door je als volwassene aan te passen/af te stemmen op het tempo van het kind;

· zo te praten dat het kind je begrijpt (is de boodschap niet duidelijk, dan is het ook moeilijk voor het kind de opdracht uit te voeren);

· niet onnodig in te grijpen in de activiteit van het kind (het moet iets van het kind blijven);

· vrijheid van keuze te geven in knutselactiviteiten;

· het kind zelf over oplossingen na te laten denken bij een conflict/probleem;

· door ik-boodschappen te geven, waardoor je het kind niet negatief aanspreekt, maar het meer bij jezelf houdt;

· te reageren als een kind een signaal uitzendt. Zo laten we het kind ervaren, dat hij zelf kan aangeven wat hij wil en dat hij zijn omgeving hierop kan laten reageren;
· het spel van het kind te begeleiden met woorden en onze handelingen te  benoemen met zorgvuldig taalgebruik;
· plezier te hebben in het gebruik van taal en dat in zingen, voorlezen en taalspelletjes te uiten. 

‘Kijk, ik kan dansen, zingen en iets maken’ 

We stimuleren de creatieve en beeldende competenties van kinderen
0-4 jarigen 

Ritmisch bewegen en zingen hoort bij mensen. Evenals zich uiten door het werken met materialen. Competenties die kinderen leren zijn o.a. dansen en bewegen, zingen en muziek maken, tekenen, verven, beeldende uitingen, bouwen van constructies van klein en groot materiaal, ontwikkelen van gevoel van schoonheid. 

Jonge kinderen zijn van nature betrokken bij hun omgeving. Ze hebben plezier in buiten zijn, ervaren, bewegen en ontdekken. Ze ontwikkelen o.a. zorg te dragen voor de natuur maar ook om mooie dingen te maken van dingen die je vindt, constructies te bouwen en veranderingen in de natuur te ontdekken. 


Wij stimuleren de creatieve en beeldende competenties van kinderen door:
· kinderen aan te moedigen tot toneelspel en  fantasiespel;
· diverse soorten muziek aan te bieden, kinderliedjes, pop, jazz, en klassiek op de daarvoor geschikte momenten;
· zoveel mogelijk buiten te spelen of te wandelen, omdat we buiten spelen belangrijk vinden naast het spelen in de binnenruimten. 

Omgaan met lichamelijkheid en seksualiteit.

Seksuele opvoeding

De meeste jonge kinderen zijn onbevangen over seksualiteit. Ze kennen nog geen schaamte. Bij kinderen is geen sprake van erotiek. Bij volwassenen is dit wel het geval, daardoor is de beleving van ouders en opvoeders anders en kan er dus een andere ‘lading’ ontstaan. Voor volwassenen kan het lastig zijn om over dit onderwerp te praten of er op een goede manier op te reageren. Maar het is wel belangrijk om dit onderwerp te bespreken met kinderen, het liefst van jongs af aan. Als een kind ervaart dat er antwoorden zijn op vragen en als het weet hoe je dingen benoemt dan schept dat een open klimaat. Op die manier krijgt seksuele opvoeding een plaats in de gehele opvoeding. Als volwassene leer je een kind bepaalde vaardigheden, stimuleer je een positief zelfbeeld en is er respect voor grenzen (het overnemen van de gangbare waarden en normen). Kortom, de weerbaarheid van een kind wordt hiermee vergroot.

Seksuele opvoeding bestaat in de praktijk voor een belangrijk gedeelte uit ‘bijsturen’ van het gedrag. Jonge kinderen moeten bijvoorbeeld leren hoe zij de geslachtsorganen noemen. Kinderen moet uitgelegd worden dat je niet alles in het openbaar kan doen.

Daarnaast bestaat seksuele opvoeding ook uit het geven van voorlichting die aansluit bij de leeftijd en de ontwikkelingsfase.

Hieronder beschrijven we hoe wij bij kindercentrum Panta Rhei omgaan met lichamelijkheid en seksualiteit.

Voorop staat dat het uitgangspunt is dat het voor kind altijd prettig moet zijn.

KDV 
Lichamelijk contact:

We hebben lichamelijk contact met kinderen door, afhankelijk van de leeftijd en het kind, met ze te knuffelen, een kusje te geven, ze op schoot te nemen, even op te pakken, een arm om de schouder te slaan, te kriebelen, een aai over de bol te geven etc. We letten hierbij goed op wat een kind zelf wel of niet prettig vindt.

Als kinderen tijdens het spel op elkaar gaan liggen, dan halen we de kinderen op een speelse manier van elkaar af (leiden ze af) en vragen de kinderen op een neutrale, niet bestraffende manier wat ze aan het doen waren. 

We kussen kinderen nooit op de mond. Kinderen geven pedagogisch medewerkers bij voorkeur een kus op de wang en niet op de mond. Als ze dit toch doen dan proberen we dit een volgende keer te voorkomen door onze wang te draaien.

Kinderen mogen tot een bepaalde leeftijd (zolang het spel blijft, het niet onder druk gebeurt, er niets geheimzinnigs aan is en het met wederzijds goedkeuren is) wel met elkaar op de mond zoenen.

Als jonge kinderen aan onze borsten zitten tijdens het op schoot zitten, dan leiden we ze af en verplaatsen de handjes, zodat ze dit niet meer doen.

We spelen aanraakspelletjes met de kinderen, maar komen niet in de kruisstreek. Wat voor spelletjes we doen is afhankelijk van de leeftijd. 
Verschonen:

We vinden het geen probleem dat ouders tijdens het verschonen binnen komen, mits de ouder hier geen speciale aandacht in vraagt en het kind het niet vervelend vindt. Als een ouder hier “vreemd” op reageert is het belangrijk dat we dit goed in de gaten houden.

We verschonen de kinderen niet buiten, omdat er een heleboel mensen rondom het KDV wonen 
Uitkleden:

Als kinderen doktertje spelen en hiervoor de kleren uitgetrokken worden grijpen we in. We vertellen de kinderen dat ze hun kleding aan moeten trekken (dit doen we overigens ook als een kind zijn sokken bijv. uitdoet).

Tijdens het uitkleden voor het slapen gaan, gaan alle kinderen die uitgekleed zijn op een vaste hiervoor bestemde plek met aangeboden speelgoed spelen. De kinderen spelen altijd in het zicht van de pedagogisch medewerkers.

Als we buiten in het zwembadje gaan bij lekker weer, krijgen kinderen altijd een zwemluier of badkleding aan.
Toiletbezoek:

Tijdens de wc-ronde hebben we de afspraak dat kinderen niet samen in 1 wc-hokje mogen gaan. Wel mogen ze op elkaar wachten en naar elkaar kijken, zolang het betreffende kind hier geen moeite mee heeft. Als kinderen opmerkingen over de ander maken (bijv. Piet heeft een piemel) dan begeleiden we de kinderen hierin.
Masturberen:

Als een kind masturbeert voor het slapen gaan keuren wij dit afhankelijk van de plek waarop dit gebeurt wel of niet goed. In de slaapkamer, waar niemand het kind hoort of ziet is dit geen probleem.  Als het kind dit in openbare ruimtes doet, dan leiden we het kind af door iets anders te gaan doen. Als het eenmalig voorkomt dan laten we dit zo; komt het vaker voor dan bespreken we dit met de ouder door de ouder te vragen of het thuis ook wel eens voorkomt.

Richtlijnen 
Pedagogisch medewerkers die met kinderen werken weten dat zij op allerlei manieren met lichamelijkheid en seksualiteit bezig zijn. De meeste seksueel getinte spelletjes van kinderen horen gewoon bij hun seksuele ontwikkeling. Er is echter seksueel getint gedrag dat we als ‘grensoverschrijdend’ seksueel gedrag kunnen benoemen. Daarbij spelen persoonlijke waarden en normen en de richtlijnen van Kinderstad een essentiële rol.

Er zijn richtlijnen om te kijken of seksueel gedrag van kinderen op de groep op een of andere wijze niet goed is voor de individuele kinderen en de groep.

Om zo objectief mogelijk te observeren kan je hiervoor de volgende checklist gebruiken en vervolgens kijken hoe je dit gedrag kan begeleiden:
Past het gedrag binnen de seksuele ontwikkeling en de leeftijd van het kind?

Schaadt het gedrag een kind of de groep in zijn geheel (is er sprake van dwang of gevaar)?

Is het gedrag veilig en verantwoord voor de (lichamelijke en geestelijke) gezondheid?

Is er ‘meer’ aan de hand (heeft het kind onderliggende problemen)?

We geven de seksuele ontwikkeling van kinderen vorm door het kind hier in te volgen; als een kind iets aangeeft dan gaan we hier op in door kort antwoord te geven en te vragen wat het kind bedoelt. We geven hierin duidelijk onze grenzen aan. Ook vragen we de ouders of dit thuis ook besproken wordt en hoe zij hier mee omgaan. Eventueel halen we ter ondersteuning een boekje hierover op de bibliotheek.
We benoemen verschillen tussen jongens en meisjes.
We geven eerlijk antwoord als kinderen iets over seksualiteit vragen, maar dit doen we wel leeftijdsrelevant. 

Als we een vraag te ingewikkeld vinden dan verwijzen we het kind naar de ouder en geven we dit de ouder aan tijdens het ophalen.

Onderwerpen over seksualiteit worden voorzichtig met ouders besproken en meestal beginnend in de vragende vorm: komt dit thuis ook wel eens voor? We letten er op dat we nette woorden gebruiken en geen interpretaties doen.

Als kinderen grensoverschrijdend gedrag laten zien (bijv. een jongen van 7 die elk meisje op de mond kust of 2 peuters die bezig zijn om elkaar te tempen door een lepel in de billen te willen steken) proberen we kinderen niet afkeurend te benaderen, maar leggen we uit waarom we bepaald gedrag niet willen zien: niet iedereen vindt het fijn dat je een kusje geeft, vraag het eerst maar of aan de peuters aangeven dat ze elkaar zo pijn doen en dat niet fijn is.

