Pedagogisch plan
Mijn houding:
Ik ben absoluut niet moeilijk, maar houd wel van duidelijkheid en daarom erg consequent. Ik ben een voorstander van de 3 R-en; rust, reinheid en regelmaat, ik denk dat de kinderen daar wel bij varen; ze weten waar ze aan toe zijn en ik zelf ook. Verder houd ik van gezelligheid en knusheid, dus zitten we regelmatig te knutselen, te zingen of spelletjes te doen. Kinderen kunnen bij mij zichzelf zijn.

Ontwikkeling zelfredzaamheid:

Ik spreek de kinderen aan op wat ze kunnen en betrek ze bij de dagelijkse gebeurtenissen, bijv. zelf het lege bekertjes naar de keuken brengen, zelf proberen de broek op te hijsen na het plassen en zelf proberen schoenen en jas aan te trekken, als het niet lukt help ik natuurlijk. Ook kunnen de kinderen elkaar helpen met bijv. elkaar dingen aangeven, koekjes uitdelen, maar ook een ander kindje helpen met een jasrits dicht doen als het niet lukt.

Sociale ontwikkeling:

Ik stimuleer de kinderen zelf hun sociale “problemen” op te lossen, als het niet lukt of als er steeds dezelfde kinderen als winnaar uit de strijd komen, ga ik proberen een oplossing te stimuleren. Ikzelf praat veel met de kinderen met normale “grote” mensen taal en probeer de kinderen positief te corrigeren bij een “taalfout”. Vb. Een van mijn gastkindjes zei eens:” dat heb ik opgeroddelt”, dan zeg ik:”Goh, wat heb jij dat goed opgerolt”, ik praat dus niet mee met hun “taalfoutjes”. Verder lees ik veel voor en zingen we bij elke gelegenheid die zich voordoet, zo wordt zelf opruimen leuk.
Emotionele ontwikkeling:

Ik benader en respecteer de kinderen als mensjes met verschillende emoties en verschillende verstandelijke en lichamelijke mogelijkheden. Conclusie: positief benaderen en rustig blijven, eventueel een voorval later “behandelen” aan de hand van een spel. Belangrijk is dat een kind weet dat hij altijd bij me terecht kan met z’n gevoelens.

Verstandelijke en motorische ontwikkeling:

Ieder kind is uniek en ontwikkeld zich in z’n eigen tempo; sneller is niet altijd beter, als het kind maar plezier heeft.

Conclusie: kijk naar het kind, wat het al en wat niet kan en probeer al doende nieuwe dingen aan te bieden.

Ontwikkeling fantasie en creativiteit:
Om de kinderen zich op alle aspecten van hun ontwikkeling te kunnen laten ontplooien ga ik soms uit van activiteiten die ik zelf aangeef en die kinderen dan spontaan zelf uitbreiden met hun eigen fantasie en soms geven de kinderen iets aan waar ik dan verder op in ga.

Beperkingen en regels:

Ik ben van mening dat als je op alles “nee” zegt, het woord “nee”geen effect meer heeft, ik beperk alleen als iets gevaarlijk is voor het kind of als de activiteit van een ander kind onmogelijk wordt gemaakt.
Veiligheid en hygiene:
Om te voorkomen dat de kinderen zomaar de weg oprennen heb ik het tuinhekje altijd dicht en de voordeur op slot. Ik heb geen traphekje, maar heb altijd zicht op de kinderen, als ik naar boven moet gaan ze desnoods met z’n allen in de box. Verder vind ik dat kinderen de mogelijkheden moeten krijgen om hun eigen grenzen te ontdekken, mits dit geen gevaarlijke taferelen oplevert.

Na het plassen handjes wassen zit er bij ons goed in en ook na het buiten spelen en voor het eten is dit gewoon.

Het speelgoed maak ik wekelijks schoon, de bedjes verschoon ik wekelijks

en zichtbaar vuil in de speelomgeving verwijder ik meteen.

Overdracht:
Als de kinderen worden opgehaald vertel ik wat er zoal is gedaan en of er nog bijzonderheden zijn, maar ik probeer zo af en toe een langer gesprek aan te gaan, eventueel op afspraak. En ik schrijf wekelijks in het opvangboekje als het kindje er een mee heeft.
