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Het opvang gezin
Mijn naam is Annelies Berghuis, ik ben 38 jaar.
“Bosgeruis”, is de naam van mijn mini-kinderopvang aan huis. 
www.bosgeruis.jouwweb.nl
bosgeruis@gmail.com
LRKP nummer: 118961950
 
Na de middelbare school volgde ik een opleiding in de horeca, maar mijn definitieve keuze viel op de zorgsector. Met veel plezier startte ik de deeltijd opleiding SPH ( sociaal pedagogische hulpverlening).
Na enige tijd te hebben gewerkt bij de kind- en jeugdpsychiatrie, kreeg ik een mooie werkplek bij Abrona aangeboden op een SGLVG afdeling ( sterk gedragsgestoord licht verstandelijk gehandicapt). 
De jong volwassenen die ik daar begeleidde, leden aan een stoornis binnen het autistisch spectrum met daar bij een aantal stoornissen zoals onder andere psychose, borderline, etc.
Ik heb daar 14 jaar met plezier gewerkt, mijn opleiding SPH afgerond en meerdere cursussen en opleidingen gevolgd ( o.a. psychopathologie, post hbo autisme).
De afgelopen 3 jaar werkte ik als persoonlijk begeleider in de psychiatrie. Ik had daar de zorg voor pubers die leden aan een stoornis binnen het autistisch spectrum. Zij werden vanuit de thuissituatie begeleid met als doel uiteindelijk zelfstandig te kunnen gaan wonen.
Bijzonder mooi werk, mede doordat ik als hulpverlener ook het contact tussen ouders en kinderen ondersteunend kon begeleiden.
Het afgelopen jaar heb ik in de thuiszorg gewerkt. Deze omslag kwam tot stand nadat ik als mantelzorger mijn stervende oma had begeleid.
De psychiatrie heb ik nu achter mij gelaten en als gastouder vind ik het fantastisch om een steentje te kunnen bijdragen door mijn competenties in te zetten voor een mooie ontwikkeling van het jonge kind!
Ik woon samen met mijn twee kinderen, Gijs(11 jaar) en Anna(9 jaar).
Beiden zijn ze na schooltijd (14.45u.) bij de gastkinderen aanwezig.
Ik streef ernaar om tijdens de opvangdagen mij volledig voor de kinderen in te zetten, er helemaal voor ze te zijn, maar het kan natuurlijk wel eens voor komen dat een familielid, een vriend/buurvrouw langs waait.
 
 De gastkindjes
De groepssamenstelling is wisselend, mede doordat er bij Bosgeruis ook flexopvang wordt geboden.
De opvangdagen zijn ma-di-do-vr, 7-19u, en de leeftijden van de gastkinderen variëren van 0-4 jaar.

De opvangplekken en materialen
De entree bij Bosgeruis, bestaat uit de voorkamer/speelkamer inclusief toilet. In deze speelkamer is voor alle kinderen het speelgoed binnen handbereik. Daar kunnen ze vrij mee spelen.
De trap naar boven is tijdens opvangdagen afgesloten voor de gastkindjes, deze trap leidt naar de slaapkamers van Gijs en Anna.
Bij de voordeur worden de schoenen uitgedaan en kan het kind sloffen/ anti slipsokken aantrekken die de vraagouders meenemen.
Het aangrenzende vertrek is de open keuken en de huiskamer.
Daar staat een eet- werktafel waaraan wordt gegeten/gedronken, en creatieve werkjes worden gedaan zoals kleien, kleuren, verven etc.
Aan de wand staat een kast/ commode die tevens als speelgoedopslag fungeert. Dit speelgoed is gefotografeerd, de foto’s hangen aan een waaier en via deze fotowaaier kunnen kinderen kiezen waarmee ze willen spelen.
Aangrenzend aan de huiskamer is de slaapruimte voor de gastkinderen. Hier wordt niet gespeeld. Deze slaapruimte bestaat uit 2 bedjes, lakens/dekens en slaapzakken.
Bij een rustige sfeer kan de radio aan met kindermuziek.
Er wordt geen tv gekeken , tenzij in overleg met ouders ( b.v. bij een hangerig/grieperig kind). In dat geval kan er een kinder- dvd worden aangezet.
Er wordt geen gebruik gemaakt van tablet en/of computer. 
Eventueel kan van de computer gebruik worden gemaakt om kindermuziek- clips te bekijken met als doel nieuwe kinderliedjes/ bewegingen aan te leren.
Minimaal wordt er 2x per dag in de afgesloten achtertuin en/of in het bos gewandeld/ gefietst. Er is een fietskar aanwezig die ook als wandelwagen gebruikt kan worden, inclusief een babyschaal.
Gezien de bosrijke omgeving en het vaak Hollandse weer is het handig als de vraagouders oude schoenen/ laarzen aandoen/ meegeven en een extra setje kleding.
 
Het ritme
Bij Bosgeruis wordt er gewerkt met dagritme kaarten. Samen met de kinderen worden deze kaarten stap voor stap gevolgd zodat de lengte van de dag en de bedoeling van het moment duidelijk is…bijvoorbeeld uitzwaaien, eetmomenten, buiten spelen tot aan het moment dat ze door de verzorger (s) worden opgehaald.
Sommige van deze ritme kaarten worden ondersteund door een leerzaam, motiverend liedje.
Voordat we naar buiten gaan wordt er in ieder geval verschoond/ geplast. Luierdoekjes zijn aanwezig, alleen de luiers worden door de vraagouders zelf meegebracht.
De vaste eet- en drinkmomenten vinden plaats aan de tafel en ieder kind kiest ’s morgens een vaste kleur uit van zijn/haar beker/bord, betreffende die dag.
Gebruikelijk is dat er water, limonade en thee aanwezig is, verder brood, crackers, soepstengels en rozijntjes.

De houding van de gastouder
Mijn houding is positief, open, uitnodigend en stimulerend.
Ik laat de kinderen zelf de activiteiten uitvoeren, hierdoor hoop ik dat hun zelfvertrouwen groeit waardoor ze een leuke ontdekkingsreis beleven, zonder dat ik ze laat ”zwemmen”.
Wanneer ze alleen willen spelen is dat oké, maar het samenspel zal ik ook zeker stimuleren want samen spelen is ook samen delen.
Bij Bosgeruis hebben we respect voor elkaar in gedrag en taalgebruik. Gaat het een keer fout, dan geef ik het goede voorbeeld, en doen we het met elkaar gewoon overnieuw.

De communicatie van de gastouder
Om de activiteit kracht bij te zetten worden er soms liedjes gezongen passend bij de activiteit.
Ik vraag eventueel aan het kind de opdracht te herhalen om te kijken of alles begrepen is.

Ik spreek met een normaal volume, afgewisseld met hoog- laag stem gebruik om op deze wijze de kinderen te stimuleren, te complimenteren of te corrigeren.
Zoals eerder beschreven wordt er met dagritmekaarten gewerkt.
Deze kaarten komen van: www.peuteractiviteitenweb.nl, thema Spel & Plezier. Dit thema is tot stand gekomen door professionals en deskundigen die werken met kinderen van 0-4 jaar.
 
De samenwerking met ouders
Tijdens het kennismakingsgesprek, en een eventueel vervolggesprek, komen afspraken tot stand tussen gast- en vraagouder. Deze komen in een afsprakenlijst te staan.
Bij Bosgeruis is het belangrijk respect te hebben voor elkaar, voor de natuur en dieren. 
De feestdagen worden klein gehouden en eventueel d.m.v. een boekje/liedje een keer aangekaart op de feestdag zelf. Zo ook de eventuele bijbehorende versieringen.
Er wordt niet specifiek een bepaalde levenswijze/ cultuur uitgedragen.
We werken met een overdrachtsschrift tussen gast- en vraagouder. Alleen een specifiek probleem/ opmerking/ vraag kan bij binnenkomst aan mij worden doorgegeven, aangezien ik niet altijd in de gelegenheid ben binnen een half uur dit schriftje te lezen.
Zo nodig kan er, na overleg, 1x per week telefonisch en /of mailcontact plaatsvinden.
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