het pedagogisch werkplan  
Een pedagogisch werkplan geeft een beschrijving van het handelen van de gastouder. De vier opvoedingsdoelen en het samenwerken met de ouders moet in het werkplan beschreven zijn. 
De omgeving en de materialen;

Het opvang gezin
	.

Mijn naam is Margriet Bouwer ben vertrouwd met Johan en doe dit werk nu 6 jaar
Ik heb zelf 5 kinderen waarvan er nog 3 thuis wonen Barry is 21 Luke 19 Mikel 16
Rosely 9 en Nick is 6 jaar.

Herma de buurvrouw is een vaste bezoekster komt iedere dag even koffie drinken en past even op als ik de kinderen uit school haal en het regent te hard om ze mee nemen.

Ieder kind heeft eigen camping bedje en een kamer voor zich zelf om lekker rustig te kunnen slapen.


De gastkindjes
	De groep samenstelling per dag:

De namen, leeftijden van de kinderen

Maandag: Pricilla, 3  Tessa, van bijna 2. Sascha s middags
Dinsdag: Pricilla, Emily, van bijna 2 Sascha van 3 jaar.
Woensdag: Pricilla

Donderdag: Pricilla, Emily en Sascha
Vrijdag: Pricilla, Emily, 


De opvangplekken en materialen
Hier in huis is alles aanwezig om de kindjes op te kunnen vangen van een box camping bedjes kinder stoel wipstoeltje dubbele kinderwagen bakfiets ect. In de huiskamer is alles aanwezig om te spelen de kinderen kunnen hier zelf bij het speelgoed staat gesorteerd bij een speeltafel de keuken is af geschermd door een hekje wat dicht is als ik aan het koken ben. In de tuin staat veel speelgoed bv een glijbaan zandtafel fietsjes  en een wipkip.
Tot 10.00 mag er tv gekeken worden en na 1600 uur.  s middags proberen we altijd even naar buiten te gaan. Ouders geven luiers mee en fles voeding evt. potjes fruit of groente ,gezamenlijk eten we hier iedere morgen vers fruit en s middags een broodje met melk.
Het ritme
	 Tussen 8 en 9 uur worden de kindjes gebracht.
10.00 fruit eten en er worden liedjes gezongen

11.00 zelf koffie drinken en kinderen iets drinken met een koekje

12.00 lunch dit is een broodje met hartig of zoet beleg en beker melk

15.00 iets drinken met iets lekkers 

Dit zijn de vaste tijden de baby s hebben verschoon momenten na de voeding en na het slapen en indien nodig natuurlijk tussen door. Zodra de ouders beginnen met zindelijkheid training pas ik mij daar bij aan. Er zij geen vaste speelmomenten die lopen als een rode draad door de dag.


De houding van de gastouder 
	Ik vind het leuk om met kinderen te werken, de kinderen moeten zich veilig en thuis voelen. Op het moment is er een leuke groep kinderen die veel met elkaar spelen er worden veel rollen spellen gedaan zoals vader en moedertje of schooltje Ik vind het belangrijk dat kinderen kunnen delen ik stimuleer dat door met elkaar met het zelf mee gebrachte speelgoed te spelen.


De communicatie van de gastouder
De samenwerking met ouders
Er is voor ieder kind een overdrachtsboekje daarin worden belangrijke afspraken en telefoon nummers vermeld ook is dit boekje voor de leuke dingen die op de dag gebeuren op te schrijven. Natuurlijk spreek je de ouder s ook bij het ophalen van het kind en als er iets vervelends gebeurt  is neem je even apart de tijd om dit te bespreken. Er is een aparte afspraken lijst om belangrijke afspraken vast te leggen zoals  dekinderen meenemen in de auto of het toedienen van medicijnen. Er zijn  ook wel belangrijke cultuurs verschillen in de groep met bv een jehova kindje word wel sinterklaas gevierd omdat ik de andere kinderen niet wil onthouden  maar bv een vegetarisch kindje geef ik geen vlees dit gaat natuurlijk allemaal in overleg met de ouder en door elkaars wensen te respecteren kom je er altijd wel uit.
