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1  Gastouder en gezin

1.1  Over mij:

Ik ben Angelique Wesselman, ben 40 jaar, getrouwd met Ronald, 49 jaar en heb 2 zonen. Wouter is 7 jaar en zit in groep 4, en Stijn is ruim 1 jaar

Bezoek regelmatig op zondag de kerk.

1.2  Opleiding:

Ik heb de opleiding MDGO-AW in 1992 behaald en sindsdien werkzaam ik in de kinderopvang. Daarnaast heb ik  ook veel opgepast aan huis. Voornamelijk met kinderen onder de 4 jaar.

In 2009 heb ik kinder-EHBO gedaan en daarvoor een certificaat behaald. Heb in de loop der jaren ook een aantal trainingen gevolgd via Kroostopvang en daar ook certificaten voor gekregen.

· Groeien in de opvang

· Laten spelen is een vak

· JONGleren jonge kinderen en verkeer

· Spraak- en taalontwikkeling bij kinderen

· Herkenning en begeleiding van hoogsensitieve kinderen

· Brandpreventie

· IK OOK

· Eetplezier en beweegkriebels

· Weet wat je zegt

· Lachen gieren en brullen

· Basisbeginselen van het gastouderschap

· Bijeenkomst over hygiëne en gezondheid in de gastouderopvang

1.3  Beschikbaarheid:

Werk 3 dagen in de week als gastouder en vang op deze dagen, maandag, dinsdag, en vrijdag, 2 kindjes flexibel op. Dit ivm het halen en brengen van Wouter die naar school gaat. De kindjes die ik nu opvang zijn ruim 2 jaar tot bijna 4 jaar.

2  Opvangplekken en materiaal

2.1  Huis:

Kinderen worden in de woonkamer opgevangen. Wij hebben een vrijstaande woning, met rondom het huis en tuis een hek ivm water. In de garage is er een mogelijkheid tot spelen als het weer eens wat minder is, maar we toch even naar buiten willen. Daar staat een glijbaan, 3-wieler, voetballen en een zandbak.

2.2  Woonkamer:

In de woonkamer staat een box en er zijn kinderstoelen aanwezig. In de open kast staan aparte dozen met speelgoed voor de gastkindjes (blauw)

Verschonen gebeurt ook beneden, op een aankleedkussen, op het dressoir met laatjes. Hier liggen ook de potjes billenzalf, doekjes en eventueel reserve kleding.

2.3  Slapen:

Kinderen slapen boven. Heb  2 kamers waar in elk 1 bedje staat, zodat ze elkaar niet wakker maken en de rust hebben om lekker te slapen. Beddengoed is aanwezig, slaapzakken moeten door vraagouders zelf worden meegegeven.

2.4  Sanitair:

WC en badkamer zijn op de begane grond. Als het nodig zou zijn dan beschik ik over een potje en een bril-verkleiner. Handen wassen van de kinderen gebeurt in de badkamer of met speciale gel.

2.5  Creativiteit:

Als de kinderen zover zijn is er ook de mogelijkheid tot kleuren, kleien, verven, puzzelen en spelletjes doen. Heb van alles voor verschillende leeftijden.

Ben zelf creatief, dus zal dat wel snel aan bod komen.

2.6  Hygiëne:

Let goed op dat de handjes en gezichtjes schoon zijn. Na het verschonen van elk kind even handen wassen. Binnenshuis hebben kinderen en gastouder sloffen of slippers aan.





3  Dagritme

3.1  Leefregels:

Ik ben een gastouder die houdt van regelmaat, vooral bij baby’s. Er is op de achtergrond vaak wel een muziekje te horen, dat kan de radio zijn of een kindercd-tje. Dat ligt aan het moment van de dag. Ook zijn er tv-momenten. Meestal met brengen/halen  van de gastkindjes, zodat er even tijd is om de dag door te spreken of te horen hoe de nacht of afgelopen dagen zijn geweest.

3.2  Buiten zijn:
Elke dag zijn we buiten. We fietsen naar school, doen een boodschapje of gaan met zijn allen naar de speeltuin. Ook gaan we tussendoor een wandeling maken als dat uitkomt met de slaapjes. In de zomer spelen we ook vaak gewoon in de tuin en vermaken de kinderen zich prima.

3.3  Dagindeling:
Opvang vind plaats tussen 7 uur’s morgens en half 7 ’s avonds.

 8.00 in de fietskar naar school om Wouter weg te brengen.

 8.45 bij thuiskomst lekker spelen

 9.30 fruit en sap, daarna spelen of even een boekje lezen

11.15 –11.30 broodje eten en melk drinken, schone luier en naar bed. Op vrijdag eten we wel     op de zelfde tijd, maar gaan de kindjes later naar bed omdat we eerst naar school moeten om Wouter op te halen.

15.00 naar school om Wouter op te halen

15.30 koek met sap

16.00 lekker spelen op de grond of in de box als daar behoefte aan is. Als de kindjes wat ouder worden een aktiviteit aan tafel.

17.00 – 18.30 ophalen van de gastkindjes

Als gezin eten we tussen 17.30 en 18.00. dan is er nog wel een gastkindje aanwezig, die dan lekker aan het spelen is.

3.4  Verschonen:

Dit gebeurt voor het slapen gaan of als het eerder nodig is. Vraagouders nemen zelf de luiers, doekjes en zalf mee.

4  Houding van mij als gastouder

4.1  Persoonlijk:

Ik ben een liever en zorgzame gastouder die ervoor zorgt dat de kinderen het naar hun zin hebben en zich veilig en geborgen voelen bij mij. Sta open voor wensen van vraagouders, zover dat voor mij ook haalbaar is. Handel in het belang van het kind, waar het op dat moment ook behoefte aan is. Hou van rust en regelmaat.

4.2  Waarden en normen:

Vind het belangrijk dat kinderen waarden en normen leren. Luisteren naar elkaar, dank je wel of alsjeblieft zeggen. Sorry zeggen als ze een ander pijn hebben gedaan, respect hebben voor hum omgeving en de mensen om hun heen. Als de kinderen wat groter zijn en niet luisteren dan gaan ze even nadenken op de mat in de gang. Daarna wordt er over gepraat( in zoverre als het kan) en dan even sorry zeggen.

4.3  Zindelijkheid:

Zodra een kind er aan toe is om naar het potje of wc te gaan, zal dit in het dagritme worden ingepast. Zal uitleggen waar de wc/potje is en ze regelmatig er even opzetten. Mocht het nodig zijn dan werk ik met een beloningssysteem en maak me niet te druk als het in het begin regelmatig mis zal gaan. Het is een proces wat veel tijd en geduld vergt.

4.4  Voeding:
Kinderen krijgen het eten wat ze nodig hebben en heb als regel dat er tussen de middag hartig wordt gegeten of ouders moeten anders beslissen. Een keer zoetigheid is niet erg, maar het moet iets bijzonders blijven. Fruit eten doen we minstens 1 keer per dag, maar het kan ook zijn dat het 2 keer gebeurt. Snoepen doen ze zomin mogelijk.

Flessen met melk nemen vraagouders zelf mee. Ik heb zelf voldoende tuit- en gewone bekers.

5  Communicatie van de gastouder

5.1  Met het kind:
Praat veel tegen de kinderen als ik met ze bezig ben. Tijdens het verschonen, met het eten. Maak korte zinnen, zing veel, lees een verhaaltje voor of vertel wat ik aan het doen ben of ga doen.

5.2  Met de ouders:

Ik hou van elk kind een dagboekje bij waar ik de belangrijkste dingen zoals eten, slapen en luiers in bijhoud. Ook als er bijzonderheden zijn zal ik dat erin vermelden.

Tijdens brengen en halen is er ook altijd even tijd om even de bijzonderheden te vertellen.

Vind het ook fijn als vraagouders in het boekje schrijven wat de kinderen hebben meegemaakt.

Ben telefonisch te bereiken op het huisnummer ( 071-3312671) of mobiel nummer (06-23231269). Er kan altijd een boodschap worden ingesproken en dan bel ik terug.

5.3  Afsprakenlijst:

Zodra de opvang plaats gaat vinden wordt er een afsprakenlijst ingevuld die bij mij als gastouder blijft. Vooral zaken als wel of niet alleen laten als je ven weg moet is een belangrijke zaak om te weten hoe we daarover denken. Zo weten beide partijen waar ze aan toe zijn.

5.4  Feesten het jaar rond:

Er wordt hier in huis aandacht besteed aan verjaardagen en ook wel aan een aantal christelijke feestdagen. Vooral met Kerst en Pasen is er veel aandacht door ook het huis in die stijl in te richten met een kerstboom en paastakken.

6  Slotwoord

Tot slot wil ik u melden dat ik het fijn vind dat u als vraagouders vertrouwen in mij hebben om samen het kind te verzorgen en groot te brengen en dat iedereen de opvang naar tevredenheid ervaart.

Angelique Wesselman-Houtman
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