PEDAGOGISCH BELEIDSPLAN

KINDERDAGVERBLIJF

PIM PAM PET.

1. Voorwoord

In dit pedagogisch beleidsplan vertellen wij duidelijk waar wij bij kinderdagverblijf Pim Pam Pet  voor staan als het gaat om ons pedagogisch klimaat en het pedagogisch handelen van de groepsleiding.

Het gaat ons er in de eerste plaats om er voor te zorgen dat de kinderen een gezellig en stimulerend verblijf hebben en dat zij en de ouders zich  thuis voelen bij Pim Pam Pet. 

Wij vinden het belangrijk dat volwassenen en kinderen, zowel onderling als met elkaar, respectvol omgaan. De groepsleiding onderkent het potentieel van ieder kind en gaat sociaal-emotionele relaties met de kinderen aan die zowel recht doen aan ieder individueel kind als aan de groep.

We leggen de nadruk op de mogelijkheden en de kwaliteiten van de kinderen. Alle kinderen hebben kwaliteiten die door ons, volwassenen, maar ook door het samen zijn met andere kinderen worden herkend, ontwikkeld en bekrachtigd. 

De meerwaarde van kinderopvang komt voort uit het samen zijn met anderen, het leren van en met elkaar, waarbij tevens het individuele kind gezien wordt.

Mocht u naar aanleiding van dit schrijven vragen en/of  opmerkingen hebben dan horen wij dit graag.

Via de oudercommissie kunt u een bijdrage leveren en meedenken over het pedagogisch beleidsplan en andere inhoudelijke onderwerpen.

Met vriendelijke groet,

Mirjam Haverkort 

..

Inleiding

Het pedagogisch beleidsplan is opgesteld om de volgende redenen:

*Het is een leidraad voor de pedagogische medewerkers en biedt houvast bij hun dagelijkse omgang                               met de kinderen. 

*Het informeert ouders van kinderen die het kinderdagverblijf (gaan) bezoeken over de  werkwijze en  omgang met de kinderen

*Andere betrokkenen (bijvoorbeeld gemeente, GGD) kunnen inzicht krijgen in onze pedagogische werkwijze.

In dit pedagogisch beleidsplan beschrijven we hoe we binnen Kinderdagverblijf Pim Pam Pet met de kinderen omgaan. We beschrijven welke mogelijkheden we creeren en bieden voor de ontwikkeling van persoonlijke en sociale  competenties van de kinderen. Ook wordt de wijze waarop wij de sociale en emotionele veiligheid van kinderen waarborgen beschreven, evenals de manier waarop wij normen en waarden aan hen overdragen. Maar vooral ook beschrijven wij wat wij zien als de meerwaarde van kinderopvang, hoe we deze vormgeven in een veilige omgeving en met welke activiteiten we dat doen.

. 

Onze visie op kinderopvang

De meerwaarde van kinderopvang komt voort uit het samen zijn met anderen, het leren van en met elkaar. Hierdoor kunnen kinderen hun kwaliteiten, in samenspel met andere kinderen en door hun relatie met de groepsleiding leren herkennen, ontwikkelen en bevestigen. Wij hechten daarom veel waarde aan de interacties tussen de groepsleiding en de kinderen. 

We vinden het  belangrijk dat kinderen en ouders zich thuisvoelen bij Pim Pam Pet.

We houden daarom veel rekening met  de eigenheid van het kind en hebben aandacht voor het individu binnen de groep. We werken natuurlijk op onze eigen manier, vanuit onze persoonlijkheid. Wel staan we samen voor de volgende aandachtspunten:

· Respect hebben voor elkaars overeenkomsten en verschillen;

· Binnen de groep is ieder kind een individu;

· Het bevorderen van een ontspannen en gezellige sfeer;

· Het emotioneel ondersteunen van de kinderen, het geven van zelfvertrouwen;

· Het bevorderen van sociale contacten tussen de kinderen;

· Het bieden van structuur;

Sociale veiligheid

Sociale veiligheid is belangrijk voor een kind om zichzelf te kunnen zijn en zich optimaal te kunnen ontplooien. Een kinderdagverblijf zien wij als een tweede opvoedingsklimaat naast de thuissituatie. Ons streven is de sociale veiligheid optimaal te bevorderen.

Dit doen wij o.a. op de volgende manieren:

· De meeste kinderen zijn 2 of 3 dagen in ons kinderdagverblijf aanwezig, een kleiner aantal kinderen komt slechts 1 dag of is 4 dagen aanwezig. Dit heeft als consequentie dat de groepssamenstelling binnen een week van dag tot dag sterk kan verschillen, wel is de samenstelling van de groep elke maandag, dinsdag etc. gelijk. Omdat de groep van dag tot dag een andere samenstelling kan hebben is het belangrijk om ook op andere wijzen (zoals in het volgende punt beschreven wordt) de gewenste veiligheid, rust en vertrouwdheid in de groep  te bewerkstelligen.

· Wij hebben een groep; een vertikale groep voor kinderen van 0 tot 4 jaar.

Jonge kinderen hebben behoefte aan regelmaat, herhaling en herkenbare situaties. Ook dat verhoogt hun gevoel voor veiligheid. Wij spelen hier zoveel mogelijk op in.

Emotionele veiligheid

De groepsleiding zorgt voor emotionele veiligheid op de groep door het creeeren van een sfeer waarbinnen ieder kind tot zijn recht komt en waar vertrouwen de boventoon voert. Lachen, plezier maken, gezelligheid maken,  maar je ook even mogen terugtrekken zijn begrippen die de basis vormen voor een goede sfeer. Hulpmiddelen hierbij zijn het bieden van structuur en regels die voor kinderen herkenbaar en begrijpelijk zijn. 

Dit doen we o.a. op de volgende manieren:

· We hebben interesse voor het kind en zijn omgeving en behandelen het kind met respect. We proberen de kinderen ook te leren om hun vriendjes en vriendinnetjes  en de omgeving met respect te behandelen. We gaan serieus om met de emoties en meningen van de kinderen. De wensen van de kinderen zijn zoveel mogelijk het uitgangspunt voor ons handelen en de activiteiten die we  aanbieden.

· Pim Pam Pet kent een vaste dagindeling, omdat dit de kinderen houvast biedt. De eet- en slaaptijden van de baby’s zijn aangepast aan het ritme van het kind. Vanaf 8 uur kunnen de kinderen gebracht worden. Om 9.30 uur drinken de kinderen sap en eten fruit en een koekje, na het fruiteten worden liedjes gezongen, een verhaal verteld of een spelletje gedaan. Om 11.30 uur is de broodmaaltijd, nog even spelen en de kinderen die ’s middags nog slapen gaan naar bed. We beschikken over 2 slaapkamers. Kinderen die niet meer slapen spelen samen in de groep of buiten. Om ongeveer 15.00 uur komen de kinderen uit bed en wordt er wat gedronken en crackers gegeten. Daarna spelen de kinderen en tot 18.00 uur kunnen ze worden opgehaald.

· Naast de vaste activiteiten als eten en slapen, mogen de kinderen zelf kiezen wat ze gaan doen. Het meeste speelgoed staat zo opgesteld dat de kinderen het zelf kunnen pakken. Wij bieden de kinderen activiteiten aan maar laten de kinderen zelf kiezen of ze hieraan mee willen doen. 

We streven naar een buitenspeelmoment per dag, het is handig als ouders rekening willen houden met de kleding ivm het buitenspelen.

Sociale competentie

Het omgaan met leeftijdsgenootjes is een belangrijke manier om sociale competenties te ontwikkelen. Hieronder verstaan we o.a. zich in een ander kunnen verplaatsen, kunnen communiceren, samenwerken, anderen helpen, conflicten voorkomen en oplossen, het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid. Dit geeft kinderen kansen zich te ontwikkelen tot personen die goed functioneren in de samenleving.

Spel en spelen is erg belangrijk bij de sociale ontwikkeling. Spel bevordert het voorstellingsvermogen, het inzicht, de communicatie, evenals het vermogen om samen te werken en problemen op te lossen.

Dit doen wij o.a. op de volgende manieren:

· Doordat kinderen zelf kiezen wat ze willen gaan doen, ontstaan er als vanzelf verschillende groepjes, waarin de kinderen sociale contacten kunnen oefenen. Hiernaast worden er activiteiten gedaan, waarin de kinderen betekenisvolle ervaringen met elkaar kunnen opdoen (op de beurt wachten, naar elkaar luisteren etc.)

· Hoewel de kinderen veelal zelf mogen kiezen welke activiteit ze gaan doen, zijn er gedurende de dag ook verschillende alledaagse activiteiten waar de hele groep aan mee moet doen. Voorbeelden hiervan zijn: samen aan tafel voor eten en drinken, en het vieren van verjaardagen. Hierdoor ervaren de kinderen dat ze onderdeel uitmaken een groep en leren ze sociale vaardigheden als op de beurt wachten, naar elkaar luisteren, belangstelling hebben voor elkaar.

· Bij ruzie tussen de kinderen onderling grijpen de pedagogisch medewerkers niet direct in, omdat het belangrijk is dat kinderen zelf leren de ruzie op te lossen. Wanneer kinderen er echt samen niet uitkomen, of wanneer de kinderen elkaar pijn doen, grijpen de pedagogisch medewerkers in, maar laten een oplossing zoveel mogelijk uit de kinderen zelf komen.

· We leren de kinderen al jong elkaar te helpen, de een kan bijvoorbeeld al wel een knoop loskrijgen, de ander nog niet. Het geeft de kinderen zowel een goed gevoel geholpen te worden, als om een ander te mogen helpen. Al op jonge leeftijd leren we de kinderen om mee te helpen de groep op te ruimen. Dit gebeurt uiteraard spelenderwijs.

Door het samenzijn in de groep leren kinderen samen spelen en rekening houden met elkaar. In een  groep leren de kinderen veel van elkaar, ze imiteren, corrigeren, dagen uit, hebben zorg voor elkaar, delen samen plezierige momenten, vinden vriendjes. In groepsverband doe je veel samen waardoor het makkelijker is je over iets heen te zetten. Ook leren we kinderen na een ruzie op een positieve manier opnieuw het contact voort te zetten.

Persoonlijke competenties

Ieder kind is uniek en heeft zijn eigen individualiteit. In ons pedagogisch handelen zullen wij dan ook het belang van het individuele kind zwaar laten wegen en dit steeds bewust afwegen tegen het groepsbelang. Ieder kind heeft zijn eigen behoeften: respect voor zijn individualiteit verhoogt de eigenwaarde en het zelfvertrouwen. 

Als de groep met een activiteit bezig gaat en een van de kinderen wil niet meedoen, dan mag dit kind gerust ergens anders mee bezig gaan.

Kinderen worden wel steeds opnieuw uitgenodigd  om mee te doen met de andere kinderen of met een activiteit, we zullen dit echter nooit verplichten. Het kan voorkomen dat het individuele belang voor het groepsbelang gaat.

We stimuleren de kinderen, al spelend, te leren. De kinderen verwerven kennis en krijgen de kans te ervaren hoe prettig het is iets te presteren. Ze leren dat moeilijkheden overwonnen kunnen worden en zichzelf zien als een waardevol lid van de groep. Groepsleiding ondersteunt de kinderen in het ontwikkelen van vertrouwen en eigenwaarde. De eigenheid, ambities en interesses van ieder kind worden aangemoedigd en daarmee het verlangen om te leren.

Dit doen we o.a. op de volgende manieren:

· We laten de kinderen zoveel mogelijk zelf doen wat ze al zelf kunnen. Dit geldt voor het omgaan met (spel) materiaal; bijvoorbeeld zelf bedenken waarmee ze gaan spelen of wat ze gaan knutselen, we stimuleren zelfredzaamheid; zelf de schoenen en jassen aan laten trekken, maar ook voor het omgaan met anderen; proberen zelf een ruzie op te lossen. De pedagogisch medewerkers bekijken wat het kind al zelf kan en waar er eventueel nog hulp geboden moet worden.

· Er wordt gezorgd voor spelmateriaal passend bij de ontwikkelingsfase en interesses van de kinderen. De kinderen kunnen dit spelmateriaal in principe zelf pakken, met uitzondering van kwetsbaar spelmateriaal. Eigen initiatief van de kinderen hierin wordt aangemoedigd.

· We bieden activiteiten aan die passen bij de ontwikkelingsfase en interesses van de kinderen. We proberen hierbij zoveel mogelijk uit te gaan van wat er speelt bij de kinderen. Soms is het voldoende de kinderen een beetje op gang of verder te helpen met hun spel, de kinderen kunnen dan zelfstandig verder spelen.

Waarden en normen

Kinderen moeten de kans krijgen om zich waarden en normen, de cultuur van de samenleving waarvan zij deel uitmaken, eigen te maken. Het is van belang dat kinderen leren om op een passende manier met andere kinderen en volwassenen om te gaan. Het kinderdagverblijf wordt gezien als een aanvulling op de eigen gezinssituatie. Hier kan een kind in aanraking komen met andere aspecten en de diversiteit van onze samenleving. Het gedrag van andere volwassenen (en dus ook van leidsters) speelt een belangrijke rol bij de morele ontwikkeling van kinderen. Door hun reacties ervaren kinderen de grenzen van goed en fout, van anders en van mogen en doen.

Wij bieden de kinderen o.a. op de volgende manieren de kans om zich waarden en normen eigen te maken:

· We leren de kinderen respect te hebben voor anderen. Dit betekent dat we ons aan een aantal basale omgangsvormen houden; niet schreeuwen, luisteren naar elkaar, op je beurt wachten, aardig zijn voor elkaar, elkaar geen pijn doen, elkaar helpen, geen speelgoed van elkaar afpakken enz.Verder moeten de kinderen zich houden aan een aantal regels; niet rennen in de groep, speelgoed samen opruimen, aan tafel blijven zitten tot (bijna) iedereen klaar is, bij een van de leidsters melden als ze naar het toilet moeten etc.

· We geven de kinderen de gelegenheid om hun individuele ervaringen te delen met de groep. Onder andere aan tafel kunnen de kinderen vertellen wat ze hebben meegemaakt en hoe het er bij hun thuis aan toe gaat. Op die manier leren kinderen dat het ergens anders niet altijd het zelfde gaat  als thuis. Bovendien leren de kinderen dat ze naar elkaar horen te luisteren in een gesprek en respect te hebben voor de ander.

De groep
Gemiddeld worden er 10 tot 12 kinderen per dag opgevangen bij Pim Pam Pet, we kunnen echter maximaal 15 kinderen per dag opvangen. De groep is vertikaal met kinderen tussen 0 en 4 jaar oud.
Afhankelijk van het aantal kinderen en de leeftijdsopbouw zijn er 2 of 3 leidsters per dag aanwezig.

In de kinderopvang gelden de volgende regels:

1 leidster per 4 kinderen tot 1 jaar

1 leidster per 5 kinderen van 1 tot 2 jaar

1 leidster per 6 kinderen van 2 tot 3 jaar

1 leidster per 8 kinderen van 3 ror 4 jaar

Bij kinderen van verschillende leeftijden in een groep moet een gemiddelde berekend worden.

Het spelen, eten en knutselen gebeurt op de groep. 
De kinderen verlaten de groep alleen als we gaan wandelen, naar een speeltuin gaan, boodschappen met de kinderen doen enz.

Achterwacht

Als op de groep 1 leidster aanwezig is in verband met een klein aantal kinderen ( wel volgens de regels voor de leidster/kind ratio)  is er altijd een achterwacht aanwezig in het geval van calamiteiten.

Deze achterwacht moet binnen ambulance aanrijtijden in het kindercentrum aanwezig kunnen zijn.

Deze achterwacht is tijdens de openingstijden van Pim Pam Pet bereikbaar.

Stagiaires

Pim Pam Pet biedt stageplaatsen voor studenten die een kindgerichte opleiding volgen.
Wij kiezen voor studenten die minimaal 16 uur per week stage moeten lopen met een duur van minimaal een half jaar.

Dit doen we omdat er dan een band opgebouwd kan worden tussen studenten en kinderen en hun ouders. Het zorgt voor continuïteit, we hebben gemerkt dat dit voor de kinderen het prettigst is.

Er is meestal ook niet meer dan 1 stagiaire per periode aanwezig.

De stagiaires ondersteunen ons bij onze werkzaamheden. Ze worden door ons in de praktijk opgeleid en zullen alle werkzaamheden onder onze leiding leren en uitvoeren.
Veiligheid, gezondheid en welzijn

De zorg voor het individuele kind, zijn veiligheid, gezondheid, de ontwikkelings- en  leermogelijkheden  zijn centrale onderwerpen in kinderdagverblijven. Uiteraard voldoen we aan alle wettelijke voorschriften zoals gesteld door de GGD, de brandweer, CAO kinderopvang en de gemeente. 

De groepsleiding is in het bezit van een kinderEHBO- diploma of een BHV-diploma.

Tevens houden we jaarlijks ontruimingsoefeningen.

Voor een goede gezondheid is voldoende beweging noodzakelijk. Dit proberen wij zoveel mogelijk te stimuleren. We spelen minimaal een keer per dag buiten.

Buiten kunnen de kinderen rennen, fietsen, klimmen en op allerlei andere manieren tegemoet komen aan hun natuurlijke bewegingsdrang. Bij de inrichting van het buitenterrein zoeken we naar een goede balans tussen veiligheid en uitdaging.

Ook de binnenruimte is zo ingericht dat bewegen gestimuleerd wordt.

Activiteiten

Creativiteit en drama geven kinderen de mogelijkheid zichzelf te uiten en te expirimenteren met gevoelens. Creatieve activiteiten zijn belangrijk; er wordt op eenvoudige wijze gebruik gemaakt van drama. Er zit drama in het spel dat de kinderen zelf spelen; winkeltje, vader- en moedertje, ridders enz
Door het bieden van een gevarieerd aanbod aan activiteiten, gebruik makend van allerlei verschillende materialen, leveren we een bijdrage aan de ontwikkeling van de kinderen. Kinderen worden gestimuleerd om iets nieuws te leren om zo verschillende ervaringen op te doen. Er is een breed aanbod van speelmateriaal om de fijne en grove motoriek goed te kunnen ontwikkelen. Tevens is er voor iedereen wel iets dat aanspreekt en is er voldoende uitdaging.

Voorbeelden: knutselactiviteiten, muziek maken, spelletjes, bevorderen van fantasiespel, bewegingsspel.

Ook de taalontwikkeling wordt op veel manieren , spelenderwijs bevorderd; bijvoorbeeld tijdens een spelletje, het zingen, de gesprekjes aan tafel, het (voor)lezen van een boekje .

Ouders

Contacten met ouders

Wij vinden het erg belangrijk  dat de pedagogisch medewerkers en de leidinggevende een goed contact met de ouders hebben. Voor de pedagogisch medewerkers is het belangrijk te weten hoe het thuis gegaan is; zij kunnen daar op inspelen. Voor ouders is het belangrijk  om te weten hoe de dag van hun kind verlopen is. Informatie kan uitgewisseld worden tijdens de breng- en haalmomenten.

Ook is het mogelijk op het kinderdagverblijf een boekje te laten waar de pedagogisch medewerkers een verhaaltje in kunnen schrijven.

